Jashbhai Patel


This book is dedicated To All those who lost their life due to vivisection of India All those who lost their motherland and home due to partition of India All those Indian revolutionaries who sacrificed their life to liberate their motherland And to All the personals of the defense forces that died on the battle field for India.

g&a3Ijn to tene re khIye je pI6 prayI de`e re, prdu`e wpkar kre to mn A-Iman Aa8e re, -8e g&a3I maru d=Rn krta, kuX Aekoter 4ayaR re !!


PREFACE This book is my autobiography for the period 1942 to 1956. Even then, it is not a full biography. I have selected an important phase of my life, which shaped my life later on. In this phase, my education took place in India because I was stranded in this country on account of the Second World War. This period was also momentous for India in many ways and I happened to be a mute witness to it all. The year 1942, when I arrived from Nairobi, Kenya to this country, is famous for the Quit India Movement of the Indian National Congress. The period 1943 to 1944 was a sad one, when more than a million or two people died during the Bengal Famine due to starvation. In the year 1945, the Congress leaders including Nehru and Sardar Patel came out of the Jail. I saw Nehru and Sardar for the first and the last time in Poona. In 1946, the Great Calcutta Killing took place along with the genocide of Hindus in Noakhali. The fire that was lighted then engulfed a large part of North India and it hasn’t died down fully even today. In 1947, India gained her independence. The country was partitioned then and what happened to the people of Punjab, Sindh and Bengal is too well known. It needs no recapitulation. On January 26, 1950, the Indian Constitution came into force and the last relationship with the British Empire was ended. In 1952, the First Indian Election of the Parliament and of the States Legislatures took place. India now had at the Center the President, the Prime Minister and the Parliament. Some of these events promised bright future. In 1956, India was reorganized into linguistic States. Many sad incidents took place then and doubts surfaced about the bright promised future. During this period I grew from a boy of 14 to a man of 28. Imperceptibly, all these events have shaped my mind and I have expressed my feelings about these fully. Whether I am right or wrong is not important. The fact remains that these events have shaped my mind. I am basically a physicist and a mathematician—not an important one. My mind searches for causes for the ills in the country. I am not a politician or a historian or a writer. I have my own limitation in expressing my innermost feelings, which need an unusual command on languages. This I do not possess. Then, a question may be raised: Why do I attempt to write an autobiography? The answer is, throughout my life friends wanted my autobiography. At the age of 82, I haven’t any inclination to write my full autobiography because I haven’t the writer’s skill. I have written here an incomplete autobiography, which tells a little about my life and what I saw during that period. It shows the impact of the period on my life. I have ended my autobiography in 1956. It was for the first time I realized that I am an Indian genetically but not spiritually. During the period 1942 to 1956, I lived for two years in Poona and seven years in Bombay. I was feeling then that this was my new home. This feeling was fully shattered in 1956 when Gujaratis claimed Bombay immorally. For the first time I saw the enmity between Gujaratis and Marathas. I openly blamed Gujaratis. I gave up my job in Bombay and began the preparation for leaving the country. It took five more years to obtain a fellowship from United States. During intervening period I did some part time job to meet my expenses and did research in theoretical (mathematical) chemistry at home, which fetched me a fellowship from the present day Carnegie-Mellon University. In 1961, I went to New York by a cargo boat. As for the title of this book I had two choices before me. The one title was Life of An African Nilgai. I realized that no one would understand the title except me. Some would think that the book is about the wild life of Africa. I thought of this title because when I was staying in the hostel of the D. N. High School, Anand, the Gujaratis called me African Nilgai (Africanu rozdu = Aaifkanu& roz6u&, ronchu = ro&cu , roncho = ro&co ). At that time I did not understand what they were calling me. Later, when I saw the Indian Nilgai for the first time I understood the meaning. It should be noted that Nilgai do not exist in Kenya or perhaps in the whole of Africa. This shows that to Gujaratis I was an animal not fit to be an Indian. I was a shy boy who did not trouble any one and lived a natural life of a boy who was learning to adjust to a new life. The second title, which appears on the cover of this book, is My Life with Gandhi Jan. This title seemed to me appropriate because I went to a Gandhian School in Anand, whose name I have already mentioned above. It so happened that I came to live among the Gandhians in the very first year of my life in India. I gathered there the rudiments of Gandhism. 3

Now I give an outline of this book briefly. In the first chapter I have covered my school and college life and my association with Gandhians during the period 1942 to 1948. The second chapter covers the period 1948 to 1956 and deals with my professional life and my gradual dissociation from Gandhians. After independence, Gandhians behaved as special or superior people to whom a person like me was indebted to because of their supreme sacrifices during the freedom movement. Being a quiet person I moved away from them and got deeply involved in my research work. The second chapter also contains a very long appendix, which explains why I felt that Gujaratis’ claims were (and are) false and immoral. Because of these sad experiences I began in 1956 (and after) my study of Gandhi and Gandhism. This study is presented in the remaining chapters. My name is Jashbhai and my surname is Patel. The moment an Indian reads my name and the surname, he classifies me as a Gujarati. He would not bother to find out whether I like to be a Gujarati or not. When I do not want to be an Indian and want to be called an African, how am I a Gujarati? I haven’t seen many places in Gujarat. I never wanted to visit or live in Gujarat. I came back to India towards the end of 1971 when my father was not keeping good health. He died within three months after my arrival. I decided to live in India to look after my mother. My mother came to Baroda in 1986 from Nadiad. She needed my help hence I visited Baroda often to help her. Around 1995, when my mother was in her 90’s, I came to live with her. It was my duty to take care of her in her old age and I did. This made me to live in Gujarat when I had already crossed my 65th year. I know that I am an insignificant man. Actually, I should call myself a homeless, penniless beggar. Who would want to read his biography? This point I have repeatedly made before friends. Yet, a few friends insisted that I write my biography. I know that my life is very unusual but it is not important. It would hurt the feelings of many Indians. I have no intentions of hurting the feelings of anyone in this world. If I have to write my autobiography then I have to state what is in my heart. After all what have I seen in this country during my long life? It is death, sorrows and hunger of fellow beings. Certainly, that has affected my life. Anyway, before I end this preface, I tender my unconditional apology to all those, whose feelings I would hurt due to my writings here. After all readers should remember that the author is an African Nilgai!


CHAPTER 1 MY CONTACTS WITH GANDHIANS I came to India on January 24, 1942. At that time I was 13 years old. My father had come for a short visit to India. And, I was supposed to return with him to Nairobi, Kenya. But the entry of Japan into the Second World War around December 1941 changed my father’s plan. The Indian Ocean was not safe for the passenger steamers to ply. And, the Government of India took over most of these ships for the use of the army. Hence, there was no way to return home in Kenya for me or my parents. My father’s first concern was to put me in a school. But he did not know how to find a suitable school for me. He knew that I did not have a school leaving certificate. I did not know most of the subjects which were taught in the Indian schools. I knew nothing of Sanskrit, Gujarati, Indian history or Indian geography. I knew a little of mathematics and sciences, the subjects which are common all over the world. The medium of instruction was in Gujarati and I knew spoken Gujarati but not the literary or the academic Gujarati. Thus, there were many problems for my father to find a school for me which would give admission to a student like me. In Nairobi, I had cleared the preliminary examination of the High School and was qualified to prepare for the junior Cambridge Examination of England. Hence, I wanted to appear for the preliminary examination of an Indian school and clear it to qualify for the matriculation examination of an Indian University. But no school would admit me and let me appear for its preliminary examination. So, there was no way to appear for the matriculation examination of the Bombay University without being admitted in one of the schools of the Bombay Presidency. And, my father did not know what to do. My father had a childhood friend named Raojibhai, They both belonged to Nadiad, their ancestral home-town. I called Raojibhai, Raojikaka. He came to my father’s rescue. He took over my guardianship. He was a teacher of Pali in the Dadabhai Naoroji High School (D. N. High School), Anand. He got me admitted in his school. I was placed in the sixth standard of the school because the first course of Pali was introduced in the said standard. I was given Pali as a subject alternative to Sanskrit. For other subjects, it was decided that the teachers would watch my progress. This way, I could secure admission in the said school. On June 13, 1942, I arrived in Anand along with my younger brother Dinesh. Anand is just 20 km from my father’s ancestral home Nadiad and 8 km from my mother’s ancestral home Karamsad. In a way, I was close to my home and my relatives. Occasionally, my relatives visited us to keep watch on us. We brothers were kept in a hostel room with two other boys. Our uniform was a black or blue short and a white shirt. These were of Khaddar. Many teachers of the school wore khaddar clothes and perhaps were Gandhians. The principal was Ishwarbhai Patel who later occupied many high positions. This way I came into my first contact with Gandhians and at that date, I was 14 years old. Yet, I had not heard the name Mohandas Karamchand Gandhi. Also, I knew nothing of Gandhism or of Khaddar. It took sometime for me to adjust to this new environment. By July 1, 1942, I got used to my new school life. I had to go out of the school campus twice or thrice a week to a Gujarati teacher who was supposed to improve my Gujarati speech and writing. The first lesson he chose from my Gujarati text book was Jaksani (jx8I), a humorous article written by Ramnarayan V. Pathak. The article described the life of a man whose wife had gone out of town due to some reason. The man’s predicaments were treated humorously by the author. I am not in a position to tell more about the article because I have not read the article again when I grew up. The teacher thought that I would understand the lesson and that would humor me. The effect was exactly opposite. I could hardly understand him because I knew nothing of the Indian family or social life. The lesson made no sense to me. Instead of enjoying the humor I was dumb. 5

The climate too was hot and humid and I became drowsy. Bored and sleepy as I was, I waited for the time to be over so that I could return to my room in the hostel. The learning of Gujarati became an ordeal for me. However, relief came soon for me. The great day, August 2, 1942 arrived. All of a sudden, there was some commotion all around. I was told that there was going to be a meeting of All India National Congress today in Bombay. The teachers were excited. One or two of them went to Bombay to attend the meeting. The teachers were more interested in planning the procession (sr3s) than in the classroom work. I remember one such procession, perhaps, on August 9, 1942. On that day, I was told that Gandhi, Nehru, Sardar and other leaders were arrested at the dawn in Bombay. The teachers were angry and they wanted to protest against the repression. They organized a procession. We, students, were assembled near the clock-tower of Anand. At that date, I hardly knew any thing about all these leaders who were arrested. We were shouting ‘Inquilab zindabad, Gandhijiki Jai, Nehruki Jai, Sardarki Jai’ and so on. I came to know all these names for the first time in my life. The procession moved from the Tower slowly towards the Anand railway station. Soon a division of police arrived. The head of the division was riding on a horse. He had a long whip in his hand. He was brandishing it randomly to frighten us the students. The students went helterskelter in no time. In this commotion whip struck a few students who could not move away in time. I was one of them. He did not hit me intentionally but there was no way to move out of his reach. I had a little swelling on my hand. Anyway the march was fully disrupted and the students were finding their way to the hostels or home. It was announced that those who were hurt should go to a charitable hospital whose name I do not remember now. I went there and the tincture iodine was applied on my hand. When I reached my hostel, it was announced that the school was closed indefinitely and we should go home. I along with my younger brother reached home in Nadiad on August 9 or 10th. Well, I was freed from the school though the country was not freed from the British rule. It was a great relief for me. In Nadiad too, my uncle and his friends were excited. They too were holding meetings. They stationed us, children, at points of vantage from where we could see the arrival of the police. Our shouts helped them to disperse and hide. This game of hide and seek of grown up persons, I came to know as ‘satyagraha’. I say this not to belittle the movement. Obviously, I was too young to understand the philosophy of ‘satyagraha’. Also, I later visited the Sidhgad area in the Western Ghat (Maharashtra) where real fight took place between the police force and the men led by one Mr. Kotwal. I hope, I remember the name Kotwal correctly, if not, I apologize forthwith. Mr. Kotwal was shot dead in that jungle and his ‘samadhi’ (memorial) is there. I went there one winter around 1975 to pay my respect to him with one ‘adiwasi’ (local) person. The meeting was presided over by Mr. S. M. Joshi, a famous socialist leader. I remember that winter night vividly. I had not enough clothing’s and it was too cold. There was a big fallen tree eaten by moth or white ants. That tree was burnt for the whole night to keep us warm, And, I could sleep on an adjoining rock. In the morning, in the beginning the national song ‘Vande Matram’ was sung. Then, there were some speeches. At the end, once again ‘Vande Matram’ was sung. At that moment, Mr. S. M. Joshi pointed out that the national anthem ‘Jana gana mana’ should be sung. This digression shows that I have no intention to depict the movement in bad light. Also I must point out that the above fight was not true ‘satyagraha’ but pure violence. Many other such instances might have occurred during that period but I am not aware of them. I am writing here what I saw in Nadiad. In Nadiad, by mid September or early October 1942, the movement had come to an end. I was moving freely all over Nadiad and everything appeared to me normal. I do not remember when my school reopened. Perhaps, my father was not in hurry. He might be studying the situation carefully. He was reading the newspapers and he knew what was happening in the country. I had not begun as yet the habit of reading the newspapers and I knew nothing. Perhaps, my father did not like us to be away from home during this disturbed period. He did not send my younger brother to Anand again but he allowed me to 6

rejoin the D. N. High School sometime in December 1942 or January 1943. I cannot pinpoint the exact date. This time I was put up in a different hostel on the campus. The room was big and we were five students living in it. Before, I could adjust to my school life an event took place which gave shock to the country once again. Gandhiji announced his 21 days fast sometime in January or February 1943. And, the excitement mounted in the school. This time the school work did not stop but it became irregular. The students and teachers got involved in some side activities in which I could not participate fully. Inadvertently, I got involved in one activity which I describe below. One winter night, I was sleeping soundly in my room. It was about 2’O clock in the morning and one of my room-mates came and woke me up. He was weeping. I asked him: “What is the matter in Gujarati.” He told me his story. He said: “I have taken a vow to spin continuously on my ‘charkha’ (spinning wheel). Now I am feeling sleepy and I want to sleep.” I said: “Go to sleep for sometime and start again to spin.” He said: “No, I want you to replace me.” I said: “I do not know how to spin. To this day I had not seen a ‘charkha’. Only now I see you all spinning on ‘charkha’. How am I to help you?” He said: “You need not spin but go on rotating the wheel. That will do.” I said: “O. K.” I went with him and took his place. He left the room and I began rotating the wheel of ‘charkha’ without taking out the yarn. There was laughter in the room all around. One of those who were spinning in the room asked me: “What are you doing?” I told them my story. The man who asked me the question showed me how to spin and take out the yarn. By the morning, I was spinning well. This was my first lesson in Gandhism. During Gandhiji’s fast I gathered many a famous Gandhian slogans. One of them was ‘sutarne tatne swaraj’ (sutrne ta&t8e Svraj). I do not know how to translate this slogan but it means: a fiber of yarn lets you independence. I mention this slogan because it has relevance a little later. Obviously, I was parroting all these slogans and it is not surprising if readers remember that I was a boy of 14. What amazes me most is that I remember all these events but I am totally hazy about my school work there. Raojikaka, the Pali teacher, had a very few students and he could take individual care of the students. My Pali text book had the Buddhist Jatak stories. I could not master Pali but Buddha of the stories captured my heart. I repeated these stories to my friends and relatives. One of my father’s friends, Vyaskaka, (Shankarlal Vyas of Mehemdabad) jokingly called me Buddha. Well, I am genetically and culturally Hindu but spiritually I am Buddhist. It suits me because I am an atheist. By the same token, I am genetically and culturally an Indian and a naturalized Indian citizen but spiritually I am an African (Kenyan). This is all what I gathered from the D. N. High School although I was not aware of it at that age. In the month of April 1943, the annual examination began. Perhaps, due to disturbed condition the examination papers might be easy. There might not be much of the examination atmosphere. I cleared the 7

6th standard of the Bombay Presidency School. Now, I was eligible to get the school leaving certificate and go to whichever school I liked in India. This was the happy moment for me. The 1943 summer vacation began. I returned home in Nadiad. The first thing I undertook was to educate my mother about ‘swaraj’. I repeated the slogan ‘sutarne tatne swaraj’ and convinced her to have a ‘charkha’ in our house. She agreed to buy a ‘charkha’ for me and gave me the money. I went to the ‘Khadi Bhandar’ (a shop) in Nadiad and bought one. On reaching home, I immediately began to teach my mother how to spin. My mother being a very kind person, she agreed to learn. She knew that her child was home sick; he wanted to return to Nairobi as there was no water-tap or electricity in Nadiad. Hence, to please me she would agree to any proposal which she could afford. At that date I was 15 and she was about 40. We began. I expected that my mother would learn to spin in a very short time as I did in Anand. Being a child, I had no sense that it was hard for the old to learn quickly. My mother began to spin but would fail again and again, I began to lose my patience and would say: “Can’t you do this much?” Finally, I shook her thoroughly. Even then she did not lose her temper. She set aside the ‘charkha’ and consoled me. She said: “Give me sometime to learn. I have understood now what to do. In two days time I will show you I can spin.” My first lesson on ‘swaraj’ to my mother was a failure. My mother practiced spinning when I was out of home or when I slept. She mastered the art of spinning within two days as she had promised. Not only that, she produced yarn for my clothing’s from 1943 to 1953 or 1955. Also, she got it woven with the help of a relative from Bhadran, a village near Bochasan where Ravishankar Maharaj’s ‘ashram’ was situated. My mother gave up spinning when a huge store of khaddar came up in Bombay. We were staying then in Goregaon East in Bombay. I bought my khaddar clothing’s from there. Gandhians themselves commercialized khaddar and spinning became redundant as a mere Gandhian ritual. Today I wonder why I never did regular spinning. No doubt, occasionally I helped my mother in spinning but I was not regular. This is not surprising. I had a child’s curiosity and mentality. To me a ‘charkha’ was a toy to play with. When a child masters one thing he goes to learn something else. This is what I did. Besides, I had to appear for the preliminary examination of the school which was due in December 1943 and it was already May 1943. Also, I had to educate myself because what was lost in the past no one was to take lessons in those subjects. Self-help was the only way left to me. In June 1943, I was admitted in a High School in Nadiad. I passed its preliminary examination in December 1943. I filled in the form for the matriculation examination of the Bombay University which was due in March 1944. I appeared for the examination in March and the result was out at the end of May or the beginning of June. Fortunately, I had passed the examination in the Second Class and was qualified to join a College. For a boy, who knew no Gujarati, Sanskrit or Pali; who knew nothing more of Indian history or geography than what was given in his text book, the good result was a great consolation for him. It was joy for my mother. Up to the last day of the result I was not sure of the outcome. In reality, my photographic memory came to my rescue. I could reproduce on paper what I read or heard. At the time when I was struggling with my school work, my father decided to settle down in India. During 1942-1943 periods no one knew how long the war would last. This made my father to take the desperate decision. Early in 1944, he joined a firm in Bombay as manager. To be with my father, I too wanted to join a college in Bombay. My mother too felt that I should go to Bombay for my higher studies. She introduced me to a relative who was going to Bombay. She gave me the money to buy a ticket for Bombay. I took the train along with the relative and reached my maternal uncle’s home in Bombay with her help. At the age of 16, I was now in Bombay without knowing the city or the formalities of getting admission in a college. What I discovered was that I was late in coming to Bombay. No college in Bombay had any vacancies. Someone suggested to me that I should go to the Wadia College in Poona. 8

This made me to go to Poona with my maternal uncle who had a friend from a village next to his and was living in Poona. In Poona my uncle’s friend was living close to the Wadia College. He showed me the road which led to the college. My uncle and his friend remained home to talk. I made my way to the college all alone and found the office. I filled in the form and handed it back to the clerk. I got the admission on the spot. I paid the fees there and then. The fees were modest then. I did not get hostel accommodation because it was full. I returned to my uncle’s friend’s home and we took the train for Bombay the same day. Now my father took a train to Poona. He thought that he would find a place for me to stay in the city. In the train he met a Parsi gentleman. They began to talk and my father casually told the gentleman why he was going to Poona. That gentleman told my father: “Don’t worry. I arrange the hostel accommodation for your son right now.” I do not know what that Parsi gentleman did. Perhaps he might have given a note to my father but I cannot say this with certainty. I only know that I was fortunate to get hostel accommodation not in the college hostel but in an annex within the Wadia College campus. From Bombay, once again I took a train for Poona. I reached there on June 20, 1944. My hostel was a big bungalow. A large hall was partitioned by walls of about 7 feet high. These did not reach up to the roof. In this manner a few rooms were made. In a room, there were three beds, three tables and three chairs. In this room I was given a bed, a chair and a table. I made myself comfortable in it. There were two more boys living in the room. They were older than me. One of them was a Parsi. One day they went into the city and might have returned at 10 p.m. By that time I had already fallen into deep sleep. They banged the door; they shouted but could not wake me up. Finally, one fellow lifted the other fellow to climb the wall and he jumped on his bed. He opened the door for his friend to enter in the room. All this commotion could not wake me up. The next day when I woke up they told me their story. I told them that I knew nothing of their arrival. And, they were good enough to believe me. The Parsi room-mate was really kind. Whenever he went to Lonawala he brought ‘chiki’ (a sweet) for me without fail. Perhaps, he thought of me as a child. The above narration has become a bit of my autobiography. I have no intention to write my life here or bore them with unnecessary details. I wrote a bit of my life to let the readers know that I accidentally happened to be in Poona in 1944. I had not planned that way. The interesting part they would note soon is that my stay in Poona more or less exactly coincided with Gandhiji’s stay there. And, this made me to see many Gandhians there. Gandhiji was jailed in the Agakhan Palace, Poona in 1942. He was released a few months before I went to live in Poona. After his release, he perhaps, first went to live in a palatial bungalow named Parna Kuti (p8R ku4I). The name of the bungalow means a hut made of straw or grass. The magnificent bungalow was not made of grass but was a grand building on a hillock near the Mulamutha River and overlooked the famous Bund Garden of Poona. It belonged to the rich man who financed the S. N. D. T. Women University. By the time I reached Poona, Gandhiji had shifted to a Nature Cure Clinic owned by a Parsi doctor. The magnificent bungalow was about half a mile away towards the Bund Garden and the clinic too was about the same distance away in the opposite direction towards the Railway Station from the campus of the Wadia College. My friends and I used to go to these places often for the evening walk. Wherever Gandhiji lived, it became a center of political activity. At 16, I knew not a word of politics and I won’t be able to say anything on that score. I would write about what I observed around him a little later. For the present, I point out the position of Poona during my stay in the Wadia College. At that date, the capital of British India was New Delhi, but the capital of Indian India was Poona. This was the city where Ranade, Gokhale and Tilak lived. It was the home of many reformers and educationalists. It was proud of its revolutionaries. It was not only doted all over by its educational institutions and colleges but also was a famous center of the Hindustani classical music. I heard it there 9

for the first time in my life. It was also known for its excellent climate. For this reason it was the summer capital of the Bombay Presidency and Gandhiji lived there to recoup his health. Now I describe the place where Gandhiji lived. The Nature Cure Clinic had a rectangular compound. The front and the back side had lesser length than the two sides. Along the front side there was a regular motor able road. Towards the end of the front side there was a gate through which a motorcar could enter. The gate remained closed for most of the time. At the beginning of the front side, the side wall began which ran up to its length. This side wall might be 4 or 5 feet high. Along the wall there was a well made lane which was meant for tenants who lived in a two storied long building called ‘chal or chali’. This building was on the other side of the lane and opposite to the wall but along the lane. At the back of the compound there was open land. There, in the compound or just outside of it a platform was constructed on which Gandhiji and his followers sat to say their evening prayer. People who came to the prayer meeting sat down in the open compound. I saw Gandhiji for the first time by attending the prayer meeting and sitting down in the said open compound. The building, which I mentioned in the above paragraph, was the only place from where one could see what was going on within the compound. A friend of mine was living in a room on the first floor of that building. Standing in the front porch of the room and holding the wooden railing one could overlook above the compound wall. I had seen many a scenes when I visited my friend and these are of no interest and I have forgotten most of them. Once I had seen Pyarelal (Gandhiji’s secretary) going in front of Gandhiji while the latter was going for his bath. In the preceding paragraphs, I said what I remember about Gandhiji’s residence. Now, I describe what I remember about the campus of the Wadia College. The campus was fairly spacious. It had badminton and tennis courts, a vast playground and a pavilion. In the pavilion there were facilities to play table tennis and carom. I played all these games for the last time in my life there. Also, I found there all Western amenities for the first time after leaving Nairobi. The campus too was located among the palaces of the Rajas of the Maratha States. The roads and surroundings were neat and clean. In every respect the atmosphere was pleasant. My first term in the College began on June 20, 1944 and ended on October 10, 1944. When I entered in the college I did not know what I would need to study. I enrolled for science to avoid Indian languages. I took English and German which I could at least read. Yet, I did not write correctly the spelling of chemistry in my form and this was pointed out to me. The great thing that happened to me on this campus was that I found a library. For the first time in my life I saw so many books and I wanted to read them all. Here too, I met the East African Indian students who preferred this college because of the Western amenities which I described above. I could meet these students and talk about the country and people I left behind. As it happens to all students, I followed the college routine till the end of the term. Outside this routine, in the evening I went for a walk all alone or with friends. This led me many a time to the Gandhiji’s prayer meeting. There the evening prayer began with ‘yama brahma varunendra-rudramarutah’ (ym b/haa vrU8eNd/ rud/ mruth) in Sanskrit. The tone, tune and melody were so sweet that it attracted me much and this took me to the prayer meeting so often. I could not follow the words but some of them entered my memory along with the melody in full. Many years later I discovered the text of the prayer from ‘ashram bhajanavali’ (Aa[am -jnavalI) edited by Narayan Moreswar Khare. The melody I discovered was Raga Kalyan when I tried to learn music. Anyone who knows music won’t be surprised why I was attracted to that melody. At the end of the term I returned home in Nadiad to join my mother, sisters and brothers for the Diwali festival. In November I returned to Poona. The second term of the college began on November10, 1944. It was to last up to March 10, 1945. The first year science examination was due in the first week of March. Naturally I had little time for activities other than my studies. Yet, I had taken some friends to the Agakhan palace. They wanted to see the place where Kasturba (Gandhiji’s wife) and Mahadev Desai 10

(Gandhiji’s secretary) were cremated. They wanted to pay their respect to these departed souls by putting flowers on the stone ‘samadhi’ made for them. This was the natural inclination for the Indian visitors who visited Poona during my stay there. Both Kasturba and Mahadev Desai had died in the Agakhan palace during their internment. Another scene which still lingers in my memory was that of Dr. Shushila Nayar (Gandhiji’s personal doctor) occasionally crossing us, we friends, while going to the Bund Garden for our walk. She too had a habit for going for a walk to the Bund Garden. It was then a beautiful place for all to go there. I still went to the prayer meeting to hear my favorite melody but the frequency was less due to the coming examination. I cleared my due college examination. Once again I obtained a Second Class and was promoted to Inter Science. My Poona stay was fruitful in many other ways. In the library I read many books. I came to know that the British ruled over India. India was a subject country. The nationalism in Poona was visible everywhere. I understood now why many leaders were in jail; why many Indians wore khaddar. I too decided that I should wear khaddar and put aside my badminton and tennis rackets in a cupboard at home. In short, in this manner I grew out from my childhood into boyhood. With these feelings I returned home in Nadiad for the summer vacation. In Nadiad, I told my mother about my stay in Poona and what I saw there. I also told her that I wanted to put on khaddar clothes. She told me that she had spun the year round and she had enough yarn which she would get woven soon. This way the khaddar cloth first came into my house. My mother got some pyjama and kurta stitched by a tailor for me. This became then my favorite dress and remains so to this date. I also began frequenting a gymnasium (akhada) which was adjoining to the famous Santram Mandir (a temple) in Nadiad. I used to go there to sleep at night in the open because summers in Nadiad used to be too hot. This place was the meeting ground for nationalists. Many Gandhians came there. I do not remember them all today but Babubhai Jashbhai Patel was one of them. He knew my father and the family because they all belonged to Kakarkhad, Nadiad. One day, Babubhai came to my house. He said: “We are going to a village Sunav today. If we begin our walk right now then we can reach Sunav by the evening.” Today, I do not remember that we had fixed the program earlier. I got ready and we began our long walk immediately. First, we both walked along the railway track from Nadiad to Boriavi. At Boriavi, we changed our direction along the railway track that led to the famous temple town named Vadtal. Around noon, we reached Vadtal. Babubhai practically knew the whole managerial staff of the temple. His father was associated with the temple in some way. He took me to a resting place usually called ‘dharamsala’ in Gujarat. He asked me to wait there. He went to a nearby temple kitchen and arranged for our meals. He came back with a man who gave us two nice mats to spread. We made ourselves comfortable in the spacious ‘dharamsala’. We talked until food arrived. Babubhai said: “The other participants will arrive soon and we all will begin our walk at 4 p.m.” The sumptuous temple food arrived soon. We ate and rested until the evening. One by one the other participant arrived. Babubhai introduced me to one of the participants and told him to take me to Sunav along with his group. He remained behind to attend on those participants who had failed to arrive in time. Our group assembled there in the compound and we began our walk to Sunav. Now there was no regular path but we went through fields. A ‘rayan’ tree came on the way. The group turned towards it but the fruits on the tree were not ripe as yet. Disappointed, they marched ahead. We reached Sunav before the sun-set. In Sunav, our group was further divided into twos and we were sent to different homes for our evening meals. Once again my meal was sumptuous. By the time we assembled again it was already night and were led to a home which had a big hall. It had rows of nice soft mattresses, which I thought were made from the East African cotton. We slept there until morning.


In the morning after taking our bath we assembled again. The participants were told about the day’s program. Babalbhai Mehta, a Gandhian social worker, was in charge of the program. We were grouped again and each group was given a street to clean. This cleaning work lasted for the whole day with a break in the noon. At night, there was the singing program of devotional songs (bhajan) in the ‘harijanwas’, a locality where untouchables lived. There, the singing began with the popular song ‘jagje jagje jivda jagjere’ (jagje jagje @v6a jagjere) and the program continued beyond mid-night. Then we went to sleep at the same place we already knew. The next day in the morning the participants dispersed. I joined the group, which was to take me back to Nadiad. I did not see Babubhai again but he had made all the arrangement for my return. The group first went to the nearby Ashapuri Temple. The members of the group had not taken the bath and had touched the untouchables only a few hours back in the night. They were discussing whether it was proper to enter the temple. I had no such problems because I never knew that one couldn’t enter the temple without taking the bath. Also, I did not know that untouchables were not allowed to enter the temples. Thus, such thoughts did not come to me. When the temple arrived all went in and prayed in the usual manner. Later they went to a nearby place from where we were to catch a bus for Nadiad. No one in our group knew the bus timings. One from us went to a nearby shop to inquire about it. On his return he informed us that we need to wait. He brought with him a packet of peanut shells and jaggery. We sat down on the ground and began eating peanuts. I was slow in cracking the shells. My companion told me that we would finish all the peanuts before you crack a few shells. He showed me how to crack the shells quickly. By the time we finished our breakfast the bus arrived. We returned to Nadiad by that bus. This way I participated in the Gandhian work for the first time in my life. Yet I knew nothing about the Gandhian philosophy for such work. I was a boy of 17 then. Also, the work we did made little impression on me. Later, Babalbhai Mehta became famous for his social work in a village called Thamna; and Babubhai became the chief minister of Gujarat for sometime. In 1945, I spent a part of my summer vacation in Mehemdabad. I lived there with Vyaskaka and his family. His son, Janu, was a few years older than me and was my friend. I knew Vyaskaka from my days in Kenya. When I was 9 or 10 years old, I had gone to Mombasa, Kenya and lived with him and his family. The whole family was very fond of me and they expected me to visit them in Mehemdabad at least once in a year. In Mehemdabad, I saw Indulal Yagnik. He and Vyaskaka were friends. I knew Indulal Yagnik as Vyaskaka’s friend. We boys used to go to the river Vatrak every morning to take our bath. In the evening we roamed along the river in its sandy bed. From the place where we took our bath, we could see the high ground on the opposite bank. There a bridle path led to Indulal Yagnik’s ‘ashram’. It was not much far from the bank. This made easy for him to visit Mehemdabad whenever he had some work. Naturally, he visited his friend and he saw me in his friend’s home. Years later, when I was living on the campus of the Petlad College between November 10, 1948 and March 10, 1949, one day, Indulal Yagnik came to the college. Today I do not remember for what work he was there. He saw me and recognized me. I took him to my room. On the way I was a bit worried because I had nothing to offer him except a glass of water. The college was new and there was no canteen or any other facilities. A mess served us food around 1 p. m. in the noon and around 7 p. m. in the evening. On reaching the hostel, I opened my small room. He made himself comfortable on my bed. I had nothing much to talk with him. I asked him about Vyaskaka and his family. He asked me what I was teaching in the college and so on. After having rested for a while he said: “I should hurry to the station and catch the train.” I went with him up to the gate of the campus and bade him good-bye. On my return to the room I saw that he had left his footprints on my bed-sheet which I changed. It is then that I realized 12

that he had walked all the way from the Petlad station to the college and was now going back walking to the station. Whether I can call Indulal Yagnik a Gandhian or not, I do not know. But once, he was certainly associated with Gandhiji. Now, we return to the year 1945 and I continue my narration. My summer vacation was over and I returned to Poona on June 20, 1945. This time I was placed in the college hostel. We were two boys in the room and it was more conducive for study. I soon adjusted to my new surroundings. The political scene in Poona had changed. In or around July 1945, most of the political leaders who were detained in 1942 were released. The prominent among them began to visit Poona. They met Gandhiji in the Nature Cure Clinic. I did not know anything about these leaders then nor do I know now, hence, I won’t be able to tell about their comings and goings. Only thing I noticed was this: Gandhiji’s prayer meetings became more crowded than before. The two great leaders who visited Poona after their release were Sardar Patel and Jawaharlal Nehru and the news spread like wild fire. Sardar came first and perhaps lived in the clinic for sometime. I saw him there more than once. Nehru came later when Sardar had already left. He came there just for a day or so. As usual he drew a large crowd. The road outside the front gate of the clinic was almost impassable. People shouted the usual slogans. Nehru came up to the front closed gate. He was dressed in his famous Nehru jacket. Its torn collar was stitched. He addressed the crowd and told in loud tone that it was not proper to disturb the peace of the clinic. He asked his admirers to disperse. Slowly the crowd melted away. These sightings of Nehru and Sardar were my first and the last. I soon got absorbed in my studies and less frequented the crowded prayer meetings at the clinic. Also I found a new place to go for a walk. It was a vast plain along the Mulamutha River and rocks were here and there. It was nice to sit on these rocks and read. Wild flowers too grew there in abundance. On holidays I went there in the morning and sat on a rock and studied till noon. I collected some wild flowers on my way back to the hostel. These I gave to my friends. During this period an East African student with the surname Velji came to me. We had met a few times earlier. He said: “Patel, I want to make friend with you. Please help me in my studies.” I said: “O. K. Please join me when I go for a walk. I have an Indian friend from Nagpur who sometimes comes with me.” Velji became a close friend of mine. He was from Tanganyika or Zanzibar. He used to come with me whenever I went for a walk. Sometimes I helped him in his studies when he came to my room. Once, we were going to the Bund Garden. On the way he said: “I was wasting my time in the company of boys who smoked, drank and gambled on horses at the famous Poona Race Course. Your life is close to our religion. I have given up all these vices.” Now I had never asked him what he was doing nor preached anything. I hardly knew how to talk sophisticated language. I was a person of few words. On walks mostly my friends talked. Velji came from a Khoja family and Khojas were all over East Africa. As a child I knew where the Khojakhana was in Nairobi. But I did not know which religion Khojas practiced. Only, I knew of Agakhan and his wealth. In spite of Velji’s talk, I did not ask him what his religion was. Nor I knew mine. I have written about this at such length because it has two sequels. Slowly I was making progress with my studies. I was realizing all the gaps in my studies. This was but natural because I never had regular schooling. I was spending more time in the library and trying to fill up gaps as much as I could do myself. I was also helping my friends to overcome their difficulties. In this manner I was working then and the college term was to close soon, only a few weeks were left. One day Velji came to me and said: “You will go away in the vacation and I am afraid I will revert back to my old practices. I want you to buy for me a book of my choice. It costs seven rupees. The reading of the book will always remind me to remain on the straight path. Will you do that?” I agreed even though to save that much amount was not easy for me. A week’s food bill came to seven rupees. The concession 13

railway fare from Poona to Nadiad was two and a half rupee. This should give an idea what a rupee was then in India. I gave the amount to Velji before going for the Diwali vacation and he bought the book. I left Poona on October 10, 1945 for Nadiad. After having spent the Diwali vacation happily at home I returned to Poona on November 10, 1945. Soon Velji met me and said: “I haven’t kept my word and I must return you the money.” I said don’t worry about it but think about your studies. I earnestly began to help him in his studies but he was not happy for my not taking back the money. Then I suggested a simple way out. I said: “We go to Gandhiji’s prayer meeting. He collects money and a box is placed there to put money. You drop the money in it.” He agreed and this made him happy. We went to the prayer meeting and he did what we had planned. This was our insignificant contribution to India for its good. What it was we did not know. This was Velji’s the first and the last visit to the prayer meeting. During this college term Sarojini Naidu visited Poona. Her lecture was arranged in the Law College, Poona. She was very famous in those days. She was hailed as nightingale of India. I went all the way from the Wadia College to Deccan Gymkhana near the Ferguson College to reach the Law College. There I saw and heard her for the first and the last time. Her voice was very melodious and her English was really beautiful. She had unique personality of her own. She justified her reputation. Later we continued with our studies. Velji passed the subjects in which he needed my help but failed in one which he knew well because he could not devote enough time. Thus he could not clear the Inter Science Examination and a year was lost. I could clear the examination and once again I got a Second Class. I had left Poona sometime in April 1946 after appearing for all the necessary examinations and the result was to be announced at the end of May or the beginning of June. Also, it was clear that I wouldn’t return to the Wadia College because it did not offer courses in physics and mathematics for B. Sc. I had to say good bye to Velji. I was back home in Nadiad when I heard of Babalbhai Mehta’s ‘sibir’ (i=ibr = camp) for the Gandhian work in a village called Changa. It was to be sometime during May 1946. It was planned for two weeks. I decided to go there and reached Changa on the due date. There we built temporary Gandhian type of lavatories, cleaned them and poured lime powder to be more hygienic. We drew water from the well for all the members of the camp. We cleaned the dining hall and the kitchen. We cleaned the village streets. Women came to advise us not to do this type of work. I did not know what to tell them but my companions were good to lecture them on Gandhism. They were also good in shirking the assigned work and many a time I had to finish their work. I could not shirk work because I was trained as a boy scout in Nairobi. In the evening we had bhajan singing program in which sometimes outside singers came and sang. To this day I remember one bhajan ‘prabhuji tum chandan hama paani’ (p/-u@ tum c&dn hm panI) of Sant Raidas which was sung often. Its tune also entered in my memory and later I identified it as Raga Bageshri when I learnt music. Some Gandhians also were invited to the camp. I remember Jugatram Dave from his Vedchhi ashram. For the first time I saw how cotton is rolled into ‘puni’ (pu8I), which he was making. Two weeks passed in no time and I returned home in Nadiad. This time too I was not much impressed by the work we did there. The result of the Inter Science Examination came around June 1, 1946 and I was busy securing the admission for B. Sc. In my time, physics and mathematics being difficult subjects, a few students enrolled for these two subjects and there was no difficulty in getting admission in those colleges, which offered these courses. But the year 1946 was most tumultuous one in India. I was not aware of it. There was a very long postal strike and my admission letter did not reach me. I had to rush to Surat and took admission in a college in which I did not want to enter. The college name was M. T. B. College and was nick named as ‘mari, tamaari, bhadhani’ (marI tmarI b3anI) college. This derogatory appellation meant that any Dick, Tom and Harry could get admission in it. No doubt I got admission on the spot. I went to live with boys in a rented room. They broke open my trunk and stole a few things. I complained about it to the 14

landlord but he was not concerned about it. He suggested to me to change the room. He asked me: “Would you live with low caste people?” I agreed and went to live with one Gamit who was working in a rationing shop. He had one more companion from his locality. They both fell ill with malaria. I gave them my mosquito-net. Then I became the victim. Still I went to the college. I was working then in the dark room of a physics laboratory. My body temperature was rising due to malaria and I was shivering. My companion gave me a stool to sit. The head of the physics department, Prof. Vaidya, came in the room to watch what students were doing. I got up from the stool. He asked me what the matter with me was. I could hardly reply him. My companion replied he is ill. Prof. touched my hand and withdrew his hand with a jerk. He asked my companion to take me to his office. He made me to sit in a chair. He measured my temperature with a thermometer. It was 105 degree Fahrenheit. He asked me where I was staying, with whom I was staying: whether I had any relative in Surat. When he realized that I had no relative in Surat he asked me to go home. I said I would lose my term then. This kind professor granted me the necessary leaves and saved my term. I went home by the first available train. My mother wrote to my father about my illness. My father went to Royal Institute of Science (RIS), Bombay and found that I was already admitted. He realized then that the admission letter had not reached me. It was decided then that I would join RIS in the second term. At home I recovered quickly without any medication because Nadiad was free from mosquitoes in those days. The above paragraph has become autobiographical in spite of my wish or me. Why it has become so will be clear soon. During my convalescent period momentous events took place. These are: (1) Mr. Jinnah virtually declared war against Congress and the Hindus. He called it ‘Direct Action’. It took place in Calcutta on August 16, 1946. At that date Muslim League ruled Bengal with Mr. Suhrawardy as the chief minister. In the communal riots many died. This fire then engulfed Noakhali in Bengal (now Bangladesh) and returned to Bihar. (2) On September 2, 1946 the Congress formed the Interim Government of India and the Muslim League joined it a month later. Gandhiji and the Gandhians rushed to Calcutta and then to Noakhali to control the riots. They succeeded in Calcutta because of the Hindu majority but failed in Noakhali because of Muslim majority. Sardar Patel learnt his first lesson in the Interim Government that it was impossible to run the government with the presence of the Muslim ministers. The Muslim ministers had joined the government to sabotage it from within. These two events were to become the turning point in the Indian history and of the Gandhians too. Of course I was totally ignorant of these events although I might have heard of killings in the various places and Nehru and Sardar had become ministers. I was a boy of 18 then and I knew nothing of politics. My main concern was to pass my Jr. B. Sc. Examination and I had lost one full term. I was not interested even in retaining my Second Class or dream of First Class. I was fully occupied in regaining my strength and health. When I was fully fit I left Nadiad for Bombay and joined RIS on November 10, 1946. In Bombay, I wanted to stay with my father to be of help to him. But he had already arranged my stay in Y. M. C. A. Grant Road, Bombay. He had already paid the term fees there and my father said: “You are new to this city. Live for a term there and be familiar with the city. Later you decide what you want to do.” He was also worried about the communal tension in the city but he did not speak a word about it. In the forthcoming paragraphs I would like to narrate my stay in the strife ridden Bombay and not of my education in RIS because communal tension was uppermost in the Gandhians’ mind. Y. M. C. A. had a lounge on its ground floor. There outsiders met the residents who were not allowed to take visitors in their rooms. Also, there were some facilities to play games. A yard or so away from the main entrance, there was a staircase which took us to the first floor. On this floor I was given a room. There were already two occupants. They did not like a third occupant to arrive. I was not welcomed but they could not tell me not to occupy my bed. I made myself comfortable in that room. The room had a window facing the Grant Road. We could see the road traffic below. One of my roommates was a Christian and his surname was Bhagat. He was teaching in a school and was studying for his M. A. He was learning to play sitar. He was next in rank to the hostel warden. The other occupant was from South India. I have forgotten his name and his occupation. My routine was to walk to RIS and return back 15

walking. Rarely did I take a tram from a lane adjoining and parallel to the Sandhurst Road. That was the tram terminus. During my stay in Bombay, the communal tension had not fully abated. The locality, in which I lived and walked through, was practically free from it. Also, my roommates too became friendly. This change came about suddenly. One night Bhagat was telling our South Indian roommate of his difficulty in solving a mathematical problem of his school textbook. He said he tried to solve the problem for hours but could not do it. He stated the problem for his partner’s perusal. I was lying in my bed and heard it. I solved it there and then without paper and pencil and told them the answer. They were stunned. Bhagat became more enthusiastic about me and it was very embarrassing for me. He would tell his friends my virtues and add that I was more near Christianity than they were. One day he dragged me to the warden’s meeting hoping that I would talk of my exemplary conduct but I was dumb like a babe. He could not understand that it was easy to solve a mathematical problem but speech was a different matter. Also, without my preaching he gave up smoking. Surprisingly, he resumed his smoking habit the very day I left Y. M. C. A. This was reported to me by our South Indian roommate. Anyway, my stay there became pleasant because of my roommates’ warmth. Another incident I describe below because I inadvertently walked into the danger zone of Bombay. One day, my friend from Poona, Velji, came to RIS to meet me. From the office he found where my classroom was. He waited outside the room until the class was over. When I came out of the classroom he spotted me and met me. We went to some nearby place, which I do not remember today and sat there. We talked and his story was sad. I asked him where he was staying. This point was very important then because he arrived in Bombay sometime between December 1946 and February 1947. I told him of the very strict Y. M. C. A. rules which he said he knew. He said: “let us go to my room.” We sat in a tram and he took me down at one tram stop. He took me then to a nearby Irani restaurant to gather the room key. The moment we entered the restaurant the Iranian attendant jumped out of his seat and shouted: “Who is this man?” He could see me in my khaddar kurta and pyjama and spotted me as an outsider. Velji said: “He is my friend.” The man said: “Don’t you know that five persons were murdered here. Take him out of this place at the earliest.” We came out and walked toward Velji’s room. On the way Velji said: “I have risked your life.” I said: “I am alive. Let us be in your room and then decide what to do.” We climbed a rickety staircase and I told my friend that we both would die here the moment this staircase collapsed. We entered his room. I asked him to open the window. From this window I saw the most magnificent scene, the harbor, the sea and the mountains beyond which I haven’t forgotten to this day. I worked out our return journey soon. I told Velji, pointing to a distant spot as seen from his door, that the moment the tram arrived there we go down to the street below and the tram stand and catch it. We did as we planned and returned to RIS. I took him then to my mess near Prathna Samaj. On the way I told him: “No one can make out that you are a Khoja. You are in the western dress and nothing is written on your head. Besides, your surname is Velji and my area is safe.” We sat outside the mess and talked. We decided that he should go back home to his parents in Africa. He should prepare for his examination there as college attendance was not necessary for him as he was repeating the I. Sc. Course. He agreed. He took dinner in my mess. We took a tram from a stand on the Sandhurst Road near Prathna Samaj. I accompanied him up to a tram stand from where he entered in his safe zone. Here, we parted for the life. Within six or seven months India was vivisected into India and Pakistan. Whether he returned to India or not I do not know. We did not have each other’s home address. We could not correspond. I remember him to this day. Whether he remembered me or not I do not know. The above long narration is neither an example of Hindu Muslim unity nor an act of bravado on my part. We were simply not conscious of such divide. We were two East African students who had implicit trust in each other and were ignorant of India and her problems. I hesitantly mention this because Gandhians have penchant or phobia for this unity. And they never fail to sing the glory of such unity, which is ever receding from them and also from the secularists’ grasp. We leave this point here. 16

During my stay in Bombay from November 1946 to April 1948, my contacts with the Gandhians were nil. The reason is not far to seek: the centers of Gandhian activities were in New Delhi and in the disturbed areas of East India. I was ignorant of all these activities because I was engrossed in my studies. As for some diversion I visited a few times Ramkrishna Ashram, Khar, one of the suburbs of Bombay. I found this place very congenial in contrast to Gandhian ‘sibir’ or camps. For this reason I describe these visits below. Swami Vivekanand was a familiar name to me. When I came to India, my mother took me to see my maternal grandfather in Karamsad. He gave me the biography of the Swamiji to read. It was published by the ‘Sastu Sahitya Vardhak Karyalaya’ (sStu saihTy v3Rk kayaRly) of Ahmedabad. The life and work of Swamiji impressed me so much that he became a hero for me when I was a mere boy of 14. At 18, I was now in Bombay. My maternal grandfather (around 75) too was in Bombay living with my maternal uncle. I came to know about the Ramkrishna Ashram in Khar from the newspapers because the inmates of the Ashram celebrated the birth and death anniversaries of Ramkrishna and Vivekanand every year. These events were reported in the newspapers. One Sunday, I traveled to Khar and located the Ashram. On my return I met my maternal grandfather in his home and told him: “Next Sunday I will take you to the Ramkrishna Ashram in Khar. It is a very nice place; you will like it.” He agreed to visit the Ashram with me. On the due date we both went to Khar. He met the inmates of the Ashram and he had nice chat with them. He gave some donation to the Ashram too. Then I took him back to his home. He was really happy that day. Thereafter, I visited the Ashram whenever I wanted to take break from my studies. Of course I could not go to Khar often because it was far in the suburb. I could find time only on Sundays or holidays. What I describe now were my two visits which remained with me as most memorable. Once I entered a temple that was located in the Ashram. It was a room probably 14 X 14 sq. ft. or even less. The devotees sat along the walls, their back touching the surface of the walls. There, the renowned flutist, Pannalal Ghosh, was sitting among a few devotees of the Ashram. Unknowingly, I happened to reach there in time and sat with them in the room. Pannalal began to play his flute. There were none to accompany him on ‘tambura’ or ‘tabla’ (musical instruments). It was a real melody. He might have played for half an hour or more. It touched me so deeply that I decided there and then that I would learn to play flute someday. That day I did not know who he was or what his name was. I came to know his name later on inquiry. The other memorable visit was on an anniversary day. Whose anniversary was on that day I do not remember today. This time too Pannalal Ghosh was involved in some way. He did not play the flute this time but had brought some singers with him. There was a big piano or organ in the ‘pandal’ (a temporary arrangement for a gathering). A lady stood in front of the musical instrument and began to sing and play the instrument. She sang two songs and the printed text of the songs was distributed among the audience beforehand. I followed the text as she sang. Both the singing and songs were extremely beautiful. The one song was from Rabindranath Tagore. Its first line was ‘tahare arti kare chandra tapan’ (tahare AartI kre c&d tpn). Much later I found the melody to be Raga ‘madhmand sarang’ (m3ma&d sar&g). The song and melody remained in my memory for many years. Who was the singer I do not know to this date. But this was my first introduction to Rabindra Sangeet and this music remained a joy not only for me but for my mother too throughout her life. My visits to the Ashram in Khar were during the winter months of 1946-1947 and of 1947-1948. During this period many important events took place in India. For instance, the viceroy of India announced on June 3, 1947 that India would be granted independence soon. But I was oblivious of all these events. May 1947 was my summer vacation period. I was in Nadiad and I was waiting for my Jr. B. Sc. result. Also, my elder sister’s marriage took place in this month. The result was declared in June and I had passed and this was satisfactory to me as I had already lost the first half of the college year. 17

I returned to Bombay on June 20, 1947. This time I decided to stay with my father to give him company. My father was not renting a house because it could not be had without paying a ‘paghadi’ (pa36I = a kind of illegal transaction). During my Sr. B. Sc. year I had no fixed staying accommodation. First we stayed in Khar in a shed. Next we stayed near the Opera House in a room of my father’s friend who was going out of Bombay for a few months. Finally we lived for the night duration in the office of my father’s friend in Kalbadevi until I appeared for my final B. Sc. Examination. During this period the most momentous events took place in India. On August 15, 1947 India attained her independence. That night until the dawn of 15, people were out in the streets walking deliriously here and there. I was also out of house with my father. Another event, which shocked the whole world, took place on January 30, 1948. Gandhiji was shot dead in Delhi. Many mourned and many other rejoiced. I had seen him in Poona for long and had a deep sympathy for him so I too was shocked. Mourning fast was announced in a special bulletin of the newspapers or verbally passed on from people to people, I cannot say with certainty. I simply remember that I fasted on that day. I left Bombay in May 1948 after appearing for my examination.


CHAPTER 2 MY DISENCHANTMENT WITH GANDHIANS In June 1948 the result of the final B. Sc. Examination was announced and I had cleared it. For me to get the position of a demonstrator in physics was easy in any college in the Kaira District of the Bombay Presidency because there was dearth of physics graduates. I chose the local Nadiad College because I wanted to help my mother and help my younger sister and brothers in their studies. What I saw in this college was my personal experience and it had nothing to do with Gandhians and Gandhi directly but it showed what India, nay Gujarat was just six months after Gandhi’s death. The seeds of corruption were present or were sown then and they have become gigantic trees today. Gandhians were either indifferent or party to it. For this reason I present here a little autobiographical narration. I was going to the college for my interview in response to the call from the Principal to discuss my application. Natubhai Master was my father’s friend and my younger brother Dinesh’s teacher. He was all the time warning me of the malpractice going on in the college. Not only that, this kind man walked all the way to the college coaching me on the way how to demand more money for the salary. I was telling him: “Is this a college or a fish market that I have to haggle for the salary? I am not going to do anything of that kind.” I do not remember what they asked me in the interview but I was taken round to the physics department or something like that. I got my appointment letter with the pay scale beginning with rupees 75 whereas it ought to be rupees 90 as per the University rules. I could not understand how the college authorities bypassed the University regulation. On this point I would like to come later. I had written a letter to the Principal of the V. P. Mahavidyalaya, Vidyanagar, to find out whether M. Sc. (physics) courses were offered in the college. I did not get the reply within four days, so on the coming Sunday I went to Vidyanagar and met the Principal in his house. When I told him that he had not replied my letter in due time he was amused. I asked him about the M. Sc. Classes. He told me: “Go to the staff quarters and ask someone of Prof. Jagtiani’s house. He will give you all the information.” I followed the instruction and met Prof. Jagtiani. He talked freely so I talked with him with ease. I told him everything. He took out a postcard from his papers and gave me and asked me to write down my address on it. He said: “I will mail this card when the negotiation with the Bombay University is concluded. Anyway I have to mail this card otherwise it will be wasted.” This way he assured me that he would not fail to inform me when the M. Sc. registration began. I returned home happy because I was hopeful of joining the M. Sc. Class soon. I joined the Nadiad College on the due date. I met the other staff members of the college and also asked them about the University regulations and the salary. Most of them avoided this topic. Among them, Bhulabhai Patel of the village Dhunadra near Dakor became friendly with me. He was working as Demonstrator of Biology directly under the Principal. He said that the Principal opened his letters too to find out whether he was trying for a job elsewhere. This simply shocked me. A month might have passed in knowing some members of the staff intimately. Then Prof. Jagtiani’s card arrived. I went to Vidyanagar and met him. He took me to Prof. Paldhikar, the head of the Physics Department, V. P. Mahavidyalaya and introduced me. I had a long talk with him. He found out that I had studied on my own physics and mathematics more than he expected from a B. Sc. student. I also told him that I could only come to Vidyanagar on Saturdays and Sundays. He agreed and added that there was a vacancy in his department too. I told him that it was not fair to leave the college in the mid-term because students would suffer. He agreed and admired me for my straightforwardness. I told him about my pay scale. He said: “It begins with rupees 90 and what they pay is against the University rules.” Then I completed some formalities as directed by Prof. Paldhikar. I was now officially registered for M. Sc. of the Bombay University under the recognized guide of the university. I returned home knowing well that the Nadiad College Principal had cheated me. I decided to leave the college once the term was over.


I was doing my duties as a demonstrator regularly in Nadiad. One day the Principal and the head of the physics department asked me to sell the laboratory journals. I told them right on their face that I had come to the college to teach and not to sell the notebooks. I refused to do any other work. They had to keep quiet. But my stay there was not to be smooth. One day I came to know about a lecture by Babalbhai Mehta in the Desaivago of Nadiad. Since I was associated with him in Sunav and Changa I went there to hear him and see him after a long time. In the lecture he compared Gandhi with Vivekanand and Tagore and tried to show Gandhi’s superiority over the other two. He said: “Vivekanand was first honored in America, only then he was recognized in India. Tagore was first honored in Europe by the award of the Nobel Prize. Only then he was recognized in India. Now see Gandhi: he came, he saw and he conquered Indians’ hearts. This was Gandhi’s greatness.” The speech was in Gujarati and I gave above the gist or substance of the oration as best as I could do. This speech hurt me as I had great regard for the other two. Babalbhai came down a notch in my esteem. It should be obvious to all that it was India’s shame (that included Gandhi) not to recognize the greatness of Vivekanand and Tagore before outsiders honored them. Also, what Babalbhai spoke about Gandhi was truth or not I did not know because I had not read the autobiography or biography of Gandhi then. This was the beginning of my disenchantment with Gandhians. I had a similar encounter with another Gandhian whose name I have forgotten today. He started a local newspaper for Nadiad. He knew me because he was a resident of Nadiad and saw me associated with the Gandhian work perhaps in Changa. He met me on a road and asked me to visit him in his office. I met him and told him what I was doing. I told him that I was having full time teaching job in the college and in the spare time I was studying for my M. Sc. Instead of appreciating my efforts he gave me a long lecture on Gandhism and what was my duty towards the country. I silently heard him and then parted. The college term was to end soon. A month’s vacation was to follow. I prepared my resignation letter and gave the due one month’s notice which the period of one month’s vacation was to cover. In my letter I had stated how I was cheated and what was done to other staff members. I handed the letter to the head clerk of the college office and told him verbally that a copy of my letter should be forwarded to the University Office. A day later, the Principal called me in his office. He charged me that my allegations were baseless. He threatened me that he was capable of ruining my career. This made me to get up from my chair and shouted with all the strength I could summon: “Who are you to ruin my life? Even God cannot do that.” I had shouted with such ferocity and my forefinger close to his nose that for a moment he was stunned. When he composed himself, he retorted: “I am calling Bhulabhai and prove you a liar.” I shouted back: “Call him.” Bhulabhai was locked in the adjoining room. He asked a man to open the door of that room. As soon as Bhulabhai appeared in the door I shouted at him with the same ferocity with which I had treated the Principal: “Did not you tell me that this man opened your letter?” Bhulabhai was also stunned. He said: “Yes, he did.” The Principal became pale and dumb. He was an old man. He gave me a paper knife which was lying on his table. He said: “Cut my throat.” I threw away the knife perhaps outside the door or a window which was near me. And, angrily shouted: “I am not a murderer.” Now he fell at my feet. I got completely confused. Seeing my discomfort, he got up and called the head clerk and told him to give me nice advice and left the room. The head clerk said: “You are going away: what you gain by telling this man all these things.” I told him: “Why did he call me and threatened me? I had given you my resignation letter stating the facts. That was enough.” He said: “You go now and forget the matter.” I left. When I left the Nadiad College, I had nothing to fall back upon. I knew that the vacancy in the physics department of the V. P. Mahavidyalaya was already filled. But by nature I was (and is) not a calculating person. Once I decided to leave something I did not care for the consequences. Fortunately, I had no difficulty in getting the same job in the Petlad College for the second term. There, the Principal Mohile was a kind person. He asked me: “Nadiad is your hometown and the college is there: why would 20

you leave it?” I told him my story without hiding anything. Also, from my talk he knew that I was Prof. Paldhikar’s student. He gave me the demonstrator job on the spot with rupees 90 as the starting salary as per the University rules. As I had joined the Petlad College in the second term, I was not entitled to get the summer vacation salary unless I continued for the next academic term of the college. This I was not to do and I had informed him about it. Yet, he sent me a month salary during the vacation. I thought that I had received the salary by some mistake. I wrote to him about it and offered him to return the sum if the money had been sent to me by mistake. He did not ask for refund and that was his kindness. Around 1952 or 1953, when I was living in Bombay, we met several times in the suburban train and talked. To my surprise, every time we both got down, it was the same station Goregaon. I was living then in Goregaon and naturally once asked him was he living there? He said: “No, my daughter is living here and I come to visit her.” Around 1985, while talking with a Maharashtrian gentleman, somehow Petlad was mentioned. I told him that I was once living there and was working with the Principal Mohile in his college. He asked me: “Did you know that the Principal Mohile is Mrinal Gore’s father?” I told him that I was hearing it from him for the first time. This was my life within the first two years after India’s independence. For working a full one year I received rupees 725 as salary and lost rupees 330 for my ideals. For my ideals I was compensated because I received admiration from Prof. Paldhikar. I also received warmth from both Prof. Paldhikar and Prof. Jagtiani. But my mother and younger sister (11) and youngest brother (9) suffered a loss of rupees 330 for my ideals which I could not compensate. And, this lapse I haven’t forgotten to this day even though my brothers and sisters are well-to-do today. For a person who had just stepped out from his teens, at 20, he was thrown in a world he did not know, it was indeed hard. My first academic year was from June 20, 1948 to March 10, 1949 and was stationed at Nadiad and Petlad. For my second and the third academic years I was in Vallabh Vidyanagar and the period lasted from June 20, 1949 to March 10, 1951. The place Vallabh Vidyanagar was named after Sardar Vallabhbhai Patel who was the right hand man of Gandhi. In a way it was supposed to be a Gandhian establishment partly supported by one of the richest men, Birla, a friend of Gandhi and Sardar. Here too my stay was not smooth but I did not suffer because I was shielded by Prof. Paldhikar and Prof. Jagtiani. For instance, Prof. Paldhikar had already promised me the job in his department and for this reason I had not returned to Petlad. That position was filled up during Prof. Paldhikar’s absence during summer vacation without his permission. Who did this I do not know. The person chosen was from the Patel community of Virsad. Being Patel myself, this person was known to me. When he came to know what had happened he came to me and expressed his sorrow. He remained my friend until he died. When Prof. Paldhikar returned after the vacation was over, he took up the matter. A new position was created and I was given the job. The University had revised the scale for demonstrators and it began from rupees 145. I was given this scale. This incidence should be taken as an illustration of Patel’s arrogance in the said establishment. Prof. Jagtiani was also helpful in many other ways: he would revise my application letters. I would write anything that was in my heart. I would illustrate the point. With application usually a typed copy of the mark-sheet was attached and this was mentioned in the letter. But in my letter I would add that if the person concerned had no trust in me then he should obtain the mark-sheet from the University. Prof. Jagtiani would not give me any advice. He would simply write out my application using the data of my letter and give me. I was supposed to write that way. I kept this sample application until I went to U. S. A. and used it whenever it was needed. V. P. Mahavidyalaya was not new to me when I joined it in June 1949. I was working there with Prof. Jagtiani during my vacation periods and on Sundays and holidays. He was then setting up the B. Sc. laboratory of the institute and I was assisting him. This way I learnt many things from him. Now I was working in these laboratories full time. But our collaboration was to end soon. Prof. Jagtiani received some offer from a Polytechnic Institute, Bhavnager. Today I do not remember exactly when he left Vidyanagar but it could be towards the end of 1949 or the beginning of 1950. Again I was left to myself to find my own path. 21

My M. Sc. examinations were due in April-May 1950. I was not in a position to concentrate on my studies in my spare time because my father fell seriously ill with jaundice sometime before my examination period. He needed prolonged rest. There was no home in Bombay and no one was there to look after him. He gave up his job in Bombay and came to Nadiad where my mother and the children could take care of him. I spent my holidays and whatever free time I could find in Nadiad. Fortunately, my father regained his health and was fit to search for a new job. He found a new and a better job soon because he had established a reputation as an honest and efficient manager in Bombay. This time he rented a house outside the boundary of Bombay in Goregaon without paying the customary ‘paghadi’. Now Goregaon East, in the Thana District of the Bombay Presidency became our home instead of Nadiad. During April-May 1950, I was appointed as a laboratory supervisor in the V. P. Mahavidyalaya for the various physics practical examinations of the Bombay University. An outside examiner who came from Navsari asked me to do something which was not within the University Rules. I flatly refused him on his face. There was some commotion but I did not yield. Not only that, I told them that I would never associate myself with any university examination henceforth. And, I have kept my words throughout my life. By the end of 1950, I was thoroughly tired of the atmosphere in the department. I gave Prof. Paldhikar my resignation letter. He told me that he would forward the letter only after I had obtained an alternative employment. He too was aware of the bickering in the department and he sympathized with me. Also, much earlier I had told him that I had thought of Professors as divine but within six months I found them to be devils. In such atmosphere I was preparing for my M. Sc. examination which was due in April-May 1951. Also, I was mailing applications for some position in the colleges of Bombay. During this period an incident took place which has remained in my memory as a shock. Bhailalbhai Patel, who was popularly known as Bhaikaka and was one of the founders of Vidyanagar, once, addressed the senior members of the faculty, who were seated in the quadrangle formed by the physics laboratories, which was open to the public. He began his address with the words: “I want to give peace of my mind” and went on admonishing the faculty. I was stunned because professors had no courage to stand up and walk out of the meeting. Bhaikaka was an overseer engineer who worked as a supervisor during the construction of Sakkar barrage in Sindh. Whereas, among the faculty, there were a few learned men, yet this man had no sense how to address or honor such men. This was another example of Patel’s arrogance. I have pointed out Patel’s arrogance twice in this narration. This is not to harp upon their bad behavior. They too have good qualities: they are very generous and, in day to day life, they are most of the time honest. But they have no respect not only for learned men but also for knowledge and for any kind of learning. They care for education only if it fetches them high position and money. I have thorough dislike for such an attitude and left Vidyanagar, the prestigious Gandhian establishment of knowledge for ever. Being myself Patel, it was advantageous for me to be there but I hadn’t such mentality. I had cleared my M. Sc. examination and had obtained the job of demonstrator in physics in the Bandra College, Bombay. Having fulfilled Professor Paldhikar’s condition, he forwarded my resignation. Now, Goregaon East, just outside the border of Bombay, became my home in 1951. By the time I left for Bombay, I had moved away considerably from the Gandhians. Yet, the break was not complete because I thought that some of them were good. The complete break was to come five years later. Here, in Bombay, I came across a few Gandhian socialists. Among them, one became my close friend. Rather it was he who introduced me to the other Gandhian socialists. I would refer to him in the following narration. In Bombay, my first aim was to find out a place where I could pursue some research work in physics in my spare time. In my time, there were two known research institutes in Bombay. The one was 22

the well-known Tata Institute for Fundamental Research (T. I. F. R.) and the other was the Bombay University Department of Chemical Technology (B. U. D. C. T.). But, these institutes took full time students who pursued research for some degree. There was RIS where some research work was also carried out by the faculty members in their spare time. I did not know how to find a place in these institutes where I could do research in my spare time. Surprisingly, a faculty member of B. U. D. C. T. was living in the same building as mine. He told me that there was a possibility of becoming an occasional research student in his institute and he made the inquiry. He found out that it was possible to become an occasional student in the Optics section of the institute. He introduced me to the Head of the Optics section and in this way I became an occasional student in the said section. From June 1951 I was doing full time job in the Bandra College and from October 1951 I was also pursuing research work in the evening in the B. U. D. C. T. In the summer vacation of 1952 I obtained some good result in my research work in spectroscopy. In June 1952, I shifted from the Bandra College to the Jai Hind College. Sometime during 1952 the Head of the section forwarded my research paper to the Transaction of the Faraday Society, London for publication. It appeared in the said journal in 1953. On the strength of this work I received the fellowship of the Council of Scientific and Industrial Research (C. S. I. R.), India. I gave up my job in the Jai Hind College during the second term of the academic year 1952-1953 and accepted the fellowship of the C. S. I. R. and shifted to B. U. D. C. T. towards the end of 1952. In 1953 the Head of the Optics section received some offer for doing research in England. I was made the Head of the Optics section during his absence for a period of one and a half year or a little more. I was then 25 and was not interested in the job as I wanted to devote my time to my research. My C. S. I. R. fellowship was suspended for the requisite duration. I did my job as the head of my department to the satisfaction of all and reverted back to the C. S. I. R. fellowship as soon as the previous Head returned from England. During this period from 1953 to 1956 many important events took place in Bombay and Gandhians were fully occupied with these events. They displayed then their true colors. To these events now I turn to. From the above two paragraphs it would be clear to all that I had hardly any leisure time. I completely took off on certain anniversary days. On these occasions, I went to the Ramkrishna Ashram, Khar with my younger sister and brother. There, we heard Ravishankar playing his sitar and Ali Akbar playing his sarod. We also heard the ‘jugalbandhi’ (joint performance) of sitar and sarod. This way the Ashram helped me to deepen my knowledge of music and exposed my sister and brother to the world of music. On Rabindranath Tagore’s birth and death anniversaries, a group of the Shantiniketan alumna arranged some programs. I took my sister and brother to these programs where we heard Rabindra Sangeet. On one such occasion I had gone alone to fort in Bombay and bought two books by Sri Aurobindo from a shop. While returning home, I took a suburban train from Churchgate. In the train I was reading one of the books. A fellow passenger saw me reading the book. He came and sat in front of my seat and requested me to see the other book. I gave him the book. After some time he began asking me some questions. I set aside my book and began to talk to him. When Ville Parle was due to arrive he requested me to go with him to his house because he wanted to talk with me at length. I agreed and got down at the Ville Parle station and went with him to his house. This gentleman became my fast friend. He was the son of a well-known Gandhian socialist. A place in Ville Parle is named after him. Through this friend I came to know other Gandhian socialists. The period 1952 to 1956 is important in several ways in the recent history of India. The Bhoodan Movement of Vinoba Bhave was in full swing by the year 1952. He got the idea for the movement sometime in 1951. Another significant event took place during the above said period but I do not remember the exact date. A Gandhian from the Madras Presidency declared fast unto death to carve out Andhra Pradesh from the said Presidency. The most orchestrated ‘satyagraha’ was now hurting the country itself. The Prime Minister Nehru did not know how to face the situation. Anyway he remained firm and did not yield. The fellow Gandhians could not convince the man to give up the fast. The man died and the whole country was shocked. The Prime Minister too was shocked. Being a sensitive man he 23

might have accused himself for his firmness. There was commotion in the Indian Parliament. Under such circumstance the State Reorganization Committee (SRC) was formed. The members of this committee toured India. What these men heard throughout the country I do not know but I know a little what happened in the Bombay Presidency. And, this I would like to present below. In Bombay Presidency, Bombay itself became the bone of contention. Gujaratis claimed that Bombay belonged to them because they developed it. This was totally false and we would look into it later. For the present we note that Maharashtrian rightly claimed Bombay as theirs. It was the integral part of Maharashtra topographically, if nothing else. Another dispute was about the Dang district. The chief minister of the Presidency and Morarji Desai, the avowed Gandhian, toured the district and Desai agreed that it belonged to Maharashtra. This was what I read in the English newspaper. Gujaratis might claim today that the media report was false: this would not be surprising. At that date I knew nothing about the Dang nor had heard the name itself nor knew its placement in the Presidency. What I observed was the virulent propaganda being undertaken by Gandhians for the partisan claims. The Gandhian like Jugatram Dave grumbled or was displeased because Maharashtrians claimed the Dang. The climax was yet to come and we would wait. During this commotional period I was doing my research work without participating in any other activities. I was shocked to see linguistic chauvinism among Indians. I discussed this matter with my Gandhian socialist friend who used to come to my house on Sundays to go to the Borivali National Park whose outer boundary was just 2.5 km from my house. I frankly told him that he and the Gandhians were totally discredited in my eyes. He was defending his fraternity and promised me that he would take me to a disciple of Vinoba Bhave who was exceptional and I would like him very much. The matter rested at this point for the time being. I do not know when: it could be 1954 or 1955, my above said friend planned a visit to Urulikanchan where the disciple of Vinoba Bhave lived. The ashram was founded by Vinoba Bhave’s brother Balkoba Bhave. It had then a famous Nature Cure Clinic. The said disciple was perhaps the custodian of the ashram. We went there all the way from Bombay to Poona and then further to Urulikanchan. The said gentlemen had no free time to meet me. The next morning we went for a walk and came across a wide flat plain out of which nice rocks had jutted out. We sat there. Now I began to question my friend. I asked him: “Did you fix an appointment before you brought me here.” He said: “Yes.” I told him: “I haven’t come here to seek a job but to have a friendly chat. Even the director of the B. U. D. C. T. did not behave like this once he gave an appointment to me. Let us go back home.” My friend was unhappy and asked me to give him one more chance. He went and met the gentleman and perhaps told him what I had spoken a while ago. We met but today I do not remember a word of it. It was just a formal meeting and not a heart to heart chat. We returned home disappointed. The foresaid Bombay issue was becoming more acrimonious day by day. Some election took place. I do not remember which. The first thing that happened was to change the boundary of the Bombay city. On the Western Railway the boundary was shifted from Jogeshwari to Dahisar. This brought Goregaon within the Bombay city. On the Central Railway the boundary was extended up to Mulund. Now Gujaratis came out to show their strength to prove that Bombay belonged to them. Gujaratis were determined to gather each and every Gujarati vote for their candidates. For this, pressure was mounted on each and every Gujarati living in Bombay. I had decided not to vote in the election and watch the drama. I knew that my father and younger brother Dinesh were with Gujaratis and I told them the harshest words I could utter (Gujaratis are goondas and Gujarat is a gutter and I won’t like to live in it. Why did you bring me to this country?). My father was stunned, he said: “We are that bad in your eyes.” I retorted: “You ask me this question: Are you blind?” My mother and younger sister and brother were really disturbed seeing the atmosphere in the house. The younger ones were not entitled to vote being minor but my mother had the voting right. I had told my mother if you voted for falsehood then none in this house was with me. My mother had sense. She knew that she was living in the Thana District all these days. She agreed she won’t 24

vote like me. My younger sister and brother were with me. This brother being the youngest in the house was very much perceptive. He would tell me nice things in my support. He said: “Brother, when I came to Goregaon and joined the Andheri school (my brother was 11 then) I had a Gujarati classmate who came from Vapi and was finding it difficult to study in the Gujarati medium because he had studied in a Marathi school in Vapi. There was no good Gujarati school there.” Further he said: “I have a Cutchhi friend. When I go to his house, I find his grandfather cannot read Gujarati. He writes in the Urdu script.” At that date I did not know where Vapi was nor did I know why a Cutchhi should write in the Urdu script. To these points we would come much later. For the present we would like to note that a small boy too knew that Bombay belonged to Maharashtra and Cutchh was not Gujarat. We watch now the Election Day. From the morning people came to my house to fetch my mother to the polling booth. Her cousin brothers came, their wives came, her friends came and any Gujarati who remotely knew her came. Tears were in her eyes but she stood firm. I had told her that her ordeal would be over at 5 p.m. and finally that limit was crossed. She did not vote and she stood for truth. My father too realized his folly when he saw Gujarati phobia on the Election Day. My sister and brother did not forget this wretched day: they did not care to teach Gujarati to their children. Finally, the SRC report came out sometime in 1956. That shocked the Gujaratis and the Maharashtrians. They were not given their States whereas all Indians got their States. Maharashtra suffered gross injustice due to wild and notorious claims of Gujaratis. B. R. Ambedkar, the principal author of the Indian Constitution which was called ‘Bhim Smruti’ by Vinoba, wrote a series of articles pointing out unjust exploitation of Maharashtrians by the Gujaratis in the bilingual Bombay Presidency. This was news to me: it opened my eyes. The SRC members had no courage to displease Gujaratis and tell them that theirs claims were false. There was commotion all over the Presidency. C. R. Deshmukh, the finance minister, resigned from the Nehru cabinet and brought to an end his political career. Another person named perhaps Hirey who was a senior minister in the Morarji Desai’s regime too resigned. He was hopeful of becoming the chief minister of Maharashtra. His political career too came to an end. These were the events which I still remember in the evening of my life. The SRC report had some interesting items too. Mount Abu was returned to Sirohi princely State of Rajasthan. It had 96% Rajasthani population yet Sardar Patel had torn that much area of the Sirohi State and had included in the Bombay Presidency. That was shameful of him whatever prestige he had or has today. He ought to have guarded himself from the Gujarati chauvinistic historians. That also exposed Patels’ lack of knowledge and education. Gujarat had also claimed the princely States of Dungarpur and Bansbada. These claims were outright rejected by the members of the SRC. The Maharaja of Bansbada wrote then a scathing letter in the Times of India. He said: “I know my people: we are not Gujaratis by any stretch of imagination. Santrampur and Zalod belonged to us yet we do not have covetous eyes on them.” Cutchh too was included in the reorganized multi lingual Bombay State but certainly was not given to Gujarat. In recent times, after the 2001 earthquake in Cutchh, the Maharaja of Cutchh too expressed his sorrow in scathing tone to a reporter of the Times of India. We read this report: “In fact, he [Maharaja] says right from the day Gujarat was carved out of the erstwhile Bombay State in the linguistic reorganization of states, he has been crying ‘foul’.” “… he talks about … the need for a separate Kutchi identity.” “What the hell is Gujarat”, his anger swells up, “Gujarat is just an upstart, it has no mention in our historical texts whereas Kutch’s history dates back several thousands of years.” “He still fails to understand why the Government of India, in all its wisdom decided to include Kutch in Gujarat when Kutch has a separate language and identity.” “If at all, we were always closer to Sindh than Gujarat.” ‘He says Kutch losing its identity to Gujarat “was something like a father getting the name of his adopted son”.’


These items showed the Gujarati immoral mentality and I haven’t come across so far a single Gujarati Gandhian or a citizen who ever expressed his sorrow over such greed of extending the state boundaries. Maharashtrians could not contain their anger. They came down on streets. Morarji Desai, the great Gandhian, the champion of ‘ahimsa’ (non-violence), slaughtered 100 to 150 Maharashtrians and showed his power. Who killed these men I do not know even today. I was told that the Gujarati Home Guards were given the rifles and they did this sacred job. This history was recorded then at the Flora Fountain in Bombay and the place was renamed as Hutatma Chauk. Gandhians did not come out on streets to defend their faith in non-violence. In my eyes this was the final end of Gandhism. That was my final break with it. Not only that, it completely alienated me from India. I wanted to leave the country because Indians did not love it. They loved only their selfish interest. They did not care for geography, topography, climate, flora and fauna of the country in deciding the boundary of the states. They did not consider even the indigenous culture of the people. To them what mattered was: the imposition of an artificial language which was developed during the British rule that too only for the purpose of administration. To me now every thing Gujarati was to become suspect including Gandhi. I began to study them carefully. I put down my study below in an appendix because I know that most Indians won’t agree with me. Also I do not consider my study as the Gospel truth but I have taken as much care as humanly possible to gather facts. This I have done when I had not enough financial means to do such type of work. And, many times I have felt that it is foolish to do such type of work and I am wasting my time. APPENDIX In this appendix, I want to deal with those points which I haven’t dealt with in the above main text because I was ignorant of them in my young age. I number these points: (1) Babalbhai’s speech (2) Corrupt practices (3) Parsis (4) Bombay and Dangs (5) Gujarat. (1) Babalbhai’s speech: The gist of his speech was that Gandhi came, he saw and he conquered the Indians. Is this true? What I found is as under. Gandhi came to India sometime around the beginning of the first decade of the 20th century. He met several Indian leaders. He wrote about them in his autobiography. Except G. K. Gokhale he could not establish any rapport with others. What they thought of him I cannot say. But Gandhi had come to India to get support for his movement in the South Africa and the response was poor from others. Gokhale was a kind and generous man. Tilak called him a gem of Maharashtra. Gandhi was a protégé of Gokhale. It was Gokhale who made Gandhi known all over India. He praised Gandhi sky high. He presented him before the Congress. Gandhi shivered and sat down. He could not speak. Still Gokhale did not let him down. He helped him in all possible ways. That is a long story and should be reserved for his biographers. In short, it should be said that Gandhi came, he shivered and he collapsed. Gandhians have deified him and he has become an omniscient God who is in modern terms an environmentalist, ecologists, economist and what not. Gandhians decry monoculture in agriculture but they do not mind in pushing Gandhian monoculture in the Indian life. How many millions of rupees they have spent to keep Gandhi’s name alive should be a research project in an institute of repute. Monoculture is bad in agriculture and in forestry. It is million times worse in any human culture and the Indian culture is no exception. But Gandhians do not mind it. Rather they are happy about it. In my times many great men lived in India and they inspired me. Their small biographies are with me and at 80 I read them today. But they are all forgotten today. Most of the Indian children do not know about them. I have examined quite a few of them in my home. Thanks to Gandhian monopoly! They forget that truth and virtues are monopoly of no nation or of any individual. Finally, it should be noted that Gokhale induced Gandhi to return to India from the South Africa. This is again a long story that cannot be recounted here. Gandhi did not come to India to gain 26

independence from the British rule but to work under the guidance of Gokhale. Gokhale died within a few days or months of Gandhi’s arrival. Fortuitously India gained the independence and Gandhi and Gandhians should not appropriate the credit. This is a fact too bitter for Gandhians to swallow. (2) Corrupt practices: In my main text I haven’t said anything much about corruption because I did not know the English word corruption or the Indian word ‘bhrastachar’ (-/Q4acar) when I was a boy of 14. What I heard then was this. The mess bill for the hostel student of the D. N. High School was rupees 12 but the authorities gave food worth rupees 6 and made a profit of rupees 6. The money thus saved was utilized to build hostels. Can this be called corruption I did not know then? Nor am I sure today. Readers have to make their own judgment. In the same way the Vallabh Vidyanagar received tons of cement to construct the buildings there but the authorities used it to manufacture the cement pipes and sell them at considerable profit and make more money. The money so made was used to develop Vidyanagar. This was the talk of the town: Can this be called corruption? The question mark remains. (3) Parsis: The demography of Parsis is given by Nani Palkhiwala (N. P.) as under. “Today the number of Parsis throughout the world is estimated to be a little over 1, 00,000. Of this number about 70,000 live in India, 18,000 in Iran, a little over 3,000 in Pakistan, and another 15,000 are scattered over Europe, America, Africa and the Far East. “There is lot of controversy as to whether the Parsi refugees first arrived in 936 A.D. or in any earlier year. Tradition has it that they initially landed at Sanjan and were given refuge by a Hindu Raja, Jadi Rana. “Today out of the 70,000 Parsis in India, about 45,000 live in Bombay.” These lines are taken from the three paragraphs of the original author's (N.P.) chapter on Pasis. He no where said that Parsis came to Gujarat. In 936, there was no Gujarat. The Gujarati language was also not there. The above named Hindu Raja was not a Gujarati. The most telling evidence of the Parsi presence in India is recorded in the Kanheri Caves in the Borivali National Park. Two groups of Parsis visited these caves sometime around 1000 AD and they have left their names on the walls of the caves in the Persian language as perhaps they did not know any Indian language. This shows that these Parsis were very likely to be living in the nearby regions. That is in the present day Maharashtra. The above history of Parsis could be verified from the following quotes: “936 [is the date of] First Settlement of the Parsis at Sanjan, according to Prof. S. H. Hodiwala.” The other disputed dates are 716 AD and 866 AD “The Parsi tradition mention that the ruler who gave permission to the first emigrants to settle at Sanjan was named Jadi Rana. According to the Qissa-ISanjaan, this ruler belonged to the race of the ‘Shahrayas’. Neither the name nor the race is otherwise known. It is suggested that the original word Shahrayan is a misreading for Shilharayana which denote the Silaharas whose king was Vajjada-deva. Vajjada might have become Jadi, and emigrants fresh from Iran, not liking to address their benefactors as ‘deva’, which had in Zoroastrian literature a meaning reverse of that which it bears in Sanskrit, they perhaps preferred to call him ‘Rana’,” (Hodivala, Studies in Parsi History, 1920 p.74). “The earliest positive date for the settlement of the Iranian emigrants in India is furnished by two inscriptions found in Kanheri caves. These record the names of two parties of Iranian tourists who had visited the caves, and, like many modern visitors, chiseled their names on the rocks. The first inscription gives the names of 17 men, and the second, of 10 men including 4 of the first; and these are dated respectively in 999 and 1021 AD. The script as well as the language of both the inscriptions is Pahlavi and the personal names are, without exception, purely Iranian. 27

As the Parsis in India freely adopted Hindu surnames (their names being Iranian even now), it has been argued that the arrival of the Iranians in India could not have been very old at the time the inscriptions were engraved. This, in a way, supports the date 936 AD, as suggested above.” Is it not amazing that Gujaratis tell the whole world that Parsis came to Gujarat and they gave them the shelter? What a lie! It is sad that Parsis haven’t built a memorial for their ancestors at the entrance of the Kanheri Caves. If they had done so then many Indians, who visited the caves, would have known some facts about the Parsis. (4) Bombay: When Europeans came to the region, which we now call Bombay, they saw seven islands that ‘were covered by coconuts and palmyra palms and at low tide the sand banks joined them together.’ They called these islands, Colaba, Al Omanis (old woman) island, Mumbai, Mazagaon, Parel, Mahim and Worli. Koli fishermen; Bhandari toddy trappers and Agri farmers sparsely inhabited these islands. ‘They worshipped the Mother Goddess Mumba Devi, affectionately calling her Mumba Ayee.’ They built ‘a temple for her near the site of the present day Victoria Terminus. In course of time this island came to be called “Mumbai”.’ This description is enough to show that Mumbai belonged to Marathi speaking people because they all call their mother ‘Ayee’. ‘Ayee’ might be a short form of ‘Mai’. Europeans not only saw seven islands but also saw many more landmarks. Between Mahim and Bassein was situated a vast region containing a few mountain ranges. This region came to be called the Salsette Island. To the north of the Salsette Island they found the main land of India. Another important island they came across was Gharapuri, which they called it by an odd name Elephanta because they saw a huge stone carving of an elephant. Though this region was sparsely inhabited then, it contained many ancient monuments. To these we now turn to. Buddhist Period (200 BC to 600 AD) During the reign of Ashoka (274-232 BC), Sopara, the present day Nalasopara, on the main land of India, was a famous port of the region. From there were discovered a Buddhist stupa and Ashoka’s edicts. In the surrounding regions were the ports of Kalyan, Thana and Chaul. On the Salsette Island, the famous Kanheri caves were found almost at the same time as Sopara. There the earliest caves belong to 200 B.C. Today the Kanheri caves region is named the Borivali National Park. At Kondivte (Mahakali Caves Road) near Andheri too, a group of Buddhist caves exist. Shivite Period (500- 800 AD) During this period the world renowned cave temple of Shiva was created at the Elephanta (Gharapuri) island. Later, cave temples also came into existence at Jogeshwari and Mandapeshwar. Sivadi (Shiva-vadi) or the present day Sivari was a famous workshop for fabricating images, “the finest of which is still being worshipped on the Golanji Hill.”


Shilaharas Period (800- 1100 AD) The region under our purview also “saw the rule of the Shilaharas who built temples at Ambernath near Kalyan, Prabhadevi in Worli Island and Babulnath and Walkeshwar on the main island of Mumbai. … They also built a tank enclosing the Banganga spring…” Yadava Period (1200- 1348 AD) “Raja Bhimdev, a Yadava founded his capital at Mahikavathi (Mahim) building palaces and temples and law courts. Pathare Prabhus, Panchkalshis and Palshihars settled with him at Mahikavathi. He was a tolerant ruler. Budddhism still flourished as can be seen when a small stupa dating to this period was discovered recently at Shivaji Park. Mahikavathi was a rich trading port and a large number of Arab, Christian and Jewish traders settled here.” Muslim Period (1348- 1534 AD) Mahim came under Muslim rule in 1348. I do not know who was the ruler. Before we find out under whom the region went to, we note what was discovered there. It is recorded that ‘the only legacy of this period is the tomb of the Muslim pir, Mukhdoum Fakth Ali Para who was born and died at Mahim.’ From the preceding sentence it is clear that this Muslim period is not of much consequence. Yet, it is important to know under whose occupation it was. For this we note who were ruling in India during the above said period. The rulers were (1) The Khilji dynasty (1290- 1320); (2) The Tughlak dynasty (1320- 1412); (3) The Bamani Kingdom (1347- 1518); (4) Timur’s invasion 1398 and (5) The Reign of Sultans of Gujarat (1401- 1573). Now we look into the Indian history. We see that the Khilji army destroyed Devgiri (Daultabad), the Yadava Capital, around 1310. But Tughlaks soon replaced the Khiljis in 1320 in Delhi. Thus, Devgiri passed into the hands of Tughlaks. One of the Tughlaks shifted his Capital from Delhi to Daultabad and this fiasco ruined many people. It is well recorded in our history. It was during the Tughlak rule that Bamani Kingdom came into existence in 1347. We find that Mahim came under the Muslim rule in 1348. This makes us to believe that Mahim came under the Bamani Kingdom. Otherwise it had to be under the Tughlak rule because the Gujarati Sultanate did not come into existence then. The Gujarat Sultanate came into existence only after Timur’s invasion in 1398 when the Governors of the provinces declared themselves independent. Thus Mahim could not be under the Gujarat rule before 1401. We do not know when Mahim came under the Gujarat rule but we know for certain that ‘the Sultan Bahadur Shah of Gujarat ceded Bessein, Salsette and the islands of Mumbai to the Portuguese’ in 1534. Portuguese Period (1534- 1667) The Portuguese converted many Indians to Christianity and these people came to be known as East Indian Christian. They built famous churches in Bandra and in “Bombaim”. Later “Bombaim” became Bombay. British Period (1668- 1947) The British obtained Bombay from Portuguese as a gift (dowry). They got the charge of the islands in 1668. The Governor of the East India Company arrived in Bombay in 1672. He ‘strengthened the forts at Bombay, Sion and Mahim.’ He also began the planning of the city. Between 1771 and 1784 another Governor of Bombay began the joining of the Worli and Bombay islands. By 1800, the postal system was well organized from Bombay for the entire Bombay Presidency. It was extended up to Madras. The educational system was developed in Bombay during the period 1819 and 1827. 29

“Mountstuart Elphinstone took over as Governor. He was a pragmatic and liberal man. … Jagannath Shankarshet, a wealthy far-sighted gentleman joined with him in his endeavours. Together they founded the Native Education Society. Jagannath went to espouse the cause of women’s education, funding numerous schools and Pathshalas. He was a co-founder of the Grand Medical College with Sir Jamshedji Jeejeebhoy.” In 1838, ‘the last causeway linking Bombay Island and Colaba Island was completed.’ That gave Bombay the present day formation. In 1858, the Charter of the East India Company was revoked, and ‘the Government of India was taken over by the Crown.’ In 1860, the ‘Vihar Water Works were started. … The supply of clean piped water from Vihar Lake was a tremendous boon. The regular supply boosted industrial progress in Bombay.’ In 1861, The American Civil War broke out. Hence, the cotton supply from America to England was cut off. This helped the cotton merchants of Bombay. These merchants’ ‘cotton exports to England doubled. Fortunes were made. Some famous merchants at that time were Premchand Roychand, Jamshedji Jeejeebhoy, Gokuldas Tejpal, Cawasji Jehangir, Readymoney, Jamshedji Tata and David Sassoon.’ The Government of Bombay built magnificent buildings in Bombay from the donations of the above named rich merchants. By 1885, Bombay became a ‘great commercial city.’ Since then, people from all over India came to the city of Bombay for earning their livelihood. “On December 28, 1885 a group of over a hundred individuals met at the Gokuldas Tejpal Sanskrit College. The catalyst for this meeting was Alexander Octavian Hume, an Englishman. The group called itself the Indian National Congress. Prominent among those who attended were Dadabhai Naoroji, Gopal Krishna Gokhale, K.T. Telang, Sir Narayan Chandavarkar and Sir Pherozeshah Mehta.” The above is the brief history of Bombay up to 1885 when it had already become a great city. In this narration we come across a couple of Gujarati names. All other names are non-Gujarati. Most of the names are those of Parsi. They might be speaking Gujarati but they adopted Bombay as their permanent home. What they have to do with Gujarat! Also, Bombay became a great city because it is a natural harbor. The European Engineering knowledge too played a great role in its development. Ample water and electricity too came from Maharashtra. And above all the labor was mostly Maharashtrian. Taking all these factors into account what right Gujarat has or had to claim Bombay. Gujaratis made their money in Bombay and they took out their money to Gujarat. Did they do any thing for the people whose labor and natural resources they used? Gujarat’s wild claims cost many lives in Bombay in 1956. That is the sad story of India. The other claim the Gujaratis made was for Dangs. We look into it now. Dang is a part of the Western Ghats. Gujarat had claimed it and it is now with Gujarat. Is this right? Today, to appease the tribal Rajas of Dangs, the Gujarat government conducts annual ‘darbar’ for them. They are given monetary awards every year. The names of these Rajas are (1) Tapanrao Pawar (2) Karansingh Pawar (3) Bhawarsingh Suryavanshi (4) Trimbakrao Pimpri and (5) Dhanrajsingh Vasurna. Are these Gujarati names and surnames? The readers should decide for themselves. If these names and surnames are Maharashtrians then obviously Dangs belong to them. It is that simple. (5) Gujarat: Before the post-Godhara riots, not only Gujaratis but also many non-Gujarati Indians were talking about the glory of Gujarat. The non-Gujarati Indians were then the worshippers of rich Gujarat forgetting the ethical values of life. Both the Gujaratis and their non-Gujarati friends ignored the famous verse of the Indian sages: 30

By unrighteousness men prosper, gains what appears desirable, conquers Enemies, but perishes at the root. During post-Godhara riots, India saw the horrors in Gujarat and its destruction at its root. Then many Indians began to abuse it. But they never cared to know by what means Gujarat came into existence. Let us see this Gujarat. I begin with two quotes, which I have taken from the writings of Swami Sachchidanand whom I found to be the most chauvinistic Gujarati. He wrote under “What happened in Gujarat”: “Since the beginning of the history Kshatrapas (tribe of Central Asia) ruled Gujarat. After that other provincial invaders and rulers like Maitrakas, Mauryas, Shung, Shalvahans, Guptas. Vardhans, Gurjars, Huns etc. ruled Gujarat. After that Rajputs from Rajasthan ruled and then Chalukya dynasty from South (king like Mulraj, Siddharaj, Kumarpal etc.) ruled Gujarat. Maratha, Mogals, Nawabs and English also ruled Gujarat later on. All these foreign and provincial tribes settled here and amalgamated with people of Gujarat. So it is natural that we feel them to be our own. But the question is which Gujarat tribe ruled Gujarat? What could be the answer?” He further added under the Heading: “Same happened in Religious field” as follows:“As external kings ruled Gujarat, in religious field also the people of Gujarat were highly influenced by the external people, their religious priests and scholars. Barring a few exceptions if you look at the priests and Gurus of Hindu people of different sects you will find that either they were from north India or south India. Mostly they were not from Gujarat. Today even the same condition prevails. Survey the Hindu temples, ashrams and monasteries of Gujarat. Look at the roots of the religious movements, monks and families they belong to. You will find that they belong to other provinces. There was one and only heroic leader named Dayanand Saraswati, but Gujaratis could not realize his importance. He roared and thundered in the land of Punjab and Delhi. … Only two Gujaratis have enjoyed the priesthood crown of Dwarka’s Shardapith (the seat of Hindu religion) up till now. Mostly this seat has been occupied by saints from South India. This is not a happy condition for any person with selfrespect. What could be the reason? In the dual field of religion and politics why Gujarat has been left behind? One should think about it.” These quotes clearly show that there was nothing to talk about Gujarat. It was a region, which was ruled by many rulers. These came and went. Also, the present day Gujarat did not coincide with the ancient or previous Gujarat. The quotes only show the heart burns of a chauvinistic Gujarati and many Gujaratis share his sentiments. The fact is that the present day Gujarat did not exist in the past and many kings ruled its parts. The history presented in the quotes is true in substance but not in details or sequence. We will look into the gaps. The Gujarat history is divided into following periods (kindly note that the dates given below are tentative. Different scholars give different dates.): Mauryan Period: (322 BC – 185 BC) Indo-Greek Period: (185 BC – 78 AD) Ksatrapa Period: (78 AD – 398 AD) Gupta Period: (400 AD – 470 AD) Maitraka-Gurjara: (470 AD – 745 AD) Rastrakuta-Pratihara Period: (745 AD – 942 AD) Solanki Period: (942 AD – 1232 AD) Vaghela Period: (1243 AD – 1299 AD) Delhi Sultanate Period: (1299 AD – 1400 AD) Gujarat Sultanate Period: (1400 AD – 1573 AD) 31

Moghul Period: (1573 AD – 1760 AD) Maratha Period: (1760 AD – 1820 AD) British Period: (1820 AD – 1947 AD) In the above list when we read Maitraka-Gurjara Period, it means that Maitraka ruled over one part of the present day Gujarat and Gurjara ruled over on the other part of the present day Gujarat. The same is true for Rastrakuta-Pratihara Period. All these rulers are non-Gujaratis and Gujaratis feel that they were nobody and now want to be somebody by any means whatsoever. And this is at the root of all aberrations in Gujarat. Of the above 13 periods, the Gujarati historians and scholars are very fond of three periods, namely, the Maitraka Period (470 – 788 AD), the Solanki Period (942 – 1232 AD) and the Gujarat Sultanate Period (1400 – 1573 AD). We will look into these periods. Maitraka Period (470 – 788) As such, there is nothing to be proud of the Maitraka period. Who were Maitrakas? Some say they were of Iranian origin and came along with Huns. Some other says they were simply the bards. In short we know very little about them. Certainly we know something about the survival of their regime. And we will look into it. Bhattarka, the founder of the Maitraka dynasty, was a general (i.e. a senapati of the Gupta empire), who shifted his seat to Valabhi in about AD 480 or 490. The Maitraka rule actually begins with Dronasimha (502-3 AD). His brother, Dhruvasena I (526 – 546 AD) succeeds him. His successor was Guhasena (560 – 568 AD), son of Dharapatta. “These kings and their successors up to Dhurvasena II (630 – 641 AD), to judge from their titles, were not independent kings, but feudatories” of either the Guptas or of Harsh (606 – 648 AD). “The Valabhi kingdom comprised … the whole of modern Kathiawar and perhaps northern Gujarat also. [Guhasena’s] son and successor Dharasena IV [641 – 650 AD] seems to have attained real independence. He alone among all the Valabhi kings is called ‘chakravartin’.” “This independence is not reflected in the titles of his successors Dhruvasena III and Kharagraha II. The loss of power, if it was really so, cannot be explained … However, Siladityas III – VII (AD 670 – 770) call themselves Maharajadhiraj and Parameswar … that independence was regained and held for about a hundred years.” “But it is doubtful if these kings could retain Western Malwa and the Kaira District undisturbed.” ‘It was probably during the reign of Siladitya V that’ the Arabs [Al Junaid, 724 – 738], first invaded Valabhi. It was the Gurjara-Pratihara and Chalukyan kings came to his rescue and threw out the Arabs. Finally, the Maitraka dynasty came to an end during the third Arab expedition in AD 777. From the above description we see that the Maitraka rule was weak and it went on surviving due to the outside help. Also, the real rule was at the most for a hundred years. The question is why Gujarati scholars are so fond of this period. The answer is simple. In their opinion Gujarat tested independence for the first time. However weak or trivial the rule was it did not matter to them at all. Also, the Valabhi University was there during the Maitraka Period. And that was their pride. We now look into this university. We know very little about the Valabhi University. Whatever little we know about this university is from the diary of the Chinese traveler Hiuen Tsang who visited the place in AD 640. Another Chinese


traveler, I-Tsing, who visited India in AD 671 but did not visit Valabhi, also spoke highly of the University. The quotes below tell us what we know about the University. “It [Valabhi] acquired great importance as a place of Buddhist interest and Yuan Chwang spoke of it in glowing terms when he visited it in 640 AD. According to him, there were one hundred convents where six thousand devotees of the Sammitiya School resided. In those days, Valabhi was considered to be next in importance to Nalanda as a center of Buddhist learning. Not less than thirty copperplate inscriptions of the seventh and eight centuries AD have been found. … The inscriptions, however, do not state whether any of these monasteries enshrined the earthly remains of Buddhist saints. Unfortunately, Valabhi is now in ruins, and nothing remains, to prove its former glory.” “Not far from the city is a great Samgharama which was built by the Arhat Acara (O-che-lo); here … Gunamati and Sthiramati … fixed their residence during their travels and composed treatises which have gained a high renown.” [Hiuen Tsang] I could not find any information about Gunamati. I could find two references to Sthiramati and I give them below. “Among the inheritors of Vasubandhu mention should be made of Sthiramati …” “A copperplate inscription of the Rastrakuta king Dantivarman … records that … the king donated lands at the request of the monk, Sthiramati, in favor of the Kampiliya Vihara [near the present day Navsari], where there lived five hundred monks … of Sindhu Desa.” It seems that Sthiramati was a pupil of the great Buddhist savant Vasubandhu and was highly learned monk who traveled from one Vihara to another to impart his learning and help the residing monks. Gujarati scholars make much of this little knowledge. Solanki Period (942 – 1232) Another period of which Gujaratis are proud is the Solanki rule. They think that they created the Gurjaradesh. First we have to see who the Gurjaras were and where they lived. “The Gurjaras:- During the downfall of the Gupta Empire about the second half of the 6th century AD, the Gurjara established their political authority in the heart of Rajputana at Mandavyapura (Mandor) near Jodhpur; and this region came to be, called after them ‘Gurjaratra’, … The province now known as Gujarat, was not called by that name till a much later period. …” Actually, Solankis appropriated the word ‘Gurjaratra’ of Rajashtan and later Muslim rulers converted it into Gujarat, which came into existence only about 1400 AD. Now we look into the history of Solankis. “Mularaja [961 – 996 AD] and his successors down to Bhima I [1021-1063 AD] fought with the rulers of Sakambhari, Chandravati, Naddula, Malwa, Lata, Saurastra, Cutch and Sind, but only the last three [i.e. Saurastra, Cutch and only the borders of eastern Sind, adjacent to Gujarat] came within the influence Anhilvada as a critical estimate of contemporary inscriptions and chronicles shows. Bhima temporarily annexed Chandravati, though his success in Malwa was of no material benefit. By the time of Karna [1063-1093 AD], the small principality of the Chalukyas in Lata was crushed, and Lata became a part of the Anhilvada…” “The campaigns of Jayasimha [1093/1127 – 1143 AD] and Kumarapala [1143 – 1173 AD] brought within the power of Anhilvada, the whole of Malwa and parts of Rajputana, including the kingdom of 33

Sakambhari in Marwar and Mewad; while they reaffirmed it on Saurastra, Lata and Cutch. At this juncture, the influence of Gujarat was the greatest … Politically it was maintained during the reign of Ajayapala [1174 – 1177 AD]. But after that time it began to shrink. Malwa was the first to shake it off and gradually the rest followed. Under Bhima II’s long reign, it extended to Saurastra, Lata and Cutch, and in the north to Abu and traces of it are found further up to Godwar. But in the south and southeast, new forces had appeared in the Yadavas of Devgiri and in the Paramaras who had become powerful once more. These singly or jointly continually attacked Lata and even raided Anhilvada, and the country south of the Narmada slipped out of the Anhilvada kingdom during or immediately after Bhima II’s reign. …” This long story shows that between 1127 and 1177 the Solanki kingdom could extend its boundaries in the adjoining kingdoms. That means that Solankis were fighting for about 50 years and what they gained was lost in no time. These were forays in the adjoining territories, which they could not retain it for adequate period of time to rule over it. Then where was the glory! Romila Thapar put it succinctly as under: “By the second half of the 10th century, the Solankis were at war with practically all their neighbors.” Gujaratis consider Jayasimha as a great king. Actually, he was a murderer of three women. He had attacked a small principality in Kathiawad and fraudulently killed its ruler. He captured his wife Ranakdevi who did not submit to his will. He killed his two small boys and she became a sati on the river Bhogavo. Another woman, Jasma Odan too became a sati whose story I do not remember today. I do not remember the name of the third woman who too became a sati. In spite of these facts still the Gujarati historians are proud of this self-named Maharajadhiraj. Let us read one more estimate of this period. “For … (AD 942 – 1299) Gujarat flourished under … the Chaulukya or Solanki dynasty. Siddharaj Jaisingh and Kumarpal, ‘Maharajadhiraj’ of Gurjardesh, extended their sway up to Marwar, Mewar and some parts of Malwa and Kokan. Their southern frontier touched Vasai or Bassein and their northern frontier extended up to present-day Ajmer and Jodhpur. Gujarat acquired a political, cultural and geographical unity and identity under the illustrious Chaulukya rulers." This quote shows the authors intention: they try to justify the boundary of the present-day Gujarat. These authors, at the same time, need to admit: “During the Mauryan and Gupta periods, Gujarat as we know it today was never regarded as a single political or cultural zone. Instead four distinct politico-cultural zones were identified: Anart (present-day north central Gujarat); Lat (present-day south Gujarat); Saurashtra; and Kutch. The present-day Adivasi belt was referred to as the land of Nishad.” Sultanate Period (1400 – 1573) Now we consider the Gujarat Sultanate Period (1400 – 1573 AD): “The army of Sultan Alauddin Khilji defeated the last Chaulukya king … and Gujarat became a province of the Delhi Sultanate by the end of the thirteenth century. …” “Timur Lane invaded India in 1394 and his plunder of Delhi started the process of disintegration within the empire of the Delhi Sultans. In this critical period the nazim (governor) of Gujarat declared himself independent in 1403 and laid the foundation of the Gujarat Sultanate. … The later Sultans, Mahmud begada (1459 – 1511) and Bahadur Shah (1526-37), once again expanded this kingdom up to south Rajasthan in the north, Junagadh and Kutch in the west, Malwa and Khandesh in the east and Vasai in the south.” The two Sultans who expanded the kingdom ruled in all for about 75 years. They certainly took time to expand their kingdom. Mahmud certainly did not take Malwa. It was Bahadur Shah who took it only for a few years (his rule was for just 10 years) and surrendered it to Humayun in 1534. Bahadur 34

Shah also attacked Chitod for about 15 days but had to leave it soon to protect his Mandu in Malwa. Once again where was the glory! “When the Mughal emperor Humayun attacked Gujarat in 1533, Sultan Bahadur Shah entered into a pact with the Portuguese. In return for their support against Humayun, he first handed over Vasai to the Portuguese and in 1535 Diu. Taking advantage of this climate of political turmoil, ambitious Rajput warriors with political aspirations entered Gujarat from Sind through Kutch. One of them, Jam Rawal of the Jadeja clan, captured the territory on the southern side of the Gulf of Kutch and established his kingdom of Jamnagar. Similarly, Sodha Rajputs arrived from Tharparkar and established small kingdoms in different part of Saurashtra.” “Akbar annexed Gujarat in 1572 and it remained a suba (province) of the Mughal Empire for the next 200 years.” We saw briefly the history of the Gujarat Sultanate and we found nothing extraordinary. We note now the character of Mahmud begada. He was a despotic ruler. He oppressed the Hindus, destroyed their temples including that of Dwarka. He even tortured Muslims of certain sects. His rule was not pleasant for his people. His successor, Bahadur Shah ran away to Diu when Humayun attacked Gujarat and took shelter under the Portuguese who finally killed him. If this was the glory of the Sultanate of Gujarat then indeed it was! Now we take a look at the people of Gujarat. We see from where they originate. This survey was carried out by the Anthropological Survey of India in 1980 and it had published its People of India series. We read a relevant portion of it. People of Gujarat “The data on self-identity of communities, particularly on migration, revealed that in India, about 60 per cent of the communities are migrants. Gujarat topped the list among the larger states of India, with over 70 per cent communities indicating their migration to the present state or region. Of the 289 communities in the state, 124 Hindu communities (out of a total of 186) believe that they migrated to Gujarat, as do sixty-seven Muslim communities (out of eighty-seven). Among the thirteen Jain communities, twelve indicate that they came from outside. All hunter-gatherer communities, 70 per cent of the fishing communities, 70 per cent of agricultural communities and 50 per cent of artisan communities believe that they migrated to Gujarat.” “The ethnographic map of Gujarat suggests three patterns of migration: the interregional, interstate and the transnational. For example, when the Jain communities refer to their migration, they are essentially pointing to interstate migration, mostly from the neighboring Rajasthan or Madhya Pradesh. Many Brahmin and Vaniya castes use prefixes, which suggest their place of origin, usually a town or region or even a direction as in the case of the Audichya Brahmins, where the prefix means ‘northerner’. The Shrimali Brahmins and Vaniyas came from Shrimal or the present-day Bhinmal, the Sanchora from Sanchor and the Jhalora from Jhalor towns of south Rajasthan. Similarly, the Mewadas came from Mewar and the Malwi from Malwa—regions which share their borders with Gujarat.” “The jamaat names of several Muslim communities clearly indicate transnational migration to Gujarat. Many are endogamous jamaats with names such as Arab, Turki, Kabuli, Multani, Makrani, Baluchi, Pathan, Sindhi and Mughal indicating their origin in the areas to the north or north-west….” From the above description we clearly see that large number of migrants have come from Rajasthan. They brought with them their language and culture. Only thing is that we do not know when they arrived in Gujarat. The arrival is likely to be during the British Period when opportunities opened up in the districts like Ahemedabad, Kaira, Broach and Surat. The Bombay City too might have attracted 35

many and these migrants had to pass through the said districts. However, the picture is not clear without knowing the period of migrants’ arrival. In any case, the Gujarati language and culture have to be predominantly Rajasthani. Now we refer to the history of the Gujarati language. Gujarati Language At the outset we should note that the Gujarati language is a derivative of the Marwadi language of Rajasthan. In 1950 Gujarati was the officially recognized language of India whereas the mother language Marwadi or Rajasthani was not given that status then. This is strange and it is so due to political clout of Gujarati politicians. Also, University of Bombay too might have played its role when it selected Marathi or Gujarati language as a necessary language to pass its various examinations. Be that as it may we pass on to the history of the Gujarati language. We gather this information from the following quotes of the Gujarati scholars of repute. “Till about the 16th century, both Gujarat and Western Rajasthan had, barring some inevitable dialectical differences, a common language, which Dr. Tessitori calls Old Western Rajasthani, Narasimharao Devatia calls Antima Apabhramsha and Dr. Umashankar Joshi, in order to underscore the fact that the language was common both to Gujarat and Maru (Marwad), calls Maru-Gurjar.” “Like all major languages of Northern and Central India, Gujarati belongs to the Indo-Aryan family of languages. It has descended from Sanskrit, through the intermediate stages of Prakrit and Apabhramsha. Its immediate predecessor is Gaurjara Apabhramsha, which is the predecessor of the Vraj and the Rajasthani languages as well.” “… Narasimha Mehta [1414 – 1480 AD] calls his language Apabhrashta Gira; Padmanabh [his work dated 1456 AD] calls it Prakrit; Bhalan [1405 – 1489 AD] calls it Apabramsha or Gurjar Bhasha. The first known references to the language as Gujarati are by Premanand (1636 – 1734), a great mediaeval poet, and by La Crose, a German traveller, in 1731.” From the above quote we come to know that Premanand was the first poet who called his language Gujarati. He did this around 1700 AD when he wrote his work ‘Nagdaman’. The words he used are as follows: “I write Nagdaman in the Gujarati language”(‘bandhu nagdaman Gujarati Bhakhama’ = ba&3u nagdmn gujratI -a`ama&). Actually, he was writing his works in Hindi but his guru, Ramcharan, taunted him with the words: “Why you worship a hillock leaving aside your own doorstep” (‘umber muki tu dungarne puje kem’? = w&br mukI tu 6u&grne puje kem?) This taunt touched him deeply and he began to write in Gujarati. He expressed his sorrow with words, which have become famous: “Hindi or Urdu is worth a rupee; Marathi is worth a quarter of a rupee whereas Gujarati is worth a sixteenth of a rupee”. The gist of his couplet does not convey the scathing tone of the original Gujarati. He determined to make the Gujarati language as great as Hindi or Marathi. This way the word Gujarati was born for a dialect of the Marwadi or Rajasthani language. In short the Gujarati language came out of jealousy of Hindi and Marathi. If we take AD 1730 as the beginning of the Gujarati language, then it must have taken quite a long time to reach its present form. In its development the University of Bombay (1858) might have helped it in its formulation, as the examinations need specific curriculums. Later, Gujarat Vidyapith (1920) might have helped it in its standardization. What amazes me most is that most of the Gujarati people do not care for their language. I have many Gujarati well-educated friends and relatives but I haven’t found any literary works in their home. This is as it should be. Most present day Gujaratis are migrants from the adjoining states and they use the dialects, which they brought with them. As such the dialects like Marwadi, Mewadi, Nimadi-Malvi and Gujarati are hardly different and they speak one another’s language with ease. 36

Another amazing fact is that out of three Bharatiya Jnanpith Award winners in the Gujarati literature two are not from Gujarat proper. The first winner, Umashankar Joshi (1911-1988), was born in a village called Bamana in the former princely State of Idar. The second winner, Pannalal Patel (1912 – 1989), came from Dungarpur, Rajasthan. According to Vinoba Bhave, a Rajasthani social worker, Gokulbhai Bhatt, made a poetic translation of Bhave’s famous work ‘Gita Pravachna’ in Gujarati. The most absurd claim for the Gujarati language was made by a Jain Muni: he changed Dr. Tessitori’s label ‘Old Western Rajasthani’ to ‘Old Gujarati’. When the word Gujarati itself came into existence for a language in AD 1700, how could the ‘Old Gujarati’ come into existence for the same language before 1700? It is just like Pakistan, which came into existence in 1947 and claims 5000 years of Indian history as its own. Is this not wonderful? It would be equally interesting to know more about this Muni. His name is Muni Jinvijay. He “was born in Rupaheli, Mevad” (Rajasthan). He took to Jain monastic life but gave it up for reasons known to him. Later, he found his bread and butter by doing research work in the Old Western Rajasthani language in the institutes at Ahmedabad and Bombay founded by Gujarati Patrons. His claims for his Old Gujarati language are: “In comparison with the numerous Gujarati manuscripts found in the old Bhandars, the number of old Marathi or Bengali works will be found to be quite negligible. If a complete inventory of Gujarati Literature from Post-Hemchandra to Pre-Premanand period is prepared, it will run into a huge volume. Many of our sister languages have little of the good literary works written during the 14th, 15th and 16th centuries that Gujarati has. The works are both in verse and in prose. That Old Gujarati has no prose is a myth. …” This Rajasthani had no conscience to barter away his own language and truth. The tragedy for Rajasthan was that there was not a single University like Calcutta or Madras or Bombay in its cities during the British period. Those Rajasthanis who were creative had to go elsewhere and do their creative works in the languages which were approved by the University. Certainly, for Rajasthanis, this was not a happy circumstance. Many things Rajasthani went under Gujarati label. I can cite an instance here. A Gujarati scholar has remarked that “There is, of course, no Gujarati architecture or sculpture as such.” Yet, a non-Gujarati scholar has created a label ‘Solanki art and architecture’. For, Gujaratis always took credit for Dilwara and Ranakpur Jain Temples, which are situated in Rajasthan. Today everyone knows that Kota stones and Rajasthani marbles go all over India. And it is but natural that workmanship in stones and marbles developed in Rajasthan. I have myself seen Rajasthani artists and artisans whenever I have gone in the interior parts of Rajasthan. Since artists names were not carved on their works we do not know who did those works and anybody can take credit for these works. In India, we see today marble works mostly in Rajasthan and that is but natural. The same Gujarati scholar has stated: “Gujarat has preserved the best traditions of Indian Paintings.” This is another myth. Actually, many Gujarati scholars have named it as Gujarati Paintings. This nomenclature is brilliantly refuted by Rai Krishnadas, Curator of Bharat Kala Bhavan, Benaras Hindu University, Benaras, in his Hindi book. He has classified all such works as Apabhramsha Paintings because such paintings are found all over India and in the adjoining countries. The above Gujarati scholar has also admitted: “In spite of the fact that there is no Gujarati music, as such … some of the ragas … are associated with the names of places in Gujarat.” Here too connotations are sometimes far fetched. For instance, Gurjari or Gurjari todi is named after a famous queen of Madhaya Pradesh (M. P.) because she was born among the Gurjar tribe of M. P. and has nothing to do with Gujarat. Yet, Gujarati scholars associate it with Gujarat. That is their consolation. Otherwise all Indians know where Gujarat stands as far as music is concerned. I have said enough on all the fantasies of Gujarat and it is time to see its consequences.


WILD TERRITORIAL CLAIMS The pride of Gujarati people for their language resulted into wild territorial claims during the State Reorganization period. Since Rajasthan, Malva and Gujarat shared more or less the same language, it was easy for Gujarat to make any wild claim it wanted. Besides, Rajasthani and Malvi were not officially recognized languages in 1950. The official language for Rajasthan and Malva (M. P.) was Hindi then. Obviously they were at some disadvantage. Is it not a wonder that Rajasthan or Malva had no official language whereas Gujarat had? Why Gujarat cannot work with Hindi when Rajasthan or Malva can work! Certainly it can work but it burdens Gujarati children with an extra language when there is hardly much difference between Gujarati and Hindi. Be that as it may, Gujarat expanded its State boundaries unduly and we now look into this aspect of its methodology. In the first place we look what Gujarat was during the British Period; how the British annexed it. In 1759, the British could take over the full control over Surat. Perhaps, around 1770, they had annexed Broach. However, in 1783, they had to transfer Broach to Maratha Sardar Scindia. Broach remained with Scindia for the next 20 years. In 1803, the English fought with Scindia and recaptured it. Finally, by 1818, they had annexed the important city of Ahmedabad. In this way, gradually the English had gained the control over the important areas of the western India. Now we read what the Gujarati historians have to say about this period. “With the decline of the Peshwa in the early nineteenth century, the English moved ahead with their designs to capture power in western India. They established their paramount power in Gujarat by the treaty of Bassein with the Peshwa in 1802 and with treaties with the Peshwa and Gaekwad in 181718. Since Surat and Bharuch along with their countryside had been taken over earlier and Ahmedabad had been annexed by 1818, the English carved out four ‘districts’-Surat, Bharuch, Kheda and Ahmedabad-out of ‘khalsa’ (conquered) territory and allowed the remaining areas to be ruled by princely states under the close supervision of English Residents. Throughout their rule of 150 years or so, first as Company Bahadur and then as British Raj, barely one-seventh of the combined area of Gujarat, including Saurashtra and Kutch, was under the direct rule of the British.” A map below shows the British territories and major princely states. The British Gujarat was a small area. Gujaratis presented before the members of the State Reorganization Committee (SRC) the claims over the vast areas of princely states and Bombay. SRC did not grant the State of Gujarat. Obviously, the claims of Gujarat were false. The Present State of Gujarat came into existence due to political clout of the powerful Gujarati politicians. No one bothered about the means they used to grab the vast areas, which they now possess. If one wants to be fair to the people and to the adjoining states, then one has to take into account the topography, geography, climate and culture of the people. We look into these aspects below.


The Western Ghats run from Maharashtra right up to the river Tapi. The strip of the land from Umbergaon to the river Tapi is nothing but Kokan and has to be with Maharashtra. The land between the north bank of Tapi and the south bank of Narmada is nothing but the denuded forest areas of the Satpura Ranges. The Satpura mostly belongs to Maharashtra; hence, this land belongs to the said state. It is obvious that nothing south of Narmada can belong to Gujarat. The land between the north banks of Narmada up to the Mahi River can predominantly belong to Madhya Pradesh and a little to Rajasthan. The princely states adjoining to Rajasthan go to Rajasthan. Kutch is a separate State from time memorial. What remains then is legitimate Gujarat and this is shown below in a map. I know that what I have written here will never happen during my lifetime or thereafter. I am today 80 and I must write down what I consider fair to India and her people.


The above map shows what Gujarat should be. The map below shows what Gujarat today is. This fraud has destroyed Gujarat morally at its roots. The district of Kutchh is bigger in area than Harayana and other small states.



CHAPTER 3 MY DISENCHANTMENT WITH GANDHI I came to know the name of Gandhi when I was a boy of 14. In my school I was told then that he was a great national leader. I accepted it as any child would accept what he is told. I had not studied him. I began to study him after 1956 when I saw unabated violence in the country, starting from August 16, 1946 to 1956. Today this violence has grown into unabated terrorism. So, was (or is) this the final outcome of Gandhi’s nonviolence? I wanted an answer to this question. Gandhians have deified Gandhi. Gandhism has become a new religion which is a hotchpotch of Christianity, Islam, Hinduism and Jainism. Like Christianity and Islam, it hasn’t originated in India but has come from outside. It has come from South Africa. Gandhians want to propagate this new religion in India with the same ferocity as some Christians and Muslims display. The proof of this is very evident: Gandhians do ‘Gandhikatha’ as Hindus do ‘Satyanarayankatha’. Gandhians want to keep Gandhi alive; they do not mind if India dies. The keepers of religious establishments have their self interest. Gandhians too have their religious establishments, the Gandhi Ashrams, and the keepers of these Ashrams too have their self interest. Actually, this self interest is nothing but bread and butter that they need to survive without much exertion. This is the greatest tragedy of India. One more religion gets added where there are too many. The concerned Indians should open their eyes and save India from one more religion. This is all I can surmise. Today so many innocent people die everyday due to terrorism. But these Gandhians do not face these terrorists with their weapon of nonviolence. They simply sing the hymns on Gandhi and his nonviolence. They circulate their pamphlets announcing their weekly or monthly programs as the one branch of Swaminarayan sect is doing. I haven’t heard of a single Gandhian who has sacrificed his life to save a single victim of terrorism. The question is: What nonviolence means? Is it to shut one eyes and sing the glory of Gandhi and his nonviolence? I have read somewhere that 5,000 books are written on Gandhi and Gandhians are proud of this record. These many books are written on him because Gandhi is a highly controversial figure and 5 millions books are necessary to cover all his follies. I have no dispute with Gandhi because it is impossible to know a person unless you have lived with him. I haven’t lived with him and obviously I don’t know him. Even I would have lived with him; at the best I would have found him a clean man in personal habits and in money matters and transaction. Perhaps he was a warm hearted man full of laughter. I doubt I could have found more than this. If Indians want to measure Gandhi (1869-1948) by the famous hymn of N. Mehta (Vaisnav Jan) then I can say without much hesitation that many ordinary men might have surpassed him many fold in this respect during the period Gandhi lived. In human society, there are many pious men and live a very clean life and totally sacrifice themselves for the well being of fellow beings. Only thing is that their names are not known to the public and these men are simply not aware of their sacrifice or of their importance or significance. They are not public figures. If Gandhi’s life is to be measured it can be only as a public figure or a politician. His personal life is of no importance or significance to me or to toiling millions who earn their bread by their honest sweat. I have also noted that Bengal, Punjab and Maharashtra were in the forefront during the fight with England. Their contribution is written with golden letters in the recent history of India. With partition and independence Bengal and Punjab are reduced not only in size but also in many other respects. Maharashtra is looked down upon because of Godse. And gross injustice is done to her by Gujarat at the time of bifurcation of the Bombay Presidency. I have asked myself this question: If Sardar and Gandhi had been Bengali, Punjabi or Sindhi would they have agreed to the partition of India? I doubt it very much. Gandhi’s greatest failure was and is that he could not teach his followers to be first Indians and then anything else. Also, Gandhi himself was too much of a Gujarati and his Gujarati followers have fully 42

utilized him for their personal gain and that of Gujarat. Gandhi needs to be studied by historians very carefully. I am not a historian or a biographer but I would like to put down my observations of him. I may not be right but I would hope that the historians won’t ignore me because I am an insignificant man. GANDHI IN SOUTH AFRICA Gandhi lived in India for sometime as a brief less barrister. He was hired by a Muslim businessman to help him in his law suit in South Africa. This made Gandhi to go to South Africa. There he wanted to live as a barrister and not as an ordinary Indian. So, he traveled in the First Class compartment of a train with a valid ticket. At that time racial feeling was uppermost in the European mind and Gandhi was thrown out on a platform of some railway station with his baggage. Being a weakling he had to pocket the insult. Otherwise he would have physically fought his tormentors and ended up in a jail. Now this station has become a pilgrim place for Gandhians. Another incident followed. He sat in a horse driven cart and was willing to pay the due fare but was not given the due seat. He insisted for his due seat and was not willing to get down. So he was mercilessly beaten. Once again he could not thrash them and did not end up in a jail. These incidents made him from a weakling at least a man. He was a barrister and he decided to fight out racism in the court. Failing that he would take to streets with his followers. But this was not Mahabharat’s or Buddha’s or Mahavir’s ‘ahimsa’ (nonviolence) but Thoreau’s passive resistance or civil disobedience. Ahimsa means: You change the heart of your opponents by means of your pure life and personality. Gandhi had failed not only to change the heart of his opponents but also of his followers. Hence Gandhi’s ahimsa was a great flop. At the best, it was a well executed political drama which had entertained many in India and abroad. Before vilifying me for writing this, kindly read Dada Dharmadhikari’s writings about the life of Gandhian prisoners in jails. During his career as a barrister in South Africa Gandhi came in contact with a few Jews and Christians who sympathized with him in his fight against racism. Perhaps they helped him also but I do not know much about it. These Christians began educating him about Christianity. One of them gave him a Ruskin’s book ‘Unto the Last’. It captivated him and he decided to put its precepts into practice. He also heard about Tolstoy and corresponded with him. He became an ardent follower of Tolstoy. Thoreau’s civil disobedience he was already using for his purpose to fight racism. These influences made him first to set up Phoenix Settlement and then the Tolstoy Farm. Please note: he did not call them ashram or ‘gurukul’ or ‘tapovan’. He used English nomenclature for the benefit of his European friends. The Phoenix Settlement came into existence due to Ruskin’s book ‘Unto the last’. It is interesting to note some of the thoughts of Ruskin. We read here two of his thoughts. He wrote: • “That is what she [England] must do or perish: she must found colonies … seizing every piece of fruitful waste ground she can set foot on, and there teaching these her colonists that their first … aim is to advance the power of England by land and sea.” “I found, in brief, that all great nations learned their truth of words, and strength of thought, in war, and wasted in peace; taught by war, and deceived by peace; trained by war and betrayed by peace; in a word, that they were born in war and expired in peace.”

Gandhi coined the words ‘Antodaya’ and ‘Sarvodaya’ from the phrase ‘Unto the last’. He was also occupied with some humanitarian works in wars in South Africa. In India, he was busy, as a loyal colonist, in recruiting young men of the Kaira District of the Bombay Presidency for the army of the British Empire during the First World War. In South Africa Gandhi’s bread and butter mainly came from a Muslim employer or employers. They began to educate him in Islam. Also from his mother he had already genetically inherited the rituals 43

of ‘Pranami Sampradaya’ which is a Krishna cult with 25% Muslim ritual practices. So his Muslim friends too impressed him much. These friendly teachings disturbed Gandhi, a barrister, fully. He began to doubt his own religion Hinduism. He was incapable of sorting out his dilemma himself by self study. He had to enter into long correspondence with his Jain friend Rajchandra whom he considered to be the greatest spiritual guru who could not be surpassed by any other Indian. His friend was a Hindu by birth but was an ardent follower of Jainism. He assured Gandhi that his religion was sound and he should not worry about it. He also told Gandhi that in his opinion Buddha could not have attained ‘nirvana’. This assurance satisfied Gandhi and he remained a Hindu. Gandhi’s Hinduism consisted of 18 slokas of Gita, 20 slokas of Isopanishad which he learnt with the help of Vinoba Bhave’s notes and the admiration of Bhagwat as presented by the great Madan Mohan Malaviya. The above long discourse can be summarized as follows: Gandhi was 65% Christian (Ruskin, Tolstoy and Thoreau); 25% Muslim (Pranami Sampradaya and his Muslim friends); 5% Hindu (18 slokas of Gita, Vinoba Bhave and Madan Mohan Malaviya) and 5% Jain (Rajchandra). Many Christians consider Gandhi as the second Christ but his life was close to the prophet Muhammad. The latter had led the Mecca Medina war or truce whereas Gandhi had led the civil disobedience movement against British. Both were political leaders whereas Christ was not a political leader but a mendicant or a hermit or a recluse. It is a fact that all such considerations are futile because times and eras are very different. Gandhi’s masterpiece is considered today as ‘Hind Swaraj’. This book has become Bible for Gandhians. They go into ecstasies when they read it and some write long nonsensical commentaries on it. Gandhi’s political guru Gokhale told his disciple that only a fool would write such a book. Gandhi’s followers are much wiser and learned than Gokhale and they have right to their opinion. We leave the matter here. GOKHALE AND GANDHI Gokhale was a great leader, honest, truthful and modest. Today he is not very much admired for his sincere and sane politics. Perhaps he was in Viceroy’s executive. He did not ask for independence but was trying for self rule within the British Empire. His logic was that many non-Hindus were not for independence. They wanted British protection. He had told his disciple Sarojini Naidu that she won’t see Hindu-Muslim unity in her lifetime and he turned out to be right. Tilak and Sri Aurobindo were Gokhale’s opponents in politics. Yet, in 1940, Aurobindo advised Gandhi to accept Dominion Status within the British Rule. That is amazing: A revolutionary leader who came more or less to the same conclusion as Gokhale. Gokhale’s disciple Gandhi disdainfully turned down the suggestion. And, Gandhi paid for it by the vivisection of India. Gokhale treated his disciples as friends and his equal. He spoke with them as a friend, philosopher and guide but with due respect. Jinnah had great regard for Gokhale: he wanted to be a Muslim Gokhale. He was to work for Hindu-Muslim unity. Gandhi was Gokhale’s protégé. It is Gokhale who befriended him when no one cared for him. Sarojini Naidu too was encouraged by Gokhale to come out of home and dedicate her life for public work. These three were great names of India but there were many more dedicated persons in the Servant of India Society which was founded by Gokhale. Perhaps the works of these servants of India were not recorded for posterity.


Gandhi’s agitation was in full swing in South Africa but it was not making any headway. He came to India to seek help from Indian leaders. Only Gokhale agreed to help him. He introduced Gandhi to many eminent persons in India. He praised him sky high. In Calcutta, Gokhale introduced him to his neighbor, the eminent chemist, Dr. P. C. Ray. Dr. Ray took Gandhi to several eminent persons in Calcutta. This account is recorded in Ray’s autobiography. There he thanked Gandhi for remembering him in his (Gandhi’s) autobiography but added that Gandhi’s memory had failed him to give the correct account of the Calcutta visit. This is surprising. Gandhi’s autobiography is ‘The Experiment with Truth’. But the fact itself is missing then what to make of truth! This needs real explanation or is the title of the book a politician’s nice rhetoric? When Gandhi returned to South Africa he wrote to his nephew about their superiority over the members of the Servant of India Society. This showed that Gandhi was a better teacher than Gokhale. The fact was that Gokhale never imposed his will on others but considered his fellow beings as valued colleagues. Whereas Gandhi always imposed his will on others in all matters. Apart from this trivial observation Gandhi was criticizing Gokhale indirectly when the latter was praising him sky high. Gandhi knew no gratitude or modesty. No doubt Gandhi wrote a book ‘Dharmatma Gokhale’ but I could not find it in any library however much I tried. This book might be a tribute to Gokhale and Gandhians might claim it as Gandhi’s expression of gratitude. May be, I haven’t read the book. We continue with Gokhale’s help to Gandhi. Now Gokhale himself decided to visit South Africa. There, Gokhale negotiated with the South African authorities on behalf of the Indian agitators and brought some good assurances for Gandhi but the latter was skeptical about them. Gokhale said to Gandhi: “You know how to agitate but you do not know how to negotiate. You try to know how to negotiate.” Gokhale also convinced Gandhi that he should return to India and join the Servant of India Society. Gandhi was worried about his future and he took all possible assurances from Gokhale. This proved Gandhi was not a saint but a politician. The South African Government did not keep the word, which it gave to Gokhale. Gandhi started his agitation again. The authorites replied it with inhuman repression. Gandhi's friends kept Gokhale informed. Gokhale, in turn, passed on the information to the India's viceroy. Finally, the viceroy of India scolded the South African Government and made some suggestions to bring about the peace. Now the South African Government had no alternative but to begin the peace negotiation. Gokhale decided to send someone to assist Gandhi. I have some vague impression that Gokhale sent C. F. Andrews to South Africa to study there the situation first hand. S. K. Rudra’s son claimed that his father asked Andrews to go to South Africa. This too could be possible because Rudra and Andrews were more than very close friends. Whatever might be the truth, C. F. Andrews and W. W. Pearson, who were living then in Tagore’s Shantiniketan, went to South Africa. They met Gandhi. During their stay in South Africa Gandhi came very close to Andrews and became his friend. Andrews once told Gandhi: “I have deepest regard for three men of India. These are: Rabindranath Tagore, Mahatma Munsiram (later Swami Sraddhanand) and S. K. Rudra.” Gandhi decided then that when he would visit India he would do obeisance to them. What help Andrews gave to Gandhi I do not know but the peace negotiation went well and Gandhi was in a position to return to India for good. Then Andrews and his companion returned to India. Gandhi took some time to wind up his establishment and hand over the charge to others. Gandhi’s aim was to work under the guidance of Gokhale. Gokhale was in England therefore he sailed to England. The inmates of his farm sailed to India. They found shelter in Tagore’s Shantiniketan and Mahatma Munshiram’s gurukul near Hardwar until Gandhi reached India. Perhaps Gandhi could make this arrangement through Andrews. Gandhi in England met Gokhale and his follower Sarojini Naidu. Gandhi and Naidu did some war work (Red Cross type) together to show their loyalty to Britain. After sometime Gandhi returned to India. 45

In India, Gandhi met the members of the Servant of India Society. As if he was second only to Gokhale, he introduced his reforms in the Society without consulting Gokhale. The members resented this upstart’s reforms and complained to Gokhale. The modest and gentle Gokhale was embarrassed and withdrew the reforms. The final outcome was that the members of the Servant of India Society refused the entry of Gandhi as the member of the Society. Gokhale asked Gandhi what he wanted to do. Gandhi said he would like to set up an Ashram in Ahmedabad. Gokhale called his secretary and told him that he give Gandhi all help that he needed. Thus came to an end Gokhale’s dream of making Gandhi a servant of India. Gandhi had tasted both money and power in South Africa. Gandhi had obtained his financial security in India from Gokhale but his greed for power was not satiated. He could not remember then the words ‘van lobhi’ (v8 lo-I) of his famous hymn ‘Vaisnav Jan’ (vEQ8v jn). Gokhale could assure him of his financial needs. He had introduced him to his friend, the rich Bhatia man, the principal patron of the S. N. D. T. University but he had nothing in his hand to fulfill Gandhi’s greed for power. He could not appoint Gandhi next to him because that was beyond his power. This was the unstated position Gandhi wanted. Naturally both of them were disappointed. This once again proved beyond doubt that Gandhi was not a saint but a clever politician. Even the members of the Servant of India Society could see it clearly as day light. Gandhi went to Shantiniketan when he found time. But Tagore was out of station. Perhaps Andrews received him. Gandhi had to leave Shantiniketan soon because his political guru Gokhale was lying critically ill in his home or in a hospital or was already dead. I do not remember whether Gandhi reached his destination in time or after Gokhale’s death. In any case the master and the disciple relationship came to an abrupt end within a short time after Gandhi’s arrival in India. Gandhi also went to Hardwar and met Mahatma Munshiram and did the obeisance (dandvat pranam = d&6vt p/8am) as he had resolved. For a time being they came very close and worked together. I do not know when Munshiram took to ‘sanyas’ (monk hood) and became Swami Sraddhanand. But their relationship did not last long. Swamiji did not find Gandhi a Mahatma or a saint. Gandhi’s biographers rarely discuss this relationship between two Mahatmas and dismiss Swamiji as a rabid communalist. This is highly unfair to Swamiji and not worthy of any biographer. Gandhi also enjoyed the hospitality of S. K. Rudra whenever he visited Delhi during his early days in India. This relationship came to an abrupt end soon when Rudra passed away. GANDHI IN AHMEDABAD I do not know much about Gandhi’s Ashram in a place called Kochrab and in Sabarmati. Did Gandhi receive any help in establishing the Ashram from Gokhale’s secretary? I cannot say anything about it. I do not know why Gandhi shifted his Ashram from Kochrab to Sabarmati. But one thing is certain: Gandhi selected Ahmedabad because he hoped that rich men of the city would help him financially. And this hope turned out to be true. When Gandhi was faced with financial crisis within a short period after starting the Ashram he was rescued by the cotton mill owner Ambalal Sarabhai. In this respect, Gandhi’s assessment of the situation was perfect. He had said: “I had a predilection for Ahmedabad, being a Gujarati. I thought I should be able to render the greatest service to the country through the Gujarati language. … There was also the hope that, the city being the capital of Gujarat, monetary help from its wealthy citizens would be more available here than elsewhere.” Being a politician, Gandhi did not rely on God as saints do but relied on money and wealthy people. And his followers too are experts in this matter.


Gokhale had advised Gandhi to go all over the country for one year and study the situation first hand and then only open his mouth. In 1916, the first year was over and he got a chance to open his mouth. Madan Mohan Malaviya invited him to Benaras to attend some function of the Benaras Hindu University. How Gandhi came to know persons like Malaviya, Birla and Bajaj, I do not know but they were of much help to him in many ways. In Benaras he opened his mouth for the first time in India and he embarrassed Malaviya, as he had embarrassed his political guru Gokhale earlier. He blasted Malaviya’s invitees in no uncertain terms. The presiding personage got up from his chair and left the meeting. With him many princes and other invitees left. Annie Besant also was displeased with Gandhi. The meeting was totally disrupted. It was greatness of Malaviya that he maintained his friendly cordial relation with Gandhi. Gokhale was not alive to see the performance of his protégé and the mockery of his advice. The newspapers always support populism and these media men reported the speech of the budding politician all over India. Overnight Gandhi became known all over the country. He became a great hero for Vinoba Bhave. The latter began correspondence with Gandhi and finally ended up in his Ashram to reap the title of Sarkari Sadhu towards the end of latter’s life from a fellow Gandhian J. B. Kirpalani. Gandhi had already picked up Kaka Kalelkar from Shantiniketan during his visit there. Kaka Kalelkar brought J. B. Kripalani to Ahemedabad. One Gidwani, who was a Principal of a reputed school with good salary resigned his job and joined as the Principal of the Gujarat Vidyapith with a low salary. Gandhi asked the great musician Vishnu Digambar Paluskar to give him a musician for his prayer meetings. He received the services of Narayan Moreshwar Khare. In this manner Gandhi slowly built up his team. I have no intention to write one more biography of Gandhi. I do not want to write my own biography here too. Whatever I have written so far is just to show how Gandhi ended up in India. He came to India to work under the guidance of Gokhale. He was to become a servant of India to help his political guru Gokhale but Gokhale died in 1915. And he ended up in becoming a leader of India. Here too fortune favored him. Tilak died in 1920. C. R. Das passed away in 1925. And Lala Lajpat Rai was felled by the Police assault in 1928. These were the leaders who did not share Gandhi’s methodology. They had independent mind. Gandhi pushed out Jinnah and Madan Mohan Malaviya from the Congress in 1920. They were not allowed to speak by the followers of Gandhi. Gandhi did nothing to check the misbehavior of his crowd but enjoyed the heady wine of power. Jinnah was not allowed to call Gandhi as Mr. Gandhi. His crowd insisted that he address Mr. Gandhi as Mahatma Gandhi. He refused and he was right. Jinnah left Congress never to forgive Gandhi for this insult. The great Malaviya, who was perhaps twice the president of Congress, too left the Congress but condoled Gandhi and his noisy crowd. By 1920 Gandhi was in driver’s seat. He obtained this advantage by espousing the cause of Khilafat Movement and thereby he began the appeasement of Muslims. Amazing, Jinnah, being a Muslim, did not approve or support this communal movement. Whereas Gandhi said: “To the Musalmans, Swaraj means, as it must, India’s ability to deal effectively with the Khilafat question … It is impossible not to sympathize with this attitude … I would gladly ask for postponement of Swaraj activity if thereby we could advance the interest of the Khilafat.” Gandhi’s saintly friend C. F. Andrews questioned his logic and asked him: did he deserve independence from British with this logic? But now Gandhi was not in need of help or advice. He was now a leader, no doubt by a dubious means. The Khilafat Movement collapsed in India in 1924 when the Muslims of Turkey themselves abolished the office of the Caliph and Gandhi and his India could do nothing about it. Gandhi’s critics proved right but it mattered little to him. Only thing that happened was that Indian Muslims took out their frustration and anger on innocent Hindus. Riots broke out and Hindus were taken in by surprise and many lost their life. Where this took place and how many people died I do not know. What I know for certain was that India failed to deal “effectively with the Khilafat question” and by Gandhi’s logic Swaraj became meaningless for Muslims. Shaukat Ali one of the prominent leaders of the Khilafat Movement became an arch enemy of Gandhi.


In 1924, Gandhi was made the President of the Indian National Congress and he became an established leader in India. What remains now is to record his relationship with his own followers and some eminent men of India, a few of them were not in politics. This record finally takes us to the vivisection of India. GANDHI AND JAWAHARLAL NEHRU Gandhi had chosen Nehru as his political heir. Gandhi had praised him many times and in turn Nehru had praised Gandhi on many occasions. These utterances are publicized day in and day out. Now let me put down Nehru’s true estimate of Gandhi: “I told him [Gandhi] that his way of springing surprises upon us frightened me, there was something unknown about him which, in spite of the closest association for fourteen years, I could not understand at all and which filled me with apprehension. He could not answer for it or foretell what it might lead to.” [Year 1931] “Humiliation of the people, and the leaders [by Gandhi] and invitation to break their pledge is hardly the way to approach peace.” [Year 1931] “With all his very great qualities he [Gandhi] had proved a poor and weak leader, uncertain and changing his mind frequently.” [Year 1943 in prison] “I feel that I break with this wooly thinking and undignified action—which really means breaking with Gandhi. I have at present no desire even to go to him on release and discuss matters with him what do such discussions lead to?” [Nehru was released in 1945] GANDHI AND SARDAR PATEL Sardar was the right hand man of Gandhi. Satyagraha was more or less a great flop but whatever little apparent success it showed was due the organizational ability and the leadership of Sardar. Sardar was never happy with this apparent success. In the concluding years of his life he could not see eye to eye with Gandhi. Let us record his testimony: “In the present circumstances it would not be practical politics to attempt the experiment of complete non-violence. There is a limit to our strength, and the difference between Bapu and us is our respective assessment of the country’s strength. This is not a matter for one individual. I cannot see how we can avoid violence in dealing with those who inflict violence upon our people. This is not time for discussing principles.” “For several years, Gandhi and I were in perfect agreement. Mostly we agreed instinctively, but when the time for the big decision on the question of India’s independence came, we differed. I felt that we had to take independence there and then. We had therefore, to agree to Partition. I came to this conclusion after a great deal of heart-searching and with great deal of sorrow.” Earlier too, around 1939, Sardar had some difference of opinion with Gandhi in regards to some question of the Gujarat politics. At that time he defeated Gandhi by securing 100 out of 105 votes of some committee. Gandhi took it gracefully by saying that Gujarat after all belonged to Sardar. But before Partition they parted fully. This is clear from a speech of Sardar on March 8, 1947: “During the past seven months India has witnessed many horrors and tragedies which have been enacted in the attempt to gain political ends by brutal violence, murder and coercion … Therefore it is 48

necessary to find a way … This would necessitate division of the Punjab into two provinces so that predominantly Muslim part may be separated from the predominating non-Muslim part.” “Gandhi called for an explanation from Patel.” Sardar replied: “It was adopted after the deepest deliberation … But you are of course entitled to say what you feel right.” GANDHI AND VINOBA BHAVE Vinoba was considered as the spiritual heir to Gandhi. If Gandhi was Gokhale’s protégé, then Vinoba was Gandhi’s protégé. The comparison should end there. Gokhale was a highly learned man whereas Gandhi was not learned and he benefited in the company of Gokhale. Gandhi being not learned his protégé Vinoba was highly learned in the Indian spiritual scriptures and Gandhi benefited in the company of Vinoba. This might seem odd but that was the fact which should not be ignored. Also, Vinoba‘s unusual talent was wasted by being Gandhi’s No. 1 ‘satyagrahi’. Vinoba was deeply under debt of Gandhi. At 20, he ran away from home without informing his parents. On his way to wilderness he wrote to his father that wherever he might end up he won’t bring disgrace to him and the family. His relationship with his mother was remarkably great. Why could he not take her into confidence is a big question? What was his relationship with his father we do not know? His followers do not enlighten us in this matter. Thus we know very little about his first 20 years. During his wandering he ended up in Benaras. He was not clear what he wanted to do. In a way he wanted to be a revolutionary and wanted to join some group in Calcutta. On the other hand he was equally attracted to contemplation and learning and wanted to settle down in the Himalayas. In short he was neither here nor there. In this frame of mind he came across Gandhi’s speech and its populism attracted him. He went to Ahemedabad and joined Gandhi’s Ashram. He was in need of a fatherly figure and he found it in Gandhi. In the end the outcome was not to be happy but that was to be years away and we should wait. Vinoba had already selected Adi Shankracharya and Jnaneshwar as his gurus when he was a mere boy. He had decided to live a life of celibacy. Thus he was not in need of a spiritual guru but was in need of a shelter which Gandhi provided in his Ashram. He saw in Gandhi a karmayogi of Gita and a guru of social work. This way Gandhi became his third guru for his social work. Whatever Vinoba has written on Gandhi is to express his gratitude to him. He said that Gandhi civilized him and taught him good manners and so on. But nowhere has he admitted him as his spiritual guru. He was not alone in this respect. Another great Gandhian, Kishorlal Mashruwala, too did not select Gandhi as his spiritual guru: he selected some person called Nathji (Kedarnath) as his spiritual guru. Today Gandhi has become not only guru of Gandhians but also an omniscient God. Now we see what was to be the final outcome of Vinoba’s association with Gandhi. After Gandhi’s death Vinoba took over the work of the Sarva Seva Sangh. He wanted this Sangh to be totally apolitical. During his cross country run he came to the idea of the Bhoodan Movement. This movement became very famous for some time. All kinds of people joined it. Many of these workers pretended to be apolitical. Among these Jayprakash Narayan was a noted politician of the Socialist Party within the Congress. He gave up politics and joined Vinoba. Around 1973, Narayan came in clash with the Prime Minister Indira Gandhi. He wanted to confront Indira and sought Vinoba’s support. Vinoba refused to join hands with Narayan. He said that the Sangh should remain totally apolitical. I do not know how the clash between Vinoba and Narayan developed but a few quotes from David Hardiman’s book on Gandhi are enough to highlight the consequences. In 1973, Vinoba said: 49

“In Gandhi’s days, there was no freedom of thought and expression … But in India today we enjoy the highest measure of freedom in the world … Every day the newspaper brings us the highest indictment of the government … Satyagraha as practiced by Gandhi has therefore become quite irrelevant in India.” This was enough for the politicians in the Sangh to take up the issue with Vinoba. Then “Vinoba Bhave merely commented—to JP’s great disgust—‘I leave it to God for his verdict’.” This angered Narayan: “JP publicly condemned Bhave for this statement—the first time he had ever criticized his fellow Gandhian in public.” Many political parties of India joined JP to corner Indira and she was left with no other choice to save herself: she declared Emergency. “Vinoba Bhave came in support of Indira Gandhi at this juncture, praising the Emergency as an anushasan parva (an era of discipline) that would be good for the health of the nation. Bhave’s stance split the Gandhian movement in two, with many Sarvodaya workers refusing to follow his lead.” “By March 1975, the continuing hostility of Vinoba Bhave towards the movement led to 21 of the 24 members of the Serva Seva Sangh resigning in support of JP after which Vinoba agreed to wind up the body. At the same time, he told JP that he should stop the movement. When Bhave came out in support of Indira Gandhi’s declaration of Emergency in June, the split in the Sarvodaya movement was complete.” Gandhi’s number One satyagrahi finally realized that Gandhi’s Satyagraha had become irrelevant in India. He also came to the conclusion that the Sarvodaya movement too had become useless and he wound it up in no time. These were indeed his courageous decisions. Gandhians, who were praising him highly, now began to revile him. Let us see a few samples from some eminent men: A well-known anthropologist, Ramchandra Guha, described him as “a pious, puritan, and selfrighteous man, devoid of humor and the capacity for self-criticism.” Following Ramchandra Guha, his friend, the eminent British writer, David Hardiman, in a sponsored biography of Gandhi, wrote: “Another Gandhian known for his inflexibility was Vinoba Bhave … who constantly sought to impress his superior virtuosity on those around him. His taste for discipline extended beyond the realm of the personal to that of violent state repression. This was revealed most strikingly when he backed Indira Gandhi’s declaration of Emergency in 1975 with its informing slogan: ‘Discipline is the Need of the Hour’. With men such as Desai and Bhave, the notion of discipline was emptied of the qualities it had with Gandhi, being invested with a coercive and deathly monologic.” These are indeed dark words. Instead of calling him a conceited man his critics took round about verbiage to denounce him. This is highly unfair. And the greatest folly is to bracket him with Desai who was a power greedy man. The highest indictment came from a fellow Gandhian and the past President of the Indian National Congress, Acharya Kirpalani. He called Vinoba a ‘Sarkari Sadhu’ (Government sponsored saint). This entire outburst was to bury their frustration to straighten out the Prime Minister Indira Gandhi. What a pity! Bhave was not made for Gandhism and his forte was not politics. He died a deserted man by eminent Gandhians. Indeed a tragic end! Bhave, the author of ‘Gitai’, could not recollect during his lifetime the famous verse of Gita: “For there is more joy in doing one’s own duty badly Than in doing another man’s duty well It is joy to die in doing one’s duty, But doing another man’s duty brings dread.” 50

Bhave’s duty was to follow his original Gurus Shankracharya and Jnaneshwar but he devoted much of his time for social and political work of Gandhi which was not his forte. His forte was learning and in scriptures—ancient as well as medieval saint’s literature. Failing in his duty he suffered a grievous blow. The man who destroyed Bhave was Jay Prakash Narayan whose reputation could be gauged from the following quote: . “Nehru … confided to Ambassador B. K. Nehru that ‘the man was totally negative, not positive. He was totally destructive not constructive. He would criticize, he would agitate, he would even encourage violence, but he would not suggest any positive, constructive way to achieve what he thought required to be done. He did not, in fact, know what should in positive terms be done’.” Jawaharlal Nehru, Sardar Patel and Vinoba Bhave were the closet colleagues of Gandhi. We noted their views. Now we note the views of Gandhi’s great opponents. JINNAH AND GANDHI Jinnah was a prominent leader of the Congress when Gandhi arrived in India. At that date perhaps Gokhale was not in good health. It was Jinnah who received Gandhi on behalf of Gokhale. Even then Gandhi could not forge a deep friendship with Jinnah whereas Gokhale had won Jinnah’s warm admiration. Who was a saint: Gokhale or Gandhi? Let us see now the relationship between Jinnah and Gandhi in words of Jinnah’s follower S. Ikramullah: “As the division between the two communities grew, the Quaid [Jinnah] clashed repeatedly with Mahatma Gandhi. On the surface, they had much in common: their mother tongue was Gujarati, and both were London-trained lawyers. But temperamentally, the Quaid was all reason and logic, while Gandhi relied on intuition of his “inner voice,” as he put it. Once, when the Quaid accused the Mahatma of going back on his word, Gandhi replied that his “Inner Light” had ordered him to change his mind. “To hell with his “Inner Light,” Mr. Jinnah exploded, “why can’t he admit he made a mistake?” “The two men also differed on political tactics. The Quaid believed in gradual, orderly change. Gandhi’s weapon of mass civil disobedience, the Quaid predicted, would result in increased violence and bitterness. At the 1920 session of the congress, when the party overwhelmingly adopted the Gandhi line, the Quaid dissented vigourously, “Your way is the wrong way,” he told Gandhi. “The constitutional way is the right way.” From the above quote we see that Jinnah had utter contempt for Gandhi. This attitude of Jinnah is clearly seen in his correspondence with Gandhi. On September 11, 1944 Jinnah wrote to Gandhi: “I am anxious to convert you to my point of view, if possible, I urged you that the only solution of Indian problem is to accept the division of India as Pakistan and Hindustan…” Gandhi tried to raise a few questions in his reply to Jinnah. Then, Jinnah attacked Gandhi: “You aspire to represent all the inhabitants of India; I regret I cannot accept that statement of yours. It is quite clear that you represent nobody else but the Hindus.”


“As long as you do not realize your true position and the realities, it is very difficult for me to argue with you, and it becomes still more difficult to persuade you, and hope to convert you to the realities and the actual conditions prevailing in India today.” “You represent nobody but yourself.” “Ours is a case of division and carving out two independent sovereign States by ways of settlement between two major nations, Hindus and Muslims, and not severance or secession from any existing union, which is non-existent in India.” Gandhi too had no high opinion of Jinnah. He said: “he [Jinnah] is a maniac.” He [Jinnah] “is suffering from hallucination.” He [Jinnah] “really looks upon himself as a saviour of Islam.” And finally Gandhi concluded: “Jinnah is an evil genius. He believes he is a prophet.” Are the above words worthy of a saint? The readers should decide the matter for themselves. Today Jinnah and Gandhi are fathers of their respective countries. Do they deserve this high appellation? Rivalry of these two men finally ended up in the vivisection of India. We will come to that point a little later. Here we note that even enemies recognize one another’s merits because one cannot succeed over the other without knowing the strength of the rival. But these two men were living all the time in their imagined paradise. AMBEDKAR AND GANDHI Gandhi never recognized any merit in Ambedkar. Today Gandhi’s Harijans are called Dalits and Ambedkar is their hero. Ambedkar never liked the word Harijan. He said to harijans: “whitewashing does not save a dilapidated house. You must pull it down and build anew.” Ambedkar was an untouchable but he surpassed Brahmins in learning, which was their monopoly for centuries. A fellow jurist Nani Palkhiwala has summed up his life as follows: “Dr. Bhimrao Ramji Ambedkar was born on April 14, 1891 and died on December 6, 1956. He was the main architect of consummate skill and fidelity who between 1947 and 1950 designed the structure which “has been reared for immortality, if the work of man may justly aspire to such a title.” “When Beverly Nichols visited India in 1945, he took the opportunity of meeting most of the great figures in India’s public life; and described Dr. Ambedkar as “one of the six best brains in India.” A foreigner found Ambedkar as one of the most brilliant men in India. Another foreigner, an Australian, named Casey, Governor of Bengal, wrote his book “An Australian in India” in which he said: “Gandhi had a good sense of humour and he took pains to show that he was a man of learning which he was not. … Mr. Gandhi is credited by many of his followers with being a saint and a Statesman, whilst I have a considerable regard for him, I do not believe he is either.” “What claims has Mr. Gandhi to statesmanship? There is a simple criterion for determining whether a man is a statesman; the passage of time should show that he was right in his major political decisions three times out of four. I do not think that Mr. Gandhi can claim this record.” 52

What a pity! Is it not a wonder that a Mahatma wanted to show off as a man of learning when he could not see any learning in a fellow countryman of vast learning? His opinion of Ambedkar is well recorded: “One has to be very careful indeed when dealing with a man [i.e. Ambedkar] who would become a Christian, Muslim or Sikh, and then be reconverted, being guided by whim pure and simple.” To Gandhi Ambedkar was not a learned man but a whimsical man. And what a treatment he meted out to him, we read in the words of David Hardiman: “On their first meeting in Bombay in August 1931, Gandhi treated Ambedkar in a brusque manner, believing that he was a Brahman who was claiming to speak for Untouchables in a questionable manner [Mahadev Desai: Diary Vol. I, p. 52]. They were in contact with each other again across the negotiating table at the Second Round Table Conference in London in late 1931. Although Gandhi now knew that he was an untouchable, he continued to question his status as a spokesman for the community. … Ambedkar’s own position also had a strong justification: the interest of Dalits … Gandhi appears to have resented Ambedkar as an upstart. In an aside to Vallabhbhai Patel that was overheard by … Mahadev Desai, [Diary Vol. I, p. 301] he voiced right-wing Hindu prejudices in a most shabby manner, stating that if Untouchables had separate electorates they would make common cause with Muslim hooligans and kill caste Hindus.” Gandhi claimed that he wanted to uplift Harijans but he did not like a Harijan who had lifted himself much higher than he did in learning. What an irony! We see now Ambedkar’s view of Gandhi in two quotes: “If a man with God’s name on his tongue and a sword under his armpit deserved the appellation of a Mahatma, then Mohandas K. Gandhi was a Mahatma.” “It would be difficult to find two persons who would rival Gandhi and Jinnah for their colossal egotism. To them personal ascendancy was everything and the cause of the country a mere counter on the table; and fawned upon by flunkeys, they claimed infallibility for themselves.” Can one find a better or worse estimate of Gandhi than this? This is Ambedkar. SUBHAS BOSE AND GANDHI Bose was the only person who defeated Gandhi during his (Gandhi’s) regime in the Congress. Technically, this is not true because Bose defeated Gandhi’s nominee and not Gandhi. But Gandhi claimed that his nominee’s defeat was as good as his own defeat. That settled the point. Gandhi did everything to push out Bose from the Congress and that is one of the dirty chapters of Gandhi’s incomplete autobiography. We read this episode in the elegant words of the Nobel Prize winning economist, Amartya Sen: “… the election of Subhas Chandra Bose … as the President of Congress in 1938 and in 1939 led to a great inner-party tussle, with Mohandas Gandhi working tirelessly to oust Bose. This was secured— not entirely with propriety or elegance—shortly after Bose’s Presidential Address … “ This episode made Bose desperate and he took such momentous steps that we know nothing about where and when he died. His is the most tragic end of a Great patriot. We read his opinion of Gandhi below: 53

“The tradition and temperament of the Indian people is but one factor accounting for the … Gandhi’s success.” “Born in another country like Russia, Germany or Italy he could have faced ‘cross or the mental hospital’. But India was altogether a different country, suited best to Gandhi.” “The leader of the Congress is Mahatma Gandhi—who is the virtual dictator. The Working Committee since 1929 has been elected according to his dictation and no one can find a place on that Committee who is not thoroughly submissive to him and his policy.” “Whenever any opposition was raised outside his cabinet, he could always coerce the public by threatening to retire from the Congress or to fast unto death.” So far we have seen the views of Gandhi’s close followers and his Indian opponents. Now we see the views of his enemies. But we can’t use the word enemy because Gandhi and the Gandhians claimed to be satyagrahis and they did not have any enemies. Hence we will use the word adversaries instead of the word enemies. GANDHI AND HIS ADVERSARIES Gandhi’s adversaries in England were many and I could not find their views easily. For this reason I have very scant material to put before the readers. I begin with H. G. Wells, an English historian and a non-political person: “When asked if he was an admirer of Gandhi, he replied that he did not agree with the doctrine of non-violence advocated by Gandhi. Non-violence to me is a policy of the vegetable kingdom. I have seen cow eating it and other animals trampling upon it.” Sir Stafford Cripps came to India in March 1942 with a proposal for dominion status after the war, as the first step towards full independence to India. He met Gandhi and he said: “He [Gandhi] could destroy, but couldn’t create.” Lord Wavell was the viceroy of India during the latter part of the Second World War. He too met Gandhi. He said that he [Gandhi] was “absolutely in the clouds—purely idealistic. He would appear to have no practical solution whatever.” Of Jinnah he said: “absolutely hopeless … a pure Englishmen by education, by outlook and by affection.” Lord Mountbatten was the last viceroy of India. He gave many grand tributes to Gandhi. His followers are very happy about these. But what was his true estimate of Gandhi? That is the important point. He said: “Gandhi had no key at all.” “The key to whole thing obviously was Jinnah.” Although he said: “He [Jinnah] was the evil genius,” his admiration for Indian leaders is found in these words: “it was Jinnah and Patel. They were the true people.” Lord Mountbatten’s most damaging statement is: “his [Gandhi’s] influence is largely negative or even destructive and directed against the only man who has his feet firmly on the ground, Vallabhbhai Patel.” RABINDRANATH TAGORE AND GANDHI Tagore was very warm hearted and generous person. He, in his times, paid glowing tributes to many men and Gandhi was no exception. He called Gandhi a Mahatma but he also called Vivekanand too a Mahatma. He could have called others too as Mahatma but we won’t be able to find out unless someone 54

compiles all the tributes paid by Tagore. What is most disturbing is that the Gandhians harping upon Tagore’s praise of Gandhi but they do not highlight the fundamental differences between the two. Let us see these differences and his warnings: For Tagore, “the nationalism was corrupting per se. Tagore believed that the end result of such assertion was a state with greatly enhanced power, and possibly, greater tyranny. Tagore could see only greed and violence in nationalism, and when Gandhi launched his campaign of non-cooperation in 1920, he stated that the Mahatma was playing with fire.” Did Mahatma see fire all round him during his last days? I need not answer this question. All know what he saw. Tagore also said: “civil resistance was a worse form of authoritarianism, as it involved a vocal minority imposing its will on a passive majority.” Has this come true in India after the independence? Let everyone seek the answer. Tagore had many differences with Gandhi and he off and on warned him but Gandhi never heeded him even when he called Tagore Gurudev. There is no point in going into all of these differences. I put down one more quote below because it is very crucial: it deals with ahimsa [non-violence]. “Like every other moral principle, ahimsa has to spring from the depth of the mind, and it must not be forced upon man from outside appeal of urgent needs. … No doubt through a strong compulsion of desire for some external result, men are capable of repressing their habitual inclination for a limited time, but when it concerns an immense multitude of men of different traditions and stages of culture: and when the object for which such repression is exercised needs a prolonged period of struggle: complex in character; I cannot think it possible of attainment.” Gandhi could not see this obvious truth. When fire broke out in Calcutta and Noakhali in Bengal he admitted: “My eyes have now opened. I see that what we practiced during the fight with the British under the name of non-violence was not really non-violence. God had purposely sealed my eyes, as He wanted to accomplish His great purpose through me. That purpose being accomplished, He has restored to me my sight.” Can one find another man with such colossal egotism? He is not responsible for what happened in the country before and after the independence of India. It is God who is responsible for all the violence that took place at the time of independence. No one can talk with such a person and British kept him out and talked with his right-hand man Sardar. We leave this matter here. SRI AUROBINDO AND GANDHI I do not know how many of the younger generation Indians have heard of Sri Aurobindo. He was a great revolutionary leader and the viceroy of India and the governor of Bengal considered him the most dangerous man in India before he left his motherland. This is not the place to narrate his life story. I will simply quote Rabindranath Tagore’s tributes to him. These are the highest tributes Tagore ever paid to any man including Gandhi. These tributes will give some idea of the man. Rabindranath, O Aurobindo, bows to thee! O friend, my country’s friend, O voice incarnate, free, Of India’s soul! No soft renown doth crown thy lot, Nor pelf or careless comfort is for thee; thou’st sought No petty bounty, petty dole; … In watchfulness thy soul Hast thou ever held for boundless full perfection’s birth? For which, all night and day, the god in man on earth 55

Doth strive and strain austerely… The fiery messenger that with the lamp of God Hath come – where is the king who can with chain or rod Chastise him? This poem is the translation of the Bengali poem and the translation might not be adequate. It was written in 1907. Later, on November 30, 1919, he wrote to an editor: “… I positively know that he [Aurobindo] is a great man, one of the greatest we have and therefore liable to be misunderstood even by his friends. What I myself feel for him is not mere admiration but reverence for his depth of spirituality, his largeness of vision and his literary gifts, extraordinary in imaginative insight and expression. He is a true Rishi and a poet combined, and I still repeat my Namaskar which I offered to him when he was first assailed by the trouble which ultimately made him an exile from the soil of Bengal.” On February 16, 1928 Rabindranath Tagore met Sri Aurobindo in Pondicherry. He said then: “At the very first sight I could realize that he had been seeking for the soul and had gained it, and through his long process of realization had accumulated within him a silent power of inspiration. His face was radiant with an Inner Light. … I felt that the utterance of the ancient Hindu Rishi spoke from him of that equanimity which gives the human soul its freedom of entrance into the All. I said to him: “You have the Word and we are waiting to accept it from you. India will speak through your voice: ‘hearken to me’.” Rabindranath’s saintly eldest brother, Dwijendranath, too was a great admirer of Sri Aurobindo. He “expressed his view that never, since the days of the Vedic Rishis, had such a spiritual message been delivered to mankind.” I am under the impression that Gandhi never met Sri Aurobindo. I might be wrong but Gandhi sent his son Devadas Gandhi to Pondicherry sometime in 1924. He met Aurobindo and talked with him. Aurobindo said: “He asked my views about non-violence. I told him, “Suppose there is an invasion of India by the Afghans, how are you going to meet with non-violence? That is all I remember. I do not think he put me any other question.” Aurobindo was most probably the only Indian who had critically studied Gandhi and freely expressed his opinion of him not to the media but to his friends and followers. He was the person who was not afraid of Gandhi’s fame. I would like to quote him serially 1) “The Congress at the present stage—what is it but a Fascist organization? Gandhi is the dictator like Stalin, I won't say like Hitler: what Gandhi says they accept and even the Working Committee follows him; then it goes to the All-India Congress Committee which adopts it, and then the Congress. There is no opportunity for any difference of opinion, except for Socialists who are allowed to differ provided they don’t seriously differ. Whatever resolutions they pass are obligatory on all the provinces whether the resolutions suit the provinces or not; there is no room for any other independent opinion. Everything is fixed up before and the people are only allowed to talk over it—like Stalin’s Parliament.” [December 27, 1938] 2) “All this promises a bad look-out when India gets purna swaraj. Mahatma Gandhi is having bad qualms about Congress corruption already. What will it be when purna Satyagraha [swaraj] reigns all over India? [November 17, 1938] 56

3) “People now want to spiritualize politics—Gandhi, for instance—but they can’t get hold of the right way. What is Gandhi doing? Making a hodge-podge called satyagraha out of ahimsa paramo dharmah [non-violence is the highest law], … I have no objection to his work; let each one act according to his own inspiration. But that is not the real thing.” [April 1920] 4) “Yes. When the Europeans say that he is more Christian than many Christians [some say that he is “Christ of the modern times”] they are perfectly right. All his preaching is derived from Christianity, and though the garb is Indian the essential spirit is Christian. He may not be Christ, but at any rate he comes … of the same impulsion. He is largely influenced by Tolstoy, the Bible, … at any rate more than by the Indian scriptures—the Upanishads or the Gita … “ “Yes, because the Europeans call him spiritual [many educated Indians think so]. But what he preaches is not Indian spirituality but something derived from Russian Christianity … “ [June 1, 1926] 5) “When Gandhi’s movement was started, I said that this movement would lead either to a fiasco or a great confusion. And I see no reason to change my opinion. Only I would like to add that it has led to both.” [June 23, 1926] 6) “As for Gandhi, why should you suppose that I am so tender for the faith of the Mahatma? I do not call it faith at all, but a rigid mental belief and what he calls soul-force is only a strong vital will which has taken a religious turn. That, of course, can be a tremendous force for action, but unfortunately Gandhi spoils it by his ambition to be a man of reason, while in fact he has no reason in him at all, never was reasonable at any moment in his life and, I suppose, never will be. What he has in its place is a remarkable type of unintentionally sophistic logic. Well, what this reason, this amazingly precisely unreliable logic brings about is that nobody is even sure and, I don’t think, he himself really sure what he will do next. He has not only two minds but three or four minds; and all depends on which will turn up topmost at a particular moment and how it will combine with the others. There would be no harm in that; on the contrary these might be an advantage if there were a central Light somewhere choosing for him and shaping the decision to the need of the action. He thinks there is and calls it God—but it has always seemed to me that it is his own mind that decides and most often decides wrongly.” [July 31, 1932] 7) “In some quarters there is the idea that Sri Aurobindo’s political standpoint was entirely pacifist; that he was opposed in principle and in practice to all violence and he denounced terrorism, insurrection, etc., as entirely forbidden by the spirit and letter of Hindu religion. It is even suggested that he was a forerunner of the gospel of Ahimsa. This is quite incorrect. Sri Aurobindo is neither an impotent moralist nor a weak pacifist. The rule of confining political action to passive resistance was adopted as the best policy for the National Movement at that stage [in 1905 and after] and not as a part of a gospel of Non-violence or pacifist idealism. Peace is a part of the highest ideal, but it must be spiritual or at the very least psychological in the basis; without a change in human nature it cannot come with any finality. If it is attempted on any other basis [moral principle or gospel of Ahimsa or any other], it will fail and even may leave things worse than before.” [1947?] 8) “I believe Gandhi does not know what actually happens to the man’s nature when he takes to Satyagraha or non-violence. He thinks that men get purified by it. But when men suffer, … That suffering is vital and it gives strength. When the man who has thus suffered gets power he becomes a worse oppressor.


What one can do is to transform the spirit of violence. But in this practice of Satyagraha it is not transformed. When you insist on such a one-sided principle, what happens is that cant, hypocrisy and dishonesty get in and there is no purification at all.” [July 23, 1923] VIVEKANAND AND GANDHI During one of his visits from South Africa to India, Gandhi tried to see Swami Vivekanand. But he failed because Swamiji was not keeping good health and the inmates of the Ashram looking after him were not agreeable to Gandhi’s request. He did see Sister Nivedita but the meeting was not a happy one. Gandhi talked about it to his mentor, Gokhale, in rather complaining manner. Sister Nivedita helped many Indians like Jagdish Chandra Bose and Abanindranath Tagore. Rabindranath Tagore described her as “the mother of people” and her ‘versatile genius endeared her to all.’ She gave Aurobindo unstinted collaboration during his political life and Aurobindo left Calcutta because of her very crucial information. Why Gandhi failed to establish good rapport with her is rather surprising. Perhaps he did not impress her. In the foregoing pages we read the opinions of the great men of India of Gandhi. These are very critical of him. We need not elaborate on them. These are self-explanatory and need no further comment. We take up now his relationship with Muslims. MUSLIMS AND GANDHI Gandhi could establish himself as a great leader by espousing the cause of Muslims, namely, the Khilafat Movement. When Khilafat got abolished these very Muslims became his enemy. Maulana Shaukat Ali was his great friend during the Khilafat Movement. And, ‘it was at the RTC [Round Table Conference], … that Gandhi had met his Waterloo at the hands of Muslims. Maulana Shaukat Ali had told the American journalist William Shirer, “If the Hindus don’t meet our demands this time, we’re going to make war on them. We ruled the Hindus once. We at least don’t intend to be ruled by them now.” Gandhi had to admit of ‘an inglorious end’ to his years of labours.’ Shirer also noted that “This failure, as Gandhi often said, was the greatest cross he ever bore.” Gandhi’s profound sorrow was that “all this was happening despite what he had done or undergone for the sake of Hindu-Muslim unity. He led the Khilafat agitation, boldly bearing attack from senior Congress leaders, Hindu leaders and even saintly Britisher, C.F.Andrews.” Gandhi also noted that “Iqbal’s opposition to [single] nationhood is shared by many Muslims, some speak out; others don’t. Iqbal now repudiates his Hindustan Hamara song.” On July 17, 1944 Gandhi told Louis Fisher: “as a matter of fact it [Islam] is brotherhood of Muslims. Theosophy is the brotherhood of man.” He also remarked: “The Muslims are religious fanatic but fanatics cannot be answered with fanaticism.” Once in a most depressed tone Gandhi complained: “Whom should I tell the insults I have borne on behalf of the Muslims? For their sake I have drunk bitter cups of sorrow.” On Wednesday, 11/12/46 Gandhi confessed at Srirampur that he was responsible for the appeasement of Muslims. His companion N. K. Bose wrote about this talk in his book: “… It might even be justifiably said that he [Gandhi] himself had partly been responsible for such an attitude [i.e. appeasement or flattery]. Yet, his eyes were now open and held that it had been unwise to do so. …” Gandhi was not the only person who was frustrated in trying to bring Hindus and Muslims together. Perhaps Rabindranath Tagore and Sri Aurobindo too had the same experience of the Muslims as Gandhi. We record their views under Hindu-Muslim Unity below. 58

HINDU MUSLIM UNITY Rabindranath Tagore was a great poet and not a politician. In 1905 Bengal was partitioned and this event disturbed him. He took part in a movement which opposed partition. He wrote: “Some time ago this cleavage between Hindus and Muslims was hardly as pronounced as now. We were so mingled together that we did not perceive out differences. The absence of a feeling of separateness was, however, a negative, not a positive fact. In other words, we were not conscious of our differences, not because there were none. The fact was that we were much in a torpor, which bred a lack of awareness. A day came when the Hindu started being conscious of the glory of Hinduhood. He would no doubt have been highly pleased if the Muslim had then acknowledged his glory and kept quiet, but the Muslimhood of the Muslim started asserting itself for the same reason as the Hinduhood of the Hindu. Now he wants to be strong, not by merging with the Hindu, but by being a Muslim.” Sri Aurobindo was a profound thinker and fearless writer. He expressed his views clearly and did not worry about what other will think of him. Many Indians won’t like the quotes, which I am presenting below serially. I hope they won’t consider him communal. [1] “Every action for instance which may be objectionable to a number of Mahomedans is now liable to be forbidden because it is likely to lead to breach of the peace, and one is dimly beginning to wonder whether the day may not come when worship in Hindu temples may be forbidden on that valid ground.” [September 4, 1909]. [2] “The Mahomedans base their separateness and their refusal to regard themselves as Indians first and Mahomedans afterwards on the existence of great Mahomedans nations to which they feel themselves more akin, in spite of our common birth and blood, than to us. Hindus have no such resource. For good or evil, they are bound to the soil and to the soil alone. They cannot deny their Mother, neither can they mutilate her. Our ideal therefore is an Indian Nationalism, largely Hindu in its spirit and traditions, because the Hindu made the land and the people and persists, by the greatness of his past, his civilization and his culture and his invincible virility, in holding it, but wide enough also to include the Moslem and his culture and tradition and absorb them into itself. “[November 6, 1909] [3] “… this measure [Morley-Minto reforms], while giving us not an atom of self-government, will be a potent engine for dividing the nation into two hostile interests and barring the way towards the unity of India. Formerly, there were only two classes in India, the superior European and the inferior Indian; now there will be three, the supreme European, the superior Mahomedan and the inferior Hindu. This is loss number one, and it is no small one, to the Mahomedan no less than the Hindu.” [November 20. 1906] [4] “I am sorry they [some eminent Indians] are making a fetish of this Hindu-Muslim unity. It is no use ignoring fact; some day the Hindus may have to fight the Muslims and they must prepare for it. Hindu-Muslim unity should not mean the subjection of the Hindus. Every time the mildness of the Hindu has given way. … we are lulled into a false sense of satisfaction that we have solved a difficult problem, when in fact we have only shelved it.” [April 18, 1923] [5] “You can live amicably with a religion whose principle is toleration. But how is it possible to live peacefully with a religion whose principle is “I will not tolerate you”? How are you going to have unity with these people? Certainly, Hindu-Muslim Unity cannot be arrived at on the basis that Muslims will go on converting Hindus … You can’t build unity on such a basis.” [July 23, 1923] [6] “The Mahomedan or Islamic culture hardly gave anything to the world which may be said to be of fundamental importance and typically its own; Islamic culture was mainly borrowed from others. Their 59

mathematics and astronomy and other subjects were derived from India and Greece. It is true they gave some of these things a new turn, but they have not created much. Their philosophy and their religion are very simple and what they call Sufism is largely the result of gnostics who lived in Persia and it is the logical outcome of that school of thought largely touched by Vedanta. I have, however, mentioned … that Islamic culture contributed the Indo-Saracenic architecture to Indian culture. I do not think it has done anything more in India of cultural value. It gave some new forms to art and poetry. Its political institutions were always semi-barbaric.”[September 12, 1923] [7] ” … Take the Hindu-Muslim problem: I don’t know why our politicians accepted Gandhi’s Khilafat agitation. With the mentality of the ordinary Mahomedan it was bound to produce the reaction it has produced: you fed the force, it gathered power and began to make demands which the Hindu mentality had to rise up and reject. That does not require Supermind to find out, it requires common sense.” [May 18. 1926] [8] “As for the Hindu-Muslim affair, I saw no reason why the greatness of India’s past or her spirituality should be thrown into the waste paper basket in order to conciliate the Moslems who would not at all be conciliated by such policy. What has created the Hindu-Moslem split was not Swadeshi, but the acceptance of the communal principle by the Congress … The recognition of that communal principal at Lucknow made them permanently a separate political entity in India which ought never to have happened; the Khilafat affair made that separate political entity an organized separate political power.” [Undated 1934] [9] “… In the Indian conception of nationality, the Hindu view would naturally be there. If it cannot find a place there, the Hindus may as well be asked to give up their culture. Why should not the Hindu worship his god? Otherwise, the Hindus must either accept Mohammedanism or the European culture or become atheists. I told C. R. Das [1923] that this Hindu-Muslim question must be solved before the Britishers go, otherwise there was a danger of civil war. He also agreed and wanted to solve it. …” [December 30, 1939] [10] “Does Jinnah want unity? … What he wants is independence for Muslims and if possible rule over India. That is the old spirit. … Of course, there may be some Muslims who are different, more nationalistic in outlook: even Azad has his own terms, only he sees Indian unity first and will settle those terms afterwards.” [October 7, 1940] In the above ten paragraphs, Sri Aurobindo had clearly expressed his views on the mentality of Muslims. The Hindu-Muslim unity could not be forged because no one ever tried to change the Muslim mind. Gandhi, on the other hand, went on appeasing Muslims all the time and finally began to lament his failure. Today Gandhi’s followers are chasing the mirage of the Hindu-Muslim unity as the travelers run after mirages in a desert. We now see one more view on the Hindu-Muslim Unity. This one is from the famous Bengali novelist, Sarat Chandra Chatterjee. He wrote: “The truth is that if Muslims ever say that they want to unite with Hindus, there is no greater hoax. The Muslims came to India to plunder it, not to establish a kingdom. They were not satisfied merely with looting they destroyed temples, they demolished idols, they raped women. The insult to other religions and the injury to humanity were unimaginable. 60

Even when they became kings they could not liberate themselves from these loathsome desires.” “Then Hindus lost everything in an attempt to find the magic grail of togetherness. Countless time and energy was wasted in this pursuit. It resulted in the Mahatma's Khilafat Movement and in Deshbandhu's Pact, whose hollowness is unsurpassed in Indian politics. There was at least a semblance of an excuse for the Pact because willy-nilly it was a compromise suited to the times which aimed to defeat the Bengal Government in Council. But the Khilafat movement, from the Hindu side, was not only pointless, it was false. Battles fought for a false cause can never be won. And the lie of Khilafat, like an unbearably heavy stone tied around the neck, dragged the Non-Cooperation movement to its destruction.” “But 'we want Khilafat'? What sort of talk was this? A country with which India had no connection - we did not even know what its people ate, wore or looked like - a country that was ruled by Turkey in the past. And once Turkey was defeated in the war and the Sultan was sent back. The colonized Indian Muslim community childishly insisted on his return. Was this reasonable? In reality, this was also a pact. Or rather it was a bribe. 'We want Swaraj and you want Khilafat so come, let us unite. We will offer our heads to be broken for Khilafat, and you will raise the slogan of Swaraj'. But to the one demand for Swaraj, the British Government paid no heed, and in reply to the other, the Caliph for whom the Khilafat movement had been launched, was expelled from Turkey. Thus, when the Khilafat movement proved entirely meaningless and insubstantial, in its hollowness it not only destroyed itself, but it also killed India's independence movement. Can one ever bribe, entice or delude people into joining a freedom struggle? And indeed if you can, will you ever win victory? I do not think this can ever be.” Sri Aurobindo and S. C. Chatterjee were eminent Indians and they found that the Hindu Muslim unity was not possible as desired by M. K. Gandhi. The lack of Hindu-Muslim Unity finally led to vivisection of India and we now turn to it. GANDHI AND THE PARTITION OF INDIA Today, it is a fashion to blame Hindus for the partition of India. When Congress lost power and the Gandhians lost their financial supporters they began blaming their opponents. It is necessary to put down sequences, which led to partition. In the first place it should be noted that Jinnah and his followers were solely responsible for the partition of India. No doubt many Englishmen might have supported them in achieving their goal. Even then the Congress and Gandhi could have arrested the downfall if they had followed correct policies. What these policies could be I do not know because I am not a politician. The first mistake of Gandhi was to offend the sentiments of Englishmen when he termed the British offer of Dominion Status as the ‘post dated check upon a crashing bank.’ This unfortunate statement was made when England was in danger. G. D. Birla questioned Gandhi for making such a statement. Gandhi replied that he did not say upon a crashing bank but the media added the phrase. The media completed any way what was implied. We will see now all the follies that Gandhi made for Jinnah to succeed. Some ten years before Partition Gandhi said: “Needless to say, the Congress can never seek the assistance of British forces to resist the vivisection. It is the Muslims who will impose their will by force, singly or with British assistance on an unresisting India. If I can carry the Congress with me, I would not put the Muslims to the trouble of using force.” Does this mean that partition was already granted to Muslims? Please ponder. In 1939 Gandhi told the Hindus of the Sindh: “Now the only effective way in which I can help the Sindhis is to show them the way of non-violence. But this cannot be learnt in a day. The other way is the way they followed hitherto: armed defense of life and property. If they do not feel safe and are too weak to defend themselves they should leave the place which has proved inhospitable to live in.” 61

To this advice the Hindus of Sindh replied: “In your article ‘Sindh Tragedy’ you have advised the oppressed Hindus to perform ‘hijrat’ [exodus] if they cannot protect their honour and self-respect by remaining in Sindh. Where do you expect them to go? Who will provide them the wherewithal in their place of refuge? May I further ask you if the remedy of hijrat is meant for the Hindus only? Why do you not advise hijrat to the Mussulamans in the Congress province who complain loudly of oppression?” It was not easy for Gandhi to resolve the problem and “Gandhi did not respond to this question.” Soon the Congress provincial Governments resigned in 1939 and the problem was perhaps shelved. In 1942, the Congress leaders were in jails and they were released only in the middle of 1945. Hence, the Hindus of Sindh had no alternative but to put up with the situation in which they were. However, when their Sindhi brother, J. B. Kirpalani became the President of the Congress around 1946, one, Mr. N. Malkani, wrote to him on behalf of the Hindus of Sindh. The President replied: “I have nothing to say about Sindh. It is beyond the scope of my office administration. I have no private perspective on Sindh. Even if I had any, nobody is going to like it. Glad you wrote to Vallabhbhai.” Whether Sardar replied to Malkani or not I do not know but his view on Sindh is on record: “Sindh is a peculiar province, I am not sure I understand it. No principles seem to work there. It is a strange place.” This shows that the partition of India was in air long back. In November 1938 Sri Aurobindo fell down and broke his leg. His disciples were attending on him. On May 28, 1940 he asked his disciples: “Have you read what Gandhi has said in answer to a correspondent? He says that if eight crores of Muslims demand a separate State, What else are the twenty-five crores of Hindus to do but surrender? Otherwise there will be civil war.” A disciple interjected: “I hope that is not the type of conciliation he is thinking of.” Aurobindo asked: “Not thinking of it, you say? He has actually said that and almost yielded. If you yield to the opposite party beforehand, naturally they will stick strongly to their claims. It means that the minority will rule and the majority must submit. The minority is allowed its say, “We shall be the ruler and you our servants. Our harf [word] will be law; you will have to obey.” This shows a peculiar mind. I think, this kind of people are a little cracked.” From the above paragraph we see that a yogi like Aurobindo too knew that Gandhi had more or less promised Pakistan to Muslims. On one hand Gandhi was talking nice things to Muslims; on the other hand he was telling non-Muslims as below: a) b) c) d) “If the Congress wishes to accept partition, it will be over my dead body.” “Vivisect me before vivisect India.” “I have called Pak a sin. Can I cooperate to make a sin a success? God cannot belie himself.” “Let the whole nation be in flame; we will not concede one inch of Pakistan.”

Gandhians like to quote only those statements, which support Gandhi’s anti-partition position. They want to close their eyes to all other statements of Gandhi, which show him in adverse light. Gandhi too tried to belittle his part in accepting partition by telling his faithful followers: “Today I find myself alone. Even the Sardar … and Jawaharlal think that my reading of the political situation is wrong and peace is sure to return if partition is agreed upon. … They wonder, if I have not deteriorated with age.” Now let us see what Maulana Azad had noted: “… after the meeting with Mountbatten and Patel, Gandhi became a completely changed man: What surprised and shocked me even more that he began to repeat the arguments which Sardar Patel had already used.” 62

If one wants to accept the position that Azad was not warm to Sardar, even then, the following statements are on record: “Both Jinnah and Gandhi had seen the Viceroy on May 4, 1947, before he went to London. It was impossible for Lord Mountbatten to go to London with his scheme for the partition of India without Gandhi’s consent.” In “Harijan” of May 25, 1947 Gandhi gave “advice to Sindh Hindus to take to migration in the event of partition.” All these evidences point to the fact that Gandhi was not that innocent, as he wanted to convince his faithful followers. Later Purushottamdas Tandon who became the President of Congress after independence with the help of Sardar while speaking in Bareilly had said “that Gandhi’s doctrine of absolute non-violence had proved to be useless and was greatly responsible for the partition of India.” To sum up we quote the editorial of Bharat Jyoti dated October 26, 1947: “Today Gandhiji is a living witness to the failure of his political mission. His failure is the measure of his departure from truth. Gandhiji resisted partition of India, but like Yudhishthira by a play of words, secured the nation’s ratification of Partition; he, like Yudhishthira, is witnessing hell’s torments. Power of truth is great, lie’s punishment is greater. So barter not truth.” From the foregoing presentation it is clear that Gandhi was doubly guilty not only for the partition of India but also for misleading people and giving them false hope. Today many Indians blame Nehru and Sardar for the partition of India. They claim that Nehru and Sardar were greedy to assume power. This accusation or the thinking is far from truth. Assume for the time being that Nehru was responsible for the partition of India. The question is could he partition India even if he wanted it? Please note, after the1951 election of the Parliament and the Provincial legislatures, Nehru wanted C. Rajgopalachari to be the President of India. But Rajendra Prasad became the President of India with the help of Sardar (the decision was taken before the death of Sardar in December 1950). Nehru wanted his nominee to be the President of the Congress but Purushottamdas Tandon became the President of the Congress with the support of Sardar. Tandon resigned to please Nehru or perhaps he had deep respect for him. Nehru did not want Rajendra Prasad to be the President of India for the second time, yet, he occupied that chair for the second time. Nehru had to disappoint Radhakrishnan. A man, who could not get his way in such simple matters, could he partition India? In fact he had nothing to do with it. Only thing is that his temper helped India. Mountbatten took Nehru in confidence and showed him his Partition Plan. Nehru was shocked and exploded as usual. Mountbatten was taken a back. He called V. P. Menon and asked him to revise the Plan. V. P. Menon showed or discussed his plan with Nehru. Nehru’s temper was cooled but was not sure whether the Congress would approve it. Menon phoned Sardar because there was some tacit understanding between the two. Sardar phoned Nehru and told him to leave all such matters to him. It was then that Nehru relaxed and enjoyed his holidays. This shows that Nehru had little to do with partition. This history does not exonerate Nehru because he agreed with Sardar and Gandhi’s tacit approval of Partition. He ought to have opposed it. He failed to do so and he is guilty on that score. After witnessing the post Partition holocaust Nehru admitted “he would have opposed the creation of Pakistan with all his might had he foreseen its effect.” He also said: “Had Gandhi told us not to accept partition, we could have gone on fighting and waiting.” But Gandhi didn’t because he concurred with Sardar. Now we examine how far Sardar was responsible for the Partition of India. Maulana Azad has already accused him for the Partition of India in his book ‘India Wins Freedom’. He wrote: “It would not 63

perhaps be unfair to say that … Patel was the founder of Indian partition.” This accusation is certainly unfair. Mr. Jinnah and the chief minister of Bengal had already started the civil war in Calcutta and Noakhali in 1946 and Sardar had seen the result. All these circumstances require to be taken into considerations before one can accuse Patel. The circumstances Sardar had to face were as follows: [1] Gandhi had already prepared the ground for partition by making all kind of statements and carrying out negotiation with Jinnah when Sardar was in jail. [2] The ‘Quit India’ movement had failed and the Congress was in shambles because most of its leaders were in jails. Sardar had reason to doubt Gandhi’s ‘inner voice'. And Sardar did not hesitate to tell Gandhi that he had deteriorated with age. Sardar saw that Jinnah and his League had benefited by cooperating with the British during their internment in the Ahemadnagar fort. [3] The election result of 1946 was very disappointing to him. In 1937, Muslim League could not gather a single vote at Center out of its 30 seats. That is 0 out of 30. In the provinces it could gather 100 seats out of its 492 seats. That is 100 out of 492. In 1946, the result was 30 out of 30 and 428 out of 492. Today, it is clear that Sardar honestly accepted the defeat. He saw that his Nationalist Muslims were of no use. They had no standing among their brothers. Jinnah proved that the Congress was a Hindu organization. That was a great blow. [4] On August 16, 1946 the Muslim League launched its ‘Direct Action’ plan and bloody riots followed in Bengal and Bihar. [5] On September 2, 1946 The Interim Government of India was formed and the League joined it after one month. The League had no intention to cooperate with Nehru and Sardar. They wanted to obstruct the smooth functioning of the Government. This left Sardar with no alternative but to do away with League. And this was possible if he agreed with the demand of the League and Jinnah. In short, Jinnah and his followers were bent upon partitioning India and Sardar saw no way out. In fact Jinnah and his followers were the people who partitioned India and Sardar agreed to it. To this extent Sardar was guilty. [6] The British Government too was sympathetic with League because it was cooperating with the Indian Government during the wartime. The British had decided to quit India because they were anxious to put their own house in order. And they were not worried whether India remained a single unit or was divided into two. They wanted to compensate Jinnah and the League for their help and Pakistan was really a gift from them to Muslims. This attitude of the British Government was nothing new if we remember what Tagore spoke just before his death [August 7, 1941]. He said: “The wheels of Fate will some day compel the English to give up their Indian Empire. But what kind of India will they leave behind, what stark misery? When the stream of their two centuries’ administration runs dry at last, what a waste of mud and filth they will leave behind.” On June 14, 1947, Sardar addressed the weeping delegates of the All India Congress Committee in Delhi. He said: “I witness the sorrow of weeping delegates; yet, I appeal to you all to swallow this bitter pill of partition and save India.” He added: “my sorrow is no less than yours and I have tried throughout my life to preserve the unity of India but the way the Government of India functions I see no way out.” Sardar convinced the delegates and his resolution was passed. Thus India was partitioned and Jinnah got his Pakistan. (I have given the gist of Sardar’s speech, which I read in Gujarati. Hence, the inverted commas might not be applicable.) 64

Among the prominent delegates, Purusottamdas Tandon was the only person who opposed the resolution with all sincerity. Gandhi too could have opposed the resolution but how could he do so when his right hand man had presented the resolution. Gandhi and Sardar had a rare relationship. Only Sardar spoke with Gandhi with equality and had heart to heart chat. Nehru could lose his temper with Gandhi and make Gandhi miserable for days but they could not chat as Sardar did. On August 15, 1947 India and Pakistan came into existence. What happened next is known to all. Millions died and many more millions became homeless. That is the end of this tragic story. That is the end of Gandhi’s Satyagraha. CONCLUSION As a child I began as an admirer of Gandhi because I was taught to do so. Years went by and I found India to be totally at variance from what I was taught it to be. In 1956, when I read that 100 to 150 people were shot dead in Bombay within a couple of days I was shocked. I asked was this Ahimsa? The man who was responsible for this slaughter was the much admired and respected Gandhian. The question before me was: was this all Gandhi could teach to his closest follower? My study of Gandhi began. I have read many nice things said about him by people who did not live with him or were not in contact with him. These nice things I have not included here because I wanted to present the views of those people who knew Gandhi personally. Having found these could I remain an admirer of Gandhi? Let the readers decide for themselves. I admit that I am disenchanted with Gandhi.


CHAPTER 4 GANDHI’S LEGACY—PARTITION OF INDIA No doubt, Jinnah and his Muslim League partitioned India. Even then the question remains who made Jinnah a rabid communal person from a secular one. The answer is Gandhi. Jinnah was a senior leader of the Congress when Gandhi came to India. He was to work for the Hindu-Muslim unity. He was a close associate of Gokhale and the latter had inherited the need of Hindu-Muslim unity from his mentor Ranade. Though Gandhi came to India to work under the guidance of his political Guru Gokhale, he soon gave up Gokhale’s path. Whereas, Jinnah was not willing to give up Gokhale’s path and he came in conflict with Gandhi. Gandhi, to become an established leader of the Congress, and also to be popular, he took to communal politics (the Khilafat movement) to please Muslims. Gandhi promoted the most communal Muslim leaders at the expense of Jinnah. One of these leaders went to the extent of assaulting Jinnah though he failed because the other nearby persons prevented him. Jinnah suffered many insults from the followers of Gandhi and finally he left Congress in 1920. In reality he was pushed out from the Congress. This Jinnah never forgot. Since then it was Jinnah and Gandhi who competed to establish their dominion over the politics and the Muslims of India. This rivalry led to vivisection of India. Finally, they achieved equality by becoming the father of their respective nation, India and Pakistan. This way Gandhi too is responsible for the partition of India, which his followers deny. Is this, then, figments of my imagination? If so, let us read the eminent novelist, Mulk Raj Anand’s, view of these two competing leaders. He wrote: “Among those who opposed the Khilafat movement and disliked the Mahatma’s leadership was Jinnah who … believed only in constitutional methods to vent grievances, big or small. In your book you [Dr. Zakaria] have perceptively explained how this conflict in the approach of the two leaders affected Muslim politics later on; but I am inclined to believe that it was more the clash of egos between the two. Gandhi literally threw Jinnah out of the Congress by turning the organization from an elite-controlled body into a mass based one.” And, Jinnah later settled the score with Gandhi. Now let see the steps, which led to this partition. The vivisection of India took place because of lack of unity in India. Why there was disunity, we need to look into. For this we examine the opinions of one or two eminent persons when the British were trying to establish their rule in India. We begin with Dwarkanath Tagore (1794-1846), the grandfather of Rabindranath Tagore. He wrote in ‘The Englishman’ of 6 December 1838: “The present characteristic failings of natives are a want of truth, a want of integrity, a want of independence. These were not the characteristics of former days, before the religion was corrupted and education had disappeared. It is to the Mohammedan conquest that these evils are owning, and they are the inevitable results of the loss of liberty and national degradation. The Mohammedan introduced in this country all the vices of an ignorant, intolerant and licentious soldiery. The utter destruction of learning and science was an invariable part of their system, and the conquered, no longer able to protect their lives by arms and independence, fell into opposite extremes of abject submission, deceit and fraud. Such has been the condition of the natives of Hindustan for centuries.” In the above quote the word used for the inhabitants of India is natives and not Hindus and Muslims. All the inhabitants were the victims of the Muslim rule. Now let us read some excerpts from a speech of Sir Syed Ahmed Khan (1817-98), which he gave at Meerut in March 1888: “Now, suppose that all the English and the whole English army were to leave India … then who would be rulers of India? Is it possible that under these circumstances two [nations]—the Mohammedan and the Hindus—could sit on the same throne and remain equal in power? Most certainly not! It is necessary that one of them should conquer the other and thrust it down. To hope that both could remain equal is to desire impossible and the inconceivable. At the same time you must remember that although the number of Mohammedan is less than that of the Hindus … yet they must not be considered 66

insignificant or weak. Probably they would be by themselves enough to maintain their own position. But suppose they were not. Then our Musalman brothers, the Pathans, would come out as a swarm of locust from their mountain valleys, and make rivers of blood to flow from their frontier on the north to extreme end or Bengal.” “In the times of the Mohammedan empire, would it have been consistent with the principle of rule that, when the Emperor was to about to make war on a Province of India, he should have asked his subject-peoples whether he should conquer that country or not? Whom should he have asked? Should he have asked those whom he had conquered and had made slaves and whose brothers he also wanted to make slaves? Our [nation] has itself wielded empire; and people of our [nation] are even now ruling. Is there any principle of empire by which rule over foreign races may be maintained in this manner?” “No Mohammedan can deny this: that God has said that no people of other religions can be friends of Mohammedan except the Christians. He who had read the Koran and believes it can know that our [nation] cannot expect friendship and affection from my other people. (‘Thou shalt surely find the most violent of all men in enmity against the true believers to be the Jews and the idolaters; and thou shalt surely find those among them to be the most inclinable to entertain friendship for the true believers, who say we are Christians.’ Koran, Chap. V.)… If we join the political movement … our [nation] will reap loss, for we do not want to become subjects of the Hindus instead of the subjects of the ‘people of the Book’.” I have deliberately placed the word ‘nation’ in brackets in the above three quotes. The reader is not supposed to read the word ‘nation’ while reading those quotes. After doing so do the readers see the formulation of the “Two Nation” theory there? Dr. Rafiq Zakaria does not see that. We will come to him a little later. For the time being we note in the first of the three quotes that Pathans are not the brothers of Hindus but only of Muslims and they will come down and kill Hindus. In the second quote Muslims are the rulers and outsiders and not of India. In the third quote we are told that we can’t be friends of Muslims because Koran forbids it. Is this not enough to make a “Two Nation” theory? It is indeed. Now let us see what Dr. Rafiq Zakaria has to say. Dr. Rafiq Zakaria had an altercation with a British student in England. We read this altercation in the words of Zakaria himself: “In support of this contention [i.e. Two Nation theory] a British student said that the author of the “Two Nation” theory was really Sir Syed Ahmed Khan … and not Jinnah. I [Zakaria] contested it … I explained that Sir Syed had referred to Hindus and Muslims … as two different “nations”; but what he really meant was “communities”. The confusion arose because of his use of the word ‘quam’ in Urdu, which was wrongly translated into English as “nation”.” Now it would be clear why I asked the readers not to read the word ‘nation’ at all while reading Sir Syed’s text. Does that change the meaning? Is not the British student right in reading Sir Syed’s text? This, readers have to decide. The speech was given in 1888. At that date Jinnah (1876-1948) was 12 years old and Savarkar (1883-1966) was 5 years old. The “Two Nation” theory is there in Muslim leaders’ mind all the time. But they do not want to admit this fact and want to blame others for their inner satisfaction. Now let us read Zakaria’s defense of Sir Syed. This, he does by quoting Sir Syed as under: “Both my Hindu brethren and my Muslim co-religionists breathe the same air, drink the water of the sacred Ganga and Jamuna, eat the products of the earth which God has given to this country, live and die together. Both of us have shed our former dress and habits, and while Muslims have adopted numerous customs belonging to Hindus, the Hindus have been vastly influenced by Muslim manners and customs. I say with conviction that if we were to disregard for a moment our conception of Godhead then in all matters of everyday life Hindus and Muslims really belong to one nation and the progress of the country is possible only if we have a union of hearts, mutual sympathy and love. I have always said that our land of India is like a newly wedded bride whose two beautiful and luscious eyes are the Hindus and the Mussalmans; if the two exist in mutual concord the bride will remain for ever resplendent and 67

becoming, while if they make up their mind to see in different directions the bride is bound to become squinted and even partially blind.” What is stated in the above quote is fully true but does that wipe out what is said in the earlier quote? The answer is certainly ‘No’. Sir Syed did not want Indians to confront the British. The moment they did so ‘the mutual concord’ was violated and Hindus and Muslims became then two separate nations. The beautiful poetic rhetoric cannot deceive the people. Muslims have double mind and they always do double speak or talk. They blow hot and cold alternately and a man like Sri Aurobindo clearly saw it. And this is and was the main obstacle in forging Hindu-Muslim unity. The Muslim League was inaugurated in Dacca in December 1906. What happened then we gather from the following quote: “Mushtaq Hussain (1841-1917) … was the first president and he emphasized that while the Muslim League had no quarrel with the Congress so long as the latter did not oppose British rule and hurt the interest of the Muslims.” Is this statement not the same as of Sir Syed? It is. In fact it is a ‘fatva’ from the president of the Muslim League: “Hands off”, we want the British rule and not yours! Sir Muhammad Iqbal (1877-1938) is famous even today for his song “Sare jahase achchha Hindusta hamara” According to M. K. Gandhi; he repudiated it later even though the boys and girls in India sing it today in their schools. Ravi Shankar, the world renowned sitar player composed its tune. Now we read a portion of his speech, which he delivered in December 1930. “We are 70 millions, and far more homogeneous than any other people in India. Indeed, the Muslims of India are the only Indian people who can fitly be described as a nation in the modern sense of the word. The Hindus … have not yet been able to achieve the kind of homogeneity which is necessary for a nation, and which Islam has given you as a free gift. No doubt they are anxious to become a nation … but the process of becoming a nation … in case of Hindu India, involves a complete overhauling of her social structure. … The countries of Islam outside India are practically wholly Muslim in population. The minorities there belong in the language of the Quran, to the ‘people of the book’ … The Quran declares, ‘O people of the book! Come; let us join together on the “word” (Unity of God) that is common to us all.” In view of Sir Iqbal the Hindu is not a nation and also not the ‘people of the book’, hence the Muslims of India cannot be friends of Hindus. Is this not a wonderful logic? Also, is this logic correct? The Parsis are the most homogeneous people in India although they form a very small minority. Are the Parsis of India a separate nation? They haven’t claimed it so far. I do not know how many homogeneous groups exist in India. If they are there, then India will be a nation of many nations. Poetically, that is wonderful! Now let us read Dr. Zakaria’s defense of Sir Iqbal. “There is a world of difference between Iqbal’s poetry and his politics; that was the reason he had been such a success as a poet and such a failure as a politician.” Dr. Zakzria has nothing to say when a great poet divides the people on the basis of a religious book Koran! Wonderful! It does not need condemnation because he is an idol of Dr. Zakaria. Nice! So far, we read the mind of great Muslim leaders who were opposed to the National Congress. Now we try to read the mind of the nationalist Muslims who were with the Congress. The tallest in stature among them was Maulana Abul Kalam Azad. We begin with him. I haven’t read the autobiography or biography of Azad. What I have heard throughout my life about Azad is that he was born in Mecca and was educated in Egypt. He was a much-respected scholar of Arabic and Persian. He also was a powerful orator in Urdu. He was the president of Congress when Lord Wavell was the Viceroy of India. He gave a letter to Sir Cripps, which embarrassed Mahatma Gandhi when the latter met Cripps because it was at variance with Mahatma’s views. Gandhi asked for the copy of the letter and Cripps gave 68

him. The mystery of this letter is not cleared because Gandhi had no courage to comment on it. Now we read the portrayal of Azad’s personality from the pen of Dr. Zakaria himself: “Moreover, like Jinnah, Azad was a loner. He had few close friends; he kept to himself most evenings when no one could disturb him. He maintained a respectful distance even from Mahatma whom he adored; his closest friend was Jawaharlal Nehru, but he too could not penetrate the armor of Azad’s solitude. Unfortunately the more Jinnah attacked him, the more of a recluse Azad became. “Azad was not too friendly with the other Congress leaders either. He was contemptuous of Khan Abdul Ghaffar Khan and his elder brother Dr. Khan Saheb, whom he found stingy and uncouth. They did not offer, according to Azad, even a cup of tea to their visitors. Likewise he did not get on with the Ali brothers; he had the little respect for the loud and garrulous elder brother but even with Mohammed Ali his relationship was strained. He was not on the best of terms even with Ansari, who thought Azad lacked the practical touch; he was often lost in his thoughts. Even towards Zakir Husain, Azad showed no warmth. He felt that the former was too pretentious about his learning. Except for Asaf Ali, there was no Muslim of importance whom Azad cultivated. He did not allow others to cultivate him either. … Khan Abdul Ghaffar Khan was so upset with Azad’s indifference to the plight of Muslims that he told S.H. Sahani, then editor of The Hindustan Times, “… I find that Abul Kalam and his associates today are afraid of Muslims. It is wrong to assume that Muslim masses are for Pakistan and partition. They are not. But nobody is there to tell them.” Nehru also expressed his disappointment at the attitude of Muslim stalwarts in the Congress…” Now let us read what Azad’s close friend Asif Ali said about him: “Too much learning. Besides he could confront the British but he did not know how to fight his own people. If he had only known how to face Jinnah.” Did Azad ever concede a conditional Pakistan? Dr. Zakaria wrote the following in a newspaper in his defense: “Maulana Azad has publicly admitted that Congress is ready to swallow the bitterest pill— the Pakistan scheme—if the elected representatives of the Indian Mussalmans agree to it. But what the Maulana wants to convey through it is quite the opposite of what Sir [Dehlavi] thinks. Far from being a valuable admission of the feasibility of the Lahore proposal, it is a direct challenge to the Muslim League to prove its representative character.” We read enough on Azad and his personality. His friends tell us that he was no match to Jinnah. Now let us see how Jinnah treated Azad. Dr. Zakaria has narrated an incident, which throws light on Jinnah’s rude behavior towards Azad vividly. It is as under: “Jinnah was upset at Gandhi’s non-participation; he suspected an underhand deal between the Congress and the British. But the Mahatma had paid Jinnah in his own coin. During their talks in Bombay Jinnah had made a grievance of Gandhi’s non-representative role. Gandhi therefore asked Congress President Azad to now represent the Congress. A Muslim facing a Muslim before Wavell: this was enough to hurt Jinnah’s ego. Hence at the opening of the conference when Azad extended his hand to greet him, Jinnah spurned it. Azad ignored the insult but Patel reacted angrily. He told Jinnah that if he misbehaved like that again, the Congress would refuge to sit with him at the same table. Jinnah took the rebuke quietly. … At the end of the meeting Wavell told Jinnah in an aside that he wanted the priest to come and give the healing touch but instead the Congress had brought a hakim to diagnose the disease!” This incident also throws light on Gandhi’s character: He wanted to settle an old score with Jinnah when the country’s fate or destiny was in suspense. The viceroy invited Gandhi as a person and not as the President of the Congress and he ought to have attended the meeting along with the Congress President Azad. But to Gandhi his pride or ego was more precious than the country. A few had already pointed out his egocentric nature. With what face followers of Gandhi talk of Gandhi’s Ahimsa when Gandhi did not 69

know what Ahimsa is. Patanjali Yoga Sutra clearly tells under ‘Yama’ that yogis should practice Ahimsa to achieve the death of ego along with many other desires. The final outcome of Gandhi’s behavior was to leave bad impression of him on Wavell. And this kind of behavior taught Gandhi’s followers to consider Gandhi more important than their motherland India. Gandhi made Maulana Azad the President of the Congress during the Khilafat Movement, as was Maulana Mohammad Ali before him. Azad was made again the President of Congress in 1940 and remained so until 1946. During Gandhi’s Congress regime of 25 or 26 years (1920-1946), four Muslim candidates were chosen as the President of Congress, and in all, they occupied the chair for about 10 years among themselves. Whereas, during 1885 to 1920 (i.e. 35 or 36 years), four Muslims became the President of Congress and they occupied the chair only for four years. At that time three Parsis too became the President of Congress and Indian Christians too were selected as the President but during Gandhi’s regime only Hindus and Gandhi’s nationalist Muslims became the President of Congress. And these Muslims had no hold over their Muslim brothers except the frontier Gandhi. The Parsis and the Christians could not help the Congress because they disappeared from the Congress. Why? I do not know. I do not think that any Sikh ever became the President of Congress. This was the structure of Gandhi’s Congress and we find that Azad had no standing among his Muslim brothers. What was the point in making Azad the President of the Congress Gandhi alone knew! Gandhi had only two Muslims who could influence their Muslim brothers. Among these, the frontier Gandhi had remarkable hold on his followers and this is too well known to need recapitulation. The other man who could influence Muslims was Dr. M. A. Ansari of whom I know very little. Also, he died in May 1936 when Jinnah was on the point of returning to politics in his new communal garb. We will gather some information about him from Dr. Zakaria. “In the Congress, the one leader who inspired some hope … was Dr. M. A. Ansari … He was a medical practitioner of repute, having been educated and trained in London. He plunged headlong into the non-cooperation movement and suffered many years of imprisonment. The Mahatma stayed with him whenever he came to Delhi. He was as committed to the promotion of Hindu-Muslim unity as was Gandhiji who had sponsored him to be President of the Madras Session of the Congress in 1927. Unlike Jinnah, Ansari did not approve of separate electorates for Muslims and gave unreserved support to Motilal Nehru for the adoption of the Nehru Report in 1928, which recommended joint electorates for Muslims. … Jinnah had accepted MacDonald’s Communal Award under which separate electorates for Muslims were reaffirmed; but Ansari had condemned it. He stood for joint electorates with Hindus. He had a mind of his own and the courage of his conviction. He had, for instance, disagreed with the Mahatma on the launching of the Salt Satyagraha in 1930.” We reviewed the Muslim mind during the pre-independence period cursorily. Some Muslims were with the Congress but were ineffective in combating the “Two Nation” theory. Dr. Ansari died early and the frontier Gandhi only had the solid following among the Pathans. But then he was living in the remote corner of India. He was not in a position to influence the Muslim mind. Hence, the “Two Nation” theory was more or less always at the back of most of the Muslim mind. Why was this so? Muslims believed that once they ruled over India and the British should return India to them and then part. They never wanted to share power with Hindus or be under the Hindu rule. Muslims who lived under Hindu Maharajas might have different perception but no one had studied this aspect. Also, Muslims never pondered why were they Muslims? Instead of admitting that they were victims of Islam, they thought that they became Muslims because Islam was and is superior to all the other religions of India. Whether this perception is true or not we will see later. But for the present, we look into Muslim charges against Hindus. Before 1946, the Hindu Mahasabha (founded in 1915) was the only Hindu political organization of which I am aware. There may be more (like Punjab Hindu Sabha of 1907) but I did not know of them then or now. The prominent leaders of Hindu Mahasabha were Madan Mohan Malaviya (1861-1946), Savarkar (1883-1966) and perhaps Lala Lajpatrai (1865-1928). The members of Muslim communal 70

organizations and secular pro-Muslim communal organizations always consider these Hindu leaders as communal and responsible for the partition of India. Among the three, Savarkar is singled out as the most rabid communal person because Nathuram Godse, supposed to be a Savarkar’s pupil, shot dead Gandhi. For this reason we begin with Savarkar. Also, we begin with Dr. Rafiq Zakaria’s view of him because he considers himself as a champion of secularism and of Hindu-Muslim unity. “At the outset, I would like to make it clear that I have, at no stage, blamed Hindus for the plight of Indian Muslims. I have, in fact, held Indian Muslims mainly responsible for what happened to them. Nor have I blamed Savarkar for propounding the ‘Two Nation’ theory, which he never did; what he asserted was the domination of the Hindu nation and the need to subjugate Muslims. But what Savarkar said or wrote then had little effect on Hindus because it was Gandhi, Nehru and Patel who were their real mentors. These leaders stood for exactly the opposite values. Jinnah was the real culprit as far as the obnoxious “Two Nation” theory was concerned. Muslims supported it overwhelmingly, but the Hindus never did.” In the above quote what is written is an undisputable fact about Savarkar and that is my impression too because I lived during the disturbed period from 1942 to 1947 and beyond. Most Hindus did not take Savarkar seriously during his life time and what he expressed was his point of view. He is not responsible for the partition of India on the basis of “Two Nation” theory because no one consulted him then or later. Even then Dr. Zakaria could not avoid the typical Muslim double-speak. Read the following two quotes from his book. “Do the Indian Muslims fit into the concept of Hindutava, which has become the creed of the ruling BJP? According to its author V. D. Savarkar, they don’t, because he considered them a separate nation, much before Jinnah did.” “The celebrated author of Hindutava, Veer Savarkar, makes no bones about the supremacy of Hindus. In fact, seventeen years before Jinnah came forth with his pernicious “Two Nation” theory, Savarkar had propounded that Hindus were a nation, separate from the followers of other faiths, who at best could be minorities, subordinate to Hindus. About Muslims, he wrote: “They would remain Muslim first and Muslim last and never Indians.” And hence, they could never be trusted.” I haven’t read Savarkar’s book so I do not know what he has written. But these two later quotes are at variance from the one, which precedes the two. In the later two quotes Dr. Zakaria cleverly and obliquely charges Savarkar as the father of the “Two Nation” theory whereas he had said that he didn’t blame him for it. It is amazing! Now let us see his charge against Lala Lajpat Rai (1865-1928). “As in the case of Sir Syed, it is also commonly believed that either Chaudhary Rehmat Ali or the poet philosopher, Iqbal, was the originator of the idea of Pakistan, but I find that much before what these two had advocated, Lala Lajpat Rai, in a series of thirteen articles in The Tribune of Lahore (November 26 to December 17, 1924), had passionately pleaded for the division of Punjab and Bengal on communal lines.” I haven’t read Lala Lajpat Rai’s articles. He wrote these articles before my birth and he died in the year when I was born in Kenya, Africa. Dividing Punjab and Bengal on communal lines does not mean granting Pakistan and certainly Rai did not coin the word Pakistan. Also, the British carried out the division of the Bombay Presidency on the communal lines somewhere in 1930s and created Sindh, which did not amount to granting of Pakistan. The British had divided Bengal from 1905 to 1911on the communal lines but they had not granted Pakistan then. There must be deep reason why Rai wanted to divide Punjab and Bengal on the communal lines but he was not a communal person in the eyes of Dr. Zakaria’s idol Mahatma Gandhi. But Gandhi certainly believed that Dr. Iqbal repudiated his song “Hindusta hamara” and that amounts to Pakistan. Also, Congressmen do not respect today the old stalwarts of Congress who had suffered much for their motherland than the Gandhi’s satyagrahis and Gandhi. Rai’s biographer, V. N. Datta, wrote: “On October 30, 1928, Lajpat Rai led a procession at 71

Lahore … and received baton blows on the head and the chest from an English officer. Eighteen days, after this brutal assault he died of his injuries.” Here was a man who at 63 had courage to face an English officer and die. I know of no other Congress President who died on the battlefield. I doubt such a man could be communal. This is not the place to write his biography but he, once, admired Dr. Syed but turned away from him when he found him anti-Congress. Now we come to Pandit Madan Mohan Malaviya (1861-1946). Dr. Zakaria refers to Panditji at two places in his book and we see what he wants to say. We read his write-up below: “But he [Gandhi] wavered under pressure from the Hindu Mahasabha stalwarts, Moonje and Malaviya, who refused to concede even the most reasonable demands of Jinnah, who had come round to accepting even joint electorates.” “He [Sir Chimanlal Setalvad] said at the Round Table Conference if Gandhi had not dissuaded by the staunch Mahasabhaites, Madan Mohan Malaviya, M. R. Jaykar and B. S. Moonje, a settlement would have been reached. The Aga Khan and the Muslim delegates were quite reasonable. The Mahatma’s instincts, he told me, were good but he allowed himself to be pulled by Muslim communal forces on the one hand and Hindu communal forces on the other, with the result that no compromise could be reached. When the saint, he said, became the politician, he bungled.” Dr. Zakaria does not say directly that Panditji is communal but indirectly it amounts to his being communal as a stalwart of the Hindu Mahasabha. Dr. Zakaria never presents the facts as stated by both the sides. Hence, it is not possible to find out the fault with Malaviya. And, Gandhi was not that weak to be cowed down by the Hindu stalwarts. They must have some real substance. Since, I am not conversant with politics I leave the matter here. What I would like to point out is this that Gandhi never considered Malaviya to be communal. Hardiman, an English writer, wrote: “In 1919 he [Gandhi] praised him [Malaviya] as ‘a great leader of India’ and ‘the patriarch of Hinduism’.” “He [Gandhi] had worked closely with Malaviya since 1915, and knew hatred was alien to his being. ‘He [Malaviya] and I [Gandhi] are temperamentally different, but love each other like brothers’.” Jawaharlal Nehru wrote in a letter to his daughter Indira Gandhi: “One other name I shall tell you for he is the sole survivor today of the old guard of the Congress and you know him well. He is Pandit Madan Mohan Malaviya. For over fifty years he, has labored in India’s cause, and, worn down with years, and anxiety, he labors still for the realization of the dream he dreamed in the days of his youth.” This shows that Nehru too had warm regards for him. In spite of this praise from Gandhi and Nehru Hardiman has the following to say: “he [Gandhi] absolved from blame other Hindu nationalists such as Malaviya and Lajpat Rai. For all their claim to love Muslims, their actual politics were hardly conducive to harmonious communal relations.” Apart from personal views of Gandhi and Nehru, Malaviya was chosen four times the President of Congress (1909, 1918, 1932 and 1933)—two times before the Gandhi regime of the Congress and two times during the Gandhi regime and that too just after the Round Table Conference. How this was to happen for a communal person during the Gandhi regime? This shows that Veer Savarkar, Lala Lajpat Rai and Madan Mohan Malaviya were not communal persons. They had their views and they expressed them without any fear. The trouble is that Muslims do not want Hindus to have any view about their motherland. They want Hindu should agree to whatever demands they make. To Muslims India is not their motherland because they won’t say ‘Vande Matram’. It is only their birthplace and they have right on it and have no duties. This is indeed wonderful! Now examine the life of Veer Savarkar. Perhaps, he suffered the longest imprisonment among all Indians who opposed the British rule. The British never released him. It is the Congress regime that released him. As pointed out earlier Lala Lajpat Rai died on the battlefield. Malaviya went to jail when he was 72 or 73 years old. Perhaps, these three Hindus might have suffered much more than many Muslim Congressmen. Naturally, they had right to express their views as any other Indian. Does that make them communal? And, their views have played no role in the partition of India. Savarkar was completely ignored and Rai 72

died in 1928 much before the word Pakistan was coined. Malaviya was too old a man to influence events; he was 85 in 1946. What we should note here is that Malaviya was known to all for his gentleness and humility but he won’t yield when principles were concerned. And Gandhi knew this very well because Malaviya fearlessly pointed out his faults. Before we take leave of Malaviya we read his Presidential Address to the Congress Session of Calcutta in 1933, which he could not preside because he was in Jail: “I take it that every Indian wants that we should have complete freedom for the management of our own affairs. The attainment of this freedom will become easier if we unite and work with one mind and purpose to achieve it. I implore all Hindus and Musalmans, Sikhs, Christians, and Parsees and all other countrymen to sink all communal differences and to establish political unity among all sections of the people.” Are the above words of a communal man? If he was communal how could he become the President of Congress when non-communal man like Gandhi, Nehru and Patel were there in the Congress—that too twice? The above three Hindu leaders are frequently accused of being communal in recent times (not before independence) even though they played no part in the partition of India. They had no chance to vote for or against it as they were not present at the venue when the decision was taken. Now let us see the view of one person who is not accused of being communal but wanted Pakistan to be given to Muslims and all of them to be thrown in it. He was Dr. B. R. Ambedkar. Let us see Dr. Zakaria’s portrayal of him: “… Ambedkar wrote his monumental work, Thoughts on Pakistan. Though he supported the League demand the book was out and out anti-Muslim. He argued that Muslims, by the dictates of their religion and their historical past, were incapable of working in unison with Hindus. Muslims were intolerant, oppressive and regressive. It was better; therefore, that Hindus got rid of Muslims by giving them a separate state; otherwise they would continue to be a drag on the progress of India.” Is this view not prophetic? Haven’t Muslim proved it conclusively in India, Pakistan and Bangladesh? The readers should decide the matter for themselves. Compared to Dr. Ambedkar, Savarkar views of Muslim were quite mild. This, we can see from the following quote, which is taken from Dr. Zakaria’s book: “Moslems in general and the Indian Moslems in particular, have not yet grown out of the historical stage of intense religiosity and the theological concepts of State. Their theological politics divide the human world into two groups only—The Moslem land and the enemy land. All lands which are either inhabited entirely by the Moslems or ruled over by the Moslems are Moslems lands. To any other land no faithful Moslem is allowed to bear any loyalty. Their Holy land is far off in Arabia. Their mythology and god men, ideas and heroes are not the children of this soil. Consequently, their names and their outlook smack of foreign origin. Their love is divided. Their love for India as their motherland is but a handmaid to their love for their Holy land outside India.” At least this quote is not anti-Muslim. It tells us what Islamic history is and what it teaches Muslims. Historians may not agree with him but Savarkar has right to his opinion as Zakaria has exercised his right to his opinion. Certainly Sarvarkar’s language is mild as compared to Ambedkar and if Ambedkar is not communal then Sarvarkar too is not a communal person. All Hindu Mahasabha leaders were not communal. One person who towered among them all was Shyama Prasad Mookerjee. He was the founder of the political party, Jan Sangh. Dr. Zakaria highlights his meeting with Savarkar as follows: 73

“Savarkar scolded … Mookerjee … when he spoke of communal harmony to him during their meeting on August 26, 1952, at Savarkar’s house at Shivaji Park in Mumbai. He blessed the formation of Jana Sangh, but warned Dr. Mookerjee that the tragedy of the Congress would overcome the Jana Sangh also, if it treated Muslims as Indians. Dr. Mookerjee told him that Muslims and Hindus lived in harmony in Bengal, to this Savarkar replied that if he clung to such a false hope, he would regret it.” This is just a conversation between two tall Hindu leaders. One believes in the need of communal harmony among Hindus and Muslims whereas the other thought of it as a false hope. The tragedy is that Ambedkar and Savarkar have turned out to be right and all others who had clung to the false hope have turned out to be wrong. Why Zakaria fails to see these facts? One more Hindu who has gained a formidable reputation as a most rabid communal person in India was Guru Golwalkar (1906-1973). I hadn’t heard his name till I read Zakaria’s books. I haven’t read Golwalkar’s books and I have no intention to read them. I mention him here because Zakaria considers him as the foremost disciple of Savarkar. For this reason Savarkar is responsible for all the deeds of Golwalkar. Let us see Golwalkar’s writings as presented by Zakaria: “Muslims and Christians ‘have no place in our national life unless they abandon their differences, adopt the religion, culture and language of the (Hindu) nation and completely merge themselves in the national race. So long, however, as they maintain their racial, religious and cultural differences (with Hindus), they cannot but be only foreigners’.” In the above paragraph, we see the Golwalkar’s communalism. But is his writings the same as that of Savarkar? This is difficult for me to decide since I haven’t read both the authors’ books. But Golwalkar’s question-answer session in New Delhi on August 20, 1972 as presented by Zakaria shows him in different light. We read these questions and answers. Q. Don’t you [Golwalkar] consider a uniform civil code necessary for the furtherance of national integration? A. No. I don’t think so. You and many others will be surprised to hear it, but this is my opinion and I should express the truth the way I see it … It is not that I object to a uniform civil code as such. But at the same time, it must be borne in mind that something cannot become desirable only because it is mentioned in the Constitution. Q. Don’t you think that Muslims are opposing the uniform civil code just to maintain their identity and individuality? A. I have no grievance against any section, community or fraternity desiring to maintain its identity or individuality, provided that this ‘identity’ is not a hurdle in the way of sentiments for patriotism. So long as Muslims love this country and its culture, we welcome their way of life. Q. Will it be right to permit Muslim women to remain in purdah and put up with polygamy? A. Muslims should be given an opportunity to give up their archaic laws. If they themselves conclude that polygamy is not good for them, I will be very happy. But I will not like to impose my views on them. If Golwalkar is measured by the answers he gave above, then he appears to be a sane person. He was then not a communal person. He differed from the constitutional experts and the Supreme Court of India but then he had a right to differ.


We have gone through a long discourse on communalism at the risk of being bored. The fact is that “Two Nation” theory was always at the back of the Muslim mind of which they might not be aware of but their writings clearly displayed it. And, Hindus saw it and opposed it in the most forceful manner. For this reason Muslims like Zakaria called them anti-Muslim or communal. I do not think any Hindu wanted the vivisection of his motherland. He thought that the Muslims were not willing to be Indians and if they want to live in India what alternative they had but to be Indians and to live under the Hindu rule. The Muslim intransigence is responsible for the lack of the Hindu-Muslim unity. Even Sri Aurobindo, who did not live in India, said so. I myself have observed that the Muslims do not want any kind of unity with Hindus. They want them to obey their orders or ‘fatwas’. This is a fact. This is not to say that there is not a single enlightened Muslim. There may be many. But non-Hindus and non-Muslims Indians have to find out how many mini-Pakistans exist in India. Now we see how India was divided on communal lines and who were responsible for it. PARTITION OF INDIA The Muslim League’s Lahore Resolution in or around 1940 asked for Pakistan and that should be taken as the starting point for the vivisection of India. At that date, the President of the Muslim League, Jinnah, said: “The Hindus and the Muslims belong to two different religious philosophies, social customs, and literature. They neither intermarry, nor interdine together, and indeed they belong to two different civilizations which are based mainly on conflicting ideas and conceptions. Their aspects on life and of life are different. It is quite clear that Hindus and Mussalmans derive their inspiration from different sources of history. They have different epics, their heroes are different, and they have different episodes. Very often the hero of one is a foe of the other, and likewise, their victories and defeats overlap. To yoke together two such nations under a single State, one as a numerical minority and the other as a majority, must lead to growing discontent and the final destruction of any fabric that may be so built up for the government of such a State.” To counter Jinnah’s “Two Nation” theory, Gandhi made Azad the President of Congress in 1940. Azad said to the Congress: “Eleven hundred years of common history have enriched India with our common achievements. Our languages, our poetry, our manners and customs, the innumerable happenings of our daily life, everything bears the stamp of our joint endeavor. There is indeed no aspect of our life which has escaped this stamp. Our languages were different, but we grew to use a common language; our manners and customs were dissimilar, but they acted and reacted on each other and thus produced a new synthesis. Our old dress may be seen only in ancient pictures of bygone days; no one wears it today. This joint wealth is the heritage of our common nationality and we do not want to leave it and go back to the times when this joint life had not begun. These thousands years of our joint life have molded us into a common nationality. This cannot be done artificially. Nature does her fashioning through her hidden processes in the course of centuries. No fantasy or artificial scheming to separate and divide can break this unity. We must accept the logic of fact and history and engage ourselves in the fashioning of our future destiny.” We have two perceptions before us from the Muslim Presidents of the two rival parties. These views are totally different. The question is who is right? The fact is that both are partially right. Both do not admit that they are Hindu converts and thereby Muslims. They are genetically Hindus and whatever they have contributed is Hindu culture and not the Muslim culture. Suppose, tomorrow I become a Muslim: would my contribution, whatever it is, become a Muslim contribution? Certainly, the answer is No. No doubt, Hindu culture is composite and how many people of different origin have contributed to it is difficult to ascertain today. But they all merged without much conflict. Muslims and European Christians came to India as conquerors and they converted many Hindus mostly by swords, threats, inducements and other means. The Muslim converts over a long period of time began to think that they are conquerors and their culture, history and everything is different from the Hindus. They are outsiders and are in India to rule over Hindus. The recent Hindu Christian converts did not get long time to forget 75

their origin but in future they might too claim that they are different form Hindus and their nationality is different. This is and always was the problem before Hindus. Gandhi and his right hand man Sardar did not know how to solve it. Sardar finally came to the conclusion that the partition is the only way out and he made Gandhi to concede to his view. They both made the Congress to obey to their dictate. And weeping Congressmen finally Okayed it. And the Muslims were happy to learn that they have conquered Hindus once again by slaughtering them like lambs and goats in Noakhali. Only thing, which we can do today, is to outline how the history took the shape. In 1940, Gandhi began his Individual Satyagraha and refused to give moral support to the allies. The Muslim League gave the moral support to the British and was to get favor in the future. The Hindu Mahasabha might have done the same but I do not know for certain. Whatever might be the Sabha’s doings it had no standing with the British Government and they were to play no significant role in the negotiation with the British and the Muslims in the future. It was always the Congress and the League. Many outstanding Hindus did support the allies and that included Sri Aurobindo but the British appreciated their support and never showed any favor to them. They were not consulted even. This was the 1940 scene. After the Individual Satyagraha, of 1940, came the 1942 Cripps offers for Dominion Status after the war. Once again Sri Aurobindo publicly supported it on March 31, 1942. C. Rajagopalachari, Tej Bahadur Sapru and some other prominent Hindus supported it but Gandhi and the Congress rejected it. Not that only, Gandhi started the Quit India Satyagraha or Movement in August 1942. The Government of India arrested Gandhi and all the Congress leaders and kept them in a palace or a fort or in Jails depending on their status in the Congress. Gandhi was the first to be released when the fortune of war turned in the favor of allies. C. Rajagopalachari was not in Jail because he did not join the “Quit India” movement. He began the parleys with Jinnah somewhere in 1944. He was prepared to grant Pakistan to Jinnah according to his scheme but Jinnah rejected his proposal. When Gandhi came out of the Aga Khan Palace and lived in Poona, Rajagopalachari made him to write to Jinnah for a meeting. Jinnah agreed to meet Gandhi and they met on September 9, 1944. They met practically everyday until September 27, 1944. Jinnah finally threw out the Rajaji formula. “He did not accept Gandhi’s plea that the Congress and the League should throw out the British first and then carry out the partition.” In short, Gandhi accepted the partition plan or at least was not averse to it if Jinnah agreed to throw out the British first. But Jinnah was not prepared to trust ‘wily’ Gandhi. And, the matter ended there. There was one more episode, which goes by the name Liaquat-Bhulabhai pact. This too failed and Gandhi was thoroughly disappointed in his life. We need not go into this pact because it is of no significance. Bhulabhai was punished later for this failure but Gandhi did not stand by him and Bhulabhai used intemperate language against Gandhi. The Congress leaders were released in the middle of 1945 when allies had won the war. Soon after, Wavell invited the Indian leaders for various parleys. On March 23, 1946 the Cabinet Mission arrived in India. The members of the Mission discussed the modality of transfer of power with Indians but the Indian leaders could not suggest a plan, which was acceptable to all the parties. In May they presented a cumbersome plan, to which Indians agreed grudgingly. Nehru said something about this cumbersome plan and Jinnah took advantage of it to get out of his commitment. We need not go into the details of the Cabinet Mission Plan because it did not play any role in the vivisection of India. On August 16, 1946 the Muslim League began its “Direct Action” Plan. The State planned and sponsored riots of the Muslim League’s Bengal Government took place in Calcutta. In the beginning Hindus did not know what to do but later they managed to overcome Muslims and the army perhaps controlled the riots. The State sponsored Calcutta riots did not bring the result the Muslim League wanted because Hindus outnumbered the Muslims in Calcutta. Hence, the Muslim League started the State sponsored riots in Noakhali in Bengal where Muslims outnumbered the Hindus. The Muslims started the chain reaction and it spread then into Bihar and elsewhere. It is a bloody story and I do not know much about it. So I end here abruptly. 76

On September 2, 1946 Wavell formed the Interim Government with Nehru as the Vice-president and Sardar as the Home Minister. The Muslim League did not join it but a month later came round and joined it to sabotage it from within. The Interim Government was not functioning well and Wavell could do nothing and riots in India were taking place somewhere off and on. The Congress was asking Wavell to control the League Ministers but he did not respond as he was perhaps helpless. Anyway Wavell was withdrawn from India and Lord Mountbatten took his place on March 24, 1947. By this time, Sardar had made up his mind to accept Jinnah’s demand of partitioning India. He found that the Muslim League ministers do not want to work with them. They were more interested in destroying India. Also the election result showed that the Muslims were not with his nationalist Muslim brothers. Above all Gandhi and Rajaji had already conceded the partition of India when he was in the Jail. He was not in a position to control riots in India as the Home Minister. He found that the British in the Indian Government were sympathetic with the Muslims and wanted to compensate for their loyalty during the Second World War period. In short he had no other option but to accept the partition of India as Jinnah was bent upon becoming a ruler of a part of India. Also, some British leaders wanted to give Jinnah the Muslim majority part of India for his loyalty. We will verify later whether Sardar’s analysis was correct or not. For the present we continue with the partition of India. Mountbatten carried on the parleys with Gandhi and the leaders of the Congress and the League. Mountbatten had no difficulty in partitioning India as Sardar had already decided to do so. On June 3, 1947, Mountbatten announced the final decision of the British Government to grant India independence. On June 14, 1947 Gandhi and Sardar told the weeping Congressmen to accept the partition of India and the creation of Pakistan. And, this took place on August 15, 1947. THE PARTITION OF INDIA AND THE ROLE OF THE BRITISH The British too have to own the blame for the partition of India. Many members of the British bureaucracy in India had sided with the Muslims and had played an invisible role. They hated Gandhi who had started the “Quit India” movement when they were engaged in their life and death struggle for survival during the Second World War. Yet, several Britons were for a united India. To admire such persons we will begin with their views first. Sir Reginald Coupland was one such enlightened man who loved India. We read below his beautiful description of India: “Look at the peninsula map of India! On two sides it has the sea, on the third the greatest mountain in the world. Except for Cochin, which is an island, and Kathiawar, which is a peninsula, it has been endowed with one long, unbroken seaboard. And across the land it has one substantial natural frontier, the Vindhya Mountains. Which country has been blessed with such unifying features, and yet your leaders have decided on its dismemberment. It will anger nature and cause nothing but trouble all around.” “I have no doubt that partition will be a festering sore in the body politic of South Asia. It is an unnatural solution of the Hindu-Muslim problem. The comparison of it to Europe, which Jinnah often makes, is not relevant. Europe’s division in several national states was largely due to physical factors, but even then it led to frequent wars. The last one has been most diabolical. On the other hand nature has fashioned India into not only a geographical but also an economical unity—one unit supporting the other.” Sir Coupland’s view of India pleased me much. I had come to the same view much later than him when I saw a three dimensional topographical map of India for the first time on the floor of a room in the Kashi Vidyapith, Benaras in May 1957. It was simply a stunning sight, which I remember to this day. No doubt, at that date I had not read Coupland’s description. That was not necessary. The map was enough to touch the heart. I always wanted such a small sized map of India for my brothers and sisters and friends to see. But I did not know how to get it. Later, I saw this kind of a big plastic map in the Library of the Bhabha Atomic Research Center, Bombay. Also, I saw a similar map in the Library of the Nehru Center, 77

Bombay. I wanted to show this map to a Maharashtrian friend of mine but I could not take him there. Sometime between 1986 and 1990, this friend of mine came to Baroda to spend a day or two with me. I took him to the Museum in the Kamati gardens of Baroda. There I showed him a similar map of India. And, he exclaimed: “We got only stones!” I said: “You only got stones.” Later, when we came out of the museum I remarked that Indian leaders were great men and I am a small man but they were ignorant of their motherland. Jinnah, Gandhi and Patel were certainly great barristers but they were not very learned men. And these leaders vivisected this great Land of vast Learning into wretched parts at the expense of the people. Next we see what a member of the Cabinet Mission, A. V. Alexander, said on the partition of India. He said: “We tried our best to prevent partition; through the Cabinet Mission’s Plan at first. We spent many a sleepless night working on it. The Indian leaders praised it when it was announced; but then backed out because they were too frightened of working together. The past caught up with them with detriment to the present. Unfortunately neither the Congress nor the League played fair by it.” His opinion of Indian leaders in the words of Dr. Zakaria is also interesting. “He said Gandhi was firm on principles but often got lost in details; Nehru vacillated too much; Patel was fed up with talks; Azad did not count. And, as for Jinnah, he was the shrewdest operator. He always played games, determined to win. His method was to make large demands and to insist that these were non-negotiable. And then wait for the opposite side to make its move. In the process he managed to extract a great deal more often; his bluff paid off.” The governor of Bengal, R. S. Casey too was not for the partition of India. He said: “I realize very well that a solution of the problem of Muslims of India has got to be found. But I am sure Pakistan is not the solution. It would result in something like 80 million of non-Muslim (mainly Hindu) population being placed at the mercy of a Muslim-dominated Government. While Mr. Jinnah claims the right for Muslim majority areas to secede from the rest of India, he denies the efficacy of safeguards for Muslims of India generally as any substitute for Pakistan. Hindus in Pakistan must be content with something that is not good enough for Muslims in India.” Dr. Zakaria tells us that a British editor, Ivor Brown, was not happy to see the partition of India. “Brown felt that Wavell was more committed to the preservation of a united India than Mountbatten … He was unhappy about the development because the British would be undoing what they had achieved by their sweat and blood for more than a century; united India was the acme of their imperial accomplishment.” A few British writers had genuine sympathy for Indians and they were not for the partition of India on the basis of religions. They had clear opinion of Indians. For instance, the eminent writer E. M. Forster said: “The trouble with you Indians is that you lose your sense of balance in a crisis. You either glorify or condemn; there is no in-between, for you, everything has to be either black or white; there is no space for grey.” Another famous writer, George Orwell said: “Hindus are mystical, trying to locate God within themselves; they have an amazing capacity to assimilate. Muslims are too dogmatic. They go more by the letter than the spirit. They do not absorb; how will the twain ever meet?” We saw the opinions of a few Britons who were not for the partition of India and they were as unhappy as Hindus and some other Indians. Now we see the happiness of those Britons who wanted to divide India. Among these, Churchill was the tallest and was very anti-Indian. We will begin with him. Lord Wawell wrote in his diary that Churchill told him to divide India “between Hindustan, Pakistan and Princetan.” A close associate of Churchill, R. A. Butler, wrote in his memoirs Churchill’s talk with him:


“Dinner had not been going long when the P. M. turned sharply to me and said, ‘what do you think about India?’ It was the previous spring when the unfortunate Stafford Cripps had been dispatched to the subcontinent, armed with what Gandhi called ‘post-dated cheques upon a bankrupt Empire’. Reliable stories had reached us of other conciliatory gestures. ‘Did Gandhi really take off his shoes and breeches and squat on the floor?’ inquired Churchill incredulously. ‘Not his breeches,’ I replied, ‘but the rest is right’. ’How awful!’ he exclaimed, and then launched into a terrible attack on the ‘baboos’, saying that they were gross, dirty and corrupt. ‘I should now like to clear out of India. Our army is going to be kept there only to prevent one section of the population mauling and murdering the other. The answer is Pakistan’ (the word so spelt) that was coming into use to describe the division of the British Raj into Muslim and British components. ‘Indian unity is the thing for which the Raj has always stood,’ I objected, to which he retorted, ‘well, if our poor troops have to be kept in a sweltering, syphilitic climate and lice-infected barracks for the sake of your precious unity, I’d rather see them have a good civil war’.” The above talk clearly shows that Churchill wanted to divide India into two parts and give Pakistan to the Muslims for their cooperation during the Second World War. Churchill had a vast following in England and obviously his followers were with him. On February 20, 1947, when Attlee announced in the House of Commons that the British would quit India not later than June 1948, there was uproar among the conservative members of the Parliament. They wondered “Had the Prime Minister gone mad? The British could not betray their allies—the Muslims, the princes, the depressed classes.” Dr. Zakaria has accused Mountbatten for partitioning India. He wrote: “Official records now available clearly prove that Mountbatten came to India not to preserve her unity but to hasten her disintegration … Mountbatten succeeded in fulfilling the wish of Churchill to the utter dismay of Gandhi.” David Astor, a British journalist, told Zakaria that “what would matter to them (the British) most was the goodwill of the people, especially of Muslims because they would not like to appear antiMuslim in the eyes of Arabs and the Iranians with whom their vital economic interest were linked.” He also explained the British behavior in the following words: “But that will not have anything to do with his policy; in doing business the British don’t allow sentiments to interfere.” “Moreover the British always keep their personal likes and dislikes separate from their public responsibilities.” From the evidence we have before us it is clear that the British wanted to compensate the Muslims because they were their allies during the war. Whereas they hated Gandhi because he threw away Cripps’ proposals and he started the “Quit India” movement in 1942. Thereby Non-Muslims had to suffer. Now we come to Jinnah’s intransigence. JINNAH AND PARTITION OF INDIA Jinnah hated Gandhi. Whenever Jinnah approached Gandhi his response was lukewarm. For instance, once Gandhi wrote to Jinnah: “Kher has given me your message. I wish I could do something but I am utterly helpless. My faith in unity is bright as ever only I see no daylight.” Jinnah’s attitude was always resentful and his response to Gandhi was sharp in tone. According to Zakaria, during GandhiJinnah talk Jinnah asserted: “it was better to be poor under one’s own rule than rich under someone else’s subjugation.” Outwardly Gandhi and Jinnah pretended to be friends or even brothers but inwardly they disliked each other. The British have well recorded Jinnah’s attitude even though they helped him to have Pakistan. Harold MacMillan, who became the Prime Minister of England later, was told by Jinnah: “I would rather have a few acres of desert, provided they were mine.” This shows clearly what Jinnah had in his mind. We now read some other Englishmen’s characterization of him. This comes out well from a dialogue a British writer, Edward Thompson, had with Jinnah. Jinnah (J): Hindus and Muslims are two different nations who could never live together.


Thompson (T): Two different nations, Mr Jinnah, confronting each other in every province, every town, every village of India? J: Yes, two different nations confronting each other in every province, every town, and every village of India. It is indeed, unfortunate, but it must be faced. That is the only solution. T: That is a terrible solution, Mr. Jinnah. J: It may be a terrible solution, but it is the only solution. And, that ended the dialogue. Another Englishman, Sir Coupland who knew Jinnah well and had visited Jinnah’s magnificent bungalow in Bombay said that ‘he was clear in his mind that Jinnah would not have accepted anything short of Pakistan. His acceptance of the Cabinet Mission’s Plan was a ruse.’ He further added: “Jinnah talks of a civil war but I don’t think he has the stomach for it. That is why he has accepted even a mutilated, mauled and moth-eaten Pakistan. He wanted to be the king in his own little kingdom.” These opinions clearly show that Jinnah had no intention to agree with anyone but to take his Pakistan. Dr. Zakaria, in his book “Price of Partition, clearly wrote: “Jinnah’s arrogance was deliberate; he wanted to assert his equality with Gandhi.” Yet, Zakaria wants to tell us as follows: “Jinnah tried at first to come to some kind of understanding with the Congress, but the response he received was negative … I was surprised at the attitude that Nehru adopted at the All-India Students’ Convention at Lucknow … He called the League a reactionary body and rebuffed Jinnah … He tried to win over Nehru to help him build bridges between the Congress and the League; but Nehru’s hostility baffled him’ He bluntly told the students that he did not recognize any communal problem. Most of the delegates were disappointed at Nehru’s … treatment of Jinnah, especially when Jinnah had in fact gone out of his way to be conciliatory.” Nehru expressed his views about the League and did not recognize the communal problem. What wrong did he do? In what way did he rebuff Jinnah? Does it mean that one can’t express what is in one’s heart in the presence of Jinnah? This means that Jinnah was Dr. Zakaria’s hero. Besides how could Nehru build bridges between the Congress and the League? It is Gandhi and his followers like Patel, Rajendra Prasad, C. Rajagopalachari and Kriplani could do something but Nehru had little weight in the Congress. This fact is borne out if one examines the history of the Congress carefully. Dr. Zakaria also informs us of what Nehru said of Jinnah. Nehru said: “Jinnah wanted to destroy the very basis of India. His demand for Pakistan reminded him of the design of a man who plotted to murder his father and mother and then claimed clemency on the grounds that he had become an orphan.” In such a circumstance how could Jinnah and Nehru come together? Indians other than the Congressmen too came to see the intransigence of Jinnah. For instance, Sir Tej Bahadur Sapru and Sir Mody ‘agreed that Jinnah had gone too far from the path he had earlier treaded; from a rationalist he had become a fanatic and from an arch nationalist, a rabid communalist. Sapru told … his latest diatribe against the Congress would widen the Hindu-Muslim divide.” In short Jinnah’s enmity with Gandhi had gone so far that he would never retreat and rest only when he defeated Gandhi fully. And, that happened ultimately. GANDHI AND PARTITION OF INDIA Gandhi came to India to work under the guidance of Gokhale. In fact he had no idea of the problems that India faced. Gokhale asked him to study the problems of India carefully for a year. Gandhi 80

followed Gokhale’s advice verbally but not in the spirit. He did not spend enough time to study India carefully and did not care to listen to the sane advice of some eminent persons of India. He was absolutely sure of his methods. He launched his Satyagraha in 1920—a communal movement called Khilafat—to gain independence in a year. And, he failed miserably. His friend, Swami Shraddhanand, left him. C. R. Das and Motilal Nehru formed a new Party and entered into legislative assembly. It was a grand fiasco. Then Gandhi launched the Salt Satyagraha of 1930. His close friend Dr. M. A. Ansari disagreed with him. This shows that many Indians might not have agreed with him but Gandhi was not the man who would listen to anyone. Once again there was no clear result and he had to agree to go for the Second Round Table Conference in London in 1932. Here he met with such a defeat that he lost his confidence. He retired from the Congress in 1934 but ruled over it with the help of his close associates until he died. In 1940, Gandhi launched the “individual satyagraha”, which Dr. Zakaria has described it fully, as he was a witness to it. He wrote: “I was a witness to the ceremonial manner in which this [individual Satyagraha] was done; a particular Congressman was selected to offer Satyagraha. He first gave notice to the authorities; then made the stereotyped plea against the war efforts before a select gathering and offered himself for arrest. The police obliged and detained him without trial. I saw this when Moinuddin Harris went through the exercise; the organizers had even served the gathering refreshments. Such was the farce which naturally created no stir and soon fizzled out.” Finally, in 1942, Gandhi launched his “Quit India” movement. Dr. Rajendra Prasad has written about this movement in his autobiography as follows: “Actually, the 1942 agitation could retain its tempo only for the first two months or so, after which it slowed down and then the people were mainly on the defensive against the repressive policy of the Government. A section of the people tried to revive the agitation; but without much success. Only sporadic incidents occurred here and there which had no effect either on the Government or the public except to provide a handle to the Government to continue its repression.” This movement had only one effect. It made Gandhi extremely unpopular with the viceroys Linlithgow and Wavell. It is said that ‘Wavell disliked Gandhi who he felt had stabbed his country in the back when she was faced with a life and death struggle.’ This resentment had in turn effect on later parleys. Vinoba Bhave too has spoken about his experience during his interment in the Vellore Jail. He said: “In Vellore jail all sorts of luxuries were to be had for the asking, at government expense. This seemed to me to be a most enervating practice, designed to rob our movement of all vigor, and I disliked it. There was famine in Bengal, yet here were we, asking for things like cots and chairs, making a fuss when we did not get them, and calling it ‘a struggle’. When in the end the Government conceded our demands, we called it a triumph, a victory. What a triumph! What a victory! It was nothing but folly and defeat.” From the foregoing presentation it is clear that all the satyagrahas of Gandhi were not successful. Even then many in India won’t like to admit this fact. Indians like to maintain the myth of satyagrahas and many practice it even today without much success. Gandhi’s satyagrahas made the Congress unpopular in England and finally this led to the partition of India. The Government in England did not remain firm to prevent the partition of India. It favored Jinnah and his League. And, Jinnah got his Pakistan. The question is why Satyagraha did not succeed? In the first place the word itself is wrong. Satya neither needs a prefix nor a suffix. Truth is truth. According to Gandhi, Truth is God and God is truth. God needs no prefix or suffix. Vinoba Bhave, Gandhi’s spiritual heir said that he is not a satyagrahi but a satyagraahi, i.e. a taker of truth. Thus Bhave too knew the fallacy of the word satyagraha. Satyagraha means insistence of Truth. That is my demand is right and is based on Truth. The opposite party says that the demand is wrong and that too is based on Truth. Now who would be the judge? There is no solution. 81

Truth has to do with spiritual matters and not with mundane matters. Mundane matters can only be resolved on the basis of the available facts and not on the basis of truth. The other claim of Gandhi was that his movement is based on Ahimsa and he translated the word as non-violence. This was a very narrow interpretation of the word Ahimsa, which is well discussed in the Patanjali Yoga Sutra. Actually, Vinoba Bhave had borrowed the first five vows of his ‘Ekadash Vrata’ from the Yoga Sutra. To practice Ahimsa is not that easy. It needs prolonged ‘sadhana’ or effort of a yogi. It is not a mass movement. Sri Aurobindo has well emphasized this point. On January 16, 1939 he said: “I am afraid Gandhi has been trying to apply to ordinary life what belongs to spirituality. Non-violence or ahimsa as a spiritual attitude and its practice is perfectly understandable and has a standing of its own. You may not accept it in toto but it has a basis in reality. You can live it in spiritual life, but to apply it to all life is absurd.” Actually what Gandhi practiced was civil disobedience. His movement was nothing but passive resistance and it was not Ahimsa. By calling his movement Ahimsa he taught his followers ‘cant, hypocrisy and dishonesty’. And, these finally led to horrible consequences, which he lamented in his old age. He wrote to a nationalist Muslim leader, Asif Ali, a letter: “Freedom has come but it leaves me cold. So far as I can see, I am a back number. I have come to the conclusion that our way was non-violent superficially, our hearts were violent. It was enough to displace the foreign power. But the violence nursed within has broken out in a way least expected. Heaven knows where it will lead us.” Here too he had no courage to admit that the fate of nations had displaced the foreign power. It was not by his superficial non-violent way. Besides, his friends had warned him many times that his path was wrong but he never cared to listen to them. Now we see the steps, which led to the Partition of India. Gandhi and Azad rejected the Cripps’ offer. Rajagopalachari and Nehru were inclined to accept it. Gandhi won over Nehru to his side but Rajaji remained firm. He did not join the “Quit India” movement. In 1943, Rajaji declared that there was no way but to accept Partition. He met Jinnah to work out the modality of partitioning India. This came to be known as the Rajaji offer. Jinnah rejected it. In 1944, Rajaji asked Gandhi to meet Jinnah and convince him about his formula. Jinnah, once again, threw out Rajaji’s offer. Finally, Gandhi offered him the following four proposals on September 24, 1944. These are in Dr. Zakaria’s words: “(a) a commission be appointed to demarcate the Muslim-majority areas; (b) to specify adequate safeguards for the minorities; (c) to sign a treaty between the two states to provide for matters of common interest such as defense, foreign affairs, trade and commerce and communication, and finally (d) in order to achieve the said objectives the Congress and the League to work unitedly to free India of the British yoke.” The next day Jinnah rejected Gandhi’s proposals. He wanted the whole of the north-west and the north-east. He won’t except a “moth-eaten Pakistan” from Gandhi’s hand but later accepted the same from the British hands. So, Jinnah did not want Gandhi’s charity but wanted to take Pakistan from the British as his birthright. It is obvious that Jinnah and his League did not want to oblige Gandhi. They did not want the British to leave India and live at the mercy of Gandhi and the Hindus. The talks ended. Nehru, Sardar and their colleagues were released from the Jail in the middle of 1945. Sardar did not like Gandhi’s talks with Jinnah when he was in the Jail. Otherwise too he had said to Gandhi: “… even in love the person who was difficult ultimately succeeded.” “The Mahatma laughed and said love conquered all.” Sardar proved right. Gandhi did not conquer Jinnah. SARDAR AND PARTITION OF INDIA Today many blame Sardar Patel and Nehru for the Partition of India. They say that they were greedy to take on power. Also, there are many opinions to apportion blame. Gandhians and the admirers of Sardar blame Nehru. Is this true? Could Nehru partition India without the consent of Gandhi, Sardar and the Congress? Did Nehru ever control the Congress as long as Gandhi and Sardar lived? Let us read what a journalist, M. J. Akbar wrote:


“When Mountbatten finally left India on 21 June 1948, Nehru made C. Rajagopalachari the interim Governor-General of India, pending the assumption of the office by President on 26 January 1950, when the Dominion would become a Republic. Nehru wanted Rajagopalachari to be India’s first President but—to his utter surprise—he discovered that he had been ambushed by Rajendra Prasad, who, with the help of Patel, had organized a majority in the Congress Parliamentary Party. Nehru had to swallow that particular pill, but he was not going to admit defeat. “September was a bad month for Nehru. He suffered a very major setback when Purushottam Das Tandon, a candidate he had personally accused of being communal, was elected (once again with Patel assistance) President of the Congress.” Could such a man as Nehru, who could be easily ‘ambushed’, partition India? Only children might talk such nonsense. It is Sardar who took the decision to partition India and convinced the Congress including Gandhi and Nehru. Sardar had the full control over the Congress and he could take the decision for he enjoyed the full trust of Gandhi. Now let us see how Sardar came to this painful decision. When Sardar came out of the Jail he discovered that Gandhi had given Pakistan to Jinnah on a silver platter if not of gold. And, Jinnah had rejected it because he wanted much more than what he was offered. Then many parleys and talks with the British followed, which made Sardar sick of these futile exercises. He saw then “Direct Action” in Calcutta, which was nothing but Jinnah’s civil war to teach Gandhi and the Hindus a lesson. But this move failed and the Muslims lost the battle. On September 2, 1946 the Congress joined the Interim Government of Wavell with Sardar as the Home-Minister. In the beginning the League did not join the Interim Government but joined it a month or so later to sabotage it. After the League’s failure in Calcutta the Muslim Government of Bengal was already planning for some kind of revenge in Noakhali to avenge the defeat in Calcutta. On August 26, 1946, Id-ul-fitra day, the Government sponsored riot was carried out to test its plan. Then on October 10, 1946, the Laxmi-puja day of Hindus, the Muslims began the slaughter of Hindus on a large scale. They had closed all the paths for Hindus to escape. Even the news could not reach out of Noakhali for four days. On 14 October 1946 the Bengal Government admitted that the news of riots had reached Calcutta and these were still continuing. We need not go into further details of these events but note that this was happening in India when Sardar was the Home-Minister of India and he was responsible to maintain law and order in the country. He saw that he had no control over the Muslim Government of Bengal. He also saw that the Muslim members of the Wavell Government had joined them only with one intention to harass them. They won’t recognize Nehru even as the Vice-president of Wavell’s Government. They behaved as if they were independent and had nothing to do with the Congress ministers. Wavell too was helpless to control the Muslim ministers and he was replaced by Mountbatten. By this time Sardar had already decided to grant Pakistan to Jinnah and get rid of the Muslim ministers. He convinced first Nehru of his decision because Nehru himself had seen his own humiliation at the hands of the Muslim ministers. Next, he convinced Gandhi because Gandhi began to talk like Sardar as Azad had noted. This made Mountbatten’s path easy to carry out his plans. Sardar did not give away more than what Gandhi had given to Jinnah in the (a) part of his proposals. The other parts of Gandhi’s proposals were out of question because from the inception of the League in 1906 they did not want the British to leave the country because they did not want to live under a Hindu Government. Today Gandhians try to prove that Gandhi is not responsible for the partition of India. If their claim is right then what prevented Gandhi and the Congress delegates to oppose the partition Plan? Certainly, Gandhi carried more weight with the delegates of the Congress than the Sardar. The fact is that Gandhi had no way out because of his wrong steps in dealing with Jinnah and his overall poor leadership in the crisis but to agree with Sardar. Unfortunately, Sardar hasn’t left any record of his life. We do not know what he told Gandhi. It is very likely that he might have told him some harsh truth. This we see from the sarcastic tone of Sardar’s letter of 13 August 1947 to Gandhi: 83

“So you [Gandhi] have got detained in Calcutta which is a veritable shambles and a notorious den of gangsters and hooligans. And in what choice company too (referring to the notorious Suhrawardy, who as the Chief Minister of Bengal, was responsible for the Great Calcutta Killings). It is a terrible risk. But more than that, will your health stand the strain? I am afraid it must be terribly filthy there. Keep me posted about yourself.” There were two persons guilty for the partition of India, Gandhi and Sardar, because they made the weeping delegates to endorse the Partition Plan. Of course, Nehru and all the delegates of the Congress too were guilty who did not oppose or vote against the Partition Plan. Gandhi’s peace treaty with Pakistan was out of question because Jinnah wanted the princely States of Hydrabad, Junagad and Kashmir. Sardar did consolidate other princely States and the credit for it certainly goes equally to both the Princes and the Sardar. It is not fair when the admirers of Sardar give all credit to him and not to the Princes. If the Princes had behaved like the Nizam of Hydrabad, the Nawab of Junagad and the Maharaja of Kashmir then Sardar could have done nothing but to wage war against them. And, that would have proved very costly and time consuming. In this respect Hindu sentiments and love for the motherland prevailed and the truncated India became a consolidated India that we have today. The main problem with the Muslims was and is that they do not want equality but parity with Hindus. This was and is impossible because the demand was unnatural. During the British period the Muslim population perhaps was less than 30 %, yet their demands were always as if they were 50%. For instance, in the Wavell’s Government the Congress nominated four Hindu ministers and a Muslim. In reply the League nominated four Muslim ministers and a Hindu. Actually, the Muslim could nominate only two ministers if there were six Hindu ministers in the Government. But, this they won’t do or even admit. This behavior was a gross injustice not only to Hindus but also to all other Indians who were neither Muslims nor Hindus. If parity was to be maintained in the country then there ought to be as many Parsi ministers as there were Hindus. This way there would have been an assembly of ministers. The absurdity of this behavior is self-evident but Gandhi or the Congress did not counter it. Even today, the Muslims want parity with Hindus and not equality. And, that is one of the main problems. The other is that they do not want to be ruled by the Hindus. Gandhi never confronted the Muslims but went on appeasing them. He went on doing injustice to Hindus as if that was his birthright because he was a Hindu. He wanted to do charity to the Muslims and he wanted the poor Hindus to follow him even though it was beyond their strength. Finally, the Muslim demand reached such an intransigence stage that Gandhi had to agree to the partition of India. Even then the Muslim did not trust him. They demanded the partition of India before the British left the country. Only Sardar agreed to give what the Muslim wanted in the presence of the British because Gandhi’s conditional approach was absurd. This way, among the Hindus, Gandhi is the father of the partition of India and wholly responsible for it and is guilty. Sardar’s folly was that he could not see that once the Muslims were given a country they would try to conquer India again as they did in the past and the Muslim countries and the friends like the British would help them. In this respect he too is guilty. I know that the Indian historians won’t agree with me but that least bothers me because the facts are self-evident.


CHAPTER 5 GANDHI’S LEGACY—AFTERMATH OF PARTITION India was divided on 15 August 1947 into two parts. The one part retained the name India. The other part took the name Pakistan. Jinnah got his moth-eaten Pakistan as a gift from his British masters. The British gave Jinnah exactly what Gandhi had offered to Jinnah on 24 September 1944. Jinnah had rejected the offer then. He did not want a moth-eaten Pakistan from Gandhi as a gratis. He wanted Pakistan as a right from the British and he received the grace just before his last days. It was Mountbatten who placed the Partition Plan before the Congress and the League. Jinnah just nodded his head in approval. And, it is Sardar who made Gandhi to honour his words and the Congress to endorse the Partition Plan. Thus, Independence for India became a reality. In the previous chapter we saw that Jinnah and his League were solely responsible for the Partition of India. Gandhi too shared the responsibility for the Partition of India on account of his fake Satyagrahas, which eventually led the country to the same end. The question now remains who are responsible for the aftermath of the partition. The answer is Mountbatten, Jinnah and Gandhi. Mountbatten returned to England as a hero for his countrymen. Jinnah met his sorrowful natural death. And, Gandhi had to pay for his follies with his life. Why? It is Gandhi who had assured the people of India that his Ahimsa and Love always conquered all the people of the world and the partition won’t take place. Gandhi’s Ahimsa and Love failed to conquer Jinnah and the Muslims and the partition did take place. On the contrary Mountbatten’s friendliness conquered Gandhi. Thus, Hindus held Gandhi responsible for the Partition of India and its aftermath. Some of the Hindus took revenge for his failure and unfortunately he lost his life. Before we recount the aftermath of partition, it is proper to record the regrets of those Muslim leaders who were jubilant over their success when Pakistan was granted to them. Dr. Zakaria has recorded the laments of two eminent League leaders who supported Jinnah wholeheartedly. He wrote: “The “TwoNation” theory had poisoned Hindu-Muslim relations as never before ... the divide that Jinnah had created would take years, perhaps decades, may be even centuries to get bridged. His own lieutenants later confessed, to quote Chaudhary Khaliquzzaman that the “Two-Nation” theory had positively proved injurious to Muslims everywhere. It destroyed whatever political weight Muslims in pre-partitioned India enjoyed.” Shaheed Suhrawardy, who became subsequently Prime Minister of Pakistan, denounced it as a “big mistake”.” Suhrawardy was the person who masterminded the “Great Calcutta Killing” and wisdom dawned on him after the bloodbath. Before the Partition of India, Gandhi had told Jinnah: “I find no parallel in history for a body of converts and their descendants claiming to be a nation apart from the parent stock. If India was one nation before the advent of Islam, it must remain one in spite of the change of faith of a very large body of her children.” And, Suhrawardy very well knew this view of Gandhi because they both knew each other from the days of C. R. Das. Now we read what an eminent scholar of Pakistan, Prof. Akbar Ahmed, said: “The damning argument against Pakistan is that it took a community spread throughout the subcontinent, chopped it into several communities, gave it first , one country and then two, and left the others dangling in mid-air. People who once possessed the culture, customs and history of a whole subcontinent were left with neither a nation nor an idea of themselves as a community. Pakistan was a double disaster for the Muslim in India: first they lost their sense of coherence and political strength in the Indian Union along with their leadership and the middle classes which migrated to Pakistan by the thousands, secondly, they were forever damned in India for having voted for Pakistan and broken the unity of India.” 85

A Muhajir (a Muslim refugee in Pakistan) leader, Altaf Husain, who perhaps lives as an exile in Europe or elsewhere has summed up the ultimate result of the Partition of India in the following eight words: “Partition was the biggest disaster in human history.” Balraj Puri, a Kashmiri Indian leader, has recorded that the Muhajir leaders have “confessed [to him] that [their] cultural roots lay in India—in the Ganga-Jamuna belt.” The tragedy for the Muslims, who shouted loudly for the creation of Pakistan, is simply indescribable. Today, they seek a smaller Pakistan within their own bigger Pakistan. What a cry of despair! Now we turn to Indian Muslims who chose to live in India and enjoy the same life as any other Indian—good or bad. Yet, they dream of Pakistan where they can't go because the doors of Pakistan are closed for them for ever. In India, they imagine that they are living in their self-made mini-Pakistan. Their leaders sing the glory of Koran and Islam to humble the Hindus. Why? Is it necessary? All know that there are 55 or more Islamic countries in the world and the glory of Islam is safe in these countries. But these countries do not welcome Indian Muslims. Gandhi had said that Islam is the brotherhood of Muslims. But this myth is busted in Pakistan and Bangladesh conclusively. Muslims are Bengalis or Punjabis or Sindhis or Gujaratis as any other Hindus. In this respect Hindus and Muslims are not different. But Indian Muslim leaders do not teach their co-religionists this fact. These leaders want Urdu to be the language of the Muslims. For instance, I am told that Urdu is the State language of Kashmir and not Kashmiri. If this is true, then is it not fantastic? Pakistan has declared Urdu as the State language for whole of Pakistan but only 9% of them speak Urdu. Is this not surprising? But Indian Muslim won't learn from these facts because their leaders want artificial parity with Hindus or want some kind of separateness from Hindus. We now look into the writings of some eminent Muslim writers. I have chosen here four eminent Muslim writers; each of them has won one or another of prestigious awards. Their names are: Rafiq Zakaria, A. G. Noorani, Asghar Ali Engineer and J. S. Bandukwala. Of these four eminent persons, three of them have written on “Islam in a Benign Light”. That is, Zakaria has written a book titled 'Communal Rage in Secular India'. Noorani's book is 'Islam and Jihad' and Engineer's book is 'Rational Approach to Islam'. I haven't read these books but I have read a review of these three books written by S. H. Deshpande in Economic and Political Weekly from Bombay. I do not know who Deshpande is but his review seems to be fair. We read what he has written below: “Each of the three books under review shows that Islam is not only a religion of peace but much more. They refute every conceivable charge against Islam, quoting chapter and verse. The impression one receives, especially from Engineer's book, is that almost every modern value—be it secularism, pluralism, freedom of religion, democracy or socialism—is embedded in Islam. Noorani quotes Maulana Azad as saying that “Islam constitutes a perfected system of freedom and democracy”. ... “Zakaria feels that in its 'true pristine colour' Islam is a dynamic progressive force which teaches its followers to move forward, never backward” … I do not contest these views. I have nothing to say about authors' interpretation of Islam. I shall confine myself to their general approach to the subject and express my unease on a few points.” Further Deshpande concludes: “Now, any religious text, be it the Bible, the Manusmriti or the Quran cannot meet the requirements and values of modern life. Taking the opposite stand would be ahistorical and against common sense. Most of the values, which we all, including the authors of these books, cherish, are of much later origin and they have slowly evolved over time. Religious texts necessarily reflect the local social and cultural environment in which they were composed. This is because they are human creations and human beings are, as everyone knows, liable to err. However, all these authors are believers in the sense that they look upon religious texts, not composed by men but as 'Revelations‘–‘Words of God' to wit. In this sense they are not different from orthodox Muslims. Only, the meanings they cull out of the Sacred Word are different.” 86

I do not know the above three authors personally and I have seen Engineer once but not the other two. When one does not know any person intimately it is hazardous to say anything about him. Hence, I avoid my judgement and pass on to Bandukwala whom I have seen couple of times in Baroda. I have read an article by him and I will present some portion of it here, which serves as a sample of his thinking. “The interaction between Islam and the subcontinent begins with the Prophet remark that there is a fragrant breeze coming from India. Within a few years, a mosque was built at Cambay. The early Muslims were traders or preachers. Islamic insistence in honesty in trade dealings and a rigorous moral code appealed to local people. Ismaili preachers from Yemen were able to convert sizeable brahmins and rajputs in Gujarat. This trend was further boosted by Sufi saints, particularly Khawaja Moihuddin Chisti and Hazrat Nizamuddin Aulia. Most important Islamic belief in the equality of all mankind was a powerful attraction to dalits and backward classes.” “Today, there are hardly any Indian Muslims, with pure Arab or central Asian blood. Most Muslims are descendants of dalit and backward caste converts. Their low standards of living suggest that Muslim rule gave them social equality, but failed to improve their economic plight. Most continued performing their traditional work. The old caste became the new 'jamats'. Inter-jamat marriages are still rare, and can often lead to a violent reaction. I made the mistake of asking a Syed, to consider the proposal of my US-based son, for his daughter. The answer was short and brutal: get out. Islam could not break the caste apparatus in India.” “It also proves that forced conversions were rare.” Bandukwala labours hard to prove that there were no forced conversions and it is dalits and backward people of India took to Islam to gain social equality. Now we read “Gujarat's Encounter with Muslims” in the words of two secular historians of Gujarat. They write: “It is historically significant that Gujarat, particularly [the present day annexed] coastal Gujarat, witnessed the coming of 'Muslims' since the early seventh century. The first raid took place only four years after the death of the Prophet in AD 635 when the governor of Bahrain sent a naval expedition against Thana (near Bombay) and Bharuch. Several similar naval expeditions followed. After the conquest of Sind by Muhammad bin Qasim in AD 712, Arab invasions started through land routes as well. Between AD 724 and 738 Al Junaid, the governor of Sind, attacked a number of kingdoms in western India, including north Gujarat and Lat. Two inscriptions, one in Kavi near Bharuch dated AD 736 and another in Navsari also in South Gujarat dated AD 739, describe attacks by Tajiks. The Navsari plate of the Chaulukya king Pulakeshiraj provides a graphic description of the devastation caused by the Tajik army. In both records, the term Tajik is used to describe the Arabs. Like the later references regarding Turushka for Turks in the eleventh century, the aggressors are identified by their ethnic origin.” “... An Arab writer of the ninth century recorded a raid made on Gandhar port near Bharuch around AD 760 by Hisham ibn Amru, the governor of Sind during the reign of Caliph of Mansur. According to al Bilazuri, Hisham destroyed the 'buud' temple at Gandhar and built a mosque in its place to commemorate his victory. This was probably the first mosque erected in Gujarat on the ruins of a temple, though no further details are available.” “The last Chaulukya king ... Karan Ghelo, was defeated by the army of Alauddin Khilji ... in 1299,” “... historian Birani wrote: 'the treasure, elephants and womenfolk of Raja Karan fell into the hands of the army of Islam'.” 87

“... After destroying Somnath he [Khilji's General] went eastwards and sacked and plundered Cambay and destroyed a temple. More importantly, he used the material to build a Jami mosque at the same site.” “The Somnath temple was destroyed for the third time in 1395 by Zafar Khan, the last governor of Delhi Sultans, after which he ruined the temples of Diu and Idar.” “His grandson Ahmed Shah became Sultan in 1411 and is considered as one of the most intolerant rulers of Gujarat. Ahmed Shah destroyed a number of temples and replaced them with mosques. He appointed an officer for the spread of Islam and enforced jiziya ... The administration was handed to Malik Tuhfah with instructions to quell turbulent non-Muslim elements and enforce jiziya strictly. He is reported to have suppressed many Rajput chieftains, enforced both salami and jiziya on them and secured a number of converts to Sunni Islam. These converted Rajputs turned into a distinct community called Molesalam and Malek and are scattered in central Gujarat. A number of artisan communities and cultivators also converted, some by force, others since they were too poor to pay jiziya ...” “Mahmud Begada ... also ... converted a number of Rajput kings, destroyed the temple of Dwaraka and desecrated the temple at Somnath. ... Mahmud ... won two ... forts of Junagadh and Pavagadh and forced both the vanquished kings to accept Islam. He also forced the Sodha and Sumra chieftains of south Sind to convert.” In spite of all these evidences Bandukwala wants us to believe that forced conversions were rare. It is for readers to decide the truth. I need not comment. We have seen the writings of four eminent Muslims who have occupied the highest position available to them in their profession. This means that they haven't suffered from any discrimination on account of their being Muslim. Why then they want to teach others that their religion is perfect? The reason is that others do not see their religion as they see. They want others to see the world as they see and want to close their eyes to what their religion has done to others throughout the World History—that too over a millennium. This is all we can surmise. The tragedy is that these Muslims do not want to see the problems that this country is facing all the time. They are preoccupied with their own interest as they were before the partition of India. Non-Muslims are supposed to say yes to whatever Muslims say. They are a perpetual aggrieved party! Wonderful! Now we would revert back and see Zakaria's views of Hindus and Muslims because I have read two books of his. I admit that it is not possible to know a man from his books. For this reason I would put down first what Zakaria's friends thought of him. Mulk Raj Anand, the novelist, wrote in the Afterword of Zakaria's book: “I still remember the talks I had with you and the fire of patriotism that burnt in you; but even then I found that the Muslim in you was as alive as the Indian.” Further, Zakaria himself has written what his friends think of him: “I am accused by some of my Hindu friends that I am biased, one-sided and partisan when I say that Hindus hate Muslims. They ask me: “Don't Muslims hate Hindus?” I plead guilty. Of course there are a number of Muslims who hate Hindus. Also, there are a number of Hindus who do not hate Muslims.” These views of Zakaria's friend will help the readers to form their own opinion of him from his writings, which I present below. Zakaria admits outwardly the faults of his Muslims brothers but inwardly he does not like it and somehow always tries to defend them in a round about manner. We begin with one very glaring example: “In his review of this book [Price of Partition] in the weekly Outlook, Inder Malhotra, one of India's most discerning journalists, disagreed with the perception that I along with a few other historians held that Jinnah in fact did not really want Pakistan but was forced to accept it. Further research on the 88

issue, which I have detailed in my latest work: The Man who divided India (Popular Prakashan) convinced me that I was wrong and Inder was right. Nothing would have deterred Jinnah after 1937 from the goal of partition that he had set before him; Malhotra's assessment confirms the fact that Jinnah would never have accepted any form of united India. The various encounters with Gandhi and other Congress leaders and the correspondence that he had with them were just a ruse; Jinnah was only taking them round and round in a vicious circle. He had made up his mind that a separate homeland for the Muslims was the only solution.” This shows that in the first edition of the above named book Zakaria proved in a round about manner that Jinnah was not responsible for the Partition of India. It is a journalist like Malhotra could challenge him and make him admit his mistake. If Malhotra had not been there, then he would have thought forever that Jinnah was an angel. This coloured mind is present in his writings everywhere. We will see it often in what follows. Read the following three excerpts from one of his books. “The main allegation against Indian Muslims—almost universally accepted by historians—is that they alone are responsible for the Partition of India. There is much truth in it, but as I repeatedly asked: “Why did Nehru and Patel succumb to the demand of Jinnah?” They sidetracked Gandhiji, who remained opposed to partition until the last.” “As for the division of India for which Indian Muslims alone are blamed, the truth must be faced. It is true that Jinnah was the main culprit, but were Nehru and Patel less guilty? They defied Gandhi...” “Today, instead of common bonds, disparities are talked about with the result that Hindus and Muslims have become not only strangers to one another but also enemies. For this Jinnah and Savarkar did their damnest.” We see in these quotes that Jinnah is not a sole culprit. Somehow Zakaria brings in Nehru and Patel or Savarkar. Why he brings Nehru in the picture I do not know! Mountbatten has put on record that it was Jinnah and Patel who had the key—not even Gandhi. No one bothered about Savarkar until he died in 1966. What pleasure is there in blaming him when he was ignored throughout his life? If Zakaria wants to blame anyone among the Hindus, he can blame Sardar or Gandhi or both. Even if, he wants to blame Sardar, the question remains: Was he given any option? Jinnah and Muslims wanted Pakistan. The British wanted to leave India at the earliest to solve their own problems. If Indians did not agree among themselves, then the British wanted to create Pakistan, Hindustan and Princetan. And, that is what happened ultimately. The blame rests with Jinnah and the Muslims. However much Zakaria may try to wipe out that blame he won't succeed. The question is: Did Muslims support Jinnah whole-heartedly? We quote Zakaria himself: “Meanwhile results of the recently [1946] held elections to the Central and Provincial legislatures ... confirmed that while the Congress won landslide victories in the general constituencies for the Central and Provincial Assemblies, the League won hands down in the reserved Muslim constituencies. “Unfortunately this further polarised the Hindu-Muslim divide, Jinnah rightly boasted that Muslim had unreservedly given their verdict that he was their sole spokesman; it also showed that the Congress, by and large, represented Hindus; as the candidates of the Hindu Mahasabha were routed.” [The candidates of Ambedkar too were routed.] This clearly shows that the Partition of India was forced upon the communal Hindus and the dalits. They were actually in the minorities. And, at that time no one cared for them. This is the grave injustice done to them. This proved the great poet Tulsidas right: 'Samrathko dosh na gusai', that is, the powerful are not at fault! How can one bracket Jinnah and Savarkar? The one was all-powerful and the 89

other had no or marginal support from his Hindu brothers. Did this trend continued until Savarkar died in 1966? Let us see what another Indian secularist and Nobel prize-winner Amartya Sen has written: “The BJP's rise has been meteoric. In the Lok Sabha (the powerful lower house) of the Indian parliament, the BJP had just two seats in 1984. In 1989 it won 85 seats. By 1991 it had managed to get 119 seats, by 1998 it had 182 seats and 1999 it again captured 182 seats. While that was still a minority, in a house of 543 seats in all, it was adequate for the BJP ... to be the leading partner of a coalition ... that ruled until 2004. In the May 2004 election, however, the BJP went down from 182 seats to only 138...” “The BJP has maximally received around a quarter of the votes cast in Indian general elections. This happened in 1998—its vote share fell from a peak of 26 per cent in 1998 to 24 per cent in 1999 and down to 22 per cent in 2004, with Congress getting 27 per cent.” This shows that the Hindu communal organizations were quite weak and the majority of Hindus did not support them. Some 23 years after Savarkar's death a communal party, namely BJP, could gather just 85 seats. Who is responsible for this? Is it Savarkar? No. All the parties, which opposed Indira Gandhi, sought the help of communal parties to oust her. And, the communal parties managed to get in the driver's seat. It is to hide the non-communal parties' follies that Savarkar is bracketed with Jinnah. This Zakaria do not like to admit. Apart from statistics, what we see from the above presentation is the character of the Muslim mind. Here are the eminent Nationalist Muslims; they are not worried about problems, which this country is facing; they are occupied with their self-interest. They do not want to teach their Muslim brothers right things. Before partition they did not teach that what Jinnah said was wrong. They simply watched. The same thing the present day Nationalist Muslims are doing. This is the legacy they have inherited from Gandhi because he never said anything to his Muslim colleagues what he expected from them. Perhaps he was afraid of losing them. Today, there is no one of stature in the country who can tell anything to these eminent men. VIVEKANAND AND THE MUSLIMS Vivekanand believed in universal brotherhood of men and he had nothing to do with communalism of any form. He died in 1902 and the Muslim communalism surfaced in 1906. What he would have said then is anybody's guess. Why he is dragged into the present day politics surprises me to no end. The Muslim communalism gave rise to the Hindu communalism. And, this in turn, gave rise to the secular pro-Muslim communalism. All these communalists won't admit that they are communal. What is the characteristic of communalism? It is hatred for the other. And, this hatred is common to all the three. And, Vivekanand is handy to justify their ideologies today. His one letter to his Muslim friend has become very famous in the recent time. We will read it below: “Whether we call it Vedantism or any ism, the truth is that Advaitism is the last word of religion and thought and the only position from which one can look upon all religions and sects with love. We believe it is the religion of the future enlightened humanity. The Hindus may get the credit of arriving at it earlier than other races, they being an older race than either the Hebrew or the Arab. Yet practical Advaitism, which looks upon and behaves to all mankind as one's own soul, is yet to be developed among the Hindus universally. “On the other hand our experience is that if ever the followers of any religion approach to this equality to an appreciable degree in the plane of practical work-a-day life—it may be quite unconscious generally of the deeper meaning and the underlying principle of such conduct, which the Hindus as a rule so clearly perceive—it is those of Islam and Islam alone. “I see in my mind's eye the future perfect India rising out of this chaos and strife, glorious and invincible, with Vedanta brain and Islam body.” 90

Vivekanand wrote this letter to his friend Mohammed Sarfaraz Husain on 10 June 1898. What sense this letter makes to all I do not know. Are Muslims ready to accept Advaitism as the last word of religion and thought? If that is so, then there won't be any problem in this country. Also, if Vivekanand (1863-1902) had lived during the partition period (1905-1911) of Bengal what would have been his attitude who could tell? Such speculation makes no sense. Only thing we can say is that Vivekanand had high hopes for his country. Are Muslims interested in realizing his dreams? Do they know even his name? Zakaria laments: “It is also sad that Indian Muslims have not cared to know about him, who tried his best to break the barrier between Hindus and Muslims and make the latter an integral part of the national mainstream.” Now let us see what meaning Zakaria culls out of Swami Vivekanand's letter: “... Vivekanand wrote that 'without the help of practical Islam, the theories of Vedantism, however, fine and wonderful they may be, are entirely valueless to the vast masses of mankind. For our own motherland, a junction of the two great systems, Hinduism and Islam—Vedanta brain and Islam body—is the only hope'.” It is now for the readers to decide whether Zakaria's meaning of the letter is right or not. For almost a century politicians are trying to forge Hindu-Muslim unity but so far no one has succeeded. Off and on a number of claims for this unity are made but these have turned out to be false. Let us see a dialogue between Gandhi and Tagore, which took place in 1920: Gandhi: But I now already have achieved Hindu-Muslim unity, Gurudev. Tagore: No. I do not agree. You have introduced it only on the political platform where Muslim and Hindu happily join together to crack a whip at the British. I have never had any love for British officialdom but can you really say you have a genuine friendship with the Muslim deep in your heart? When the British either walk out or driven out, what will happen then. This shows that Gandhi's claim too of Hindu-Muslim unity was not right and his failure pained him throughout his life. Vivekanand was not afraid of criticising some aspect of Islam. Zakaria has noted this and we read his comment: “The Swami was, no doubt, critical of some features of Islam but so was he of Hinduism. He was particularly upset by the influence exercised by Muslims from some other countries on Indian Muslims. He said: “Muhammadanism in India is quite a different thing from that in any other country. It is only when Muhammadans come from other countries and preach to their co-religionists in India about living with men who are not of their faith that a Mohammadan mob is aroused and fights.” We saw Swami Vivekanand's letter to his friend and his hopes to see India great. Those Indians who have high regards and respect for him should remember his following words: “The real dharma is doing good to others; injuring others is a sin ... Loving others is virtue, hating others is vice.” INDIA AND SECULARISM India is a secular state. Yet, there takes place communal or religious strife very often. Why? This is so because Indians define secularism, as they want it. They do not accept it as an English word. They have made it an Indian word. To Indians it means Sarva-dharma-sambhav. This is the Gandhian definition of the word. And, as usual, this leads to hypocrisy. Obviously then, the religious strife are very common and natural. Nehru wanted the members of parliament not to take oath in the name of God but they never agreed with him. The matter ended there. Now let us see the dictionary meaning of the word secularism. 91

We will consult three dictionaries. (a) 'the value that morality and education should not be based on religion', (b) 'spirit or tendency especially a system of political or social philosophy that rejects all forms of religious faith', (c) 'the doctrine that morality should be based solely on regard to the well being of mankind in the present life to the exclusion of all considerations drawn from belief in God or in a future state'. India should be a secular state and no body should entertain any doubt about it. The reason for this is that if one wants to be fair to each and every citizen of India then there is no alternative. If India gives preference to any one religion of India, then people belonging to other religions will become, at the least, unhappy. And, that is not fair. In other words, Indian state will not discriminate any person on account of religion or race or gender. And, this satisfies Swami Vivekanand's definition of the real dharma given above. Also, the dictionary meaning of the word secular should be recognized and not of one’s whim. Also, there are Buddha dharma, Jain dharma and a certain Hindu philosophy, which reject God. Thus, secularism is embedded in the Hindu, Buddhist and Jain blood. This does not mean that the state does not allow people to follow their religion. It only means that the state-run organization won't be based on any religion. If there is a state-run school it will not teach any religion. It will tell the students that morals are man made and not God given. It will not subsidize religious rituals. For instance, if Hindus have received any monetary help to perform any kind of rituals, then the man or the community would require returning the money back to the government. If Muslims have received any monetary help to go to Mecca on pilgrimage, then their community should return the money to the government. A secular state does not mean that the children will be deprived of religious training. That duty rests with the parents or community and its religious organizations. If the poor children go to the state-run school, then the parents should teach their religion at home or their community or religious organization should look after their religious training. This way the state is not interfering with its citizens' faith. Nehru's idea of secularism did not find place in the country because most of the congressmen were Gandhians. And, they followed Gandhi. Gandhi had said: “I cannot conceive politics divorced from religion. Indeed religion should pervade every one of our action.” Thus Sarva-dharma-sambhav became secularism in India. This is one more legacy of Gandhi. Actually, it has attained a status equal to a religion. For, Nani Palkhivala, an eminent jurist, said, “Constitutional integrity, which must be sharply distinguished from constitutional fundamentalism, may be named as the fifth pillar [of Redesigned India]. While Pakistan has gone in for religious fundamentalism, India's besetting sin is secular fundamentalism.” For Zakaria the Sarva-dharma-sambhav brand of secularism becomes very handy to put forward his ideas of secularism. He said: “Like all devout religionists, the Muslims also believe that theirs is the best religion, so do the Jews, the Christians, the Buddhists and others. This does not, however, mean that Muslims consider non-Muslims as inferior to them; some fanatics may do but they are to be found in all religions. Being more attached to one's own faith is quite natural; even Mahatma Gandhi, who laid down his life at the alter of secularism, loved Hinduism like mother. To quote his words: “Hinduism, as I know it, entirely satisfies my soul, fills my whole being and I find a solace in the Bhagawad Gita and the Upanishads that I miss even in the Sermon on the Mount.” He frankly confessed: “The Quran, the Bible and the other scriptures of the world, in spite of my great regard for them, do not move me as do the Gita of Krishna and the Ramayana of Tulsidas.” Does this mean that Gandhi had less respect for other religions? Or that his attachment to secular values was less sincere?” No one says that those who are devout cannot be secular. In all secular countries devout do practice the country's secularism. And, their secularism is not of the Indian brand. In India the Muslim wants Indian brand of secularism because his religion attains the same status as the Hindu religion and the Hindus are denied their Hindu Raj. This shows that the Muslims do not care for the true secular values but only sees the advantages that accrue to them because of the present day secularism in India. What is necessary is the true form of secularism, 92

which is not based on any religion. This may help in establishing true secularism that cannot be used for partisan purposes. A day may come when one Parsi is the President of India, a second Parsi is the Prime Minister of India and a third Parsi is the chief of the army, all the three at one and the same time, and yet the Hindus and other Indians feel that their country, their religion and their culture is safe in these dignitaries’ hands. That day India will be a truly secular country.

INDIA AND SARVA-DHARMA-SAMBHAV The Sarva-dharma-sambhav is one of the basic tenets of the ancient scriptures of India. Swami Vivekanand spoke of it to the audience, who had gathered at the Parliament of Religions in Chicago, in 1893. There he recited two hymns: “As the different streams having their sources in different places all mingle their water in the sea, so, O Lord, the different paths, which men take through different tendencies, various though they appear, crooked or straight, all lead to thee.” Shivmahimna Stotra: Sloka 7, “Whosoever comes to me, through whatever form, all men are struggling through paths which in the end lead to me.” Gita: 4-11. And he said: “I am proud to belong to a religion which has taught the world both tolerance and universal acceptance. We believe not only in universal toleration, but we accept all religions as true.” This shows that those who have regard and respect for Swami Vivekanand should accept his words and not those of the present day politicians. Nani Palkhivala, an eminent jurist, has characterized these politicians well. He said: “They are self-centred and have their mind glued on their personal prospects and those of their party; and shamelessly look upon people as vote banks and not as human beings ...” He further added: “Never before were prejudices more widely mistaken for truth, passion for reason, fundamentalism for religion, myth for history.” In spite of Swami Vivekanand's teachings some people in this country, on whose tongue Swamiji's name comes so often, have demolished a mosque in Ayodhya. They are proud of their sinful achievement. They forget that their religion tells them that there is no place on this earth where God is not found. There is a legend that Nanak visited Mecca and he slept somewhere with his legs towards Kaaba. A Muslim devotee got offended and told Nanak of his folly. Nanak asked him to move his legs wherever God is not there. The man tried and failed. We need not go into the details of this incident but note that Indian religions do not permit the destruction of someone's places of worship or property. Non-cooperation with the authorities in this regard is doubly shameful. Nani Palkhivala has noted, “Non-cooperation is the other distressing feature. People love not to co-operate with the forces of law and order. When we were fighting for our freedom, non-cooperation was a valuable weapon. But the persistence of this habit after we became a republic is most reprehensible...” Truth demands that those who respect Vivekanand and his religion should repent for the sin they have committed and apologise to the aggrieved party and rebuild and replicate the mosque. They cannot return the mosque because it belonged to none but hand over to the Archaeological Survey of India (ASI) and ask them to write on one of the walls of the building the true history of all the events that took place with the help of competent historians. This will remind the people of this country for all time not to commit such a folly again. If the above observation is not valid, then it amounts to what Nani Palkhivala noted: “Before his life's dream of independence was fulfilled, Sri Aurobindo said that things looked “ominous” and that 93

India might lapse into goonda raj involving atrocities by one community upon another. .... It is difficult to recognize today's India as the same country whose culture had reached such vertiginous height.” The goonda raj is the outcome of the present day rulers' divide and rule policy. The usual slogans are Islam is in danger or Hindus are in danger and so on. Actually, neither Islam is in danger nor are Hindus in danger but India is always in danger. If Islam is wiped out of India, Pakistan and Bangladesh, even then it is alive in more than 50 countries. Hindus have survived the most despotic rule for almost a millennium. The Hindu-Muslim disunity partitioned India into three parts and it is India that has suffered. Even today India is in danger unless Muslims and Hindus unite. A non-Muslim and a non-Hindu, a Parsi, Nani Palkhivala, clearly see this. He wrote: “The greatest enemy of India today is not Pakistan or China, but Indians themselves. No enemy can possibly weaken the country so effectively as Indians can. The defences of our democracy may be impregnable from without, but they are dangerously vulnerable from within.” Yet, he wants to overcome his pessimism and continued: “However, hope springs eternal in the human breast. The poets, the patriots, the prophets and the rishis—who have loved India deeply and intensely—have predicted that Indians will acquire a sense of national identity and unity in the foreseeable future. Sri Aurobindo said: “I believe firmly that a great and united future is the destiny of this nation and its peoples. The power that brought us through so much struggle and suffering to freedom, will achieve also, through whatever strife or trouble [this] aim ... as it brought us freedom it will bring us unity. A free and united India will be there and the Mother will gather around her, her sons and weld them into a single national strength in the life of a great and united people.” The dream of Sri Aurobindo can come true if the enlightened Indians come together and strive to achieve what is good and necessary for India. If they simply sleep, then it will take many years to come to the desired day or it may simply not come. What will be the future no one knows but it is proper to be hopeful. One thing is certain that India should become a truly secular state. And this can happen only if such nonsense as Sarva-dharma-sambhav is given up because no one believes in it within one's heart. Repeating a slogan does not help anyone. Is proselytising compatible with Sarva-dharma-sambhav? If the answer is 'Yes', then why Nehru had to write the following: “... the Indians admit the right of individuals with different dharma to worship different aspect or conceptions of the divine. Hence the almost total absence, among Hindus and Buddhists, of bloody persecution, religious wars and proselytising imperialism.” Has Islam or Christianity given up proselytising? If not, is the proselytising imperialism compatible with Sarva-dharma-sambhav? The answers are obvious: it is No. Even a man like Vinoba Bhave, who wrote Koran-sar and Khristi-dharma-sar, said: “Our country is said to be secular ... In it all are completely free to spread their thought. Even then my belief is that the conversion should be banned by law.” Unfortunately, Vinoba's writing is in Gujarati and I had to translate it into English; perhaps my translation may not be adequate. In any case, when a law is necessary to ban conversions, what to make of Sarva-dharma-sambhav? That too, when the suggestion comes from a man who coins such words as Sarva-dharma-sambhav for the Gandhians! This means that Muslims and Christians have misused Indian secularism to such an extent that Gandhi's spiritual heir was disturbed so thoroughly that he had to make this drastic suggestion. He died in 1982. Since then what must be going on perhaps no one knows. If a man like Vinoba Bhave gets disturbed, then Hindus are likely to be perturbed much more. And this is not a good sign for the country. The present secularism needs to be reviewed in India by competent jurists and scholars. The point that is obvious is this: if a man wants to change his religion, then he needs to be told that there is nothing wrong with his religion. God is the same in all religions and you worship him with true devotion. But Muslims and Christians do not want to say so and still want to talk of Sarva-dharmasambhav because that helps them to convert people and augment their number, which is politically advantageous to them. Naturally, Hindus resent and India is politically disturbed. Whatever conversion has taken place after January 26, 1950 should be declared unconstitutional and the converts should be taken back in the original fold. Also, if any Muslim community as a whole wants to become Hindu because it was Hindu once upon a time then it should be allowed to become Hindu but it should not go to 94

Arya Samaj or RSS or BJP or to any Hindu religious organization to become Hindu. The community knows the Hindu practices and should start practicing it. Also, an individual Muslim needs to remember that he should not become Hindu because he is not accepted by the Hindu community as well as the Muslim community—it is a different matter if he wants to be a sanyasin. DISTORTION OF INDIAN HISTORY All political parties in India distort history to suit their requirements and fit it within their ideology. The Congress and Gandhi did it to appease Muslims. The Hindu communal scholars are doing it today to achieve their goal. The secular pro-Muslim scholars are doing the same to combat the Hindu communal scholars. As such there is no end to this game and the Indian history is frustrating to read. One doubts its authenticity all the time and it is not a pleasure to read it. I quote here Rabindranath Tagore's experience in reading Indian history. He said: “The history of India that we read in schools and memorize to pass examinations is the account of a horrible dream—a nightmare through which India has passed. It tells of unknown people from no one knows where entering India; bloody wars breaking out; father killing son and brother killing brother to snatch at the throne; one set of marauders passing away with another coming to take its place; Pathan and Mughal, Portuguese, French and English—all helping to add to the nightmarish confusion.” The Indian history is certainly nightmarish and anyone can twist it as one wants it. The early history of India before the arrival of Islam is very sketchy. There are not enough documents to construct it. And it is the dictum of history—no documents no history. There are enough documents to construct the Indian history of the Muslim period but then authenticity of these documents is in question. Hence there is no unanimity among the scholars and a layman always remains confused. Within these limitations let us see how Indian scholars present their history. We begin with the Nobel laureate Amartya Sen. He wrote: “The identification of Rama with divinity is common in the north and west of India, but elsewhere (for example, in my native Bengal), Rama is largely the heroic king of the epic Ramayana, rather than God incarnate. The Ramayana itself is, of course, widely popular, as an epic, everywhere in India, and has been so outside India as well—in Thailand and Indonesia, for example (even Ayutthaya, the historical capital of Thailand, is a cognate of Ayodhya). But the power and influence of the epic Ramayana—a wonderful literary achievement–has to be distinguished from the particular issue of Rama's divinity.” Let us examine this statement. Is Ram not a divinity in Sen's native Bengal? Bengalis are worshippers of Kali and there may be many of them. But there must be a sizeable population of Bengalis who are the followers of Chaitanya and these are called Vaishnavas. Chaitanya has given to his followers and the rest of devout Indians the most famous mantra: “Hare Ram Hare Ram Ram Ram Hare Hare; Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare”. Is Rama in this mantra not a divinity? Are Bengali Vaishnavas not reciting this mantra in their homes? I was not aware that this mantra is from the mouth of Chaitanya. It was Vinoba Bhave's works, which informed me. He wrote that Bengalis, in the villages that he visited, did not know the names of Ramkrishna Paramhamsa, Vivekanand, Rabindranath Tagore and others, who had inspired him but knew the name of Chaitanya. Then he added: Chaitanya gave the Hare Ram mantra to the whole of India. When I read Sen I thought that Bhave had erred. But then, all of a sudden I remembered that I had seen this mantra on a wall near the Iscon temple in Baroda. At the age of 80, I walked down 6 km from my home in Baroda to Iscon temple to verify my memory. Yes, it was there on a wall higher than me with letters as big as 2 feet in height. Bhave turned out to be Right and Sen Wrong. I am an atheist perhaps more than Sen. But I won't like to hurt the sentiment of a theist. Sen has certainly been unfair to Bengali Vaishnavas and Chaitanya by denying divinity to Rama.


There are many Ramayana. Valmiki Ramayana is the original epic. Jains have written Ramayana to abuse the original Ramayana. Ramanand introduced Ram as a divinity in the North. Tulsidas belonged to the Ramanand's sect. It is Tulsi Ramayana, which firmly established Ram as a divinity in many parts of India. The Sikh guru Govind Singh also has written a Ramayana for Sikhs because Ram is a divinity in Guru-granth-saheb. What sense is there in disputing the divinity of Ram? For an atheist Ram is a hero in the Valmiki Ramayana. For theists Ram is a divinity in the various Ramayana written in almost all vernacular languages of India. Sen’s statement is nothing but the hatred lodged within him for the communal community, which is responsible for the destruction of the Mosque in Ayodhya. And this illustrates nothing but a sample of secular pro-Muslim communalism in India. It is also a sample of distortion of Indian history. We saw how a Nobel Prize winner fits Indian history in his avowed ideology. History is what has happened. No one can undo it. History can be recorded in a language but cannot be written or rewritten or corrected. Indians always wants to undo history. They have changed Bombay into Mumbai, Madras into Chennai and Calcutta into Kolkata and so on. These changes do not change the fact that the British constructed the named cities. Indians have removed many statues of the unwanted Europeans. If these had remained then history would have remained. Indians could have improved upon it by putting plaques by the sides of the statues and noting on them what good or bad the persons did. Nani Palkhivala has correctly said: “Every country must learn to live with its past history and to cherish it instead of trying to rewrite it. Chaos would be the only result of trying to undertake “correction of history”, or to undo the past; or to seek to remedy past wrongs ... Can we Indians not have the nobility and greatness to preserve our past history instead of taking upon ourselves the impossible task of righting past wrongs?” Now we see how the Indian Muslims want to see our history. I have read two books written by Zakaria. So perforce I select samples from one of his books. Zakaria begins his book with the high ideals of the famous historian Jadunath Sarkar, who said: “I would not care whether truth is pleasant or unpleasant and in consonance with or opposed to current views. I shall bear in patience the ridicule and slander of friends and foes, for speaking the truth.” This quotation tells us that Jadunath Sarkar is a favourite historian of Zakaria and we may safely refer to him when we need him. Also, Rabindranath Tagore too had a high opinion of Sarkar. In 1922 Tagore wrote to Sarkar: “The main reason of my respect of you is that neither personal prejudices nor false emotion can divert you from the search of truth.” Another historian Zakaria likes very much is H. G. Wells. Zakaria met him 'at his apartment at Hanover Terrace in Regent Park' in England. He received from him a letter dated February 17, 1945, which he still treasures. We will have occasion to refer to him also. With this introductory care we now quote Zakaria: “According to Sri Aurobindo: “The Moghul Empire was a great and magnificent construction, and an immense amount of political genius and talent was employed in its creation and maintenance. It was a splendid, powerful and beneficent and, it may be added, in spite of Aurangzeb's fanatical zeal, infinitely more liberal and tolerant in religion than any medieval or contemporary European kingdom or empire”.” Zakaria uses this quote in defence of “the acts of commission and omission of so-called Muslim invaders making these as the main cause of Hindu-Muslim discord.” Now let us see what Aurobindo’s overall opinion was: “The Mahomedan ... culture hardly gave anything to the world which may be said to be of fundamental importance and typically its own...” “I have, however, mentioned ... that Islamic culture contributed the Indo-Saracenic architecture to Indian culture. I do not think it has done anything more in India of cultural value. It gave some new forms to art and poetry. Its political institutions were always semi-barbaric.” Aurobindo had said that the Mogul empire was better than contemporary European kingdoms but he also said that the Islamic political institutions were always semi-barbaric and the cultural value of Islam in India was negligible. Would Zakaria agree to this charge, which is very serious? I leave it for readers to decide. 96

Aurobindo was not a historian and some one may like to ignore him. For this reason we now turn to Jadunath Sarkar whom Zakaria calls 'the most eminent of our historians'. M. J. Akbar, an Indian writer, has collected Sarkar's 'able description of the Mogul rule', which runs as follows: The uniform administrative type throughout the Subas. One official language. One uniform system of coinage. An all India cadre of higher public services, the officers being transferred from province to province every three or four years. The frequent march of large armies from province to province. Deputation of inspecting officers from the central capital. Now we read from Sarkar's biographer, Anil Chandra Banerjee, who has summarized Sarkar's estimate of the Mogul rule in Sarkar's own words as far as possible: “Although the Mughal Empire,” says Jadunath, “did much for India in many ways ... It failed to weld the people into a nation, or to create an enduring State.” The mass of the people had no economic liberty, no right to justice or personal freedom, “political rights were not dreamt of”. The nobles exercised power and lived in splendour; but they had no “assured constitutional position, because a constitution did not exist in the scheme of government”. The Government was in effect “despotism tempered by revolution or the fear of revolution.” Jadunath's assessment of the Mughal Empire was not “blinded” by “the glitter of gems in the Taj Mahal or the Peacock throne”. Civilization decayed because “man was considered vile” and “all depended upon the will of the autocrat on the throne.” “The decay affected the Hindus as also the Muslims. “The effect of Aurangzib's reign was not only to goad the Hindus into constant revolt and disturbances, but also to make them deteriorate in intellect, organization, and in economic resources, and thereby weaken the State of which they formed more than two thirds”. The 'decline of the Muslims of India' was due to three causes.” “First, “The ruling races were really Turks,” and “the Turks are soldiers and nothing else”. ... “As the organization of the Government was a military type, the soldiers set the tone to society”.” “Secondly, many Muslims of foreign origin had made India their permanent home. Many Muslims were Indians by race. All had become Indians in their personal appearance, thoughts, manners and customs. “And yet their religious teachers urged them to look back to ancient Arabia and draw their sustenance from far-off age of the Prophet. The language of their religion must be Arabic, which not one in a hundred fully understood; their cultural language was Persian, which a few more learnt with difficulty and used with an impurity which excited the laughter and scorn of the Persian-born ... Thus, the orthodox Muslim ever felt he was in India but not of it ... The Muslim of India was an intellectual exotic”. This “Intellectual vacuity ... arrested the mental and social progress of the Indian Muslims”.” “The Indian people of the Mughal age”, says Jadunath, “both Hindus and Muslims, were stationary, prone to venerate the wisdom of their ancestors and look down upon the latest age as the worst”.” Jadunath didn't draw his conclusion because of Aurangzeb's rule only. What he said is for the entire Mogul age and this will be clear from the following quote: “Though it is not true that he [Aurangzib] alone caused the fall of the Mughal Empire, yet he did nothing to avert it, but rather quickened the destructive forces already in operation in the land.” 97

In short, the Mogul rule is considered better than those of other rulers of the Muslim period and yet we see it as despotic in the words of Jadunath. In this respect Aurobindo's assessment and that of Sarkar do not differ. Sarkar uses the word despotic whereas Aurobindo uses the word semi-barbaric. That is the difference. Yet we see that Zakaria is proud of Moguls and partially presents the pleasing paragraph from Aurobindo's works. This is how distortion of history goes on in India. The Muslim history is totally different from the Hindu history of the same country called India. Zakaria is quite angry with the Nobel laureate, Sir Vidyadhar S. Naipaul who more or less said the same thing as Sir Jadunath Sarkar about the Muslims. At least Sir Vidya did not call the Muslim as 'an intellectual exotic.' Yet Zakaria calls Sir Vidya ignorant and many other things in which he brings in his Nobel Prize and the religion of his wife. What a sample of hate! Let us see the least objectionable treatment Zakaria meted out to Sir Vidya. He wrote: “The ignorance of Sir Vidya is amazing; he does not know that the Prophet himself had admitted that he received fresh air from India in the formulation of his religion. Iqbal has put thus: “The land which gave fresh air to the leader of Arabia that is my motherland, that is my motherland” ... Sir Vidya supports his argument about the converts alienation from the land of his birth by stating that because the Prophet was an Arab, Islam makes its followers second class Arabs.” Zakaria labours hard to put the Muslim history in a better light than actually it is. For instance, he quotes H. G. Wells to convince Indians (perhaps Hindus) how noble is Islam! Is this necessary? The Hindu religion regards all the religions of the world as true. Swami Vivekanand and many other great Hindus have said the same thing. These great Hindus have no dispute with either Islam or Koran. Yet men like Zakaria are not satisfied and they want to convince ignorant Hindus who are not likely to be convinced. And, the bitterness in the country is increasing. Let us see one of Zakaria's selected quotes from H. G. Wells' book: Outline of History: “Islam prevailed because it was the best social and political order the times could offer. It prevailed because everywhere, it found politically apathetic peoples, robbed, oppressed, bullied, uneducated and unorganised and it found selfish and unsound governments out of touch with any people at all. It was the broadest, freshest and cleanest political idea that had come into actual activity in the world and it offered better terms than any other to the masses of mankind.” What Wells has written is true. Would Zakaria agree with the following quotes from the Wells' book? We read: “Then for four years more until his death in 632, Muhammed spread his power over the rest of Arabia. He married a number of wives in his declining years, and his life on the whole was by the modern standard unedifying. He seems to have been a man compounded of very considerable vanity, greed, cunning, self-deception and quite sincere religious passion. He dictated a book of injunctions and expositions, the Koran, which he declared was communicated to him from Gods. Regarded as literature or philosophy the Koran is certainly unworthy of its alleged divine authorship. “Yet when the manifest defects of Muhammad's life and writings have been allowed for, there remains in Islam, this faith imposed upon the Arabs much power and inspiration.” “If Muhammad, with his shifty character, was the mind and imagination of primitive Islam, Abu Bekr was its conscience and will. Whenever Muhammad wavered Abu Bekr sustained him. And when Muhammad died, Abu Bekr became Caliph (= successor), and with the faith that moves mountains, he set himself simply and sanely to organize the subjugation of the whole world to Allah—with little armies of 3000 or 4000 Arabs—according to those letters the prophet had written from Medina in 626 to all the monarchs of the world.” 98

Certainly Zakaria and the other three authors whom we had mentioned earlier won't agree with Wells. What sense is there in quoting that part of Wells' writing, which turns out to be suitable? At least, self-respect demands to reject it. A selective writing of history is not desirable. What Wells has praised is the polity of Islam and not the rest of it. The polity in the modern world has advanced many folds and would Muslims like to stick to outdated polity of the distant times? That is the main point. Dr. Zakaria, being a nationalist Muslim, received his share of perks from the Congress. He “entered the State Legislature in 1960 and right from the beginning held various important portfolios in his 17 years in the Cabinet. He became a Member of Parliament in 1978 and was elected Deputy Leader of the ruling Congress (I) party...” Besides these, he held many positions in various capacities and the list runs into a page. This is not unusual in India as three Muslims became the President of India. Some Muslims have become the Chief Justice of India too. Muslims have become Chief Ministers of some States and Hindus have not objected to it. This shows that most of the Hindus have no grudge against Muslims. What is surprising is the advice Zakaria gives to Hindus and it is this: “... a country needs a world outlook. India lacks this because in all its chequered history, it has never tried to dominate the world. Hinduism does not allow conversion; it would therefore is limited. Outsiders can be left to themselves, but they cannot really be a part of Hinduism as new converts to Christianity or Islam can be ... That is the big attraction of prozelytization and Hinduism lacks this basic advantage to the outsider.” This is very typical of the Muslim mind. Zakaria wants Hindus to copy Christianity and Islam as these religions are superior to Hinduism. Zakaria, being a Muslim, thinks that domination over the world is a good thing. This is not something new in Islam. An Arab historian, Ibn Khaldun (1332-1406) wrote: “Now in the Muslim religion, which is all-inclusive in its appeal and seeks to convert all, by persuasion or by force, the Jihad (Holy War) against infidels is obligatory. Hence, in Islam, Caliphate and Kingship are conjoined, in order to unite all efforts towards a common end. The appeal of religions other than Islam, on the contrary, is not all inclusive, nor is Holy War permissible for their adherents except in self-defence. Hence their religious leaders do not concern themselves with political affairs, but leave the temporal power in the hands of men who have seized it by chance or for some reason with which religion has nothing to do. Sovereignty exists among such peoples owning to social solidarity, as we said before; their religion as such, however does not impose any sovereignty on them seeing that it does not demand of them dominion over other peoples, as is the case with Islam, but merely the establishing of their faith among themselves.” The Hindu, in his history, never wanted domination over people. It is only in recent times that the followers of Hindutava want to dominate over the Muslims of India. When Zakaria wants to teach Hindus to dominate over the world then Hindus must learn as a first lesson to dominate over the Muslims of India. Only then, they will be able to dominate over the people of the world. The well-known teachers of India like Vivekanand, Tagore and Aurobindo never taught Hindus to dominate over Muslims or the world but to carry Indian spirituality all over the world. I won't quote all the three teachers but one quote from Aurobindo's works would suffice: “There are deeper issues for India herself, since by following certain tempting directions she may conceivably become a nation like others evolving an opulent industry and commerce, a powerful organization of social and political life, an immense military strength, practising power-politics with a high degree of success, guarding and extending zealously her gains and her interests, dominating even a large part of the world, but in this apparently magnificent progression forfeiting its Swadharma, losing its 99

soul. Then ancient India and her spirit might disappear altogether and we would have only one more nation like the others and that would be a real gain neither to the world nor to us.” Whether this warning would make sense to men like Zakaria or not, we do not know. But we now take leave of him and visit again Amartaya Sen. Sen notes two facts: “(1) the statistical fact that the Hindus form an overwhelming majority of Indians (no other community comes anywhere close to it numerically), and (2) the historical and cultural fact that the Hindu tradition goes back more than three thousand years in Indian history (at least to the Vedas) and that nearly every part of the Indian culture bears the historical imprint of Hindu thoughts and practices.” Then he adds: “Both are undoubtedly weighty considerations and deserve serious attention and scrutiny.” Finally, he concludes: “While the statistics of Hindu majority are indeed correct, the use of the statistical argument for seeing India as a preeminently Hindu country is based on a conceptual confusion: our religion is not our only identity, nor necessary the identity to which we attach the greatest importance.” In short, Sen wants to say that India is not a Hindu country. His arguments lead Sen to his view of India. We now see Aurobindo's view of India: “They [Hindus] cannot deny their Mother, neither can they mutilate her. Our ideal therefore is an Indian Nationalism, largely Hindu in its spirit and traditions, because the Hindu made the land and the people and persists, by the greatness of his past, his civilisation and his culture and his invincible virility, in holding it, but wide enough also to include the Moslem and his culture and traditions and absorb them into itself.” Here are two views of India and the Indian readers have to decide which view carries more weight. What we note is that ideologues fit history in their ideology. Then history becomes unreliable and the countrymen begin to fight over trifles and strife continues for years without end. The lesson is men have to learn to live with history as it is. FISSIPAROUS MOVEMENTS IN INDIA Most of the politicians come to power by means of divide and rule policy. By dividing the community they can gather followers. A politician is measured by the number of followers he has. The greater the number, greater is his chance of becoming a minister in the State cabinet. This is what we have observed so far in India. And, Gandhians did nothing to arrest this trend. Narayan (J. P.) started the first movement to oust Indira Gandhi. He called it by a fancy name ‘total revolution’. The States of Bihar and Gujarat were in the vanguard. What was the final outcome? Bihar distinguished itself as the foremost goonda-raj in the country. Lalu Prasad Yadav, Rabadi Devi, and others who were the close associates of JP became famous as the most notorious or corrupt politicians of India. Gujarat made Nav-nirman. Students got University degrees without exerting much. And finally Gujarat ended up with a heartless chief minister called Narendra Modi and his goonda-raj is known all over the world. USA and UK refused to receive him in their country. Whereas India failed to take any step against him and that is no doubt very shameful. JP destroyed Vinoba Bhave and split or fissured his Serva-seva-sangh. That was the end of the Bhoodan movement of which Gandhians were proud. V.P. Singh became the Prime Minister after betraying his friend Rajiv Gandhi. To be popular he championed for the Mandal Report. He divided the country among the dalits, other backward classes (OBC), and Muslims. He subverted the Indian Constitution to remain in power. He failed but that is a different story in which we are not interested. What we are interested in is his departure from the ideals of Dr. B. R. Ambedkar, the main architect of the Indian Constitution and of the first Prime Minister of India, Jawaherlal Nehru. Let us see what Ambedkar and Nehru wanted for the country. Ambedkar said: “Fraternity means a sense of common brotherhood of all Indians—of Indians being one people ... Castes are anti-national: in the first place they bring about separation in social life. 100

They are anti-national also because they generate jealousy and antipathy between caste and caste. But we must overcome all these difficulties if we wish to become a nation in reality. For fraternity can be a fact only when there is a nation. Without fraternity, equality and liberty will be no deeper than coats of paint.” Nehru, in his letter dated June 27, 1961 to Chief Ministers, said: “I dislike any kind of reservation, more particularly in service. I react strongly against anything which leads to inefficiency and second-rate standards ... The only real way to help a backward group is to give opportunities for a good education ... But if we go in for reservations on communal and caste basis, we swamp the bright and able people and remain second-rate or third-rate ... It has amazed me to learn that even promotions are based sometimes on communal or caste considerations. This way lies not only folly, but disaster. Let us help the backward groups by all means, but never at the cost of efficiency.” Today, in India, we have all kinds of reservations and standards have fallen everywhere. Yet, we do not want to undo what we have seen to be extremely harmful. Castes have not gone out completely from the society but are diluted considerably. And, this is not surprising. Caste may be a natural growth for an agricultural society but it is not tenable for the Industrial society. Wherever modern Industry is growing fast, there caste distinctions are also disappearing with more or less at the same rate. The problem is that the caste mentality won't disappear that easily and there is no means by which this can ever be achieved. It all depends on the mental growth of an individual. The provincial mentality is another factor, which promotes fissiparous tendency among Indians. Indians have to consider themselves first as Indians and then as Gujarati or Marathi or Bengali. The two Parsi Presidents of the Indian National Congress had stressed long back that Indians should be Indian first and everything next. Dadabhai Naoroji said: “Whether I am a Hindu, a Mohamedan, a Parsi, a Christian, or of any other creed, I am above all an Indian. Our country is India; our nationality is Indian” Another Parsi, Sir Pherozeshah Mehta said: “To my mind, a Parsi is a better and truer Parsi, as a Mohamedan or a Hindu is a better Mohamedan or Hindu, the more he is attached to the land which gave him birth, the more he is bound in brotherly relations and affection to all the children of the soil.” Even after more than 60 years of independence we haven't learnt to be Indian. We are dalits or OBC or something else but not Indian. We conclude this section of my writing with a comment of Nani Palkhivala: “Mr. V. P. Singh said that after the Supreme Court judgement in the Mandal case he could die in peace. But unfortunately his policy has ensured that the nation will not live in peace. The poisonous weed of casteism has been replanted “where it will trouble us a thousand years, each age will have to reconsider it”.” GANDHI AND KASHMIR Before we describe Gandhi's visit to Kashmir, we note Aurobindo's prophetic words, which has amazed me. How a man can make such a statement on June 21, 1940 is a wonder to me! He said: “In Kashmir, the Hindus had all the monopoly. Now if the Muslim demands are acceded to, the Hindus will be wiped out.” Has this prophecy come more or less true? We will see later with the available figures. For the moment we see Gandhi's visit to Kashmir. Gandhi visited Kashmir on August 1, 1947 just 14 days before the Indian independence. He said in Balraj Puri's words: “... after the lapse of British paramountcy, sovereignty had been restored to the people of the state who alone had a right to decide its future ... In this benighted subcontinent, he saw a ray of light in Kashmir.” Now let us see how the people of Kashmir decided their future.


The Maharaja of Kashmir did not accede to India before August 15, 1947. Two months later Pakistan ‘sought to crush' the Kashmiri people 'with the help of tribal raiders'. Then Maharaja's envoy and Sheikh Abdullah rushed to Delhi and acceded to India on October 26, 1947 and sought the military help from India. The army of India entered Kashmir and rescued the Kashmiri people from the Pakistan's raiders or invaders. When the Indian army fought with the Pakistan's raiders and soldiers, Gandhi did not protest and forgot the advice he gave to Britain. Gandhi had advised the British people through an open letter, which runs as under: “I appeal for cessation of hostilities ... because war is bad in essence. You want to kill Nazis. Your soldiers are doing the same work of destruction as the Germans. The only difference is that perhaps yours are not as thorough as the Germans ... I venture to present you with a nobler and a braver way, worthy of the bravest soldiers. I want you to fight Nazism without arms or ... with non-violent arms. I would like you to lay down the arms you have as being useless for saving you or humanity ... Invite Herr Hitler and Signor Mussolini to take what they want of the countries you call your possessions. Let them take possession of your beautiful island with your many beautiful buildings. You will give all these but not your souls nor your minds...” (Amrita Bazar Patrika, July 4, 1940. “Method of Non-violence—Mahatma Gandhi's appeal to every Briton.”) Gandhi did not give any such advice to Kashmiris or Indians. If he had given such an advice to Indians, and if they had accepted, then Jinnah would have taken Kashmir and all the areas of India including the corridor that he desired between the west wing and the east wing of Pakistan. This amounts to his loss of faith in his non-violence. Aurobindo's comment on Gandhi's advice to every Briton was: “He [Gandhi] must be a little cracked.” The Indian army fought with Pakistan army until December 1948 or January 1949 when Nehru brought to an end the fighting and took the dispute to the United Nations. Nehru did not get the justice from the United Nations (UNO) and he was disappointed. We will see now what happened in the United Nations. On February 4, 1948 the U. S. representative to the Security Council of UNO said: “External sovereignty of Jammu and Kashmir is no longer under the control of the Maharaja ... With the accession of Jammu and Kashmir to India, this foreign sovereignty went over to India and is exercised by India...” Later, the representative of the Soviet Union to the Security Council of UNO too said: “the question of Kashmir has been settled by the people of Kashmir themselves. They decided that Kashmir is an integral part of the Republic of India.” Sheikh Mohammad Abdullah also had addressed the Security Council of UNO and had said: “... Kashmir and the people of Kashmir have lawfully and constitutionally acceded to the Dominion of India, and Pakistan has no right to question that accession.” In spite of acknowledging this fact by many in the United Nations, UNO did nothing to remove Pakistan from the occupied part of Kashmir. To this day the occupied part of Kashmir is with Pakistan. In India, Sheikh Abdullah took charge of Kashmir and he was its undisputed leader. On 18 June 1948, at a press conference in Delhi, he said: “We, the people of Jammu and Kashmir, have thrown our lot with the Indian people not in the heat of passion or a moment of despair, but by deliberate choice.” On November 5, 1951, while addressing the members of the Constitution Assembly of Jammu and Kashmir, Sheikh said: “... Sir Owen Dixon's verdict on this issue [invasion of Kashmir in 1947] is perfectly plain. In unambiguous terms, he declared Pakistan an aggressor...” On August 19, 1952, during his speech in the Constitution Assembly of Jammu and Kashmir, he said: We have no intention to secede from India ... Our accession to India, as I have stated in my last speech, is complete.” In spite of these brave speeches, Sheikh began to dream of Independent Kashmir when the US ambassador Loy Henderson met him. This information is disclosed by Balraj Puri who wrote: “According to declassified documents of the State Department of the US, the American ambassador in New Delhi, 102

Loy Henderson, had met Sheikh Abdullah in September 1950 when the idea of independent Kashmir was mooted. The Sheikh had assured the ambassador not to bother about the Communist around him “as they are mere show boys whom I can kick out any time I like.” If Americans were trying to pull Abdullah in the US orbit, then Russia too was trying through the communist party of India to pull him in its orbit. Communists never have any love for India. They follow either Russia or China and want to destroy the unity of India so that they can shape the whole of India in their mould. The Russians too were tempting Abdullah and this part of the game we read in the words of Balraj Puri: “It seems that from 1950 to 1953, the Sheikh was being encouraged both by the Soviet Union and the US to seek independence. I shared my suspicious about the US role in Kashmir with comrade Sundarayya, leader of the Communist Parliamentary Party, in the early 1953. He told me, “We have no illusion about Sheikh Abdullah. He is a mere Kashmiri chauvinist but to the extent he could keep Kashmir away from the influence of the government of India, which was allied with the Anglo-American block, he was playing our game”.” The question is: were Indians not aware of what was going on in the country? That can't be. Sardar was alive in 1950 and he knew what was going on in Kashmir and in Delhi. A report of the Deputy Director of Indian Bureau, B. N. Mullik disturbed him. He summoned Mullik and heard him, even though “he was not well and was seated on his bed.” Now we read what Mullik wrote about this incident in his book “My years with Nehru”: “... the Sardar then gave me his own views about Sheikh Abdullah. He apprehended that Sheikh Abdullah would ultimately let down India and Jawaharlal Nehru and would come out in his real colours; his antipathy to Maharaja was not really an antipathy to a ruler as such, but to Dogras in general and with the Dogras he identified the rest of the majority community in India. In his slow voice, he firmly told me that my assessment of Sheikh Abdullah was wrong...” Was Nehru aware of what was going on at his back? Indeed, he knew. He wrote to his sister, Vijaylakshmi Pandit on 10 May 1950: “The most difficult thing in life is what to do with one's friends.” Politics is more or less always dirty but Abdullah and his friends' politics was so much dirtier that it can be termed as out of proportion. Each one stabbed the other in his back. Abdullah was an autocrat. He, like Jinnah, did not want to share power with any one of his friends. And, this trait in him ruined Nehru and India. His ambition was far greater than his capacity to govern. Sardar was vindicated and to this story we now turn to. The first thing the autocrat Abdullah did was to drive out Ghulam Mohiuddin Kaara who was second to him in his party. This happened in 1949. According to Bulraj Puri, he was persecuted for five years. He, 'in sheer desperation ... formed Political Conference in June 1953, which was the first organised voice in Kashmir for a demand for the state's accession to Pakistan ...” At that period of time Abdullah had already prepared ground to be independent of India and we turn to see his various moves since 1949. We read these moves in the words of a journalist, M. J. Akbar: “Sadly, by 1953, the distance between Nehru and Abdullah widened to a point where the unthinkable first became thinkable, then possible, then inevitable. The starting point of this cycle was probably the meeting between Abdullah and US ambassador Loy Henderson in the spring of 1949, when the former got his first firm impression that the West could support the idea of an independent Kashmir. S. Gopal ... notes: “... some Indian leaders believed that it was Mrs. Loy Henderson ... and some CIA agents who encouraged Abdullah to think in these terms”.” “The first split ... had come as early as in 1949 ... when Kaara ... left ... By 1950 the IB ... began sending reports to Delhi that the National Conference had began drifting into two camps on the critical issue of accession: one, led by Abdullah and Beg, advocating the maximum distance within the terms of Article 370; and the other, consisting of Bakshi, Sadiq, Dhar and Saraf etc. working for greater 103

integration with India. Soon, Nehru also began to get direct evidence of this. As Prime Minister he simply could not ignore ... Abdullah's ...intransigence. By the summer of 1950, Abdullah had even begun hinting at the independence option to Sir Owen Dixon, the UN representative.” This shows that Sheikh Abdullah wanted to replace Maharaja Hari Singh so that he could become a virtual Maharaja himself. He was using the same clauses, which Maharaja Hari Singh made with Sardar. It is sad that Sardar made Hari Singh an exception and did not use the same rules, which he used for other Maharajas; it is equally surprising that he could not foresee how those clauses could be used against India. Sheikh was the leader of Kashmiris but he was not that popular in Jammu and Ladakh. Even he was not popular among the Muslims of Jammu. In this respect we read what Balraj Puri wrote: “... the Kashmiri hero had never much appeal among non-Kashmiri speaking communities. Jammu, which was most populous and a Muslim majority region of the state before independence, had never responded to the appeal of Kashmiri nationalism, which was alien to them ... I pleaded with the Sheikh to set up provincial unit of the Nation Conference for Jammu to be headed by any body he trusted ... Eventually he agreed to appoint Mahatma Budh Singh, the senior most leader of the state whom Sheikh used to call his spiritual father as the president of the ... Jammu Provincial Committee. But he was not tolerated for long and got rid of by sending him to the Rajya Sabha.” Puri further said: “I have not touched upon the resistance of people of Ladakh to the attempts to assimilate them in Kashmiri Nationalism.” So, here, we see Sheikh in his true colours. And, Nehru had to face him now with sorrow. First let us see what Nehru did for Sheikh in Sheikh’s own words: “How can I forget all the love and affection he [Nehru] has shown me all along, treating me as a member of his family?” Next, we see what Nehru did for his children in the words of M. J. Akbar: “Nehru had taken a personal interest in the well-being of his friend's children. He had Farooq admitted to the Jaipur Medical College, where he got his degree in medicine, and then went to live and practise in England. Tariq Abdullah also went to stay in London: Nehru helped him get a job in the Indian High Commission. But when the 1965 war came Tariq Abdullah switched sides, becoming an employee of the Pakistani High Commission. Pakistan was delighted; this was excellent propaganda material. Tariq Abdullah was made a member of the Pakistan delegation to the United Nations.” In spite of Tariq's record, Indira Gandhi restored his Indian passport on the eve of the Kashmir accord of 1975. Of Farooq, M. J. Akbar wrote: “He could be friendly with Indira Gandhi on many levels, from his genuine personal affection for her (he called her ‘Mummy’)...” This was Nehru, who had now to make his friend Abdullah reasonable. Nehru wrote to him on 4 July 1950: “I greatly regret that you should have taken up a position which indicates that you do not attach any value to any friendly advice we might give and, indeed, consider it as improper interference, of which you take a grave view.” To this mild letter Abdullah replied on 10 July 1950: “It is clear that there are powerful influences at work in India who do not see eye to eye with you regarding your ideal of making the union a truly secular state and your Kashmir policy ... While I feel I can willing go down and sacrifice myself for you, I am afraid as a custodian of the destinies of 40 lac (sic) of Kashmiris I cannot barter away their cherished rights and privileges. I have several times stated that we acceded to India because we saw there two bright stars of hope and aspiration, namely, Gandhiji and yourself, and despite our having so many affinities with Pakistan we did not join it, because we thought our programme will not fit with their policy. If, however, we are driven to the conclusion that we cannot build our state on our own lines, suited to our genius, what answer can I give to my people and how am I to face them?” On 10 April 1952 Abdullah lost his temper and in an intemperate language he said to his people that the full application of the Indian Constitution to Kashmir as “Unrealistic, childish and savouring of lunacy.” 104

Abdullah was losing his credibility in India step by step and making things difficult for Nehru in the Parliament. This time it seems that Nehru protested soundly and Abdullah realized that he had crossed the limit. He came to Delhi several times to make amends. On 21 January 1953, he clearly told in Madras that 'independence was a foolish idea for a tiny Kashmir surrounded by Big Powers.' These amends were not sufficient to pacify the members of opposition in the Parliament. On 3 February 1953, Shyama Prasad Mookerjee wrote to Nehru: “It is through your mistaken policy and your failure to understand the viewpoints of those who differ from you, that the country is being brought to the brink of disaster.” However, Mookerjee was also co-operative when the demands were reasonable. Balraj Puri noted: “Bharatiya Jana Sangh, Hindu Mahasabha and Jammu Praja Parishad launched a movement against the [Delhi] agreement. Though the Jan Sangh founder ... Mukerjee eventually veered around to offer to support to it in his letter to Nehru on February 17, 1953...” Nehru was now cornered in the Parliament and he had reason to lose his faith in Abdullah. On 1 March 1953, Nehru wrote to Maulana Azad: “I fear that Sheikh Sahib's mind is so utterly confused that he does not know what to do. All kinds of pressures are being brought to bear upon him and he is getting more and more into a tangle. There is no body with him who can really help him much, because he does not trust anyone fully, and yet everyone influenced him ... My fear is that Sheikh Sahib, in his present frame of mind, is likely to do something or take some step, which might make things worse.” Abdullah did a thing, which embarrassed Nehru. He met American statesman Adlai Stevenson between 1 and 3 May 1953. On the last day, he conversed with him for 7 hours when no one else was present. Later in May 1953 US secretary of state, Dulles, visited India and Pakistan and canvassed for the idea of independence for Kashmir. On 8 May 1953, Abdullah arrested Dr. Mookerjee as he crossed the border of Jammu and took him to Srinagar and placed him under house arrest. Sometime, in between May 16 and 23, Nehru visited Kashmir and talked with Abdullah who insisted for full autonomy and nothing else. 'Autonomy had become a code word for independence.' Nehru returned home and sent Azad to Kashmir. Maulana too failed to change Abdullah's mind. Azad got angry with Sheikh and returned to Delhi. Dr. Mookerjee died on 23 June 1953 in Srinagar. On 13 July 1953 Abdullah said: “Kashmir should have the sympathy of both India and Pakistan ... It is not necessary that our state should become an appendage of either India or Pakistan.” This statement of Abdullah was nothing but separation from India. Nehru did not know what to do with his friend. His friend wanted to become the Maharaja of Kashmir after removing Maharaja Hari Singh with the help of India. On 24 August 1953, after the arrest of Sheikh, Nehru wrote about his dilemma to Girija Shankar Bajpai: “For the last three months I have seen this coming, creeping up as some kind of invisible disaster. I did not of course know the exact shape it would take. To the last moment, I was not clear what exactly would happen.” And, to this date we do not know what exactly happened. I place before the readers two versions. One version is from the pen of Balraj Puri and the other from that of M. J. Akbar. Puri wrote: “The rift between the Sheikh and the Government of India continued to widen. In an emotional appeal to Sheikh Abdullah, Maulana Azad pleaded with him to stick to his commitment for accession to India ... Sheikh Abdullah replied on July 16, 1953, “If such a declaration had been made at an appropriate time, it would ... have strengthened our hands...” But at that time he did not consider it would work.” “Nehru's request to Abdullah to come to Delhi to sort out the mutual differences was politely turned down by the latter ... He sent Bakshi Ghulam Mohammad and Mirza Afzal Beg, with a four possible solutions of Kashmir problem, to Delhi ... None of these alternatives committed the National Conference for accession to India.


“While Beg returned to Srinagar, Bakshi stayed behind to work out modus operandi for the removal of Sheikh … from power and his arrest. Though the details of the modus operandi were never disclosed officially, it is understood that major role in it was played by Rafi Ahmad Kidwai...” If Sheikh could betray his friend Nehru, then Sheikh's friend Bakshi could betray Abdullah without any pang of conscience. Bakshi saw that it was heaven-sent opportunity to become the ruler of Kashmir. Now we see Akbar's version: “In July D. P. Dhar visited Delhi and briefed Rafi Ahmad Kidwai: the Sheikh, he reported, was preparing to throw the whole Bakshi group out of the Government and the party. Kidwai tried to phone Abdullah. When he was rebuffed he went to see Nehru along with Dhar. Nehru was finally ready to act. And yet, as Dr. Karan Singh recalled, his style was careful, he indicated the broad direction, but kept himself out of specifics ... However, the signal had come. At the political level, Karan Singh, Bakshi and D. P. Dhar had to ensure that the operation remained a complete secret... “... The Prime Minister summoned Mullik and told him to strengthen the IB and police ... On 31 July, Nehru told Mullik ,,, that he hoped it could be done peacefully ... Mullik described the scene: “At this point Pandit Nehru was nearly overwhelmed by emotion. Both of us, who had known him for some years, had never seen him in such a disturbed mood before. We realised that he was on the point of uprooting a plant which he had nursed with great care ... Kidwai was given charge of the operation in Delhi while A. P. Jain was sent to Srinagar for on-the spot supervision. “Nehru and Kidwai were at an official dinner at Hyderabad House ... Mullik brought the message that Bakshi was refusing to take charge. They ... spoke to A. P. Jain on the telephone and learnt that Bakshi had refused to take the oath until ... Abdullah was behind the bars. At midnight Dr. Karan Singh gave orders for Abdullah's arrest.” Abdullah was arrested on 9 August 1953. Akbar, in his book “INDIA: THE SIEGE WITHIN” wrote: “Nehru was never told that his friend would be imprisoned ... As Gundevia puts it ... 'This was a duel blow. Not only was Sheikh ... defeated; ... Nehru was also defeated.” In 1958, the Sheikh was under arrest for five years and Nehru was sorry for it. Perhaps, Nehru's conscience did not allow him rest and he ordered Abdullah's release. The Sheikh was released on 8 January 1958. Abdullah took Nehru's gesture as Nehru's weakness and his victory. This made Abdullah and his friends bold. They passed a resolution on 7 April 1958, which ran as follows: “... the Jammu and Kashmir State has not yet acceded (sic) with either of the two dominions and therefore the question of aggression by Pakistan on Indian territory is not a 'reality' but only an excuse for India to maintain her forced occupation on a part of the State.” Abdullah forgot all his earlier statements and was now ready to speak the blackest lies. Perhaps, he had no conscience. The resolution amounted to say that the accession to India without plebiscite was null and void; he was rearrested on 30 April 1958. For another six years or so the Sheikh remained under arrest. 'On 2 April [1964] Nehru sent a personal letter to his old friend inviting to come to Delhi and stay with him on his release.' On 8 April 1964, Abdullah was released. “President Radhakrishan called the release of Abdullah and fourteen of his colleagues 'an act of faith’ in which we expect the Sheikh and his friends to justify our faith.” On his release, Abdullah first went to Kashmir and reached Delhi on 29 April 1964 and stayed with Nehru. This time the Sheikh met C. Rajagopalachari, Jayprakash Narayan, Acharya Kirpalani and Vinoba Bhave. What discussions he carried out I do not know. Then he went to Pakistan to meet leaders there. Nehru died on 27 May 1964 when Abdullah was in the Pakistan occupied part of Kashmir. The Sheikh wept bitterly and returned to Delhi. 106

Lal Bahadur Shastri became now the Prime Minister of India. The Sheikh and Pakistan thought that Shastri was weak and it was proper time to take advantage of the new situation. Abdullah went back to his old game. He first went on a tour of foreign countries in February 1965. Then he went to Algiers and met the Chinese Premier Zhou En-lai on 31 March 1965. The Premier supported Abdullah's insistence of “self-determination”. Shastri cancelled Abdullah's passport. On 8 May 1965 Abdullah was arrested on his arrival in India. Pakistan attacked India in September 1965 and was defeated. Later Shatri went to Tashkent in Russia to negotiate peace with Pakistan. He died there and Indira Gandhi, Nehru's daughter, became the Prime Minister. In 1971, Pakistan again declared a war against India and was defeated. This history sobered the Sheikh. On 28 December 1973, D. P. Dhar wrote a note to Indira Gandhi, in which he outlined to what extent Abdullah was willing to cooperate with her. It was now clear that Abdullah's fight with Delhi was over. Indira now asked her trusted bureaucrat G. Parthasarathy to negotiate with the Sheikh. On 24 February 1975 the Kashmir accord was placed before the Parliament and on 25 February 1975 Abdullah became the Chief Minister and not the Prime Minister of Kashmir. He ruled over Kashmir until 8 September 1982—the day he died. To this day Abdullah's legacy, the independent Kashmir, has not died in spite of his accord with India. The Sheikh ruled over Kashmir from 1975 to 1982 but could not do much for it because his administration was not efficient. His son-in-law G. M. Shah and his son Tariq were behaving like despots. Their behaviour is on record and there is no point in going through it. The Sheikh had apologised for their behaviour and that too is well known. The corruption was rampart and there was no end to it. When the Sheikh's son Farooq Abdullah succeeded his father, he dropped all the corrupt ministers and distanced his brother-in-law G. M. Shah and his brother Tariq. The outcome of this was that the discontented persons combined together and removed Farooq Abdullah as the Chief Minister of Kashmir. This was the state of affair when Sheikh Abdullah died. We read the worsening situation in Kashmir in the words of Dr. Zakaria: “Moosa Raza, one of our top bureaucrats, now retired, who was the chief secretary of the state of Jammu and Kashmir more than a decade ago, narrated to me some horrible tales of nepotism, corruption and mismanagement, which have turned this 'paradise on earth' into a virtual hell. Terrorists have only added to the agony by their senseless killing.” Dr. Zakaria also noted what India did for Kashmir: “Huge funds were, no doubt, pumped into the state by the Centre but these were pocketed by the politicians instead of being spent on the welfare of the poor, who were groaning under the ravages of poverty, unemployment and disease. Their voices were also throttled because the elections were rigged. It was then that their frustration took the form of revolt and they began to demand Aazadi; Pakistan took advantage of this and resorted to various means mostly terrorist to reap the harvest of this unrest, especially among the youth in the valley.” Yet, Zakaria blamed the Centre: “During all this time India had the support of the people of Jammu and Kashmir; but we did not look after their interest as we should have.” What India could do no body suggests. Should India rule Kashmir directly? Then, there will be trouble. India can give money but it is the people of the State through their elected representatives could spend the money for their betterment. It is this kind of vague and absurd talks lead to no solution of any problem in the country. Also, Indians do not take notice of those who are made homeless in their own motherland. I have read a letter to the editor of Economic and Political Weekly from America. In it Narayan Chandavarkar wrote that Gautam Navlakha, one of the secularists, “egregiously excludes the “aspirations” and “dignity” of Kashmiri pandits whose population has dwindled from 4,00,000 (1989) to about 8,000 while others have fled to squalid refugee camps in Jammu and Delhi in the wake of planned massacres, rape and plunder by jehadis. A genocide that had hardly evoked even a ripple of attention and action from any quarter in India. The sole activist for the pandits is the selfless Vijay Sazawal, President of the Indo-US Kashmir Forum, 107

who was able to enlist the good offices of representative Frank Pallone in introducing a resolution in the House of Representative (February 2006) condemning human rights violations against pandits of Kashmir and calling on the government of India and the state of Kashmir to work with the pandits “to find a peaceful equitable solution.” Pallone noted, “over the past 15 years militant forces, including Al Quida and Taliban, have used violence against Kashmiri pandits in an effort to institute Islamic rule in the region.” In spite of grave and horrible conditions of Kashmiri Pandits, not “a word,” is said “about the abject squalor and poverty of pandits in refugee camps: the only community in the world to have become refugees in their own land.” This shows that Hindus themselves and their organizations like BJP or RSS and others do not care for their own brothers. And to secular pro-Muslim communalists, Hindus are never human beings but goats and lambs. And if they are slaughtered at the altar of secularism or Gandhi it matters very little. I have heard that 'today there is not a single Hindu left in the Pakistan [occupied] Kashmir.' This may not be wholly true but must be figuratively fairly close. This clearly shows that Sri Aurobindo's prediction came out to be true and Gandhi's 'ray of hope' has vanished: Hindus are practically removed from Kashmir on the basis of a nearly “Two Nation” theory. In spite of this horrible story, Gandhians or the secular pro-Muslim communalists have done nothing for the Kashmiri Pandits and they are rotting in the refugee camps. Gandhians sing the glory of Gandhi and talk of non-violence day in and day out but do not face terrorists non-violently and die for the innocent victims. What sense is there of talking of their past achievements when the condition was not very grave during the British period. Today, we find that the people of Jammu (34% Muslim) and Ladakh (48% Muslim) want to be with India. The people of these regions should be given a State as it is done elsewhere in India: for example, we have Nagaland, Mizoram and others in the East. These people should be integrated into the Indian constitution and freed from the Kashmiri constitution. Let Kashmir then go on in India as a rebel state as long as it wants to be. When Kashmiris will see the progress of Jammu and Ladakh they will see for themselves what is good for them. TIBET AND GANDHI Someone may ask me what sense is there in bringing Gandhi into the picture when he has nothing to do with Tibet. Tibet was occupied by China in 1949 and Gandhi died on 30 January 1948. No doubt, the question raised is right if one goes by the date. If one looks carefully with the problem Tibet faced, then Gandhi cannot be put aside. Tibet was the only country, which satisfied all the conditions that Gandhi enumerated about his dream country. He wanted a country, which had no railways or post-offices or highways and so on and Tibet fulfilled these conditions. These conditions are clearly stated in Gandhi's book “Hind Swaraj” and this book now has become the Bible for Gandhians. Let us now read what the Dalai Lama said about his country during his stay in Tibet. “This was at a time when there was not a single practitioner of allopathic medicine amongst the entire Tibetan population, let alone a qualified lawyer.” This was Gandhi's ideal country. Now let us see what happened to this country and its neighbouring countries. China attacked and occupied Tibet and its neighbouring countries around 1949. The Dalai Lama fled his country a decade later. And, he came to India and lives now in Dharamsala in Himalayas. For his return to Tibet he forwarded his Five-Point Peace Plan to China. Let us read one of the components of his Plan. “The second component of my Five-Point Peace Plan concerns what amounts to the greatest threat to the continuation of Tibetans as a distinct race, namely the population transfer of Chinese into Tibet. By the mid-1980s, it had become clear that the Government in Peking is pursuing a deliberate policy of Sinocisation: what some people have called a 'final solution' by stealth. They are doing this by reducing the native Tibetan population to an insignificant and disenfranchised minority in its own homeland. This must be stopped. Such a massive transfer of Chinese civilians into Tibet is in direct contravention of the Fourth Geneva Convention. As a result of it, in the eastern parts of our country the Chinese now greatly 108

outnumber Tibetans. For example, in Qinghai Province, which today comprises Amdo, where I was born, there are, according to Chinese statistics, 2.5 million Chinese and only 750,000 Tibetans. Even in the socalled Tibet Autonomous Region (that is to say, central and western Tibet), the Chinese already outnumber Tibetans, according to our information. “This population transfer policy is not new. China has systematically applied it to other areas. Not long ago, the Manchus were a distinct race with their own culture and tradition. Today, only two to three million Manchurians are left in Manchuria, where 75 million Chinese have settled. In Eastern Turkestan, which the Chinese now call Xinjang, the Chinese population has grown from 200,000 in 1949 to over seven million today: more than half the total population. In the wake of the Chinese colonization of the Inner Mongolia, the Chinese number 8.5 million, Mongolians only 2.5 million. At present, in the whole of Tibet, we estimate that there are already 7.5 million Chinese, outnumbering the Tibetan population of around six million. “For the Tibetans to survive as a people, it is imperative that population transfer is stopped and that Chinese settlers are allowed to return to China. Otherwise, Tibetans will soon be no more than a tourist attraction and relic of a noble past...” This is the sad story of Tibet. No country in the world has come to her rescue. India could do nothing because it was not a military power. It had to keep quiet or to join one of the two blocks, namely America or Russia to get the military help. India did not want to join any block to maintain her independence and was helpless. Besides, India had great sympathy for China because the latter suffered much at the hands of Imperial powers as India had suffered due to the British rule. This sympathy was to become a disaster later on is a different matter. At that date nobody could foresee it. Nehru tried to help Tibet as much as possible but China had no intention to treat Tibetans as equal. It wanted to subjugate Tibetans and tried to rule by force. The Dalai Lama fled to India. He was settled in India. This angered China and she attacked India in 1962 and occupied a little part of her territory, which China did not vacate to this date. The Gandhians in India never bothered to recover India’s territory with their weapon of non-violence. The Gandhians of the world never tried to free Tibet following Gandhi’s method. Yet, they all talk of Gandhi’s relevance in the modern times. They all sing Gandhi’s glory but do nothing. So far, Gandhi’s method has not succeeded anywhere and if one wants to maintain that it has succeeded, it has succeeded a little in the British Empire and in America because of their favourable constitution. Nowhere else Gandhians dare to practice it. Since China’s attack she has claimed some of the regions of India. And some outsiders have supported China. Some Indians too are on the side of China. But most of the Indians do not know that we have no boundary with China. We have boundary with Tibet and not with China and we have to settle our boundary with Tibet when it becomes free. This fact anyone can verify from the map given here. Now we see why I have bracketed Gandhi with Tibet? Will Gandhians of India ever recover the Chinese occupied territory of India with their weapon of non-violence? Will the Gandhian friends of India join them? These are the questions, which are relevant.


SOME POPULAR MYTHS OF INDIA It is strange that man is mortal but his myths are immortal. I will begin with an oftrepeated quote of Swami Vivekanand: “Why amongst the poor of India so many are Mohammadens? It is nonsense to say that they were converted by the sword. It was to gain liberty from Zamindars and priests.” It is very likely that Swami Vivekanand said so to scold Zamindars and priests because they exploited the poor. That was his expression of anger. But this expression is now converted into a Gospel Truth. And it has become a favourite phrase with secular pro-Muslim communalists. Most probably the British introduced Zamindari. Whereas the fact is that the conversion of Bengalis to Islam had taken place much earlier. For this we read what a Marxist historian D. D. Kosambi has written: “In East Bengal, the oppressed villagers changed from their own brand of Buddhism to Islam. This conversion laid a secure foundation for partition, but without real economical improvement of the peasant’s lot, except for a few landowners.” The conversion of Buddhists to Islam has nothing to do with untouchables and the Hindu priests as these Buddhists were not untouchables or what we call them today as Dalits. They were converted to Islam at the time when Muhammad bin Bakhatiar attacked the present day Bihar and Bengal. At that time the Universities of Nalanda and Vikramshila and others were destroyed. And, many Buddhists and Jains ran away to Tibet and took shelter there. The Buddhists enriched Tibetan Buddhism. The duration of the first Dalai Lama of Tibet is from 1391 to1475. According to M. J. Akbar, today nearly half of the Muslim population of India lives in UP, Bihar and Bengal. Common sense tells us that all of these Muslims could not be Dalits as most of the Dalits of India had not gathered in these provinces in the past. Another point for secular pro-Muslim communalists is to disavow the use of sword to convert the people of India to Islam. This is amazing. The army of Islam had gone form Arabia to Europe to convert the Africans and the Europeans, but the Europe, except Spain and its adjoining areas, was saved on account of the defeat of the Arabs. Did Arabs fought with Europeans without swords? Did they fight with sticks? Did Arabs or Muslims, when they came to India, become non-violent because of Ahimsa in India? It is amazing to say that the sword has played little role in India. It is very likely that it has played the major role. Only thing is that the documented history is not available today. Also, the Arabs taught the Christians to use sword for the religious conversion. The Christians used sword to reconvert Muslims to Christianity in Spain and Portugal. In turn Portugal used sword in India to convert Indians to Christianity in Goa and Konkan. Spain did the same in America. It is futile not to accept these facts. One more myth is about the arrival of Aryans in India. In this case, secular pro-Muslim communalists consider Romila Thapar to be their authority. We read what Thapar said about the Aryans: “The Aryans or Indo-Aryan descendents of the Indo-Europeans had remained for some time in Bactria and the northern India’s plateau, but by about 1500 BC they migrated into northern India through passes of Hindu Kush Mountains. At first they wandered across the plains of Punjab, searching for pastures, as 110

they were mainly cattle breeding people. Finally they settled in small village communities in forests and gradually took to agriculture.” How far, Thapar’s view is correct who would decide. Swami Vivekanand, Sri Aurobindo and Dr. B. R. Ambedkar never agreed with the above theory. Today, some modern European and American archaeologists do not support the theory but completely refute it. Sri Aurobindo has called this theory as a philological myth. This is the present position of the theory. What sense is there for the secular proMuslim communalists to cite a tentative theory again and again? Bishamber Nath Pande, a Member of Rajaya Sabha, wants us to believe that Aurangzeb was not a communal person and respected the religious sentiments of his subjects. He says that some historians are biased and give one-sided picture. Now, this member never saw Aurangzeb, but Shivaji did meet him personally and wrote him a letter and called him a bigot. Is Shivaji’s letter not enough of a proof that Aurangzeb was a communal person and discriminated the Hindus and collected Zaziya from them? As for Aurangzeb’s charity to Hindus for services rendered to his armies, Pande or Ram Puniyani may visit Ganesh Shishodra, adjoining to GIDC, Navsari, and photo-copy Aurangzeb’s document, which records the grant given to Ganesh temple there. Does this prove Aurangzeb not to be a bigot? There are many proofs against him. No doubt, Aurangzeb did compensate those who helped him. Having accepted this fact, any Indian, however great, won’t succeed in refuting what Jadunath Sarkar concluded. He said: “The Islamic theocracy when set up over a composite population has the worst vices of oligarchy and of alien rule combined.” His biographer Banerjee added: “Aurangzeb’s practical application of theocratic ideas in the case of his Hindu subjects took two principal forms: the destruction of temples and the imposition of the zazia ... Jadunath, gives full details and quotes contemporary authorities in plenty. Without challenging any particular statement some recent writers accuse him of having taken a distorted and communal view. Jadunath had no antipathy towards Islam as a religion. He had high regard for Aurangzeb’s personal qualities. The Emperor he says, “was free from vice, stupidity and sloth” ... These are not the words of a prejudiced historian.” I do not understand why secular pro-Muslim communalists want to exonerate Aurangzeb? History is what has happened and no one can change those happenings. Only thing is one must learn to live with it without taking revenge on others due to those past happenings. One must learn to live in the present and not in the past. Even Akbar is not exemplary: many historians have praised him unnecessarily. Akbar forcibly brought Tansen to his court and ruined his life. He lost his voice in his old age according to Akbar’s official biographer Abul Fazl. His behaviour with Anarkali is not praise worthy. He did not allow any impartial person to write the history of his times and others wrote it secretly. There are many things against him and the Mogul rule on the whole was ‘semi-barbaric’ or ‘despotic’. Dr. Pattabhi Sittaramayya, one of the former Congress Presidents (Jaipur, 1948) and Dr. P. L. Gupta, former Curator of Patna Museum perhaps want us to believe in a concocted document of history. Did they find out in which year Lord Vishwanath temple of Kashi was built and could the temple architecture of the period contain a basement? Also, is it possible to excavate a basement in a massive temple later on? What sense is there in quoting such documents? Can a single document prove Aurangzeb to be innocent? Since both the doctors were great men they won’t be able to correct history. Alok Bhattacharya of whom I know nothing tells us that Hindus broke Jains and Buddhists temples in the past. These might have been broken due to personal rivalries between peoples or Kings but not due to some theocratic policy or theocracy. There are many ancient temples of Hindus, Jains and Buddhists in a single location and Ellora is one of such locations. Sufis are praised sky high in India because they have taken many Indian thoughts. They are very favourites of secular pro-Muslim communalists. Sufis never admitted that they are indebted to India. Or, they have anything to do with the ancient religions of India. They cooperated with Muslim rulers even when they were persecuted because monetarily they were dependent on them. They converted Hindus to 111

Islam and helped the Muslim rulers in giving information about Indian kingdoms and received jagirs and monetary help. We would like to remember here one Sufi, Amir Khusro, who was the disciple of the Sufi saint Nizam-ud-din and was a well-known music composer. He was in the court of Allauddin Khilji. How proud he was of the exploit of Khiljis, we read in his own words: “The whole country by means of the sword of our holy warriors, has become like a forest denuded of it thorns by fire. The land has been saturated with the water of the sword and the vapours of infidelity have been dispersed. The strong men of Hind have been trodden under foot, and all are ready to pay tribute. Islam is triumphant; idolatry is subdued. Had not the law granted exemption from death by the payment of poll-tax, the very name of Hind, root and branch, would have been extinguished.” Even today Khusro is very famous but he was a rank opportunist. A man who could write the above lines is likely to be heartless and I have reason to believe so. Nizam-ud-din along with his disciples, including Khusro, had made two Muslim princes Sufi. The brother of these princes murdered them to become the Emperor. When the murderer became the Emperor, Khusro continued in his service and praised him no end to be in good books. Nizam-ud-din did not ask his disciple Khusro to resign. They were dependent on the mercy of the Muslim rulers. No doubt, the history of all religious establishments, whether Hindu or others, is dirty but the history of Sufis is no better and probably is worse. It is full of intrigues with the Muslim rulers of Delhi. No doubt, there were a few Sufi saints as there were in any other communities and they do deserve respect. But for this reason Sufi as a community is not above others. And, secular pro-Muslim communalists should write true history of Sufis. I am not a historian and I desist from writing more even when I have read much about them in connection with the Sufi music. Another myth is that many Hindu organizations are responsible for the partition of India. Before partition of India, no one blamed them. I came to India in 1942 and I never found anyone talking like this in Poona and Bombay. At that time Hindus were organizing themselves because they had to protect themselves from the attack of Muslims. No Hindu would agree to divide India because they would not like to mutilate their motherland. And this is clear from Ram Puniyani’s book “Communal Politics” where he writes: “Like both HM [Hindu Mahasabha] & RSS [Rashtriya Sevak Sangh] he [Godse] was an ardent supporter of Akhand Bharat, undivided India comprising of today’s Pakistan, Bangladesh, Myanmar.” Hindus were not prepared to divide India and this is a fact. The problem was that the Muslims wanted parity with Hindus and not equality. The demand was absurd and no one could agree to it. Partition of India took place because Muslims of India let loose barbarity, which Sardar Patel did not know how to face it as he was the Home Minister of India. Also, he was bound by Gandhi’s principle of Ahimsa. There are many myths in India and it is impossible to deal with them all and I should end here.

GANDHI, SARDAR AND RSS In recent times RSS is the most abused organization in India. And, it is responsible for it. It has harmed India so much that it has become completely blind to it. In one line Gandhi described it: “It is a communal body with a totalitarian outlook.” Sardar Patel wrote to its leader, M. S. Golwalkar: “All their (RSS) leaders’ speeches were full of communal poison. As a final result, the poisonous atmosphere was created, in which such a ghastly tragedy (Gandhi’s murder) became possible. RSS men expressed their joy and distributed sweets after Gandhi’s death.” These two opinions from the well-known leaders ought to have opened the eyes of the RSS organizers but they have failed to see their folly. Ultimately what they have achieved we see herewith. The first thing that the RSS organizers have achieved is that they have divided the Hindu community in many factions. Today, we have Dalits, Other Backward Classes (OBC), Tribal and others. If RSS cadre had worked as true servants (sevak) of the whole Hindu community, then no one would have succeeded in dividing the Hindus. But the RSS people wasted their energy in fighting with the Muslims 112

who had been reduced to belligerent minority on account of their own folly. Instead of learning from the Muslim folly, they followed the Muslims and are now reaping the same results. The RSS has become now the enemy of Hindus because it does not follow the Dharma. The Hindu text tells that whoever practices Adharma (unrighteousness) perishes at the root. And, this is bound to happen if the RSS continues to remain blind to its folly. All the post-Indira Gandhi governments followed the divide and rule policy to remain in power because these were minority governments made of a few number of minority parties. This would not have happened if the RSS had not tried to rule over India by proxy government of Bhartiya Janta Party (BJP). The RSS workers ought to have remained servants of India and not its masters. The Hindus are told again and again that they are in majority and made of 82% of the total population of India. The fact is that this Hindu majority is made of a large number of Hindu minorities. For this reason it is possible for the governments to practice divide and rule policy so easily in the country. This is the most dangerous policy followed by greedy politicians to gain power. This will destroy India. Today, the Hindus face two enemies: One is the RSS, which does not follow the Hindu religion but uses it to gain power for its proxy government. The other is the secular pro-Muslim communalists who want to destroy the RSS and the Hinduism: the RSS is their enemy, and Hinduism is to them the most inferior religion. They do not desist from hurting the feelings of some Hindus. The late Ram Swarup, an Indian scholar of whom I know nothing, has left behind his sorrow: “A permanent stigma seems to have stuck to the terms Hindu and Hinduism. These have now become terms of abuse in the mouth of the very elite, which the Hindu millions have raised to the pinnacle of power and prestige with their blood, sweat and tears.” This is not an isolated instance of suffering. Even Sri Aurobindo, a yogi, who died in 1950, was disturbed to see some Indians’ attitude towards Hinduism. He said: “Ancient India’s culture, attacked by European modernism, overpowered in the material field, betrayed by the indifference of her children, may perish for ever along with the soul of the nation that holds it in its keeping.” It is for the secular pro-Muslim communalist to see that in their hatred towards the RSS, they do not wipe out ancient India’s culture. It is for the RSS to see that they give up hatred altogether otherwise they endanger India and her ancient religions. NEHRU AND INDIAN HISTORY Today, some of the Hindu heroes are not considered to be heroes but mythical heroes. Among these, Rana Pratap, Shivaji and Guru Govind Singh are singled out. It is said: “Hero myths also generated communalism.” It is for this reason I quote here Jawaharlal Nehru who wrote eloquently about the above named persons. Chitod: “Think of Chittor, and its peerless story, of the amazing heroism of its Rajput men and women!” “In the North we find Chittor, which was to be so famous in after-history for its reckless gallantry, becoming a rallying-point for Rajput clans.” “Akbar’s army also laid siege to Chittor—this was before Rana Pratap’s time. Chittor was defended very gallantly by Jaimal. On his death there was the terrible jauhar ceremony again, and Chittor fell.”


Rana Pratap: “For some time he [A. R, Khankhana] was the commander-in-chief of the imperial army, and yet he has written in praise and admiration of Rana Pratap of Mewar, who was continually fighting Akbar and never submitted to him. Khankhana admires and commends the patriotism and high sense of honour and chivalry of his enemy on the battle-field.” Shivaji: “Shivaji, born in 1627, was the ideal guerrilla leader of hardened mountaineers and his cavalry went far and wide, sacking the city of Surat, where the English had their factory, and enforcing the chowth tax payment over distant parts of the Mughal dominions. Shivaji was the symbol of a resurgent Hindu nationalism, drawing inspiration from the old classics, courageous, and possessing high qualities of leadership. He built up the Marathas as a strong unified fighting group, gave them a nationalist background, made them a formidable power which broke up the Mughal Empire. He died in 1680, but Maratha power continued to grow till it dominated India.” Guru Govind Singh: “A little after Kabir there rose another great reformer and religious leader in the North. This was Guru Nanak, who was the founder of Sikhism. He was followed, one after the other, by the ten gurus of the Sikhs, the last of whom was Guru Govind Singh.” Sikh Gurus: “We now come to the Sikhs, and we must trace their history from an earlier period. You will remember my telling you of Guru Nanak. He died soon after Babar came to India ... He was succeeded by three other gurus, who like him, were perfectly peaceful and were only interested in religious matters. Akbar gave the site of the tank and the golden temple at Amritsar to the fourth Guru. Since then Amritsar has been the headquarters of Sikhism. “Then came the fifth guru, Arjun Singh, who compiled the Granth, which is a collection of saying and hymns, and is the sacred book of the Sikhs. For a political offence Jahangir had Arjun Singh tortured to death. This was the turning point in the career of the Sikhs. The unjust and cruel treatment of their guru filled them with resentment and turned their minds to arms. Under their sixth guru, Hargovind, they became a military brotherhood, and from that time onwards they were often in conflict with the ruling power. Guru Hargovind was himself imprisoned for ten years by Jahangir, The ninth guru was Tegh Bahadur, who lived in Aurangzeb’s reign. He was ordered by Aurangzeb to embrace Islam, and on his refusal, he was executed. The tenth and the last guru was Govind Singh. He made the Sikhs into a powerful military community, mainly to oppose the Delhi Emperor. He died a year after Aurangzeb...” From the above compilation we see that perhaps Nehru too might be considered responsible for generating the ‘Hero Myths’ and his books too need revision according to secular pro-Muslim communalists. I am not an Indian but an African. I never learnt Indian history in the school. I learnt history myself when I came across books written by men like Nehru and Sarkar. And, I did not find them partial. Everyone makes mistakes here and there and they might not be exception but they never deliberately took partisan view. Now let us see how Muslim history appeared to Nehru. We will quote a few excerpts from his books, which might not be favourable to Muslims. We begin with Mahmud Ghazni’s raids in India. Nehru described the raids as under: “About 1000 A. C. Sultan Mahmud of Ghazni in Afghanistan, a Turk who had risen to power in central Asia, began his raids into India. There were many such raids and they were bloody and ruthless, and on every occasion Mahmud carried away with him a vast quantity of treasure. A scholar contemporary, Alberuni, of Khiva, describes these raids: “The Hindus became like the atoms of dust scattered in all directions and like a tale of old in the mouths of people. Their scattered remains cherish of course the most inveterate aversion towards all Moslems.” Dr. Zakaria uses the preceding line as follows: “Even during the heyday of the Muslim rule, the eminent chronicler, al-Biruni had reported that the Hindus had “the most inveterate aversion towards all Muslims”.” In the first place 1000 A. C. was not the 114

heyday of Muslim rule in India. In fact there was no Muslim rule. There were only Muslim raids, which will breed aversion among any people. Anyway the quoted sentence of Zakaria is the sample of a communal mind.” “From Thaneshwara he took away, it is said, 200,000 captives and vast wealth.” “Mahmud annexed the Punjab and Sind ... He was unable to conquer Kashmir. This mountain country succeeded in checking and repulsing him. He met with a severe defeat also in Rajputana desert regions on his way back from Somnath in Kathiawar. This was his last raid and he did not return.” “Mahmud took large numbers of Indian architects and builders with him to Ghazni and built a fine mosque there, which he called the “Celestial Bride”. He was very fond of gardens.” “Of Mathura, Mahmud has given us a glimpse, which shows us what a great city it was. Writing to his Governor at Ghazni, Mahmud says: “There are here (at Mathura) a thousand edifices as firm as the faith of the faithful; nor is it likely that this city has attained its present condition but at the expense of many millions of dinars, nor could such another be constructed under a period of 200 years.” “Mahmud died in 1030. More than 160 years passed after his death without any invasion of India or an extension of Turkish rule beyond the Punjab. Then an Afghan, Shahab-ud-Din Ghuri, captured Ghazni and put an end to the Ghaznavite Empire. He marched to Lahore and then to Delhi. But the king of Delhi, Prithvi Raj Chauhan, defeated him utterly. Shahab-ud-Din retired in Afghanistan and came back next year with another army. This time he triumphed and in 1192 he sat on the throne of Delhi.” Now we see how Akbar appears to Nehru. No doubt, he has praised him as most historians do but he has also pointed out his faults. Since, these faults are not stressed we will look into it in Nehru’s own words. “As a conqueror, Akbar triumphed all over North India and even the South ... His defeat of Rani Durgavati, a ruler in the Central Province, does him little credit. The Rani was a brave and good ruler and she did him no harm. But ambition and the desire care little for such obstacles. In South India, his armies fought another woman ruler, the famous Chand Bibi ... and the fight she put up impressed the Moghul army so much that they granted her a favourable peace.” “Whatever his object may have been, he [Akbar] actually proclaimed a new religion—the Din Ilahi—of which he himself was the head. In religion, as in other matters, his autocracy was to be unchallenged, and there was a lot of disgusting prostration and kissing the feet and the like. The new religion did not catch...” “Akbar was the very essence of authoritarianism...” This is the final verdict on Akbar from Nehru. This is not an isolated view from an eminent man. Sarat Chandra Chattopadhyay, a famous Bengali novelist, also said: “Even Akbar who was famed for his tolerance was no better than notorious emperor like Aurangzeb.” None of these two famed persons belonged to any Hindu communal organization. This is history and we have to live with it. There is no point of improving upon it to please our Muslim brothers. We continue with Nehru. “The toleration of religions of Akbar's time continued in his son's Jahangir's reign, but then it faded away and there was some persecution of Christians and Hindus.” “Shah Jahan did much that does him no credit or honour. He was intolerant in religion, and did next to nothing to give relief to the Dekhan and Gujrat when a terrible famine raged there.” 115

“Then came Aurangzeb ... He was an austere puritan, a bigot, tolerating no religion but his own ... but in his personal life Aurangzeb was simple and almost ascetic ... he destroyed Hindu temples by the thousand, and many a beautiful old building of the past was thus reduced to dust.” This is how the Mughal history appeared to Nehru. There is nothing much to be proud of. The earlier Muslim rule was bad enough and the later Mughal rule was not anyway better. There is nothing for the Hindu to be angry about. The defeat of the Hindu rulers came after their brilliant victories. After all India was geographically and topographically so made that it was not accustomed to prolonged warfare. For this reason Indians were not inclined to develop the science of warfare. They relied on bravery and they proved their valour on the battle field. And there is nothing to be ashamed of their defeats. PARTITION OF INDIA Even before the partition of India a variant of civil war was already initiated on 16 August, 1946. I say a variant of civil war because it was not a fight between two armies but between two groups that had no sophisticated weapons to fight with. Then on 15 August, 1947, the province of Bengal and the province of Punjab were bifurcated into two parts. The one part contained the Hindu or Hindu-Sikh majority areas and the other part contained the Muslim majority areas. Pakistan got a part of Punjab, a part of Bengal with a district from Assam, Sindh, Baluchistan and the North West Frontier. The rest of India remained with India. After the Independence Day a full scale disturbance broke out in Punjab and in the adjoining provinces. What actually happened is not clear to me even to this date. I quote below whatever information is available to me. “The newly formed governments were completely unequipped to deal with migrations of such staggering magnitude, and massive violence and slaughter occurred on both sides of the border. Estimates of the number of deaths range around roughly 500,000—with low estimates at 200,000 and high estimates at 1000,000. On the Pakistani side, numerous Hindus and Sikhs were forcefully evicted out of their lands, especially in the regions of Sindh and Punjab, with fear of death if they did not leave. Mahatma Gandhi, however, used his influence within the Congress to campaign that Muslims could remain within India if they so wished.” “... Once the lines were established, about 14.5 million people crossed the border to what they hoped was the relative safety of religious majority. Based on 1951 Census of displaced persons, 7,226,000 Muslim went to Pakistan from India while 7,249,000 Hindus and Sikh moved to India from Pakistan immediately after partition. About 11.2 million or 78% of the population transfer took place in the west, with Punjab accounting for most of it; 5.3 million Muslims moved from India to West Punjab in Pakistan, 3.4 million Hindus and Sikhs moved from Pakistan to East Punjab in India; elsewhere in the west 1.2 million moved in each direction to and from Sind.” How far these figures are correct I cannot say. We see now the formation of states district wise in Pakistan and India. We begin with Punjab.

PUNJAB Today, the Pakistan part of Punjab covers 205,344 sq. km. And the Indian part of Punjab was 50,362 sq. km. just after the partition. Later, the Indian part of Punjab was sub-divided into the states of Punjab, Haryana, Himachal Pradesh and Delhi. Lahore was the capital of Punjab and it went to Pakistan and became the capital of the Pakistan part of Punjab. Pakistan received the Muslim majority districts, namely, Attock, Bahawapur, Dera Ghazi Khan; Gujranwala, Gujrat, Jhang, Jhelum, Lahore, Lyalpur, Mianwali, Montgomery, Multan, Muzaffargarh, Rawalpindi and Shahpur. India received the Hindu and the Hindu-Sikh majority districts. The Hindu majority districts comprised Gurgaon, Hissar, Hoshiarpur, 116

Karnal, Rohtak and the Hill areas in the Himalayas. The Hindu-Sikh majority districts comprised Amritsar, Ferozepur, Gurdaspur (50.4% Muslim), Ludhiana and Patiala. And, in these districts the Sikh population ranged from 20% to 43%. In 1941, the population of Sikh was about 1% of the total population of the undivided India. The population break up for the undivided Punjab was 53% Muslim, 30% Hindu and 14% Sikhs. The Sikhs were evenly distributed between the Muslim majority and the Hindu-Sikh majority areas. The number was about 2.0 million each. In 1947, 4.35 million Muslims of undivided Punjab left their homes leaving behind 4.7 million acres of land. During the same period 4.29 million Hindus and Sikhs left homes leaving behind 6.7 million acres of land. In short, 53% of Muslims got 62% of the land area whereas 47% of non-Muslims got 38% of land area. Besides, Sikhs lost 150 religious shrines. The Hindus and Sikhs remember this injustice to this day. They also did not like to give up Lahore. It was estimated that Lahore was worth 62.9 million of rupees and the Hindu-Sikh contribution was of the order of 51.2 million of rupees. In the Lahore division only Sikhs were contributing 46% of revenue and of the remaining 54% the Hindus contributed the most. This was one more injustice, which the Sikhs and Hindus do not like to forget. In spite of all these sufferings the Hindus and Sikhs have managed to live somehow. The Indian part of Punjab consists now of Punjab with an area of 20,254 sq. km having 56% Sikh population in a total of 24,289,296 persons, Haryana with an area of 16,835 sq. km having 5% Sikh population in a total of 21,082,989 persons, and Himachal Pradesh with an area of 10,215 sq. km having 2% Sikh population in a total of 6,077,248 persons. Delhi has a population of 13,782,976 persons. The present day Punjab in India is made of 9 districts, namely, Amritsar, Bhatinda, Ferozpur, Gurdaspur, Hoshiarpur, Jullundar, Kapurthala, Ludhiana and Patiala. Chandigarh is the capital of both Punjab and Haryana and has a population of 900,914 persons. This way the Indian part of Punjab of 1947 has a population of 66,133,423 today. Now we look at the Pakistan part of Punjab. Its area is about 27% (20, 5344 out of 77, 0880 sq. km.) of the total area of Pakistan. Whereas it population is about 58% (86,084,000 out of 147,663,429 persons). From these facts follow the conclusion that in any set up, either totalitarian or democratic, Punjab will dominate over the rest of Pakistan. And this is going on since Independence—that is for the past 60 years. The people of Pakistan do not like this dominance and there is resentment in many parts of Pakistan. This is one of the fruits of vivisection of India. This shows that happiness of the people of Sindh, Baluchistan and N. W. F. P was with India. And Frontier Gandhi knew this fact very well. He said to the Indians: “You have thrown us among wolves.” Obviously, the Pakistani Punjabis have lived without many complaints. In the present day Pakistan about 2.4 million (1.6% of the Pakistan population) Hindus live there. Of these, a little over 0.1 million Hindus live in Punjab, a little over 2 million Hindus live in Sindh. The remaining Hindus live in Baluchistan and N. W. F. P. In contrast to these figures, about 1.6 million (11.7% of Delhi's population) Muslims live in Delhi alone, about 1.2 million (5.8 % of Haryana's population) Muslims in Haryana. One of the districts of Haryana has 37.2% of Muslims in its population. The rest of Indians may forget or may not be aware of these contrasts, but those Indians who came as refugees are not prepared to forget the past and they pass on history to their descendent. And, this is what partition has done to the people. SINDH Before the partition of India, there were about 2,830,000 Muslims living in the Province of Sindh. During the same period, about 1,400,000 Hindus lived there. This amounts to about 33% of the total population of Sindh. Today, in Pakistan the Hindu population is less than 2% of its total population but in Sindh it is about 6 or 7% of the total population of Sindh. This means that the Hindu population dwindled from 33% to 6 or 7% in Sindh. How this came about exactly, I do not know but I give below a quote that records the exodus. How far the quote is authentic I cannot say but it gives some idea. 117

“Hindu Sindhis would have remained in Sindh following the Partition, if it were not for the violence that erupted when massive amounts of Urdu speaking Muslims started pouring into Sindh. They began attacking the Hindu population. Before the announcement of the Partition, there were 1,400,000 Hindu Sindhis in their ancestral land Sindh. However, in a space of less than a year approximately 1,200,000 Hindus fled their homes, most of them leaving with little more than the clothes on their bodies. “Historically, there had been some minor clashes from time to time, but by and large, both Hindu and Muslim Sindhis co-existed without too much tension. While some Muslim Sindhis rejoiced at the departure of their rich Hindu neighbours because they felt they would gain from their departure, many Muslim Sindhis, in fact, helped Hindu Sindhis escape to India and saved them from non-Sindhi Muslim mobs. The fate of Hindu Sindhis was tragic. While most of them had been prosperous in their homeland, now they became stateless and took refuge in other parts of India, living in penury and deprivation.” Today, it is estimated that 'there are thirty-five million Sindhis in Pakistan, three-and-a-half million in India and over one million worldwide.' No doubt, Sindhis in India have suffered much but they have managed well. All of them may not be rich but many of them have prospered well and have built hospitals in a city like Bombay. Now let us see the position of Sindhis in Pakistan. Today, the population of Sindh is made of mostly Sindhis and Muhajirs (i. e. Muslim refugees from India). These Sindhis and Muhajirs do not live amicably and there is continuous animosity between the two. Let us see the viewpoints of each. The leaders of Muhajir Quami Movement (MQM) claim that 'thirty million Muhajirs in Pakistan comprise approximately 25 per cent of the population and add up to the 'largest minority in Pakistan'; and Sindh where they number over 22 million; they comprise 52 percent of the population; making them a 'majority in Southern Pakistan.' The Sindhi nationalists simply refute this claim. The same MQM leaders feel that 'Pakistan is only a homeland for the four contiguous provinces of the former British India.' One of the MQM leaders, Altaf Hussain, described Muhajirs' plight in his own language as follows: 'Na khuda hi mila na wisal e sanam, Na idhar ke rahe na udhar ke rahe' ('I got neither God, nor a glance at my lover, I ended up neither here nor there.'). He asks; “If Muslims of India were to remain under the Hindu majority then why were they taught the doctrine of the Pakistan movement and the two nation theory?” “Why were they constantly preached that the religious, cultural and social values of the Hindus are different from the Muslims and therefore, they need a separate homeland for themselves?” The MQM leaders want all Muslims of India join them in Pakistan. They haven't asked the Indian Muslims what they want to do. If all the Muslims of India gather into Pakistan, then the original residents of the land, which we call now Pakistan, would become a minority and the Muhajirs would rule over them. Obviously the original residents do not want this to happen. And this is the absurdity of Pakistan. Now let see what the Sindhi nationalists say. Munawar Laghari, one of the Sindhi nationalists, said that the Sindhis were 'the first to be disillusioned ... We believe, Pakistan is not a natural country. It is a fraud perpetrated on the Sindhis and other oppressed nations—the Baluchs, the Saraikis and the Pakhtuns. Sind has a much longer history than Pakistan. As against Sindhu Desh, Pakistan is an accident of history; a freak of nature ... Sindh is more than just a province or a country. It is a civilization.' The Sindhis feel that '50 years down the road, after immense betrayals and colossal treachery and double cross, when Sindhi people are being murdered in their own homeland for jobs and admissions by those very people for whom they opened their homes and hearts, it will be an act of miracle if any Sindhi agrees to accept even one outsider.' Further they see that “the MQM leadership and its supporters 'are only representative of 22.64% population of Sindh and 5% population of Pakistan'; that Muhajirs hold 'far more jobs (78% Government and 67.7% non-Government) than their due share (22.64%)'; and a sizeable 118

number of the 'upward of 2 million Pakistanis working in the Gulf States and the West', are Urdu speaking.” Also the nationalist Sindhis express their resentment because 'all businesses and properties of the prosperous Hindus were arbitrarily allotted to the immigrants who did not have to provide any proof of ownership of property of equal value in India ... No native Sindhi was allowed to keep any property even if legally purchased and owned before the partition.' Today they demand “a compensation of Rs. 100 billion for the 'forcible usurpation of the capital of Sindh, Karachi, during the years 1948-70', and a compensation of Rs. 200 billion to the people of Sindh, 'for giving away the urban property and business to the immigrants [Muhajirs] under confiscatory settlement laws enacted by the immigrant bureaucracy, thereby closing all avenues for indigenous people to urbanize and to enter into business and industry'.” From the above presentation, we see that neither the original residents of Sindh nor are the Muslims migrants from India happy there. Let us read what a Muhajir from Uttar Pradesh (UP) has to say: “I now hardly see and feel any resemblance to the Pakistan that I came to study and live in and that the tarry one which exist today (sic). Today there are large settlements of educated mohajirs in USA, UK, Germany and other parts of Europe. The Diaspora of Indian Muslims who migrated to Pakistan is found all over after their remigration. Even highly placed officials, after retirement, are joining their children abroad who left earlier. During my travels I have come across Pakistani Canadians who retrieved the ancestral property their parents have left in India. They prefer to spend their holidays in India rather than in Pakistan which was their last country of abode.” The biographical outline of the man whose quote is given above is available to us. It is: “Born in UP in a 'middle-rank landowning family', he has been 'deeply attracted to the rising Pakistan movement whose aims and implications, however, no proponent bothered to explain clearly' to them. Khan [Sayeed Hasan Khan] was disillusioned with the theocratic inclinations of 'opportunistic politicians' and disowning of the Biharis in Bangladesh. He summed up: 'Looking back on all these events one would be a fool not to wonder whether it was worth it. The leadership lacked statesmanship and Mountbatten was in a hurry to get back to England. What one needs today is what was lost in the 1940s: the prospect that India, Pakistan and Bangladesh should enter into a close relationship that may lead to a Federal state.” The life of Indian Muslims in Sindh conclusively proves that Pakistan is a great failure and a human disaster. It is for the Muslims of undivided India to admit their mistake and retrace the steps, however, they might be difficult to retrace. N. W. F. P. AND BALUCHISTAN Before the partition of India the population of the North West Frontier Province was about 2,227,303 and that of Baluchistan was 405,309. The frontier Gandhi was a very popular leader of Pathans and there was a popular Congress Government in N.W.F.P. Why British did not include N. W. F. P. in India is a wonder to me. The Khudai Khidmatgars (KK), the followers of the Frontier Gandhi, often asked in the nineties the pertinent question: “If East and West Pakistan could be separated by India, why could not we form West India and be separated from the rest of India by Pakistan?” The question is certainly valid. They deserved West India separated by Pakistan. Today, I know very little about these two provinces and sometimes I hear about disturbances in Baluchistan. 119

BANGLADESH In 1947, the Province of Bengal was bifurcated into two parts: West Bengal and East Bengal. The undivided Bengal comprised of the following districts (the percentage of the Hindu population is given in the bracket): Burdwan (78.62), Birbhum (67.17), Bankura (90.99), Midnapore (89.23), Hoogly (82.93), Howrah (78.3), Calcutta (68.71), 24 Parganas (64.2), Jalpaiguri (67.53), Darjeeling (74.12), [Dinajpur (45.22), Malda (42.17), Murshidabad (43.1), Nadia (37.53)], Rajshahi (22.81), Jessore (37.55), Khulna (50.22), Rangpur (28.77), Bogra (16.53), Pabna (22.99), Dacca (24.14), Mymensingh (22.89), Faridpur (35.86), Bakarganj (26.42), Tippera (24.14), Noakhali (21.47) and Chittagong Hill Tracts (17.27). Among these districts, the Hindu majority districts went to West Bengal; the Muslim majority districts went East Bengal. Some districts like Dinajpur were further bifurcated to separate the Hindu majority areas and the divided districts were shared between the two Bengals. A district Sylhet (1,603,805 Muslims) from Assam was given to East Bengal. The Muslim population of East Bengal and Sylhet came to about 27,497,624 +1,603,805 = 28,101,429. The map of the bifurcated Bengal is shown below. In 1971, East Bengal became Bangladesh. Since then, there too is a problem between the Muhajirs (refugees from Bihar) and the Bangladeshi. The sufferings of Bihari Muhajirs are documented extensively and it is not possible for me to summarize these reports because I do not have them with me. In any case their condition is certainly miserable. For neither the Bangladeshis want them nor do the Pakistanis. Of course, the Hindus are in the worst possible condition in Bangladesh. We see briefly the condition of Hindus in Bangladesh.

In March 2004, Niranjan Ray, the president of the Los Angeles Bangladesh Hindu Buddhist Christian Unity Council (BHBCUC), made a presentation before United Nation High Commissioner for Refugees (UNHCR) in Geneva. “His case was that the minorities in Bangladesh have been targets of discrimination and racial profiling since 1946. In 1965, the government promulgated an 'anti-minority law', the Enemy Property Act, to seize the property of Hindus who had to leave the country following much persecution. Also, to ensure that after 1971 the secularists did not repeal the act, by 2001, successive governments had seized '2.5 million acres of land from the Hindus'. From being 30 per cent of the population in 1941, they were down to barely 10 per cent. Ray's fear was that if the exodus continued, 'the remaining 15 million people will be eliminated in the next three decades, as has been the case in Pakistan.” Niranjan Ray being a Hindu many Indian secularists won't take him seriously hence let us read the Amnesty International report. “In its 2001 report, Amnesty International suggested that the Bangladeshi government needed to take urgent action to protect the country's Hindu minority, following weeks of grave human rights abuses. The Hindu community was targeted before the general election in October by the Bangladesh Nationalist Party (BNP) supporters because they were perceived to be supporters of the rival Awami League. After the elections, the backlash became 'systematic and severe'. Amnesty also pointed out that successive government had let down the Hindu minority in Bangladesh. More than a hundred women were believed to have been raped, often in front of their husbands or fathers, and a number of Hindu girls had been abducted.” When such horrible atrocities are going on in Bangladesh why Gandhians, the Congress and other non-communal parties are silent? Only some individuals, who are labelled as communal, voice their dissents. Let us read these.


Balbir K. Punj, a BJP MP wrote: “The 'progressives' and 'seculars' who still cry [themselves] hoarse over Gujarat riots think they can conveniently overlook the plight of the Bangladeshi minorities. Unfortunately, they are misinformed. Bangladesh is no longer just a problem for its Hindu, Buddhist and Christian minorities. It's going to be a problem for Hindus of West Bengal and Assam, Christians of Meghalaya and Nagaland, if not the Buddhist of Burma.” Dhiraj Shah, joint secretary of the Hindu Swayam Sevak Sangh (HSS), questioned the BBC coverage of the Awaaz report: “Awaaz, which is predominantly dominated by Muslim and Far Left organizations, claims to be the South Asia Watchdog, but they have been completely silent over ethnic cleansing of Hindus in Bangladesh and Pakistan. Thirty thousand Kashmiri Hindus have been massacred in Kashmir and half a million have been driven out of their homes by Islamic terrorists and made refugees in their own homeland. Why doesn't the BBC question Awaaz's selective choice of the human rights issue to understand the lack of credibility of their reporting?” All the above quotes are from Hindus. For me this is a disturbing factor because Hindus have no standing among the ruling class. The members of ruling class consider Hindus as communal whenever anyone speaks for Hindus. Of course, the members of ruling class forget that they are secular pro-Muslim communalists. Fortunately, I came across an article in Economic and Political Weekly (May 23-29, 2009) by a Muslim scholar, Delwar Hussain, who is studying in United Kingdom. I append a quote from this article because it gives a clear picture of Bangladesh. I do so accepting the accusation of being repetitive. Also, I have appended the quote after having finished the writing of this book. Hussain wrote: “Hindus are the largest minority group of Bangladesh. Today their dwindling numbers make up just 9.4% of the total population. This number is in marked contrast to the 28% they had constituted during the 1941 Census of East Bengal. During the Partition of the Indian subcontinent in 1947, millions of them had sought refuge in India. For many, fear, threats. violence and indignities were too great a risk in the fledgling state. Those who remained have become constant targets for politicians of all hues, discriminatory state policies and Islamic extremists. Hindus were singled out by the Pakistani army in 1971 when Bangladesh was founded. “Sharing a language and religion with the Indian state of West Bengal, they were accused of loyalty towards India against whom Pakistan was at war with at the time. Unknowable numbers were killed, dispossessed while many more left for India. Though the elections last year passed off with little or no violence, in the aftermath of the 2001 elections when the Bangladesh Nationalist Party (BNF) in coalition with the far-right Jamaat-i-Islami and the Islami Oikya Jote had come to power, Hindu communities throughout the country faced state-sanctioned violence for their support of the AL. “The human rights organization Amnesty International expressed its concerns and noted that hundreds of Hindu families had been driven off their lands by groups affiliated to the BNP. In some cases they raped women, burnt and looted homes and destroyed temples. Many people were reportedly killed. Amnesty International called on the Bangladesh government to bring the perpetrators to justice. However, they were met with a barrage of denials. The home minister at the time dismissed reports as “baseless, exaggerated and politically motivated.” He said during a visit to Barisal that he had not found any such evidence (he later admitted the atrocities did take place). Shahriyar Kabir of the South Asian Coalition against Fundamentalism told the BBC that many Hindus had been prevented from voting in the 2001elections. He was arrested for treason after returning from India where he was documenting evidence from Hindus who had managed to flee across the border for safety. Kabir believed that extremist groups were forcing Hindus to leave the country in an attempt to turn Bangladesh into an Islamic state. During this period pujas across the country were cancelled. Arguably, no government in Bangladesh since its independence has taken any steps to protect Hindus. Even when the AL came to power under the charismatic Mujibur Rahman in 1971, his public espousal to secular ideals was anything but that. Under the discriminatory Enemy Property Act, property and lands belonging to Hindus could be confiscated by 121

the government at will. This law was passed by the pervious Pakistani government but Mujibur did nothing to revoke it, primarily because the beneficiaries of the confiscations were members of the AL party.” Whether these claims and counter claims are right or wrong it is clear that the Hindu population of Bangladesh has dwindled from 28% to 9%. Whichever way one may look at these figures, one cannot deny the fact that the genocide and cleansing of Hindus took place on a very large scale in Bangladesh. And Indians, either Hindus or non-Hindus, are silent about these grave happenings. Obviously, they are guilty. Even today, the Hindu population is not safe in Bangladesh. It is noted that ‘461 acts of murder, rape, kidnappings, temple destruction and land grab targeting Hindus have been recorded … for the nine months in 2006.’ Also ‘individuals with the direct ties to the Bangladesh National Party (BNP)— Islamists party alliance in power between 2001 and 2006 were beneficiaries of over 45% of lands confiscated from Hindus under the draconian Vested Property Act.’ Indians fought with British to gain independence. Were the Hindus of Bangladesh not the participants in this fight? Were they not Indians then? Have they gained independence? Who is there today to answer this question? If the Hindu Bangladeshis want to come to India then the Indian Government should find the decent way to settle them in India. They cannot be left at the mercy of Bangladesh. A REFUGEE FROM EAST BENGAL—NOW BANGLADESH I have come across many refugees in my lifetime and certainly all of them, whether rich or poor have suffered much. I came across them by accident. Bhai Kaka of Vallabh Vidyanagar was posted as an engineer in Sindh. He brought the teaching staff of the Sindh College, Karachi for the colleges of Vidyanagar in 1947. My two professors of physics were refugees from Sindh. No doubt, they suffered a great loss but they were well employed in the College and their suffering was not visible. But I remember my laboratory assistant Matadin, a North Indian, who lived in Karachi and came as a refugee in Vidyanagar. His suffering was visible and I do not want to narrate his story here because it is painful to me. Then in 1951, I shifted to Goregaon near Bombay. Goregaon was one of the biggest refugee camps for Sindhis. Many Bengali refugees too stayed there. Through these Bengalis, I came to know one Bengali who ended up in a Jail. I do not want to narrate that story too. Also, I worked in the Bandra College and the Jai Hind College, Bombay which were founded by Sindhi refugees. There too I met many Sindhi refugees. One of them, Babu Juvekar, a Maharashtrian resident of Karachi, was my Laboratory assistant who told me many first hand stories. I do not want to narrate here those stories even. What I want to narrate here is a life sketch of a refugee man written by Meenakshi Mukherjee in the Poltical and Economical Weekly of Bombay because all the past happenings surfaced back in my memory. “Manoranjan Byapari's family came to West Bengal after Partition and lived in a refugee camp. When his father refused to go to Dandakaranya (Madhya Pradesh) where the refugees were forcibly sent, he stopped receiving all government subsidies. Thereafter the family faced dire poverty and sometimes no food was cooked at home. Manoranjan did not get a chance to go to school; his childhood was spent in grazing goats and cows. When he was little older he tried to earn—sometimes as a helper in tea shops, at other times as sweeper, car cleaner, coolie, cobbler, and for a while he even begged on the streets to collect money for an orphanage, a percentage of which he was allowed to keep. At some point he got involved in militant politics and thereafter drifted towards an anti-social way of life. As a result he had to spend some years in jail. It is in jail that he learnt to read and write from some of the other inmates. This was a skill that excited him and he practised writing regularly by using a stick on the dusty jail yard. By the time he came out of the jail he had got into the habit of reading magazines even though he could not always understand all the words. He became a rickshaw-puller for a while and would sometimes ask his passengers the meaning of words that baffled him. At this point a serendipitous event changed the course of his life. That day he had been wondering about an unfamiliar word 'jijibisha' (a word of Sanskrit origin, 122

in Bangla it means “the desire to live”) when he had a passenger who looked like a school teacher. While dropping her at her house he asked her if she could help him with a word. The lady was surprised because it was an unusual word, not likely to be part of a rickshaw-puller's vocabulary. “Who are you?” she asked, “where did you find this word?” His passenger and the lady in question happened to be Mahasweta Devi, the well known writer who works with tribals and edits a journal called Bortika which highlights the voice of the people from the margins. It was in this journal that Manoranjan first appeared in print. This was a piece titled 'Riksha chalat' ('I pull a Rickshaw') and he used the pseudonym “Madan Datta”. He is now a writer who has written several books. How many such stories might have gone unnoticed: who could tell? If such stories are collected, then the number would run into legion. These stories make me sad and I end. DARIDRANARAYAN It is Swami Vivekananda (1863-1902) who coined the word ‘daridranarayan’ for the poor of India. Many in India including Gandhi and Gandhians use this word for the poor. Even then, 60 years after independence poverty from India is not eradicated. When Swamiji lived in India, the population of India was about 250 million. Certainly, all Indians at that date were not poor. But let us assume that all the Indians were poor at that date, even then the number of poor today exceed 250 million. This is the tragedy of India. Politicians talk about daridranarayan but are not sincere to wipe out poverty from India. They want the poor as vote banks. Also, poverty varies from State to State and we see the percentage of the Rural Poor in various states during the period 1999-2000. We begin with a state which has the highest percentage of poor in its countryside. (1) Uttar Pradesh 21.9%, (2) Bihar 20.6%, (3) Madhya Pradesh 11.3%, (4) West Bengal 8.9%, (5) Orissa 7.2%, (6) Maharashtra 6.5%, (7) Assam 4.5%, (8) Tamil Nad 3.9%, (9) Karnataka 3.2%, (10) Andhra Pradesh 2.9%, (11) Rajasthan 2.9%, (12) Gujarat 1.9%, (13) Other states and Union territory 1.9%, (14) Kerala 1.2%, (15) Punjab 0.6% and (16) Hariyana 0.6%. The number of poor during 1999-2000 in Rural India was 210 million. This is about 28 or 29% of the India’s rural population. The number of poor during 1999-2000 in Urban India was 70 million. This is about 28% of the India’s urban population. In short, roughly 300 million Indians are poor in the country—a staggering number. Perhaps, poverty in India won’t disappear in my lifetime. Also, I do not know whether my data are correct. Now we see the wealth available in India in terms of per capita assets. We begin with Jains who possess the highest per capita assets: (1) Jain Rs.1, 03, 990, (2) Sikh Rs.1, 00, 292, (3) Parsi Rs.65, 236, (4) Christians Rs.49, 525, (5) Muslim Rs.20, 255 and (6) Hindu Rs.20, 189. These figures I have taken from Bhumiputra—a Gandhian publication from Baroda. In arriving to the figure 20, 189, I have taken the average of the assets of Hindu (Rs.30, 599), Schedule tribe (Rs.14, 293) and Schedule caste (Rs.15, 677). How far the data I possess are correct I do not know. But what I find is that the Hindus are poorest in India. Artificially, they can be presented as well-to-do if Schedule tribe and Schedule caste are separated out from the Hindus. But this is not right because demographers always include the said two categories with the Hindus. I present here the percentage population of India as given by a well-known demographer P. N. Mari Bhat. Religions: Hindu 82.5%, Muslim 11.4%, Christian 2.31%, Sikh 1.93%, Buddhist 0.8%, Jain 0.41%, others or not stated 0.76% (2001 Census). Scheduled Castes and Tribes: Schedule Castes: 16.2% (2001 Census): Scheduled Tribes: 8.2% (2001 Census). From the data we have we see that there is enough wealth in India but there is no will among the people of India to wipe out poverty. The poor are classified according to the religious bias and the 123

religious communities complain to the Central Government about their poor but do not do themselves anything to wipe out their poverty even when the communities have ample money. Also, I have a question for secular, pro-Muslim communalists. And, it is this: Why are the followers of Jains, Buddhists and Sikhs so few in number than the Muslims and Christians even when these listed dharmas were born in India? Leave aside Hindus as they are hated but what about these residents of India! Only thing is that they did not use sword to propagate their dharma. Otherwise, one would require admitting that Islam and Christianity are superior to the listed dharma. And that would be injustice to the sizeable population of India and the secularism itself would be questioned. 1984 DELHI COMMUNAL MASSACRES OF SIKHS In 1984, I did not know of these communal riots because I rarely read newspapers. Later I came to know about the Delhi riots from books. What I quote here is from the book (Scarred) of Dionne Bunsha. She writes: “What happened during the Delhi riots? Eight commissions looked into the anti-Sikh riots that killed 2733. None of the guilty has been punished so far.” Who are these guilty men? Bunsha said: “Congress MPs like H. K. L. Bhagat, Jagdish Tytler, Kamal Nath and Sajjan Kumar, who allegedly led mobs in the anti-Sikh pogrom in 1984 after the assassination of Indira Gandhi are still to be punished. An appeal against Sajjan Kumar’s acquittal is still pending in the Delhi High Court. Several other cases filed against him were closed by Congress governments at various points in time.” Are these eminent Congressmen not secular? Then what kind of secularism is this? It is nothing but secular pro-Muslim communalism. They hate Sikhs and Hindus. It is good that Hindu-Sikh communalism has not become regular otherwise there would have been Hindu-Sikh riots off and on. It is magnanimous of Sikhs that they have pardoned Hindus and maintain very cordial relation with them. One bad outcome of this precedence is that the Congressmen could not punish the main culprit, Narendra Modi, of post-Godhra riots in Gujarat. With what face could they punish him when they have killed 2733 Sikhs—a number higher than the death victims in Gujarat? We now pass on to Gujarat. 2002 POST-GODHRA RIOTS IN GUJARAT It was 28 February 2002. I did not know the date or the day when I stepped out of my house to go for a morning walk. I reached my friend’s house near Race Course Road, Baroda. My friend was surprised. He asked me: “How are you here?” I replied: “Don’t you want me to visit your home?” Instead of answering my question he went on asking me a series of questions. I answered him in my own way. Finally he realized that I was unaware of what was going on in Gujarat. He informed me then of the burning of a train and of riots in Baroda. He was worried how I managed to reach his home during the curfew. I turned round and told him: “I am going back home. My mother and my elder sister would worry when they would come to know that I am out of home during the curfew.” I reached home without any problem on the way. This was all I knew of the riots in Baroda as well as elsewhere. Whatever I know about these riots today is from the books. I did not have a TV or newspapers then nor have I today. For this reason I would like to quote excerpts from a book later. First, let me say what I think about this event. The most horrible events in these riots were burning of houses, throwing of children in fire and raping of Muslim women. And, Hindus committed all these ghastly deeds—Hindus who watch yoga on TV and practice it to improve their health! Patanjal Yoga Sutra (2.30) tells them: “Ahimsa, Satya, Asteya, Brahmacharya, Asangraha: yama:” And what they did? Is throwing infants and children in fire Ahimsa? Is speaking blackest lies in Court rooms Satya? Is looting shops asteya? Is raping Muslim women brahmacharya? And, is displaying stolen goods in the drawing rooms asangraha? Is this a new brand of 124

Hinduism? Is copying Muslims not making Hindus Muslims? Would religious heads of Gujarat like Pramukh Swami, Swami Sachchidananda and many others throw light on this new brand of Hinduism? What I see with my eyes today is this: Hindus showed barbarity or brutality which even beasts do not show. If all the Hindus right from Badrinath to Kanyakumari and from Dwarka to Dibrugarh drown themselves in the Indian Ocean, even then they won’t be able to wipe out the darkest big spot they have put upon their noblest scriptures. • • • • Mahabharta says: “One should forgive under any injury.” Dammapada says: “Never in this world can hatred be stilled by hatred; it will be stilled by nonhatred—this is the law Eternal.” Jain scripture says: “He (enlightened one) never kills any—that is any living being or thing.” “yata na hinsti kanchana.” Grantha sahib says: “God is free from fear and from revenge.” “nirbhau, nirvairu.”

This is ‘dharma’ in India. If ‘adharma’ is followed then the followers of the above dharma will perish at the very root. This is what the above scriptures proclaim. If Hindus kill Muslims, a day will come when Hindus will kill Hindus. They may watch what is happening in Pakistan and in Bangladesh. There Muslims are killing Muslims. If Hindus have to fight, even then they can fight strictly under ethical laws of the said dharma. For most Hindus to understand the most sublime spiritual and ethical values of the above scriptures might be difficult. Even then the external gifts they have received are easy to see. They should not be blind to these gifts because Muslims have done injustice to them. I know that Muslims have done injustice to Hindus not only in tons but in megatons and that too over centuries. But there is no reason for them to fight for the past injustices. That is insanity. The decent way is to forget and forgive. What they should remember is the external gifts they have received from their saints and that too over a period of 5,000 years. We recount a few. • In India, a large number of Hindus is vegetarian. This you won’t find elsewhere. Even among nonvegetarians, many are vegetarian most of the time. This is a great boon not only to India but to the whole world. India needs less land to feed her millions. Hindus worship trees like Banyan and Pipal and plant like Tulsi. They worship rivers and mountains and a Hindu community like Bishnois risks one’s life to protect the wildlife. This shows what reverence for life and nature the saints of Hindus demand from their followers. Indians need to remember their National Anthem ‘Jana mana gana’ and the National Song ‘Vande Matram’. These are amazing to me even though I do not know Indian languages. I doubt such songs would be found elsewhere. No doubt there would be grand poetry superior to Indians in foreign languages but the reverence and humility the above songs contain might be rare if at all it exists elsewhere.

I can go on like this further but it is enough. Now I take up what I read from a book titled ‘Scarred’ by Dionne Bunsha. • 27 February 2002: “A compartment of the Sabarmati Express from Varanasi to Ahmedabad was set on fire at 8.05 a.m. … Fifty-nine people were killed in the clash.” 125

28 February 2002: “During the VHP bandh the next day, mobs targeted Muslims in Ahmedabad, Vadodara and villages, in 20 of Gujarat’s 26 districts, mainly in north and central Gujarat. More than 1000 people were killed.” “The violence continued for three months in some places. Refugees were struck in relief camps for many months.” “Three years later: Many refugees cannot return home. The culprits remain unpunished.” “Was the burning train the only reason why an inferno spread across Gujarat next day?”

“Don’t come in the way of the ‘Hindu backlash’. That’s what Gujarat’s top cops were told by the chief minister Narendra Modi, no less.” “… on 28 February 2002 … The mob hit the streets armed with gas cylinders, petrol bombs, trishuls, swords and electoral lists. Muslim houses, shops and masjids were systematically burned and destroyed. At places like Naroda and Chamanpura in Ahmedabad, Sardarpura village in Mehsana and the Best Bakery in Vadodara, people were burned alive. They gang raped women and hacked little children to death. In Naroda Patiya, which saw one of the worst massacres in Ahmedabad, they made a human bonfire.” “After three months of mayhem, more than 1000 people were slaughtered and around 1, 50, 000 were left homeless.” “Official police estimates place the number of dead as 975 [713 Muslims and 262 Hindus], human rights activists estimate that 2000 died. The number killed is surely over 1000, because lot of bodies were never found and were classified by the police as ‘missing’ rather than ‘dead’.” “The police did little to stop the carnage … Modi, a police sub-inspector in Salatnagar, Ahmedabad, was seen giving petrol from his jeep to the mob … the police fired on those being attacked, rather than on the mob … they arrested Muslim victims, not their Hindu attackers, and when the victims begged to be rescued, the police said they were helpless.” “Not only the police, even the President of India felt ‘helpless’. After his term ended in August 2002, President K. R. Narayanan said that he felt ‘helpless, sad, agonized and ashamed’ when he couldn’t help those who came to him after the communal violence. He said there was ‘a conspiracy’ between the BJP government at the centre and in Gujarat … ‘There has been government participation in the Gujarat riots, I had sent several letters to the then PM Vajpayee and also talked to him. But he didn’t do anything effective,’ the ex-President said … ‘How many instances of the serial killings could have been avoided if the army had resorted to shooting against the rioters? … But neither the Central nor the state government gave the permission. It shows there was a Central-State conspiracy behind the riots,’ Narayanan said.” From the evidence we have before us, it is clear that the post-Godhra riots were the State abetted riots with the connivance of Chief Minister, Narendra Modi and his cabinet ministers. These persons are guilty and it is shame for all the learned men and women of India not to punish them and allow them to remain free. In the first place, the President of India ought to have resigned when he found himself helpless. Also when he charged the PM he ought to have given up his post and gone home. These were not the political matters but ethical and humane matters outside the ambit of the Indian Constitution. To allow Narendra Modi to become the Chief Minister a third time is complete bankruptcy of all human values that this country’s dharma stands for. That is an insult to Hinduism, Buddhism, Jainism and Sikhism. Narendra Modi might have qualities as some English newspapers praise him. That way Aurangzeb, the Moghul Emperor, too had ascetic personal qualities but the history hasn’t exonerated him. So where is the need to exonerate this heartless bigot, the Hindu Aurangzeb of Gujarat, called Narendra Modi? 126

Instead of taking direct action against Narendra Modi what sense is there in describing these riots as pre-planned genocide and cleansing? In these riots both Hindus and Muslims have died—the Muslim number being higher. Are 262 Hindus not human beings? Writing communal articles in newspapers do not help. What is needed is right action. When USA and UK could take action against Modi then why Indians failed to do anything to Modi. Isn’t it amazing? USA and UK refused Modi the entry in their country and showed him their displeasure at the least. Many eminent Indians could have censored him and broken relation with him. The non-communal capitalists ought to have stopped investing in Gujarat as long as he continued as the Chief Minister of Gujarat. Since Modi, as a chief minister, had violated the Indian Constitution, the chief of the election commission could have refused him the voting right leave aside his right to be re-elected. But Indians did nothing and went on writing articles and books to impress the public. Let us see some writings from Bunsha’s book. “In India, points out [Irfan] Habib, ‘historians like R. C. Majumdar projected the entire period from AD 1200 onward as one of foreign rule’.” What is wrong with it? R. C. Majumdar is a historian and if he sees Indian history that way he has right to it. If he was wrong then a large number of historians could have pointed out to him. But another individual historian cannot say I am right and Majumdar is wrong. The interpretation of the above mentioned quote is simply amazing. It runs as follows: “In this view, ‘Muslims were alien to Indian (Hindu) culture; the Hindus, oppressed and humiliated, wished nothing better to slaughter the Mlechhas (Muslims); the British regime was a successor, more civilized than “Muslim rule”; yet real opposition to the British came from the Hindus, not Muslims even in 1857. Sadly, these ‘have all become firm truths for a very large number of educated people of India,’ says Habib.” I do not have what Majumdar has actually written because I do not have his works with me. But any historian who writes what is supposed to have been written as above then I am sure he would not be considered as a great historian. And whatever little knowledge of Indian history and historians I have I am told that R. C. Majumdar was a great historian and many historians held him in high esteem. For this reason I doubt the way Habib has put his interpretation of Majumdar. I have reason to consider Habib communal. If there are R. C. Majumdar’s students or students’ students in Bengal or elsewhere, then they should set the matter right. We read one more passage from Bunsha’s book: “They forget that there were wars between various local rulers and they tried to seize each other’s territories and even invited outsiders to humble their rivals. They also minimize the caste conflict and oppression of tribal and the destruction of their way of life,’ says Asghar Ali Engineer.” If Hindus are charged with minimizing their faults then Engineer is equally guilty in maximizing Hindus’ faults. He is fractionally right in his statement but he is likely to be wrong when he refers to tribal. The tribal oppression is a recent phenomenon and is due to the so called progress. Is Engineer not satisfied with violence that is in India? Does he want it to spread between Hindus and Hindus and the tribe? Does he want a repeat, which is going on between Muslims and Muslims in Pakistan and Bangladesh? Forget for the time being the past Muslim history. Have a look at the history of Pakistan and Bangladesh for mere 60 years (1946-2006). Having slaughtered Hindus like lambs and goats and secured Pakistan: what Muslims have done there? Write only that much history and the world would see what could be the real Muslim history! It is sad to see that Engineer betrays his communal mind. I would like to end here with a fair estimate of the past Indian history. It is from a European historian, A. L. Basham: “… our overall impression is that in no other part of the ancient world were relation of man and man, and of man and the state, so fair and humane … No other ancient lawgiver proclaimed such noble ideals of fair play in battle as did Manu. In all her history of warfare Hindu India has few tales to tell of cities put to sword or massacre of non-combatants … There was sporadic cruelty and oppression no doubt, but in comparison with conditions in other early cultures, it was mild. To us the 127

most striking feature of ancient Indian civilization is its humanity…” And, this is my impression of Indian history that I have read.


CHAPTER 6 CONCLUDING REMARKS All those readers, who chance upon to read this book, are likely to classify me as an anti-Gandhi person. If Gandhi could visit this land again and examine my life with many others including Gandhians, then he would find my life according to his dictates even though I am not a Gandhian. What I have written in the preceding chapters is my study of Gandhi and the writing consists of many quotes. Here, I present my conclusion of my study of many years. I do this with specific headings. GANDHI: He has harmed India more than any person in the Indian history. The vivisection of India has harmed all the three parts of India. Any blind person can see this as day light. The people of India, Pakistan and Bangladesh should forget Gandhi and Jinnah and think of uniting again under the present day Indian constitution without any significant changes in it and without precondition and distrust from the uniting parts. If Gandhi was a saint, then he undid the work of the past two saints—Guru Nanak and Chaitanaya Mahaprabhu. This is indeed strange because no saint destroys the great works of preceding saints. Today, Sikhs are virtually wiped out from the Pakistan part of Punjab. Theirs greatest shrine Nankana Saheb is in Pakistan and Sikhs need visa to visit it. What a humiliation! Is this a tribute to Guru Nanak? I do not know the condition of Hindus in Bangladesh but a friend or two who have visited Bangladesh told me that the condition of Hindus in Bangladesh is very miserable. Hindus of Bangladesh never tasted Swaraj. Did they not do any sacrifice to gain independence? Anyway, is this a tribute to Chaitanaya Mahaprabhu, who did so much for the people of Bangladesh? Gandhians always tell the people of India that Gandhi did not partition India. Gandhi offered the partition of India to Jinnah when all the other top Congressmen were in Jail. An editor of a leading Indian newspaper, supporting Congress, wrote that Gandhi made Congressmen ratify the partition of India with play of words. Further, he told Gandhi not to barter with Truth. What more evidences Gandhians need I do not know. Gandhians claim that India got independence due to Gandhi’s Satyagraha (insistence of truth). If so, then Jinnah got his Pakistan with Asatyagraha (insistence of falsehood). This means that Satyagraha and its opposite both gave the same result. The question is: Where is the greatness? The fact is that India and other countries got freedom due to many historical factors, which the present author is incapable of figuring out. It is a task of a great historian. Gandhi is much worshipped among some Christians. If Gandhi has helped any religion, it is Christianity and Islam. Muslims, except a few among them, do not worship Gandhi. If Christians want to elevate Gandhi to sainthood, then certainly they should do so. Gandhi’s development was entirely due to his Christian friends and Christianity. As far as Indian Dharma, like Hindu, Jain, Buddha and Sikh, is concerned, these have suffered because of Gandhi’s policies. Conversion to Christianity in India became very easy after Gandhi’s mode of prayer. Earlier, conversion to Christianity was opposed by many great Hindus and Indians. Anyway, Gandhi never forcefully opposed it. On the contrary, he remained silent about it by incorporating all religions in his prayer meeting. Vinoba Bhave has defended Gandhi’s mode of prayer brilliantly and then added: ‘all the same it is a kind of Khichadi, a mixed grill … But in Andhra I began to use silent prayer instead. (Marjorie Sykes: The Memoirs of Vinoba Bhave.).’ Is this not amazing that his spiritual heir had to give up Gandhi’s mode of prayer? It seems that Gandhi had a very poor opinion of Hindu Dharma in South Africa. When his Christian and Muslim friends began to educate him in Christianity and Islam, Gandhi was disturbed and his doubts about Hindu Dharma surfaced in his mind. This is reflected in his correspondence with his Jain friend Rajchandra. His friend assured him about his dharma in the following words: “Hindu Dharmama Je Sukshma ane Guddha Vicharo Chhe, Atmanu Nirikshan Chhe, Daya Chhe, Tevu Bija Dharmama 129

Nathi Ani Pratiti Mane Nipakshapatpane Vicharta Thaya Chhe. The preceding lines in the Gujarati script are: “(i&h&du 3mRm&a je suåm Ane gU7 ivcaro 2e, AaTmanu& inrIx8 2e, dya 2e, tevu& bIja 3mRm&a n9I AenI ptIit mne inQpxpatp8e ivcart&a 9ay 2e.?)” The quote is from Narayan Desai’s Gujarati book on Gandhi. This only silenced Gandhi’s disturbance and he began to perhaps study a bit of Hindu Dharma a little carefully. He tried to put all religions on equal footing to establish his political philosophy even when Christians and Muslims never agreed with him. He only forced his ideas on Hindus and Hindu Gandhians want to convert his ideas into a new religion, which is superior to Hindu Dharma and a bit on par with Christianity and Islam. What more harm could be to Hindu Dharma than this new invasion! Gandhians take pain to tell Hindus that the tribal population of India is not Hindu. (Read some views in Bhumiputra). They forget that Gandhi went on a fast when Schedule Castes were separated out from Hindus. Would Gandhi agree to separate out Schedule Tribes from Hindus? I think he would go on another fast. Vinoba claimed of joining human hearts but his followers want to separate the tribal hearts from Hindus. They want to create one more faction. Does this not hurt the country if not the Hindus? The answer is obvious: it hurts the country. Contrary to the virtues of many saints, Gandhi went on making enemies. To name a few, Churchill, Jinnah, Shaukat Ali and Ambedkar were greatest among them. He even could not retain friends like Mahatma Munsiram (Swami Sradhanand). He even could not retain his admirer like Subhas Bose. Gandhi never tried to find out how many Indians wanted to live under British Rule and how many were with him. Even when, the majority of Indians were with him, the minorities were sizable. He never cared for them. He thought that he was chosen by God to liberate India and his method was divine. Such hallucination destroyed India completely. I have already pointed out that Gandhi’s major Satyagraha failed quoting men like Rajendra Prasad and Vinoba Bhave. Today this very kind of Satyagraha is hurting India. The non-cooperation with evil and the passive resistance are valid methods but there is no need to elevate them to a divine level by calling them Satyagraha or Ahimsa because participants are not divine but full of flaws. Men and women non-cooperated with evil from time immemorial and people practiced passive resistance much before Gandhi was born. There is nothing new about it. The only difference was that these methods were elevated to a political level and were endorsed on political platforms under the guise of spirituality. This hypocrisy cost many lives. Today, Gandhi is considered the father of the Indian nation. This is not surprising. The power came in the hands of the followers of Gandhi. To express their gratitude, they elevated him to that level. Did they ask themselves what right they had to elevate him to that level? Did they take referendum? Could they get unanimous decision? Gandhi always insisted on unanimity in Congress? Why that principle was given up in this particular case? Could they see that they were doing injustices to the predecessors of Gandhi in the Congress? There are many such questions, which remain unanswered. Today, Gandhi’s book “Hind Swaraj” is elevated to the level of Bible or Koran and Gandhism has become a new religion. Gandhikatha by a Gandhian priest named Narayan Desai is a regular feature. Another Gandhian named Kanti Shah has written a commentary of more than 270 pages on a small sized book “Hind Swaraj”. He did this because he is not satisfied with Gandhi’s Gujarati language. He is disturbed because he is afraid that Gandhi would be misunderstood if people read “Hind Swaraj”. If Gandhi has written Truth, then where is the need of any fear? Besides no one has any problem with Gandhi’s Gujarati. He is considered a very good Gujarati writer with a very clear diction. The fact is that Kanti Shah was disturbed when he read the Gandhi’s book and he realized that he should write its long defence so that book becomes palatable for the Gandhian readers. This is the nicest way to spread falsehood. Let us read now a few lines from “Hind Swaraj” in Gandhi’s Gujarati: Have unchi keravani layiye. Hu bhugorvidya sikhyo, khagorvidya sikhyo, bijganit mane avadyu, Me bhumitinu jnan lidhu, bhustarvidyane bhunsi bali, tethi su? Tethi Me maru su ujalyu? Mari aaspasnane su ujalyu? Me jnan sa hetuthi lidhu? Tema mane so faido thayo? The preceding lines in the Gujarati script are: (hve W&cI keXv8I 130

l;Ae. hu& -ugoX iv3a =I~yo, bIj gi8t mne Aav6yu, me -Uimitnu }aan lI3u&, -UStriv3ane -U&sI baXI, te9I =u& te9I me& maru& =u& wjaXyu& ? marI Aaspasnane =u& wjaXyu& ? me& te }aan =a hetu9I lI3u& ? tema mne =o faydo 9yo ?) In this passage Gandhi is asking himself that he studied geography, astronomy, algebra, geometry and geology and then posed the question: in what way was he benefited? In other words these subjects are meaningful only if they have utilitarian value. This is a shocking revelation. Gandhi forgets that any learning pursued with true devotion is highly elevating. Gandhi was never a good student and he studied these subjects to pass examination and go to England and then become a barrister and then make money. Actually, he never studied these subjects seriously. Certainly above subjects are not useful to make money but certainly they are enlightening. When a boy studies geography he comes to know that earth is round and he certainly gets enlightened if nothing else. For centuries Man remained in darkness and considered earth to be flat. Gandhi’s above Gujarati language is not innocent and for himself alone. It is sarcastic, contemptuous and clever. He poses question not only for himself alone but for all of us. Then question arises: Who is he that he poses this question at least to me? Has he created this Universe? Is he a divine? Who is he after all? I have every right to study whichever subject I want to study in this universe. It may not be useful to me. I may starve to death. That is all. Gandhi has no right to decide what life I should live as long I do not harm anybody or come in any person’s way. Gandhi and Gandhians always thought that they were divine and they were born to liberate us from ignorance. I have many experiences of Gandhians myself which I do not elaborate here. Gandhians want to portray Gandhi as a scientist, economist, environmentalist, in short, an omniscient God. To Gandhi, Bihar earthquake was due to Biharis’ sin. Is this Gandhian science? Is this scientifically tempered statement? How many scientists would agree with him? Or, is Gandhi’s science one man’s science? Yet, Gandhians take enormous trouble to defend Gandhi for his outburst against technology. Why do they do so? The poor fellows cannot do without modern technology for a second. Even Gandhi could not do without it for a second. It was a fashion with Gandhi to condemn modern technology because it pleased him inwardly. We read his Gujarati writings on machine: Sancho A Adhunik Sudharani Mukhya Nisani chhe, ne, te Mahapap chhe, em Hu To Chokhu Joi Saku chhu. … Sancho A To Rafdo chhe. Tema ek sarp na Hoi pun Sekdo, ekni pachhal bija, em lageluj chhe. … Sancho Kharab Vastu chhe A Man Dadhhavavu Pachhi Apane Tenu Dhime Dhime Chhedan Karisu. … Sanchani upar Apani Mithi Najarne Badle Zeri Najar Padse To Chhevate Te jasej. The preceding lines in the Gujarati script are: (s&co Ae Aa3uink su3aranI mu~y in=anI 2e, ne te mhapap 2e, Aem hu& to co~`u& jo; =ku 2u. s&co Ae to raf6o 2e. tem&a Aek spR n hoy, p8 se&k6o, AeknI pa2X bIja, Aem lagelu&j 2e ...... s&co Ae `rab vStu 2e Ae mn d7avvu& p2I Aap8e tenu& 3Ime 3Ime 2edn krI=u&..... s&canI wpr Aap8I mI5I njrne bdle zerI njr p6=e, to 2ev4e te j=e j. ) Gandhi predicts that one day Machine will go when we will look down upon it. Without doing anything many machines become obsolete and go and this is not due to Gandhism. Gandhi’s spinning wheel became obsolete and it has gone even when Gandhi never wanted it to go. Some Gandhians might be spinning today as a ritual but most of them have given up. This happened in spite of Gandhi and Gandhians. Hence, if other machines will go or become useless in future it is not because of Gandhi or Gandhians or Gandhism. It will go because it won’t be tenable. This is no prediction. Science tells us that one day the life on this planet would come to an end and obviously Machine too would rust and go. What sense is there in making a worthless prediction? Today, Man has taken a wrong path in using Technology, which depletes non-renewable sources of this planet and harms its environment. A day might come when these sources are exhausted and Man is left with nothing by which he can make Machine or run it. This won’t be due to Gandhi’s prediction but due to foolishness and unscientific disposition of Man. Science never tells Man to use Technology unscientifically. It is Science, which points out pitfalls. The present day predicament is due to economic theories. The Man lives in an Industrial Era but has morality of the Agricultural Era. He needs to supplement the morality of the Agricultural Era with the morality suitable for the unfolding new Industrial Era. This has not happened so far and there is chaos. To put it succinctly in Indians terms, Valmiki and Vyas, who wrote respectively Ramayana and Mahabharata for the


Agricultural Era, are not yet born for the Industrial Era. In any case, evolving Machine is going to remain as long as Man will survive on this planet because man is an inventive animal. Gandhi is a highly controversial figure. It will take volumes to point out all his follies. I certainly do not have either ability or capacity to cover all these follies. A large number of volumes are written on him to defend his many follies and these are elevated as grand tributes to him. I would like to end on him with a fact, which all can see if they want to see. Before Gandhi came to India in 1915, Bengal, Punjab and Maharashtra were in forefront in fighting British. The people of these provinces suffered the most because they were opposing the British with whatever strength they had. When Independence came, two of these provinces were devastated. The third suffered due to Godse and later at the time of bifurcation of Bombay Presidency. A small Hindu community of Sindh lost their homeland for ever. Many of these persons saw Gandhi and respected him. Seeing him was called darshan. Hence I have written on the dedication page the outcome of this darshan in only three lines, which sums up my final impression. Gandhians completely forgot these people within a span of few years after independence. No one knows how many of them died due to various circumstances or reasons. Hence, Gandhians too are included in those three lines. HINDUS: Before Gandhi came to India, Hindus had many great leaders who reformed the Hindu society. During the Gandhian period the Hindu leaders were busy with their politics. They were busy with Gandhian economics, Gandhian education and with the Harijan work. The Gandhian economics and education were untenable for the Industrial Age and disappeared without any trace. The Harijan work established enmity between dalits and non-dalits. This is the final outcome of the Gandhian Era. Whatever may be the future, would the past Agricultural Era return? Man may pass through many crises and would need to find out solution otherwise He would perish but the past won’t become future. Man would need to discover new solution suitable for the new Era. Today Hindus have no all India leaders. Perhaps, the last one was Vinoba Bhave who was heard and respected all over India. Today Hindus have fallen in the hands of many Goondas. This is their main tragedy. I do not know the names of all Goondas but I am told many criminals sit in the Indian Parliament. The name of Hindu Aurangzeb, Narendra Modi, of Gujarat and Lalu Prasad Yadav of Bihar are too well known. The former is the product of the Nav Nirman of Gujarat and the latter is the product of JP’s Total Revolution. Both the movements were inspired by Jaiprakash Narayan. In short, he is the father of Goondaism in India. There are many such leaders who misguide Hindus and drive them to misery. The first thing Hindus should remember that they do not need to defend their Dharma or religion. Many outsider non-Hindus have commended it. I quote here Encyclopaedia Britannica: “In principle, Hinduism incorporates all forms of belief and worship without necessitating the selection or elimination of any. The Hindu is inclined to revere the divine in every manifestation, whatever it may be, and is doctrinally tolerant, leaving others including both Hindus and non-Hindus—whatever creed, worship and practices suit them best. A Hindu may embrace nonHindu religion without ceasing to be a Hindu, and since Hindu is disposed to think synthetically and regard other forms of worship, strange gods and divergent doctrines as inadequate rather than wrong or objectionable, he tends to believe that the highest divine powers complement each others for well-being of the world and mankind. Few religious ideas are considered to be finally irreconcilable; the core of religion does not even depend on the existence or non-existence of God or on whether there is one God or many. Since religious truth is said to transcend all verbal definitions, it is not conceived in dogmatic terms.” Some eminent historians like Will Durant and Basham have paid high tributes to India praising Hindu contributions in many fields including Hindu, Jain and Buddhist religions. Arnold Toynbee has said that among the high order living main religions had he wished to enter any one of them, it is Hindu. He has appended the reasons for it too. This should satisfy Hindus and they should stop getting angry when someone abuses Hinduism. When anyone is praised, many will abuse him that is the unwritten law. Hence, however much anyone abuses Hinduism, its greatness won’t disappear because it is acknowledged by many great men. I write this because many Hindus get angry finding smallest pretext. A painter painted a nude portrait of a woman and called it Goddess Sita. A few Hindus got angry and did some damage to him. These people did not wait to ask themselves whether any portrait of Sita exists anywhere. 132

If this painter had called his wife Goddess Sita would they consider her the embodiment of Goddess Sita and worship her. In the first place, why anyone should agree that the painter’s portrait is that of Sita? It is his fancy and no one should have given any importance to him. Further, he is not allowed to come back to his home. Is this Hindu Dharma? Tulsidas said: “Compassion is the root of Hindu Dharma.” Is to torture 92 year old man compassion? Hindus need to think about their behaviour. The sad thing is that Hindus are copying Muslims. In other words they are becoming Muslims by their deed. Hindus do not have any fatwa (religious order). From what I have written here, it should be clear that Hindus should respect their Dharma and do not copy others religion. If Hindus persist in copying Muslims, then their fate will be the same as what they see in Pakistan and Bangladesh. The condition of Hindus in India is not much better than in the neighbouring countries but still there is a difference. The silent majority puts up with insults, injustices and wide spread corruption. This in itself is not good but it is for the secular ruling parties at the centre to think. When the microscopic minority thinks that they are the rulers and they deserve the best things in life and people should put up with their tyranny then the silent majority would be wiped out or they might revolt someday. In recent times, Hindus have done a few things which have shamed them beyond any words could describe. The one is Narendra Modi’s sponsored Hindu-Muslim riots in Gujarat and the other is the destruction of a Mosque in Ayodhya. In the first case Hindus should apologise to the world for what they have done and should assure the humanity that such a thing won’t be repeated again. In the second case they should correct their mistake by replicating the Mosque and handing it over to Archaeological Survey of India. They need not hand it over to Muslims because the latter have already taken revenge by killing so many Hindus and others. Hindus should remember brave Rajputs, Shivaji, Durgadas Rathod and Guru Gobind Singh. These great defenders of Hindus never stooped so low as to destroy a Mosque or even capture their enemies. Recently, a terrorist is captured in Bombay. If India hands him over to Pakistan or to an international body no harm would come to her. There is no sense in capturing enemies. It is enough to unarm them. Waging war against Pakistan is senseless because Indians would be waging war against themselves because Pakistan still belongs to them historically. It is India’s creation. Pakistanis wage war against India because they never considered it as their motherland. Now Pakistan has begun waging war with itself. Another great Hindu tragedy is that Hindus’ voice is not heard in India. Whenever a Hindu opens his mouth he is branded as a communal person by the champions of the secular pro-Muslim ideology of India. For instance, many non-political eminent Hindus and Indians have never spoken in defense of Kashmiri Hindus. To make Kashmiri Hindus refugees in their own country is a great shame for the said eminent men of India yet they keep and kept their mouth shut because they are made to do so by the socalled progressive secular Indians and their newspapers. To neglect the silent majority is not progress. For instance, the Indian National Congress got only 29% votes and its Hindu counter part got 19% votes. This shows that the silent majority is not satisfied with the main political parties of India. The Hindu political party, whatever is its name, should vow that it would not come to power in India unless it gets 66% of Hindu votes. Even then, it will keep India secular because the secular ideal is embodied in all the four Dharma of India. Moreover, the Indian Constitution is framed by very eminent Hindus and the present day Hindus should respect their secular ideal. This way it will put to shame all the pro-Muslim secular parties of India. The most shameful thing, the Indian Prime Minister, Bajpai, did was to rule India with just 26% votes. He did this because of his personal ambition to become the Prime Minister of India and leave his name in history. This is the sad story of India. He did not see that the unity of Hindus is more important than becoming the Prime Minister. Hindus are divided because they belong to a large number of religious factions. This in itself is not bad. The Dharma is not an organization but a decentralised system, in which everyone is given a chance to refer to his conscience. Actually, the Hindu majority is made of a large number of Hindu minorities. The pro-Muslim secular parties are taking advantage of this circumstance and are priding in dividing Hindus further. This is the most dangerous game that is being played in India forgetting the famous proverb: “Divided you fall.” If this game is not stopped by the eminent Indians, India is bound to suffer sometime in future. Today, the Congress is ruling India with just 133

29% votes. How many votes are there of Muslims? I do not know. In these 29% votes, if Muslim contribution is more than 50%, then it is a Muslim Rule with the Hindu proxy. Muslims always desired to rule India. The Hindu proxy is just priding about this dubious achievement. The secular or so-called progressive Indians always talks of Hindu fundamentalism but they never talk of Muslim fundamentalism. As such Hindu fundamentalism does not exist because there is no scope for it whereas, the Muslim fundamentalism is an established fact. This is not to say that no kind of fundamentalism exists among Hindus. The RSS has political fundamentalism. It discriminates Muslims and Christians because of the foreign origin of their religion. In Bombay, Shiv Sena is practicing a brand of fundamentalism, which arose due to false claims of Gujaratis. There are many kinds of fundamentalism among Hindus. A century ago Hindu fundamentalists punished some Hindus for undertaking sea journey. All these kinds of fundamentalism cannot be equated to religious fundamentalism of Muslim and Christians. The Hindu fundamentalism is always restricted among certain communities. It is not an all India phenomenon. Today, certain Hindu fundamentalists are fighting with their fellow brothers because they are getting westernized. Such fundamentalisms do not last long. The Hindu caste system is another famous topic. Not only Hindus, but Muslims and Christians practice it widely, yet, everyone condemns it day in and day out. Wild theories are formulated about it. When I ask for certain explanation, the antagonists have no answer. I am not a Brahmin or Vaisya. No one calls me Kshatria. My ancestors were peasants. Obviously then, I am a Sudra. I haven’t felt at any time that I am a Sudra. I haven’t seen that my community was persecuted at any time by other Hindus. On the contrary, all others, including Brahmins and Vaisya, who were dependent for food on my community, they respected us because they depended on favours of the elders of the community. Being a Sudra, I am not writing this to defend the Caste system. I am a homeless, penniless beggar and am totally out of it. The fact is that the caste system suited the Agricultural society and it began to break down as the Industrial society began to take shape in India. It will virtually disappear with the rapid industrialisation of India. The caste mentality won’t go that easily. I haven’t understood how the Bhangi caste came into existence. Hindus in the villages did not have lavatories. They went out in jungle or in fields instead. How then the night soil remover community arose! This is the crucial question. Certainly at some stage towns or cities introduced lavatories and this community came into existence and Hindus and others did not treat the members of this community well. It has nothing to do with the Sudra caste system. There is no point in praising or condemning a dying system. The most interesting thing is to discover the correct history. In India, Hindu, Jain, Buddha and Sikh Dharma should maintain their individual identities but the followers of these should always unite to take forward this country. Whatever differences these followers have are philosophical. Today, all, Hindu, Jain, Buddha and Sikh, followers follow Bhakti Marg—Hindus worship their Gods, Jain worship their tirthankars, Buddhists worship Buddha and Sikhs worship Guru Granth Sahib. They sing the glory of their deities and modality of their worship is not much different. Hindus are fortunate that they have not to worship mortal beings. Their Ram and Krishna are poetic constructs and their ideals are poetic concepts. They are made to seek joy in their life and their rituals are so designed. Their greatest ideal is Sat Chit Anand. They have to beware of Gandhians because they want to hoist Gandhi, a mortal being, as a hero to be worshiped as a God. They have to beware of the RSS and the likes who want to politicise the purity of their ideals. Hindus, if they want to be happy, then they should firmly establish Public Morality in the country. If they want clean Parliament and Administration in the country, then they have to do something about it at the earliest possible date. Otherwise, they will always remain in the condition they are today. The temple heads and the temples have failed in their duties to guide people in this respect. After all what is a temple? It is a shop where devotees go to buy solace with their money to overcome their day to day misery. This misery can only be reduced if the devotees have Public Morality. The shopkeepers (temple heads) should supply the devotees’ need. A temple head should watch the morality among his followers if 134

he is worried about the well being of his wards. Today, it seems that the temple heads are interested in the wealth of devotees and in building magnificent temples for their personal self-aggrandizement. MUSLIMS: In any community, there are good and bad people. When I am writing on Muslims, I am writing on the collective psyche of Muslims. In my college in Poona, I had Velji and Champsi, both Khojas, as my personal friends because we were East African Students. In the year 2005, I stayed in a village, Golvad, in Maharashtra where I met a Muslim medical doctor, Mamuji. He would come to my room in the evening and take me out to his other Hindu friends. On the way, holding my hand, my torch in his hand, he would guide me so that I do not step on cow-dung because of my poor eye-sight. My mother’s aunt had my maternal grand father and a respected Muslim as the trustees of her wealth. In October 1971, we bus passengers had nasty experience while travelling from the Iranian border to Kabul. We were in Herat at midnight. The bus had some problem and it would not go further until morning. In the bus there were women and children. The children were crying. No one knew what to do. I was standing outside the bus. A Pathan spotted me. He came to me running because I being an Indian and he had lived in India. He wanted to talk to me about India. We conversed in Hindi for almost half an hour and I told him what happened to us on the way. I pointed out to him the condition of children and women in the bus. He took me to his house and said: “This is the room. Would you like to use it for the night?” I went back to the bus and told about the room to the women in the bus. They lived in the offered room until morning. I have narrated all these instances because Muslims think that all harbour prejudice against them. It is a fact that all communities have good people and such instances are not few but common. Yet, these instances have no relevance while discussing the Hindu-Muslim problem of India. The root of Hindu-Muslim problem lies in the thinking of Muslims. This is well expressed by an outsider European, Mark Tully, who was formerly employed as a BBC journalist. He said: “There is a discomfort with the exclusive nature of Christianity and Islam claims—the sense that there is the only way to God. A sub-plot of that problem … is conversions. When you believe there is only one way, you are likely to try persuading everyone to join that way.” The other factor is: Muslims think that they are closer to the Muslim of other countries than with the non-Muslims of India. The fact is the other way round and this is expressed by an eminent Islamic scholar Maulana Wahiduddin, who said: “I am Muslim, Islam is my religion but I honour other religions. I also believe Muslims enjoy far better conditions in India than in any Islamic country. In Islamic countries, they either have peace or freedom, in India they have both.” From the narration of the preceding paragraph, it is very clear that the Muslims of India are in a far better condition than elsewhere. It is for Muslims to improve their condition. Khojas and Bohras, who are Muslims, are much richer and better placed in education than the average Hindus. It should also be noted that one or two Muslims are among the richest Industrialists of India. One Muslim industrialist named Premji said that it is advantageous to be a Muslim in India. This clearly shows that Hindus do not come in the way of Muslims. It is Muslims who want to remain behind and no one can prevent them. I need not go into the causes of Muslim backwardness because I do not know much about it but the Muslim fundamentalism is one of the factors. For the past 60 years or more Muslims have become drags on India because they created Pakistan but had no courage to leave behind their home and property and go to their dreamland. They have established many mini-pakistans in India. Muslims and their secular friends do not want to admit this fact. They do not want to explain how all of a sudden these Muslims who created Pakistan forgot their dreamland. In what way are these Muslims different from the Muslims of Pakistan and Bangladesh? Hence, Muslims of India hanker for their dreamland where they are not wanted and cannot physically go there. They live there in their dreams and never feel that India is their motherland. The outside terrorists succeed in India because there are many mini-pakistans in India.


The fact is that India is the motherland of all Muslims who are born here. They have birth right to live here but they have lost the moral right to live in this country. If they understand this fact then living in India would become easier and happier. They can regain their moral right to live in this country provided they undo Pakistan and Bangladesh and unite them to India. This should be their ideal and dream. They had committed the mistake and they have to correct it provided they want to be happy. The fact is that Muslims never want to think on these lines. They never told Kashmiri Muslims that in what way you are superior to us—Muslim of India—that you ask special rights. If you have culture, we too have culture. Muslims of India would be happy if Kashmir goes to Pakistan. If that was not so then many eminent Muslims would have gone to Kashmir and told Kashmiri Muslims that your demands are baseless and insulting to us. They would have told them that we would never agree to your demands even if the Hindus and the Government of India agree to your superiority. Muslims of India should also remember that Hindus of India would be afraid to join with Pakistan and Bangladesh because Muslim in combined India would be half a billion. You would need to overcome their fear too. This may seem to be an impossible task but nothing is impossible if right thinking and right desire are present. Mohajirs of Pakistan want all Muslims of India to go to Pakistan. Do Muslims understand what would happen then? Pakistan’s population, according to the recent report, is 172,800,048. If these many Indian Muslims would go there then where would they live? What would happen to Pakistani Muslims? The ethnic groups in Pakistan are as follows: Punjabi (44.68%), Pushtun (15.42%), Sindhi (14.1%), Sariaki (8.38%), Mohajirs (7.57%), Balochi (3.57%) and others (6.28%). If Mohajirs’ dreams come true then they would become roughly from 55 to 60% and rule over the original inhabitants of Punjab, Sindh and other provinces. The languages in Pakistan are as follows: Punjabi (48%), Sindhi (12%), Siraiki (a Punjabi variant, 10%), Pushtu (8%), Urdu (official 8%) and Balochi (3%). If Mohajirs have their way then official language of Pakistan, Urdu, would jump from 8% to more than 55%. The original inhabitants would lose their languages also. All these are absurdities of Muslims’ dreams. In India too, Muslims want the absurdity of the Urdu language. The mother tongue of most Muslims in India is not Urdu. Urdu is a language of Muslims and some Hindu communities like Kayast living in a region lying mostly between Delhi and Lucknow. It is their mother tongue and they should use it. There is no need for others to use it. Yet, all Muslims want to speak it, however badly, because they want it as a symbol of Muslim solidarity. In the other words, Urdu becomes the symbol of separated ness of Muslims from Hindus or other Indians. This shows that Muslims never want unity with Hindus. Also, they never want to be ruled by Hindus, even though there is no Hindu rule in India. I have read a few books by eminent Indian Muslims and they all want to defend Islam and want to prove the greatness of Koran. What purpose this serves they do not bother. A religion comes in a certain geographical area and is influenced by the prevailing social condition in the region. That religion has validity there. Its goodness or badness is to be decided by the inhabitants of the region. The outsiders have no business to decide its validity because they are ignorant of the prevailing conditions. Of course, scholars, historians and men of learning have right to study religions and draw their conclusions but a person belonging to one own religion need not write in its defence or impose its greatness on others. The eminent Indian Muslims see no fault with their own brothers. Aurobindo, an eminent Hindu, said that Muslims do not want unity with Hindus. Another eminent Hindu, a great Bengali novelist, said that whenever Muslim talks of unity with Hindus it is a hoax. Were these Indians communal? In fact, there is much truth in what they said. This is now proved beyond doubt by the events that have taken place in Pakistan and Bangladesh. These people do not want unity among Muslims then what to think of Hindus! The eminent Indian Muslims do not want to see any fault with their adopted religion. I do not know whether these eminent Muslims are converts or original Muslims but the likelihood points to their being converts because Bandukwala, a Muslim, said that more than 90% of Muslims are converts. The fact is that Muslims are enjoying their life in India because of what they call Hinduism. In no other country Muslims could have lived for a second if the devastation they have caused to this country is taken into consideration. In India Muslims occupy the highest positions like President, Chief Justice of Supreme Court and High Court, Chief Minister of States and many others. Even then, they have not a word of 136

gratitude or kindness to what they call Hinduism. They think this is due to secular constitution of India. No, the Indian constitution is secular because of Hindus. If they had wanted the other way round no one could have prevented them. It is Hinduism taught Hindus to be broadminded and secular. I am told that many Muslims wanted to be Hindus again but the Hindu priests did not agree to take them back. In the first place, Hindu Dharma does not authorize the Hindu priests to convert anyone. The Hindu Dharma does not believe in conversion. It does not recognize any authority. If anyone wants to be a Hindu he can become a Hindu himself by living like Hindus. It makes no difference whether others recognize him as a Hindu or not. When a whole community wants to be Hindu, there is no problem whatsoever. They build their own Hindu temple and worship God as Hindus do. If other Hindus do not recognize them as Hindus, it makes no difference to them because they are not dependent on other communities. All most all Hindu communities are independent. The fact is that the hold of Islam is so great that it is difficult to get out of it. Islam is a highly organized religion and vengeful. When a Hindu is converted to Islam or Christianity, the first thing that happens to him is that he loses his religious freedom. Perhaps his conscience too! I have read praise of Hinduism by many non-Indians in English but I haven’t come across from any Muslims. On this count, I do not want to claim that there is none from Muslims who have praised Hinduism but it seems to be rare. Also, I do not know most of the vernacular languages of India and what these contain. Yet, it is my impression that the learned Muslims hardly have high opinion of what they call Hinduism. This is the most surprising fact I have observed. This is more so because most of the Muslims are genetically Hindus and their culture is Hindu. I am sure that what I say will not be considered as a fact. If that is so then why India was partitioned? Also, many great works that exist in India are not of their ancestors who, no doubt, were Hindus? May I point to one more absurdity? Why have Indian Muslims imported Sunni-Shia enmity in India? None of the ancestors of the Sunni Muslims in India killed Ali because these Hindus or Indians were not present in Arabia at that date. This enmity is the contribution of Islam to India where Indian Muslims live and many Shias suffer on that count in Pakistan. Of course, such absurdities might be many and I am totally ignorant about them. A learned Muslim like Asghar Ali Engineer keeps the count of all Hindu-Muslim riots in India. In a way, it is a good thing because a record of these events is preserved. However, he mostly laments that more Muslims are killed in these riots. He does not keep the record of Muslim terrorists’ killings in India where more Hindus are being killed than the Muslims. Why this partiality? If he had recorded all the killings of Hindus in India, in Kashmir, in Pakistan and in Bangladesh he would have been stunned. Leave aside Hindus who are killed like lambs and goats. He should compile the data of Pakistanis killing Bangladeshis, Bangladeshis killing Bihari Muslims, Pakistani Mohajirs killing Sindhi Muslims, Sindhi Muslims killing Mohajirs, Talibans killing in Pakistan and Afghanistan and so on then he would have lamented much more. In fact, if these data would have been available to me then I would have shown them to Hindus and tell them what would happen to Hindus if they copy Muslims and kill innocent people. In nature, when a tiger becomes man-eater then he can’t give up his habit of killing man. A Muslim community called Sufi is sometimes praised in India. The secular pro-Muslim fraternity is very fond of quoting Sufis because they want to stress the composite culture of India. Let us see one of the Sufi quotes. It is from Bulleh Shah (1680-1748) who is ‘considered as the greatest mystic poet of Punjab, his compositions have often been regarded as the pinnacle of Sufi literature.’ The quote reads as under: “Neither in the mosque, nor in Mecca nor in Kaba. He is neither in the Koran, nor scriptures nor prayers. Says Belleh Shah, God dwells within, which people ever forget.” (Quote is taken from Shared Heritage, True Heritage.) This is Atmanu Nirikshan (watchfulness of Atman) of Hindu. Aurobindo said Sufi just touched Vedanta. Even then, Sufis never admitted that they followed Hinduism. Alright, that makes not much difference but they did not forget their Muslim habit of converting Hindus to Islam—a religion which reviled them. Not only that, they collected rewards for their services from the very rulers who hated them. What could be more shameful than this! 137

I have written enough on Muslims and if I go on like this then end won’t come and I am tired about it. Before I end, I must make my final remark on Muslim. Muslims close their eyes and shut out the havoc they have caused in the world. Muslims, with the sword in their hand, went to Europe to spread Islam. They succeeded in Spain and perhaps into Portugal but failed in France. If they had not been defeated in France then the whole Europe would have been Islamic. Perhaps Christianity would have been wiped out from Europe. Indian Muslims are proud of their achievements in Spain. They often remember Cordova in Spain, as if it was Indian Muslim’s achievement even when their ancestors had not become Muslim perhaps at that date. How and when Spaniards and Portuguese again became Christians, I do not know but they learnt one basic lesson from Islam and it is this: Sword is the most powerful means to spread one’s own religion. When Spaniards went to Mexico and the continent of South America, they wiped out the indigenous religions and cultures there. Whoever survived was made Christians and Spanish became their language. When Portuguese came to India, they converted many Indians to Christianity in the coastal region between Daman and Goa with their sword. Some Christians from Goa consider themselves as Brahmin Christians and look down upon other Christians. Lastly, we see what Muslims achievement in India is. Around 1300 AD, they wiped out Jains and Buddhists from Bihar and its adjoining areas. Today, indigenous Jains and Buddhists are not found there. Outsider Jains and Buddhists look after their shrines. All these so-called achievements pose one question: What is the most outstanding contribution of Islam to the World? It is Murder and wiping out religions and cultures of other people with Sword. A man like Aurobindo said that Islamic culture hardly gave anything much to the World and its political institutions were semi-barbaric. If Indian Muslims do not want to recognize this fact and correct their perception then future of India is indeed dark. We may as well ask what the contribution of Islam to India is. The answer is: Muslims of undivided India are victim of Islam, yet they have become the saviour of Islam and want to spread Islam all over the world. They consider themselves as true Muslims in the world. If the Muslim world has the same wealth and power, which the Christian world has today, then they would like to make the whole world Muslim. The Christian world has many atheists and enlightened men, which has saved the world from becoming Christian. This, non-Muslims of India should note. In the end the most puzzling question is: What is Muslim mind? What is the major achievement of Muslim? Is it not the partition of India and the creation of Pakistan and Bangladesh? And what they have done! Have they not disgraced the Hindu blood by their deeds in Pakistan and Bangladesh? Have they not killed many Muslims there—leave apart the Hindus? They have changed their religion but could they change their genetically Hindu blood? If the change of religion has not resulted in improving their existence as refined human beings then what sense is there in changing one’s religion? These are the questions the Muslims of the undivided India have to answer in their mind. CHRISTIANS: The most disturbing part of Christianity in India is its mission to convert vulnerable people of this country to Christianity. It divides communities and people and creates bad blood between divided people. Sometimes, this leads to bloodshed. Then Police, Court and many kinds of inquiry go on for years and bad blood is perpetuated for many years. The secular fraternity of India blames the communal fraternity of India like RSS and others. Then, the verbal war between the two continues for ever. The sad part of this ongoing war is that no one thinks of banning conversion. In a secular state conversion should not be allowed. Only, those who want to return to their original fold should be allowed. Any conversion means disrespect to the sister religion. All conversions done after January 26, 1950 should be declared null and void. These should be considered unconstitutional. The Christian missionary activity should be stopped in the tribal areas of India by asking these missions to vacate those areas where more or less the whole tribal population is not Christian. I have nothing against Christianity. I have a few Syrian Christian friends in India since 1951. They have lived in India for more than 1500 years and they should live here for ever without giving up their religion. They have lasted so long because Hindus had no objection to their practicing their religion. In the same manner Jews and Parsis too have lived for so many years and they too should live forever. 138

Since this book is my autobiography, I should put down my personal experiences of this missionary activity of Christians. I am brought up under the Western Civilization in Kenya and not under the Indian Civilization. As a child, I knew Christmas and Ester because I got full month vacation from school during December and April. To me Christmas meant toys, beautiful calendars, biscuits, chocolates and ice-cream. In front of one of the houses in which we lived for a year or so, there was a Church where five tarred roads met. Every Sunday a large number of cars arrived there and was parked in its vast compound. Europeans, well dressed in black suits, came out of the cars and went in the Church. I watched this scene but hadn’t heard of Christ or his Bible. I had also noticed that my African servant and his friends did not approve or mixed with certain other Africans. I did not understand then why! I hadn’t known anything about Christianity or Islam or about Christ or Prophet Muhammad until I crossed my age of 17. It is then I changed over to the Indian dress and gave up some western mode of life. I began my study of India. I came to know of Muhammad and Christ and so on. Today, I realize that certain Africans did not like the converted Christian Africans. The secular Indians should note that there were no Hindu communalists like RSS there to incite them. The enmity was natural because of division in the community. Much later, in 1970 in Detroit in America, I saw the anger of African students against Christians when they tried to convert or convince them about the benevolence of Christianity. These students from Athens were packed in the bus and the bus ran to Athens, Ohio non-stop and they were thrown out there to register the counter anger. Here too, the Hindu communalists were not there. Now I narrate the Christian efforts to convert me to Christianity. I never took it as an offence. I lived with them amicably because I knew that they can never succeed in converting me to their religion. Also, I had clearly told them that they will not succeed in converting me. Here, I will narrate only my stay with Christians in Evanston near Chicago (1965 to April 1966). There were three persons: the senior most, the junior and the junior most. The junior most, Ron, lived in the same house where I lived. His function was to invite me for the outings. The first thing was to convince me that I am not a descendent from the monkey ancestors. When I did not agree with them, they took me to the Chicago Zoo and showed me the monkeys and asked me: Are these your ancestors? I said: “Yes, yours too.” They screamed and jumped up. On the Christmas day or around it I was invited to attend Handel’s symphony Messiah. On the return journey in the car, the senior most asked me how I liked the symphony. I told him I liked the music. He said: “I am not asking you about the music but the spiritual impact it did on you.” I said: “I heard, Glory to the lamb who is killed.” This did not elevate me spiritually. He got angry but controlled himself. Finally, they screened the movie “The Ten Commandments” only for me in a room. When the movie was over they asked me about the spiritual impact on me. Actually I was depressed seeing some scenes in which warriors with arms on horses running around. I told them so and once again they controlled their anger. If a person like me was pursued to this extent then what could happen to vulnerable persons needs no comment. In spite of all such experiences I have liked to live with them because my lot was cast with them from my childhood. They liked me. In my first 45 years, 21 years are spent with them. I retired at the age of 45. They did not like a good man like me to go to hell because I had not surrender to Christ. My argument was this that if I go to heaven then I am a very selfish man who discards his ancestors who are in hell because they were not Christians. Even today, I am grateful to them that they gave me the opportunity to hear the symphony Messiah and see the movie Ten Commandments. Normally, I would not have gone to the Chicago Zoo because I had seen plenty of wild life in nature in Kenya. I went there because of them and that is their kindness. REFUGEES This book is dedicated to refugees. This shows that how much I was affected watching their misery. I have no words to describe what I have seen. Only thing is that I haven’t forgotten them even when I am in my 82nd year. Mohajirs went to Pakistan on their own accord and ruled over original inhabitants of Pakistan and became rich. Soon the natives realized the tyranny of the outsiders and their trouble began then which has not ended to this day but I must stop here because I know very little about 139

it. Hindu and Sikh refugees came to India homeless and penniless and struggled hard to survive in India. The Government of India helped them but it hadn’t enough wealth to compensate them. The tribulation these people went through is not recorded adequately. I have given a story of a poor boy in one of the preceding chapters, who finally succeeded in overcoming his miserable existence. I give here another story of a man who could not fulfil his desire to educate himself fully. He drew some satisfaction in life by educating his son in one of the famous universities called IIT (Indian Institute of Technology). The story is in the words of his son who is working as a journalist today. The story runs as follows: “I knew a man whose life is an example of how human potential can be thwarted by circumstance. Let’s call him D. Born in Sylhet, now in Bangladesh, D lost his mother when he was two years old. His father was a forest officer in British ruled India and had to spend much of the year away from home. D was brought up by his uncles and aunts in a joint family set-up that was paid for wholly by his father. In his school board examination, he stood fourth in the state. The obvious thing to do was to go to Calcutta and enrol in … elite institution. But his father thought that since D’s cousins were all studying in Sylhet town, it would be unseemly for him to send D to Calcutta. D did his graduation from a … small college. “As it became increasing clear that Bengal would be partitioned, he went to Calcutta to look for a job. He wanted to be a professor of history or literature … but to start earning … he took the first offer that came along, a clerical post in the Reserve Bank of India. “Sylhet became part of East Pakistan. The mansion his father had built, the money in the bank— everything disappeared. “He lived for seventeen years after retirement, spending most of his time reading and writing. But I don’t think he ever reconciled himself to the cards destiny had marked for him. A deep sadness lay coiled like a poisonous snake at the core of his heart. “D’s story is not unusual. There are hundreds of thousands of … Indians who have lived … lives … they had no control over. … I tell his story here simply because he was my father.” This was the fate of Hindu refugees in India. No doubt, they survived with ‘a deep sadness [that] lay coiled like a poisonous snake at the core of [their] heart.’ SECULAR INDIANS I am a secular irreligious person but not an Indian but an African. India was a secular country as long as Nehru and his daughter Indira lived because they got sizable Hindu votes and Hindus of India had faith in them and their secular ideals. After the death of Indira, her son got votes, which is a record and this could not be without major Hindu votes. The story is then totally different. Today, the secular Indians rely on Muslim votes and show pro-Muslim face. To survive in the Parliament they buy and sell MPs. This is their record still they call themselves secular. In a country, if I am the only secular person then what sense is there in calling me secular? Is it only for my pride? Today, these secular Indians are not capable of allowing a 92 year old painter to live in his home. A Muslim woman hunted out of Bangladesh is driven out of India just because the secular Indians would not get Muslim votes. A word of Muslim becomes a law in India as Aurobindo had noted. To what shameful level Gandhians and secular Indians have stooped! VINOBA BHAVE Vinoba Bhave died in 1982 and Indira Gandhi was killed in 1984. Since then Hindus have no all India leaders. Vinoba became famous for his Bhoodan Movement. In its failure too the movement was a remarkable achievement. He failed because he could not give up his esteem of Gandhi and his faith in Gandhism. He collected a crowd of Gandhians who were petty politicians who knew only rhetoric and propaganda for a cause. He forgot Buddha who said: “Be a lamp yourself and rely on no outside authority.” He too did not heed to what Buddha said to Sariputta and went on calling Gandhi Yugapurush and so on. The outcome of all this was that Gandhians rallied round a politician like them and threw the 140

master in the dustbin. Vinoba was deserted by his own followers because he relied on them instead of men who were experts in administration and economics in India. He could not come out of his Gandhian fold and formulate his own original ideas and path. He should have realised that the land-gifts he got were not due to Gandhi or his method but due to he being regarded as a saint. This was due to Hindu Dharma, which taught Hindus to give alms to any saint. People did not understand beyond this. He ought to have found competent administrators and economists in India to help him. Vinoba Bhave has left vast literature behind him. This literature too needs editing out Gandhi and Gandhism to see its importance. His followers may think me as biased but let them do what I say and then see for themselves the result. His works would become more compact and would come to the essential point. ON MY SELF I end here my autobiography. I know that I am not an important person and no one would waste his time reading my stuff. I wrote because many wanted me to write and I wasted enough time in writing this work. Whatever I have written here is the observations of an African who happened to live in India accidentally. He tried to get out twice but circumstances brought him back to India. I came back towards the end of 1971. Before that I had taken my youngest brother to USA and he still lives there. I mention this only to let the readers know that I too would have lived in USA if I had not cared for my parents. I told my youngest brother that you live in USA instead of me and I being the eldest would look after our parents. I have no great achievements to my credit. Thus I had nothing to write about it. Only thing I could write was what I saw during my stay in India. I have no views because I know that what I think or what I do not think matters very little in this transient world. I have to part this world one day without leaving a trace of me. When I think of my life in India I remember that in some months mosquitoes trouble me, in other month flies harass me. When I walk out in streets, I see dirty cows eat dirty garbage and dogs fight one another the whole day for little food and tiny territorial right. The drivers on the streets speed up vehicles to frighten me. I am today in my 82nd year as I have mentioned earlier. I do not think that during my lifetime I will see decent streets or sane vehicular traffic. In this country I bought my freedom at the cost of my life. I retired at the age of 45 and chose to live as a homeless, penniless beggar. There is no point in my writing about what I have passed through. The blue sky was over me and brown earth below my feet. I roamed here and there and lived as I liked. I survived because kindly persons gave me shelter and food. They saw me as a harmless person. I lived a peaceful and happy life. For this reason many asked me to write my autobiography. My only wish is not to die in this country because I was not born here. This wish is not in my hand. My instruction to my near ones is this: When I die my body should be handed over to medical students for their study. I want to be useful even in my death. I have also said no rituals—religious or otherwise—should be performed after my death. Some Indians might consider me as an anti-Indian person. I consider India to be the greatest country in the world. I have come to this conclusion because many non-Indians have pointed out its greatness. Whatever others might have written about the greatness of India, I found India to be unique in its geographical location and topography. India made great contribution in the world because of this grand creation of nature. India has the climate which ranges from equatorial to arctic. It has the unique biological diversity in its flora and fauna, which the present day Indians are destroying them everyday. Such activity of Indians I do not like and for this reason they might consider me anti-Indian. 141

Some anti-Hindu, pro-Muslim secular Indians might consider me a rabid communal Hindu. My answer is that when I do not want to be an Indian and when I am not a practicing Hindu or practicing any religion then why would I care to be called a Hindu? In any case, as long as Hindus are persecuted and oppressed, I am not afraid to call myself a Hindu and I am a Hindu to standby with them. Many things which I have written in this book, I would not have written if some eminent Hindu or an eminent Indian had written about it at length because they could have gathered more authentic data than I could gather. I have written books when I had no paper or pencil or pen to write them. These were supplied to me by my friends. Even children have given me their discarded note books which contained some clean sheets. They too gave me sometimes their pen. In writing this book, I have noticed some repetition in the last chapter but this could not be avoided as I was writing my concluding remarks. I know that my writings here would hurt the feelings of many ideologues. If I have to write my biography then I have to say what is in my heart. I believe that Silence is Golden and Speech is Silvern. I do not speak most of the time even when people ask me to speak. Before I end, I repeat what I have written in the preface: I tender my unconditional apology to all whose feelings would be hurt due to my writings in this book.


Sign up to vote on this title
UsefulNot useful